
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัจนัทร์ท่ี ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๗ 
 

คร้ังที่ ๒ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๒ 

วันจันทร์ที่  ๑๘  สิงหาคม ๒๕๕๗ 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
    

 
หน้า 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
๑. รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศแตง่ตั้ง 

ประธานและรองประธาน       ๑ 
๒. สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่ยังมไิด้กล่าวปฏิญาณตน   

กล่าวปฏญิาณตน        ๒ 
๓. การถา่ยทอดสดการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิและ 

มีล่ามภาษามอืดว้ย        ๒ 
๔. องค์ประชมุของสมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิและการ 

สิ้นสุดสมาชิกภาพเมือ่ไมแ่สดงตนเพ่ือลงมติในที่ประชุม    ๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชมุ ไม่ม ี
 
เรื่องด่วน 

๑. ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัยกร่างข้อบงัคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ        ๕ 
 ผู้อภิปราย 
 -  นายตวง  อันทะไชย       ๖,๘,๑๐ 
 -  นายประมุท  สูตะบตุร       ๖,๗ 
 -  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์     ๗ 
 

๒. ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญกจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ (ชัว่คราว) ๑๑ 
 ผู้อภิปราย 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๒ 
 
 
 



- ๒ - 
 
สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒ 
 
          หน้า 

๓. ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๘  ซึง่หวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  เป็นผู้เสนอ  ๑๕ 
 ผู้อภิปราย 
 -  พลเอก ประยุทธ ์ จนัทร์โอชา (หัวหน้าคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ) ๑๖ - ๔๗ 
          ๑๒๐ - ๑๓๓  
 -  นายตวง  อันทะไชย       ๔๘, ๑๑๔ 
 -  ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๕๑ 
 -  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์     ๕๕ 
 -  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว      ๖๐ 
 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๖๔ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๖๘ 
 -  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล      ๗๕ 
 -  นายมณเฑียร  บญุตนั       ๘๐ 
 -  รองศาสตราจารย์นเิวศน์  นันทจติ     ๘๔ 
 - นายสถิตย ์ สวินทร       ๙๒ 
 -  คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี      ๙๔ 
 -  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์       ๙๕ 
 -  นายสมบูรณ์  งามลกัษณ ์     ๙๙ 
 -  นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๑๐๓ 
 -  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ      ๑๐๗ 
 -  นายสมพร  เทพสิทธา       ๑๑๒ 
 -  พลโท อนนัตพร  กาญจนรัตน์      ๑๓๒,๑๓๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม       ไม่ม ี
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว   ไม่ม ี
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่า้งพิจารณา      ไม่ม ี
ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องทีเ่สนอใหม ่     ไม่ม ี
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ        ไม่ม ี
 

     
 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒/๒๕๕๗ 

วันจนัทร์ที่  ๑๘  สงิหาคม  ๒๕๕๗ 
ณ ตึกรัฐสภา 

___________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๒  คน 
 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สวัสดีครบั บดันี้สมาชิกมาประชุม  
จ านวน ๑๗๓ คน ครบองคป์ระชมุแลว้ ผมขอเปิดประชุม 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งประธานและรองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ 15 
  ด้วยได้มีพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งประธานและรองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิลว้ จึงขอเชิญทา่นสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ  
ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นพระบรมราชโองการครบั 
  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตแิละผู้ที่อยู่ในทีป่ระชุมได้ยืนขึน้เพ่ือรบัฟัง 
พระบรมราชโองการ) 20 
  นางนรรตัน ์ พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :    
 
          - ๒/๑ 
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๒ 
สนช. ๒          ศรัญญา  ๒/๑ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ เชิญนั่งลงครับ ท่านสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตผิู้ทรงเกียรติ ผมและรองประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติทั้ง ๒ ท่าน  
รู้สึกเปน็เกียรติอยา่งยิ่งทีไ่ดร้ับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งในครั้งนี้ และขอขอบคุณ5 
สมาชิกทุกท่านทีม่อบความไว้วางใจให้ปฏิบตัิหน้าที่อนัทรงเกียรตนิี้ ผมและรองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิั้ง ๒ ท่านขอใหค้ ามัน่วา่จะปฏบิัติหน้าทีด่้วยความซื่อสัตยส์ุจริต เที่ยงธรรม  
ผดุงรกัษาไว้ซึง่เกียรตแิละศกัดิ์ศรีของสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิเพ่ือบรรลุเป้าหมายสงูสุดคือ
ผลประโยชนข์องชาตแิละความมัน่คงของประเทศชาต ิท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมสีมาชิก 
ที่ยังไม่ได้กลา่วปฏิญาณตนในที่ประชุมก่อนปฏิบัตหินา้ที ่จึงขอเชิญทา่นสมาชิกที่ยังไม่ไดก้ล่าว10 
ปฏิญาณตน โปรดยนืขึน้เพ่ือกล่าวค าปฏิญาณตนตามทีผ่มจะกล่าวน าดงันี้ เชิญทา่นเลขาธิการ
วุฒิสภาอา่นรายชื่อสมาชิกทีย่ังไม่ได้ปฏญิาณตนครับ 
  นางนรรตัน ์ พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   ท่านพลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ ์ นายบญุทักษ์  หวังเจริญ  ศาสตราจารย์รัชตะ   
รัชตะนาวิน และพลโท วลติ  โรจนภักดี 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาทั้ง ๔ ท่านแลว้นะครับ ขอเชญิ 
กล่าวค าปฏิญาณตามดงันีน้ะครับ 
  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทีไ่ด้รบัเลือกตัง้ใหมแ่ละได้มาประชุมในวนันี ้
ได้ยืนขึ้นกล่าวค าปฏญิาณตนต่อทีป่ระชุมตามทีป่ระธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติไดก้ล่าวน า 
พร้อมกัน) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   “ข้าพเจ้า (ผูป้ฏิญาณตน) ขอปฏิญาณว่า 
ข้าพเจ้าจะปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยความซื่อสตัย์สุจรติ และค านึงถงึประโยชน์ของประเทศ และประชาชน 
เป็นส าคัญ”  ขอบคุณครับ เชิญนั่งครบั นอกจากนี้กม็ีเรือ่งที่ผมอยากจะเรียนให้ท่านสมาชกิ 
ทราบอกี ๔ เรือ่ง  
   เรื่องที ่๑ คือในการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตวินันีจ้ะมีการถ่ายทอดสด 25 
ทางสถานีวิทยโุทรทศัน์ช่อง ๑๑ กรมประชาสัมพันธ์ นอกเหนือจากการถ่ายทอดสดการประชมุ 
ทางสถานีวิทยกุระจายเสียงของรฐัสภาแลว้ โดยจะเริม่ถา่ยทอดสดตัง้แต่เวลาที่เริม่การพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปน็ตน้ไปจนกว่า 
จะพิจารณาแล้วเสร็จ และนอกจากนี้ผมได้จดัให้มีล่ามภาษามือไว้ส าหรับผู้พิการทางหูดว้ย  
 30 
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๓ 
สนช. ๒          ศรัญญา  ๒/๒ 
 
ส าหรบัการอภิปรายของทา่นสมาชกินัน้ สมาชิกผู้ใดจะกล่าวถ้อยค าใดในทางแถลงข้อเท็จจรงิ  
แสดงความคดิเห็น หรอืออกเสียงลงคะแนนยอ่มเปน็เอกสิทธิ์โดยเด็ดขาด ผู้ใดจะน าไปเป็นเหตุ
ฟ้องร้องว่ากล่าวสมาชิกในทางใดมไิด ้แต่อย่างไรก็ตามเนื่องจากการประชุมครั้งนี้มกีารถา่ยทอดสด 5 
การประชมุไปปรากฏภายนอกบริเวณรฐัสภาด้วย ดังนัน้จึงขอให้ท่านสมาชกิโปรดระมดัระวังในเรื่อง 
การกล่าวถอ้ยค าที่มลีักษณะเปน็ความผดิทางอาญา หรอืละเมดิสิทธิในทางแพ่งต่อคนอื่น ซึง่ไม่ใช่
รัฐมนตรีหรอืสมาชกิแห่งสภานั้นอนัจะเป็นเหตุให้ถกูฟ้องร้องทัง้ทางแพ่งและทางอาญาได้  
   
           -  ๓/๑   10 
     
 



๔ 
สนช. ๒          สุชาดา  ๓/๑ 
 
  เรื่องที ่๒ ผมจะขอเรียนแจง้ขั้นตอนการใช้บตัรลงคะแนนดังนี้ รายละเอียดของ
ขั้นตอนการใช้บตัรลงคะแนนขอให้ทา่นสมาชิกไดต้รวจดูปรากฏตามเอกสารทีเ่จ้าหน้าที่จัดเตรียมไว้ 
และเนื่องจากยังเป็นครั้งแรก ๆ อยู่ ผมก็ขอรบกวนเจ้าหน้าทีไ่ดช้่วยดูแลใหค้ าแนะน าแก่ท่านสมาชิก5 
ในการลงบัตรลงคะแนนดว้ยนะครบั 
  เรื่องที ่๓ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช 
๒๕๕๗ มาตรา ๑๓ บัญญัตวิ่า การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติ้องมสีมาชกิมาประชุมไมน่้อย
กว่ากึง่หนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดจงึจะเป็นองค์ประชุม ประกอบกับบทบัญญัตมิาตรา ๙ (๕) 
บัญญตัิวา่ สมาชิกภาพของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติสิ้นสดุลงเมื่อไม่แสดงตนเพื่อลงมติ 10 
ในที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติเกนิจ านวนที่ก าหนดไว้ในข้อบงัคับของการประชุม ดงันัน้ดงัที่ผม
ได้กราบเรียนไวว้่าเชือ่มโยงกับข้อ ๒ ที่แจง้ว่าทา่นต้องลงคะแนนให้ถกูต้อง มิฉะนัน้อาจจะมีผลต่อ 
สมาชิกภาพ แตว่่าเรื่องการท่ีจะนับเรื่ององคป์ระชุมนี้ ผมอยากจะขอกราบเรียนว่าไม่ใช่เพียงแต่ 
การที่กฎหมายบญัญตัิเทา่นัน้ แต่ผมขอถือโอกาสนีก้ราบเรียนให้ท่านสมาชิกทุกท่านได้ตระหนักถึง
ความส าคัญในข้อนี้  โดยขอให้ทุกท่านได้พยายามอยู่รว่มการประชุมตลอดเวลา เวน้แต่จ าเป็น 15 
ที่จะต้องออกไปนอกห้องประชุม ทัง้นีก้็เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติเป็นส าคัญ  ขอ้ที่ควร
ระมดัระวังที่ผมอยากให้ท่านตระหนักก็คือการไม่อยู่รว่มการประชุมตลอดเวลาเพื่อร่วมลงมติร่วมกนั
นั้นจะมีผลตอ่สมาชกิภาพในเรื่องการนับการลงมต ิเพราะหากท่านไม่อยู่รว่มประชุมเพ่ือแสดงตน 
ในการลงมติในที่ประชุมเกินจ านวนที่จะไดก้ าหนดไว้ในขอ้บังคบัการประชุมต่อไปนัน้ ก็จะสง่ผลให้
สมาชิกภาพของท่านสิ้นสดุลงไปด้วย แต่วา่ขณะนี้ยังไม่ได้มกีารตราข้อบงัคบัการประชุมที่จะก าหนด 20 
หลักเกณฑ์จ านวนครั้งของการไมแ่สดงตนเพ่ือลงมติในทีป่ระชมุ แตก่ารอยูร่่วมประชมุเพื่อประกอบ 
กันเปน็องค์ประชุมในการพิจารณาเรื่องใด ๆ อันเป็นประโยชนแ์กป่ระเทศชาตแิละประชาชนย่อมมี 
ความส าคัญท่ีเราควรจะได้ค านึงถึงเปน็อนัดบัแรก ผมก็เรียนขอความรว่มมอืมา 
  เรื่องที ่๔ ก็คือทา่นสมาชิกกค็งตระหนักดวี่าการเขา้อยู่รว่มในองค์ประชมุและสถติิ 
การแสดงเพื่อการลงมติเปน็ส าคัญ ในตอนนี้ยงัไมไ่ดเ้ริ่มนับ ต้องรอขอ้บังคับการประชุมก่อน แตว่่า 25 
ก็ซ้อม ๆ ไปก่อน ตรวจสอบว่าท่านได้ลงมติโดยถกูต้องหรือเปล่า ถ้าท่านสงสัยเกี่ยวกับสถติิ 
การลงมตหิรือการแสดงตนของท่าน ท่านสามารถตรวจสอบได้ที่ส านกัรายงานการประชมุและ 
ชวเลข ส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภา หรอืท่านสามารถตรวจสอบผลการลงมติที่เขาจะตดิไว้ 
 
 30 

SOP-06
Highlight



๕ 
สนช. ๒          สุชาดา  ๓/๒ 
 
โดยเปิดเผยทีบ่ริเวณหอ้งโถงชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ หากมีข้อผดิพลาดประการใดกส็ามารถที่จะ
โตแ้ย้ง แล้วก็ซกัถามที่ส านกัรายงานการประชุมและชวเลขได้ดังที่ผมได้กราบเรียนให้ทราบแลว้ 
ในชั้นนี ้5 
  เรื่องต่อไปที่อยากจะกราบเรียนให้ทราบ ความจรงิก็เปน็ผลจากการประชมุ 
ครั้งทีแ่ล้วทีม่ีประธานชัว่คราว กค็ือระหว่างนี้ยังไม่มขี้อบังคับการประชุมของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ชุดนี ้กระผมจึงขอใหน้ าข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๙ 
มาอนโุลมใช้ไปพลางก่อนดังเช่นครั้งทีแ่ล้ว มีผู้ใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  ถ้าไมม่ีผู้ใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่น 
ผมก็ถือว่าการประชมุต่อไปนี้ในระหว่างที่ยังไมม่ีข้อบังคบัการประชุม จะใช้ข้อบังคบัการประชมุสภา
นิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๙ ขอบคุณครับ 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ี 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ 15 
  ๑. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัยกร่างข้อบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
                                                                                               

- ๔/๑   
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๖ 
สนช. ๒             ส ารวม  ๔/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่ตั้งขึ้นโดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ นี้ยงัไมม่ี
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ และโดยที่มาตรา ๑๓ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่ง5 
ราชอาณาจกัรไทยดงักล่าวบัญญัติวา่ สภานิตบิัญญัตแิห่งชาติมีอ านาจตราข้อบังคบัเกี่ยวกับการ
เลือกและการปฏิบตัิหน้าทีข่องประธานสภา รองประธานสภา กรรมาธิการ วธิีการประชุม การเสนอ
และการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัแิละรา่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู การเสนอญตัติ 
การอภิปราย การลงมต ิการตั้งกระทู้ถาม การรักษาระเบียบและความเรียบร้อย และกิจการอื่นเพ่ือ
ด าเนินการตามอ านาจหนา้ที่ ดังนั้นผมจึงขอเรียนปรกึษาที่ประชุมแห่งนี้วา่ จะเหน็เปน็การสมควรที่10 
ที่ประชมุนี้จะได้ตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมาคณะหนึ่งเพื่อมอบหมายให้ไปด าเนนิการยกร่าง
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาตขิึ้นมา แล้วเมื่อร่างเสร็จแล้วก็น ากลับเขา้มาสู่ที่ประชมุ
แห่งนี้เพื่อให้สมาชิกทกุท่านได้รว่มพิจารณากนัอีกครั้งหนึ่ง จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็เปน็ 
อย่างอื่นไหมครบั  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีกระผมถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ  
และขอด าเนนิการต่อไปนะครับ ท่านตวง  อันทะไชย ทา่นมีอะไรครบั 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมขอประทานอนุญาตเสนอคณะกรรมาธิการยกร่างพิจารณา
ข้อบังคับประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ จ านวน ๒๐ คน ขอผู้รับรองด้วยครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีผู้เสนอใหต้ั้งกรรมาธิการชดุนี ้จ านวน  
๒๐ คน และมีผู้รบัรองถูกตอ้งนะครบั จะมีสมาชกิท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีก็ถอืว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบใหม้ี 25 
กรรมาธิการสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประมุทเชิญครบั ขอโทษ 
ไม่เห็นครับ 
  นายประมุท  สตูะบตุร   :  กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม ประมทุ  สตูะบุตร 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามทีไ่ด้มีการอนโุลมใช้ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ
พ.ศ. ๒๕๔๙ ข้อ ๗๓ วรรคสอง บอกว่า คณะกรรมาธิการสามัญประจ าสภา แต่ละคณะประกอบด้วย 30 



๗ 
สนช. ๒             ส ารวม  ๔/๒ 
 
กรรมาธิการจ านวนไม่น้อยกว่าเกา้คน แต่ไม่เกนิสิบสามคน จะมีปญัหาในกรณีนีห้รอืไม่ ขอได้โปรด 
กรุณาพิจารณาดว้ย 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก็สุดแทแ้ต่ทีป่ระชมุจะเห็นสมควรนะครบั 5 
คือตอนนีม้ีสมาชกิเสนอจ านวน ๒๐ คน กห็มายความว่าสมาชิกขอยกเว้นข้อบังคับการประชุม 
ตามที่ทา่นประมุท  สตูะบุตร ได้ขอยกขึน้มาเป็นข้อนัน้นะครับ จะมีสมาชิกทา่นอืน่ที่จะเหน็ตา่ง 
ท่านวัลลภเชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คือในขอ้บังคับการประชมุมีอีกข้อหนึ่งทีร่ะบบุัญญัตไิว้ว่า  10 
การตั้งคณะกรรมาธกิารวสิามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหง่ชาตินี้จะต้องผนวกไปดว้ยประธาน
คณะกรรมาธิการสามญัประจ าสภาคณะตา่ง ๆ ถ้าอา่นประโยคนี้จะเหน็วา่ต้องมากกวา่จ านวน
กรรมาธิการสามัญปกตอิยู่แล้ว ฉะนัน้การที่ท่านตวงเสนอถูกต้องแล้วทา่นประธานครับ  
ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านประมุทคงไมต่ิดใจนะครับ เชิญครับ 15 
  นายประมุท  สตูะบตุร   :   กราบเรียนทา่นประธานครบั สุดแต่ที่ประชุม 
จะเหน็สมควร 
   
          -  ๕/๑ 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 



๘ 
สนช. ๒                  สิริพรรณ  ๕/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านประมทุเสนอว่าแลว้แต่ที่ประชมุนี ้
ถ้าไมม่ีผู้ใดเสนอจ านวนของกรรมาธิการเป็นอย่างอื่น กจ็ะยึดถอืตามที่ท่านตวงเสนอ ๒๐ คน  
ตกลงก็เปน็อันว่าทีป่ระชุมแห่งนีเ้หน็ว่าควรมีกรรมาธิการสามัญยกร่างข้อบังคบัการประชมุ 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๒๐ คน ส าหรบัการเลอืกคณะกรรมาธกิารนั้น ข้อบังคับการประชุม
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๙ ข้อ ๘๐ วรรคสอง ก าหนดว่า “สมาชิกแต่ละคนมีสิทธเิสนอชื่อ
ได้ครั้งละหนึ่งชื่อหรือหลายชื่อก็ได้ การเสนอชื่อต้องมีสมาชิกรบัรองไมน่้อยกว่าห้าคน” ดงันัน้ 
ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารชดุนี ้โดยต้องมีผู้รบัรองไม่น้อยกวา่ ๕ คน ท่านตวง 
เชิญครับ 10 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมขอประทานอนุญาตได้เสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารยกรา่ง
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๒๐ คน ดังต่อไปนี้  
     ๑. นางกาญจนารตัน ์ ลวีโิรจน ์ 
     ๒. นายชูเกียรต ิ รตันชัยชาญ 15 
     ๓. นายตวง  อนัทะไชย 
     ๔. รองศาสตราจารย์ทวีศกัดิ์  สูทกวาทิน 
     ๕. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลม้เขตร 
     ๖. นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล 
     ๗. พลโท นวิัต ิ ศรีเพ็ญ 20 
     ๘. นายประมุท  สตูะบตุร 
     ๙. พลโท ปรชีา  จันทร์โอชา 
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจติ  
  ๑๑. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๒. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 25 
  ๑๓. ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ 
  ๑๔. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
  ๑๕. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ 
  ๑๖. นายสถติย์  สวนิทร 
  ๑๗. ศาสตราจารย์สมคดิ  เลิศไพฑูรย์   30 



๙ 
  ๑๘. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
สนช. ๒                  สิริพรรณ  ๕/๒ 
 
  ๑๙. พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร  
  ๒๐. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์5 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ  :   ท่านตวงเสนอรายชื่อมา ๒๐ ท่านพอดีนะครบั  
ไม่ทราบวา่จะมีสมาชิกทา่นใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือได้รบัแจง้อย่างไม่เปน็ทางการว่ารายชื่อ
สมาชิกท่านนี ้ท่านตวงเสนอตามที่ทา่นสมาชิกได้สมัครใจแจ้งความจ านงไว ้ดังนั้นถา้ไม่มี 
ท่านสมาชิกเสนอชื่อกรรมาธิการเพ่ิมขึน้อีก ผมกถ็ือวา่คณะกรรมาธิการสามญัยกร่างข้อบงัคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติมีจ านวน ๒๐ ท่าน ตามรายชื่อทีท่่านตวงเสนอมา ขอเชญิ 
ท่านเลขาธกิารอา่นรายชื่อของคณะกรรมาธิการครบั 15 
  นางนรรตัน ์ พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญยกร่างข้อบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 
จ านวน ๒๐ คน  
    ๑. นางกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์
    ๒. นายชเูกียรติ  รตันชัยชาญ  20 
    ๓. นายตวง  อันทะไชย 
    ๔. รองศาสตราจารย์ทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน 
    ๕. พลอากาศเอก ธงชัย  แฉลม้เขตร 
    ๖. นายนิพนธ ์ นราพิทักษก์ุล 
    ๗. พลโท นิวตัิ  ศรเีพ็ญ 25 
    ๘. นายประมุท  สูตะบตุร 
    ๙. พลโท ปรีชา  จนัทรโ์อชา 
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจติ 
  ๑๑. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๒. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 30 



๑๐ 
  ๑๓. ผู้ชว่ยศาสตราจารยว์ุฒศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย์ 
สนช. ๒                  สิริพรรณ  ๕/๓ 
 
  ๑๔. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ  
  ๑๕. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์  5 
  ๑๖. นายสถติย์  สวนิทร 
  ๑๗. ศาสตราจารย์สมคดิ  เลิศไพฑูรย์ 
  ๑๘. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๑๙. พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร 
  ๒๐. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ ส าหรับก าหนดระยะเวลา 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการ ที่ประชุมแหง่นี้จะก าหนดอย่างไรครบั เชญิท่านตวงครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมขอประทานอนุญาตเสนอก าหนดการด าเนนิงานของ 
คณะกรรมาธิการครั้งนี้จ านวน ๑๕ วนั ขอผู้รับรองด้วยครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกเสนอใหท้ างานให้แลว้เสร็จภายใน 
๑๕ วัน จะมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ท่านสมาชกิ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   20 
          -  ๖/๑ 



๑๑ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีถือว่าที่ประชุมนีเ้หน็ชอบ 
ขอบคุณครับ เปน็อนัจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๑ 
  เรื่องด่วนที่ ๒  ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญกิจการสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 5 
(ชั่วคราว)  
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
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 30 

SOP-06
Highlight



๑๒ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่ในขณะนี้ยังไมม่ี
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิซึ่งเป็นตัวแทนของทา่นสมาชิก 
เพื่อด าเนินกิจการต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับสภา ดงันัน้เพ่ือให้การด าเนินงานของสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 5 
เป็นไปดว้ยความเรียบร้อย ในเบื้องตน้จึงจ าเป็นต้องให้ทีป่ระชมุแห่งนี้ด าเนนิการตัง้
คณะกรรมาธิการสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเป็นการชั่วคราว เพื่อพิจารณาเรื่องอื่นใด
ตามที่สภามอบหมายหรือตามที่ประธานสภามอบหมาย และประสานงานระหวา่งสภากับ
คณะรฐัมนตรแีละหนว่ยงานอื่นที่เกี่ยวข้องในกิจการของสภา หลังจากนัน้เมือ่มีขอ้บงัคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ แลว้ ทีป่ระชมุสภาก็จะด าเนนิการแตง่ตั้ง 10 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาตติามข้อบังคับการประชมุตอ่ไปนะครบั 
ในล าดับแรกผมใครข่อให้ทีป่ระชมุก าหนดจ านวนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิปน็การชัว่คราว ขอเชิญสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ ขอเรียนเชญิ 
ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั กระผม  15 
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขอเสนอจ านวนกรรมาธกิาร 
ในคณะกรรมาธกิารสามัญกจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ (ชัว่คราว) จ านวน ๒๓ คน ขอผู้รับรอง
ด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกเสนอกรรมาธิการชดุนี้ 20 
จ านวน ๒๓ คน มีผู้รบัรองถกูต้องนะครับ จะมีผู้ใดเสนอความเหน็เปน็อย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีถือว่าจ านวนคณะกรรมาธิการ 
สามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(ชัว่คราว) มีจ านวน ๒๓ ท่าน ต่อไปเปน็การขอให้ท่านสมาชิก 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการนะครับ โดยมีผู้รับรองไมน่้อยกว่า ๕ คน ท่านสมชาย  แสวงการ ครบั 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั กระผม 
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธกิารสามัญกจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ (ชัว่คราว) ดงัต่อไปนี้ครบั 
 
 30 



๑๓ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๖/๓ 
 
     ๑. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
     ๒. นายเฉลิมชัย  บุญยะลพีรรณ 
     ๓. พลต ารวจเอก ชชัวาล  สุขสมจติร ์5 
     ๔. คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 
     ๕. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา 
     ๖. นายนิรวัชช์  ปุณณกันต ์
     ๗. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
     ๘. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 10 
     ๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
   ๑๐. ศาสตราจารย์รัชตะ  รชัตะนาวนิ 
   ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
   ๑๒. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
   ๑๓. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 15 
   ๑๔. พลเอก ศริิชัย  ดิษฐกุล 
   ๑๕. นายสมชาย  แสวงการ 
   ๑๖. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
   ๑๗. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุ่นเรงิรมย์ 

๑๘. พลโท สุวโรจน์  ทิพย์มงคล 20 
๑๙. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
๒๐. พลโท อดุลยเดช  อนิทะพงษ์ 
๒๑. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 
๒๒. พลโท อ าพล  ชูประทมุ 
๒๓. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์25 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
(มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีผู้รบัรองถูกต้องนะครับ  

และท่านสมชายเสนอรายชือ่กรรมาธกิารครบจ านวน ๒๓ คนแลว้ จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  30 



๑๔ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๖/๔ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 
ขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อคณะกรรมาธกิารสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ (ชั่วคราว) 5 
  นางนรรตัน ์ พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญกิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ(ชัว่คราว) จ านวน  
๒๓ คน 
   ๑. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๒. นายเฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 10 
   ๓. พลต ารวจเอก ชัชวาล  สขุสมจิตร ์
 
          -  ๗/๑ 



๑๕ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๗/๑ 
 
    ๔. คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี 
    ๕. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา 
    ๖. นายนิรวัชช์  ปุณณกันต ์5 
    ๗. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
    ๘. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 
    ๙. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟักผลงาม 
  ๑๐. ศาสตราจารย์รัชตะ  รชัตะนาวนิ 
  ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 10 
  ๑๒. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๓. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 
  ๑๔ พลเอก ศริิชัย  ดิษฐกุล 
  ๑๕. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๖ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 15 
  ๑๗. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุ่นเรงิรมย์ 
  ๑๘. พลโท สุวโรจน์  ทิพย์มงคล 
  ๑๙. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
  ๒๐. พลโท อดุลยเดช  อนิทะพงษ์ 
  ๒๑. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 20 
  ๒๒. พลโท อ าพล  ชูประทมุ  
  ๒๓. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการเปน็ไปตามที ่
ท่านเลขาธกิารอา่นนะครับ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒  
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปี25 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่หัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ เป็นผูเ้สนอ 
 
 
 
  30 

SOP-06
Highlight



๑๖ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๗/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาตไิดม้าเข้ารว่มการประชุมดว้ย นอกจากนี้ท่านยังได้ 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมชี้แจงในการประชมุครั้งนี้ดว้ยเพื่อประโยชน์ในการพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมจึงอนุญาตนะครบั เชญิท่านหวัหน้าคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ 
และท่านผู้ชีแ้จงได้เข้าประจ าที่นะครับ 
  (คณะรกัษาความสงบแห่งชาติและผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้ผู้ชีแ้จงไดข้ออนญุาต
ฉายเพาเวอร์พอยท์ (Powerpoint) ประกอบค าชี้แจงเพือ่ประโยชนแ์กก่ารพิจารณา ผมจึงอนญุาต10 
นะครับ ทา่นสมาชิกครับ ในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในวนันี้เป็นการพิจารณาในวาระที ่๑ ซึ่งจะพิจารณาว่าจะรับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ไว้พิจารณาหรือไม ่ส าหรบัการอภปิรายเพื่อแสดงความเหน็ของ 
ท่านสมาชิกนัน้ ผมได้ให้ท่านสมาชกิแสดงความจ านงไวแ้ล้ว แลว้ก็จะให้ท่านสมาชกิอภิปราย
ตามล าดับตามบัญชีที่ได้จัดวางไว้นะครบั ขอกราบเรียนเชิญท่านหัวหนา้คณะรักษาความสงบ15 
แห่งชาตแิถลงหลกัการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ครบั 
  พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา (หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กราบเรียนท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติที่รัก
และเคารพทุกทา่น วนันี้กน็บัว่าเป็นครั้งแรกที่ผมได้มโีอกาสมายืนอยู่ ณ ที่นี้  20 
ก็ทั้งนี้เรามเีรื่องส าคญัที่ต้องด าเนินการโดยเร่งดว่นก็คือ ในเรื่องของการเสนอร่างพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมหี้วงระยะเวลาในการด าเนินการ 
ตามปฏิทินดา้นงบประมาณจ ากัดมาก ทั้งนีเ้พื่อจะให้เกดิผลกับการขับเคลื่อนประเทศชาตไิดโ้ดยเร็ว 
สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนขัน้ตน้ก็คือ ในเรื่องของกอ่นจะไดม้ีการจัดท างบประมาณครั้งนี้นัน้เราไดม้ี
การพิจารณาจากข้อสังเกตตา่ง ๆ ที่เราได้ท างานกันมาตัง้แต่วนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เปน็ตน้มา 25 
----- 
 
          -  ๘/๑ 



๑๗ 
สนช. ๒                  ละไม  ๘/๑ 
 
ระยะเวลาประมาณ ๓ เดือนเศษ แลว้ก็อีกประมาณ ๒ เดือน เดือนกวา่ ๆ ก็คงจะเข้าในส่วนของ
วงรอบงบประมาณปี ๒๕๕๘ เราก็ไดต้รวจพบหลายอย่างดว้ยกัน ซึง่เปน็ข้อสงัเกต สิ่งแรกที่เรา 
น าไปพิจารณาเป็นหลักกค็ือในเรื่องของความตอ่เนื่องเชือ่มโยงในเรื่องของแผนงานโครงการ 5 
ของทุกกระทรวง ทบวง กรม ในลักษณะที่ตอ้งเป็นการบูรณาการและท าให้เกดิความยั่งยืนเกดิขึ้น 
ในอนาคต โดยทัง้นี้จะต้องสอดคล้องกับแผนพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิซึง่ได้จดัท าโดย 
สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ซึ่งท ามา ๑๐ แผนแลว้ ครั้งนี้เปน็แผนที่ ๑๑ ตัง้แต ่
ปี ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙  ๕ ปี เพราะฉะนัน้เราก็ได้เอาแผนก่อนหน้านั้น ตัง้แต่แผนที่ ๘ แผนที่ ๙ แผนที่ 
๑๐ มาดวู่าอะไรที่ยังบกพรอ่ง อะไรที่ยงัไมม่ีประสิทธิภาพ เรากม็าเพ่ิมเติมในการท างานงบประมาณ10 
ครั้งนี้ดว้ย รวมความถึงดูในปีที่ ๒ ของงบประมาณปทีี่ ๒ ของแผนพัฒนาเศรษฐกจิ 
และสังคมแห่งชาต ิแผนที่ ๑๑ ว่าเราจะท าอย่างไรให้เกิดความสมบูรณ์ในทุก ๆ มติิ 
  ในส่วนของประสทิธิภาพ ประสิทธิผล ในการท างานในห้วงที่ผา่นมานัน้ 
อาจจะมปีัญหาในเรื่องของการบูรณาการกลุ่มงานกลุ่มเดียวกนัที่มงีบประมาณอยู่หลายกระทรวง 
แต่อย่างไรกต็ามกม็ีความจ าเป็นที่จะต้องมแีบ่งแยกไปหลายกระทรวง เพราะวา่ไม่สามารถจะ 15 
ท างานหนึง่งานใดโดยกระทรวงเดียวได้ เพราะฉะนัน้เมือ่มีการจดัตั้งกลุม่งานขึน้มาแล้ว เช่น 
น้ า สาธารณูปโภคพ้ืนฐาน หรือด้านเศรษฐกิจอะไรต่าง ๆ นั้นเราก็จะได้เอากลุ่มงานเหล่านี้  
เอากระทรวงเหล่านี้มาท างบประมาณร่วมกันเพื่อให้เกดิการบูรณาการตั้งแต่เริม่ตน้ การท า
งบประมาณและการท าแผนงาน รวมความไปถงึการจัดท าโรดแมพ (Roadmap) ของการใช้จ่าย
งบประมาณในหว้งรายไตรมาสในปี ๒๕๕๘ ใหไ้ด ้และท าอย่างไรจะสอดคล้องตอ่เนือ่งให้เปน็ไป 20 
ตามเจตนารมณ์ของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาต ิฉบับที ่๑๑ เพราะฉะนั้นเราอย่าไปมอง 
แค่ป ี๒๕๕๘ หรือปี ๒๕๕๗ หรือปอีะไร ไม่มอง เราต้องไปมองในแผนปีที่เราวางไว้ ตัง้แต่แผนที่ ๑๑  
คือ ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ ว่าในปี ๒๕๕๙ จะเกิดอะไรขึน้มาบ้าง และเราจะเกดิในป ี๒๕๕๘ ได้อย่างไร  
เป็นการเริ่มต้น เพราะฉะนัน้ถ้าเราไม่วางแผนระยะยาวในการใช้จ่ายงบประมาณก็จะเปน็ชิ้น ๆ  
อยู่แบบเดมิ แล้วกไ็ม่มอีะไรท่ีจับต้องได้เปน็ทางการอยา่งชัดเจน อนันี้ผมไม่ได้ว่าเปน็เรื่องของ 25 
บกพร่องอะไร เพียงแตว่่าอยู่ในขั้นตอนของการบริหารราชการที่ตอ้งท าใหไ้ด ้ 
  ในส่วนของห้วงปลายป ีถา้สงัเกตในงบประมาณปี ๒๕๕๗ หว้งปลายปี  
ห้วงไตรมาส ๒ หว้งไตรมาส ๓ จะมีงบประมาณเหลืออยู่เยอะพอสมควร เราก็มีการปรับปรงุ
งบประมาณปี ๒๕๕๗ ทีเ่หลอือยู่ในปลายป ีที่ตดิขดัเรื่องความขัดแย้งหรืออะไรตา่ง ๆ กแ็ล้วแต่ 
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๑๘ 
สนช. ๒               ละไม  ๘/๒ 
 
ที่ผ่านมา ก็เอาแผน ๒๕๕๗ นั้นมาปรบัเปลี่ยนให้ท างานในสิ่งที่ขาดในปี ๒๕๕๗ ใหไ้ด้  
และสว่นหนึ่งก็เสรมิปี ๒๕๕๘ ดว้ย เป็นการเริ่มต้นของปี ๒๕๕๘ ไว้ดว้ย อนันีค้ือสิง่ที่ทางเราท าไว ้ 
ในเรื่องของความตอ่เนื่องเชือ่มโยง และการควบคุมการใช้จ่ายงบประมาณให้เปน็ไปตามกรอบวินัย 5 
การเงินการคลงันัน้เปน็สิ่งส าคัญ จ านวนหนี้สาธารณะอะไรต่าง ๆ เราก็ได้เข้าไปดูในทุกอย่าง  
ดูตวัเลขการเจริญเตบิโต ดูการเปลี่ยนแปลงของสถานการณ์โลก สถานการณ์ในอาเซยีน  
ว่าเราจะเดินประเทศของเราไปขา้งหน้าอยา่งไรในทุกมติิ ทั้งด้านความมั่นคง เศรษฐกิจ สังคม  
วัฒนธรรม และสังคมจิตวิทยาด้วย ซึ่งทั้งหมดเรามีกระทรวงท างานอยู่แลว้ ทกุวนันีเ้ราเอามา 
บรูณาการ เราเอามาเขย่าใสก่ล่องใหมแ่ลว้ก็วางแผนในการเดนิหน้าประเทศไปให้ได้  10 
  ปัญหาอีกประการหนึ่งที่สังเกตเห็นกค็ือความไม่ทัว่ถงึ อาจจะถูกมองว่า 
ไม่เปน็ธรรม อาจจะถูกมองว่าลงพื้นทีบ่างพ้ืนที่เท่านั้น วันนี้เราก็ได้มีการปรับเกลี่ยโดยใช้ให้มี 
แผนนโยบายในการจัดท าเปน็ภาค ๆ แต่ละภาคมีจ านวนคนเท่าไร อะไรเท่าไร เพราะฉะนัน้ 
มีสัดสว่นงบประมาณต่อรายบุคคลเทา่ไร จากนั้นถึงจะมาเพิ่มเตมิตรงโน้นตรงนี้ใส่เขา้ไป 
และทุกอย่างท าเป็นแผนงานโดยรวมทั้งหมด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการจัดท างบประมาณ 15 
ในเรื่องน้ า เรื่องสาธารณูปโภคพ้ืนฐาน เรือ่งของการชว่ยเหลือผลิตผลทางการเกษตร ทุกอย่าง 
ต้องแก้อย่างยั่งยืน ถ้าเราแกแ้บบเร่งด่วน แบบเดมิ ตั้งงบประมาณไวแ้ล้วชดเชยไปเรื่อย ๆ  
ก็จะมีปญัหาเรื่องของเงนิกู ้หนี้สาธารณะ การพฒันางบลงทุนประเทศตา่ง ๆ ก็เดนิหน้าไปไม่ได้ 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าต้องด าเนินการให้ต่อเนื่องในเรื่องของการบูรณาการ  
  ในเรื่องยุทธศาสตร ์เชน่เดียวกัน การท ายุทธศาสตรน์ี้เราต้องก าหนดให้ได้วา่ 20 
ประเทศไทยเราจะมียุทธศาสตร์อย่างไร เราจะเดินหนา้ประเทศไปทางไหน จะไปทางด้าน
เกษตรกรรมหรืออตุสาหกรรม กเ็อาใหแ้น ่หรือจะเป็นเกษตรอตุสาหกรรมก็ว่าไปให้ชัดเจนขึน้  
ถ้าเราวางยุทธศาสตร์ประเทศได ้ทุกกระทรวง ทบวง กรม ก็จะขับเคลื่อนไปตามนี้ จะไปเน้น
ตรงไหนอะไรกว็่ากันไป ----------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
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๑๙ 
สนช. ๒               ลดัดาวัลย ์ ๙/๑ 
 
แต่อย่างไรกต็ามกต็้องไปทัง้ ๒ ทาง อตุสาหกรรมและเกษตรกรรมก็ต้องไปดว้ยกันประเทศไทย 
สิ่งที่เราจะตอ้งพูดอกีอย่างคอืมาตรการในการควบคมุ ถงึแมเ้ราจะมีการจัดท างบประมาณ 
มากเพียงใดก็ตาม แตเ่มื่อถึงขั้นตอนการใช้จ่าย อย่าลืมวา่พวกเราไมไ่ด้ลงไปในรายละเอียด 5 
ลึกลงไปขนาดนั้น เพราะฉะนั้นเมื่อแบ่งไปแลว้ ขณะนี้ทีเ่ราท าได้ผมก็คดิไว้ล่วงหน้าก็คือวา่การให้ 
ทุกกระทรวง ทบวง กรม นัน้รายงานการปฏิบตัิงาน การใช้จ่ายงบประมาณรายไตรมาส เพราะเรา 
มีเวลาจ ากดัเพียงแค่ประมาณ ๑ ปีเท่านั้น เพราะฉะนัน้การเดินหน้าของแต่ละกระทรวง ทบวง กรม 
ก็ต้องมีแผนงาน มีโรดแมพ (Road map) ว่า ๓ เดอืนทา่นจะท าอะไร เอาแผนงานโครงการไหนมา
ท าบ้าง ๓ เดือนต่อไปอะไร แล้วรายงานผลสัมฤทธิข์ึ้นมา จะไดข้ับเคลือ่นไดแ้ล้วก็สง่ต่อรัฐบาลใหม่10 
ไปได้ในครั้งหน้า เพราะฉะนั้นแผนงานในปี ๒๕๕๘ จะต้องเดินอยู่ในกรอบปี ๒๕๕๙ แผนที่ ๑๑ เมื่อเริ่มปี ๒๕๕๙  
ก็ต้องไปว่าในแผนที ่๑๒ แผนที่ ๑๓ ประชาชนจะได้รูว้่าใน ๑๐ ปขี้างหน้าคือ ๒ แผนพัฒนา
ประเทศชาติจะมีอะไรบา้ง จะมีถนน จะมเีส้นทางรถไฟ จะมีอะไรก็แลว้แต ่อันนี้ก็เป็นอนาคต  
ซึ่งเราจะไดบ้อกประชาชนได้ว่าเขาไดรู้้ว่าตรงนัน้ตรงนี้จะเกดิอะไรขึน้ ไม่อย่างนัน้กจ็ะเรียกร้อง 
กันไปกันมาอยูแ่บบนี้ แล้วกข็ึ้นลงตามกระแสไปเรื่อย ๆ ทุกปี ๆ ไป ก็ไมต่่อเนื่อง ไมเ่ชื่อมโยง 15 
เพราะฉะนัน้วนันีค้ณะรักษาความสงบแหง่ชาติ (คสช.) เข้ามาด าเนินการอยา่งนี ้คือในช่วงแรก  
๒๒ เปน็ต้นมาถึงเวลานี ้ถงึกนัยายนนี้กไ็ม่ตอ้งแกป้ัญหาต่าง ๆ  เริ่มตน้งบประมาณ เอางบประมาณเก่ามาเคลียร์  
ใช้จ่ายให้ได้โดยคืนกระทรวง ทบวง กรม เขาไปท าในสิ่งที่เขาขาด ไมไ่ดเ้อากลบัเข้ามางบกลาง ไม่ใช ่ 
ก็ให้เขาท าให้ได้ ที่เหลือก็ผูกพันไปปหีนา้ กไ็ปใหแ้ตล่ะกระทรวง ทบวง กรม เอาไปแก้ปญัหา 
ไปท างานในสิง่ที่เขาขอมาป ี๒๕๕๘ ไมไ่ด ้คงเข้าใจประเด็นนี้นะครบั เพราะฉะนั้นทกุอย่างเรา20 
มุ่งหวังในความสืบเนื่องในความต่อเนื่องในการบูรณาการ ในการก ากับดูแล เพราะฉะนั้นทกุคน 
ต้องชว่ยกนัในตรงนี้ ผมเริ่มต้นมาอย่างนี้ก็คงขอโทษ เสยีงอาจจะดังไปนดิหนึ่ง เสียงเป็นอย่างนี้ 
ไม่ได้ดเุดือดอะไร วนันีเ้ขาเตือนมาแลว้ให้ผมใจเย็น ๆ ผมก็ตืน่เต้น ปวดท้องตัง้แต่เช้าแลว้ ทุกคน 
ยังไม่มคีวามสุข กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพอีกครั้งนะครับ ส าหรับ 
ในวันนี้ คสช. ในฐานะผู้ใช้อ านาจหน้าทีข่องนายกรัฐมนตรแีละคณะรฐัมนตรตีามรัฐธรรมนญู 25 
แหง่ราชอาณาจกัรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช  ๒๕๕๗ มาตรา ๔๓ กข็อเสนอรา่งพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี้นะครับ  

เรื่องแรกหลักการก็คือการตัง้งบประมาณครั้งนีน้ั้น จ านวนไม่เกนิ  
๒,๕๗๕,๐๐๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ส าหรับเป็นค่าใช้จ่ายของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ  
แล้วกห็นว่ยงานอืน่ ๆ จ านวน ๒,๕๓๓,๐๓๔,๖๕๙,๘๐๐ บาท และ  ๒. ชดใช้เงนิคงคลัง 30 



๒๐ 
สนช. ๒               ลดัดาวัลย ์ ๙/๒ 
 
จ านวน ๔๑,๙๖๕,๓๔๐,๒๐๐ บาท นัน่คือหลักการนะครับ เพ่ือใหม้ีการใช้จ่ายใน ๓ ส่วนดว้ยกัน  
เหตุผลก็เพื่อให้สว่นราชการ รัฐวิสาหกิจ และหนว่ยงานอื่น ๆ ได้มงีบประมาณส าหรบัใช้เป็นหลัก 
ในการใช้จ่ายเงินแผ่นดินตั้งแตเ่ดือนตุลาคมเป็นต้นไป ทั้งนีเ้พ่ือปฏิบัตติามพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยเงนิคงคลัง 5 
พ.ศ. ๒๔๙๑ ที่ก าหนดไว้ให้มีการตั้งงบประมาณรายจ่าย แล้วก็ชดใช้เงินคงคลังในห้วงที่ผ่านมา แล้วใช้ไปแล้วด้วย  
เรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผมขออนุญาตเสนอค าแถลงประกอบรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณ 
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ฉบับสมบูรณ ์เปน็เอกสาร และจะเรียนสรุปสาระส าคญั 
ให้ทราบดังต่อไปนี้ ที่ผมเรียนให้ทราบแล้วว่าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) เข้ามาแก้ไข หยุดความรุนแรง 
หยุดความขัดแย้ง อะไรต่าง ๆ  ที่ผ่านมาคงไม่ตอ้งกลา่วกนัแลว้ เพ่ือรกัษาความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ  10 
สร้างเสถียรภาพการเมือง การเศรษฐกิจ สังคมจิตวิทยา แล้วกแ็กไ้ขปัญหาความเดือดร้อนเรง่ดว่น 
เฉพาะหน้า เพ่ือให้ประเทศเดินหน้าต่อไปได้ โดยทัง้นีต้ั้งแตว่ันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เป็นต้นมา  
เป้าหมายส าคญัก็คอืการคืนความสขุให้คนไทยทัง้ชาติ บางคนบอกยังไมไ่ด ้บางคนบอกได้แลว้  
บางคนบอกไม่ยัง่ยืน ก็ไปหากันเอาเอง ไปหาเอาให้ได้ ทกุคนหาความสขุให้ได้กแ็ล้วกัน ผมก็ท า 
เต็มทีแ่ล้ว รวมถึงการฟื้นฟูความเชื่อมัน่ การแก้ไขปัญหาให้การบริหารราชการแผน่ดนิที่ตดิขดั 15 
มาเปน็เวลา ๖ เดือน แลว้กม็ีความขดัแยง้มากว่า ๑๐ ปมีาแลว้ให้ได้ เพราะฉะนั้นอนันี้คือหลักการ 
ในการด าเนินการด้วย แลว้ก็โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการแก้ไขเรง่รดั แก้ไขระเบียบ ข้อบังคบั  
กฎหมายที่เป็นอปุสรรคตอ่การปฏิบตัิราชการ ทั้งกฎหมาย ท้ังพระราชกฤษฎีกา (พ.ร.ฎ.) พระราช
ก าหนด (พ.ร.ก.) กฎกระทรวงอะไรต่าง ๆ มีปญัหาหมด ค้างอยูเ่ป็นร้อย ๆ ฉบับ เพราะฉะนั้นเราก็
เร่งด าเนินการในชว่งแรก เปน็กฎหมายที่มีความซับซ้อน เป็นกฎหมายที่ปรบัปรงุใหม้ีความทันสมัย20 
ให้สมบูรณข์ึ้น --------------- 
 

       - ๑๐/๑ 



๒๑ 
สนช. ๒                                                                                เพญ็นภา  ๑๐/๑  
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องประกอบการค้า การลงทุน การเศรษฐกิจ ความสัมพนัธ์กบัประเทศ 
เพื่อนบ้าน การกา้วเข้าสู่ประชาคมอาเซียน นอกนั้นก็เปน็เรื่องของกฎหมายที่ปรบัใช้ 
เป็นการชัว่คราวไปก่อน เพ่ือจะท าให้การบริหารราชการแผ่นดนิในชว่งนีเ้ดนิหน้าตอ่ไปได้  5 
ซึ่งเราก็ทราบดีอยู่แลว้ เรามสีภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเรามีสภาปฏิรูปแหง่ชาติ เดี๋ยวกค็งว่ากัน 
ในระยะต่อไปวา่จะปรับแกก้ันอย่างไร อย่าไปพูดในสิง่ที่ยังไม่เกิด บางอย่างกค็ิดได ้แต่จะเกิดขึ้น 
เมื่อไรก็ไปท ากนัในตรงนั้น ภารกิจดา้นการบริหารจัดการงบประมาณนี้เปน็ภารกิจส าคัญที่ผม 
มาเรง่รดั โดยเฉพาะอย่างยิ่งเร่งรดัการเบกิจ่ายงบประมาณปี ๒๕๕๗ ซึง่ค้างมาอย่างที่ผมเรียน 
ไปแลว้จ านวนมากหลายหมืน่ล้านบาท เพราะฉะนั้นก็ขบัเคลื่อนอยู่ ก็พยายามจะท าให้ทันการใช้จ่าย 10 
งบประมาณปี ๒๕๕๗ โดยมโีครงการ แผนการตา่ง ๆ ทัง้สิ้น จะไมม่ีเงนิ ข้อสังเกตอนัหนึ่งที่พดู 
ตอนต้นมีเงนิงบประมาณทีค่้างอยู่ แต่ไมม่ีแผนงานโครงการในปี ๒๕๕๗ ซึ่งเอามาใส่แผนงาน
ทั้งหมดเพื่อให้เกิดความตอ่เนื่องเชือ่มโยง แล้วป ี๒๕๕๘ ก็ต้องเชน่เดียวกนั ทกุกระทรวงจะตอ้งมี 
แผนงานโครงการ แล้วก็ใชง้านได้ตลอดรายไตรมาสทั้งหมดที่ผมเรียนไปแล้ว โดยพิจารณาปัจจัย 
เงื่อนไขรอบด้าน เศรษฐกิจภายในประเทศ ผลกระทบ เราตอ้งการวางรากฐานทีด่ีให้กับประเทศ 15 
แล้วก็จดัสรรงบประมาณรายจ่ายพัฒนาประเทศให้ทนัจงัหวะเวลา เร่งรัดการจดัท างบประมาณ 
ปี ๒๕๕๘ ให้สามารถเบิกจ่ายตั้งแตว่ันที ่๑ เป็นตน้ไป ตามปฏิทินงบประมาณเดิม จะต้องเริ่ม
เบิกจ่ายในเดือนเมษายน ๒๕๕๘ อันนี้ก็จะให้ทางส านักงบประมาณ ทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาตไิด้ก ากบัดูแลการใช้จ่ายงบประมาณของแต่ละกระทรวง ทบวง กรมด้วย  
ให้เป็นไปตามแผนงานที่ก าหนด หรือตามนโยบายของ คสช. วา่อะไรจะต้องเกดิก่อน เกดิหลัง  20 
เกิดกลาง เกดิปลาย ทั้งนีเ้พื่อให้มีการใช้จ่ายงบประมาณที่ต่อเนื่อง ไม่ใชไ่ปท าตอนต้น ตอนกลาง 
ไม่ได้ท า ไปท าตอนปลาย เรง่รัด แลว้ก็ผกูพัน ไม่ได้ เพราะฉะนัน้ต้องวางแผนงานใหล้ะเอียด  
สถานการณ์ในปัจจุบนัปี ๒๕๕๘ เรารับทราบร่วมกันว่าสถานการณก์็อาจจะดีขึน้ ดดูีขึน้ไป
ตามล าดับ แต่สถานการณ์การเมืองของเรายังไม่มีความชัดเจน บา้นเมืองมเีสถียรภาพ  
มีความปลอดภัย มคีวามสุขมากขึน้ แตอ่ย่างไรกต็ามเราคงต้องระมดัระวังอยู ่รองรบัมาตรการ 25 
ความเสี่ยงตลอดไปว่าจะเกดิอะไรขึน้มาบ้างในอนาคต การใช้จ่ายภาครัฐและการสง่เสริมลงทุน 
ภาครัฐนั้น ปัจจุบนักลับมาสนับสนนุการขยายตัวทางเศรษฐกิจได้คล่องตวัขึน้ โดยการเร่งรัด 
เบิกจ่ายงบประมาณปี ๒๕๕๗ ถงึแม้ว่าจะได้ไมม่ากนัก แต่จากสถานการณ์ที่มคีวามเป็นเสถียรภาพ 
ก็ท าให้ดขีึ้น การจัดสรรงบประมาณปี ๒๕๕๘ ถ้าเราเรง่รัดเบิกจ่ายได้เร็วก็จะขบัเคลือ่นเศรษฐกิจ 
ช่วงไตรมาสสดุท้ายปนีี้ได้อีกทางหนึ่งด้วย มีผลผูกพัน เพราะรูอ้นาคตว่าไตรมาสต่อไป 30 



๒๒ 
สนช. ๒                                                                                เพญ็นภา  ๑๐/๒ 
 
จะเกดิอะไรขึน้ งบประมาณจะใช้จ่ายอะไรมากขึน้ ฉะนัน้ก็จะท าให้เปน็ตวัขบัเคลือ่นเศรษฐกิจ 
ในช่วงไตรมาสสดุท้าย เพราะอย่าลืมว่าป ี๒๕๕๗ ที่ผ่านมานัน้ใน ๒ – ๓ ไตรมาสแรกมีปัญหา 
มาตลอด เพราะฉะนั้นเมื่อ คสช. เข้ามาก็ยกระดบัขึน้มาไดไ้ม่มากนกั จากที่ตดิลบอยู่ข้างบน 5 
ก็กลายเปน็บวกได้บา้งเลก็นอ้ย คงไม่ใช่เลิศเลอหรือเลวร้ายไปกว่าเดมิ แต่อย่างไรกต็าม  
เราพยายามจะรักษาให้ได้ดทีี่สุด ประกอบว่าปัจจบุันนัน้ประชาชน ทัง้ผู้บรโิภค ภาคธุรกิจอะไร 
ต่าง ๆ ก็ให้ความเชื่อมัน่มากขึ้น จากสถานการณ์ที่มอียู่ในปัจจุบนัหลายอย่างก็สนับสนุนให้เศรษฐกิจ 
เดินหนา้โดยการลงทุนภาคเอกชนมากขึน้ แลว้ก็มีภาวะในการจ้างงานปรับตัวมากขึน้ จะเหน็ได้ว่า 
เรามีการจดทะเบียนแรงงานต่าง ๆ เมื่อเอามาขึน้ใหถู้กต้องตามกฎหมายแล้ว ทุกอย่างก็เห็นชดัเจน10 
ว่าเรามแีรงงานเท่าไร อะไร อย่างไร อะไรเป็นคนไทย อะไรเป็นคนต่างด้าว เราท าให้ทุกอย่าง 
โปรง่ใสขึ้นมาก็สามารถจะควบคมุได้ ปญัหาของเราคือขอ้มูลพื้นฐานไม่สมบรูณ์ทุกเรือ่ง เป็นขอ้มูล 
ที่ใช้ร่วมกันไม่ได้ นี่เปน็อีกเรือ่งหนึ่งทีต่้องไปแก้ไขในแต่ละกระทรวง เพราะฉะนั้นคาดว่าในที่สุดแล้ว 
ทั้งปี ๒๕๕๗ ผมพดูถงึ ๒๕๕๗ กอ่นนะครับ เศรษฐกิจไทยมีโอกาสเตบิโตได้ประมาณ ๑.๕ หรือ ๒.๕ 
เดิมติดลบอยู่ ๐.๕ ผมถือว่าก็เต็มที่แลว้ สดุฝีมือแล้ว จะเอามากกวา่นี้กไ็มรู่้จะท าอยา่งไร ก็พยายาม15 
ช่วยกัน เดี๋ยวท่านก็ชว่ยกนัวา่จะท าอย่างไร เราจะไปลดความเหลื่อมล้ ากนัอย่างไร จะช่วยเหลือ
ราคาสนิค้าอยา่งไร ไม่ใช่อย่างเมื่อเช้า ล าไยมาเหยียบกระทืบพื้นอีกแล้ว เปน็อย่างนี้ทุกป ี 
เป็นมาตลอด จะแก้อย่างไรฝากท่านดว้ย คสช. กต็ั้งเป้าหมายวา่จะขับเคลื่อนใหเ้ศรษฐกิจปนีี้เตบิโต 
ได้รอ้ยละ ๒ อตัราเงนิเฟ้อในระดับทีไ่มน่่ากังวลคอื ๑.๙ – ๒.๙ เพราะฉะนัน้ในปี ๒๕๕๘ นัน้ 
ทุกภาคส่วนในสังคมไทย จากการรับฟังภายนอก ภายใน การประชุมรว่มอะไรกแ็ล้วแต ่ทุกภาคสว่น 20 
ก็มีความเห็นไปในแนวทางเดียวกนัวา่ สภาพแวดลอ้มในประเทศมีความชดัเจนขึน้ มีโรดแมพ 
มากขึน้ ถึงแม้วา่อธบิายคนไม่ได้หรอกครบั อธิบายว่าผมมาอย่างนี้ แล้วมันถูก มันผดิ อธิบาย 
ให้คนเข้าใจยาก แต่เมื่อเราเข้ามาแล้วเราท าอะไรใหด้ีขึน้อย่างไร อันนัน้คือสิ่งที่ท่านจะต้องไป 
ช่วยกันพดูดว้ย ถ้ามองอย่างเดียวก็ไปไหนไม่ได้ เหมือนเดิม เพราะฉะนั้นเมื่อเรามโีรดแมพชัดเจนขึน้  
มีรัฐบาลชั่วคราว มีการปฏิรปูโดยสภาปฏิรูปแหง่ชาติ มสีภานิตบิัญญตัแิห่งชาตอิอกกฎหมาย  25 
มีการร่างรัฐธรรมนญูไปสูก่ารเลือกตั้งที่เป็นธรรมและยอมรับที่สดุ --------------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 



๒๓ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ผมถึงบอกวา่ความมุง่หมายเราคือไปสู่การมีประชาธปิไตยโดยสมบรูณ ์ค าวา่  
สมบูรณ์กค็ือเลกิความขดัแย้งภายในปีหน้าใหไ้ดโ้ดยเร็ว จะได ้ไม่ได้ อยู่กบัพวกเราทกุคน 
อยู่ที่ประชาชนทัง้ประเทศ รวมทั้งคนพูดไปพูดมาทั้งหมดในขณะนีด้้วย บางคนก็ไม่เห็นด้วย 5 
ก็ไม่รู้จะท าอะไร ในขณะนี้เงือ่นไขเศรษฐกิจภายในประเทศและเศรษฐกิจโลก เรากต็้องดูแล 
ติดตามตลอดเวลา อาจจะโดยรวมนัน้แนวโนม้อาจจะดขีึ้น คาดว่าสถานการณ์ในปี ๒๕๕๘ 
นั้นจะขยายตวัในชว่งร้อยละ ๓.๕ และ ๔.๕ อัตราเงินเฟ้อจะทรงตัวในระดับต่ าใกลเ้คียงกับ 
ปี ๒๕๕๗ ดุลบัญชเีดนิสะพัดมแีนวโนม้เกนิดุลอย่างต่อเนื่องจากปีก่อน แต่อย่างไรกต็ามถ้าหากวา่ 
เศรษฐกิจดขีึ้น แต่การบรหิารจัดการเศรษฐกิจมหภาคท าไดไ้มด่ีก็มปีัญหาแน่นอน เพราะฉะนัน้ 10 
ในการเริ่มต้นนั้นต้องอาศัยงบประมาณรายจ่ายภาครฐัในการขับเคลื่อนเพื่อให้เศรษฐกิจสามารถ 
ฟ้ืนตัวได้ในอนาคตอย่างเต็มศักยภาพ เพราะฉะนัน้วนันี้เราตระหนักดีถงึขดีความสามารถในการ
จัดเกบ็รายได้ในปีหน้ากป็ระเมินไว้ ปีนีเ้ก็บไดต้่ าอาจจะดว้ยปัญหาอะไรต่าง ๆ กแ็ล้วแต ่ถ้าหลังจาก
ที่เรามีสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติแลว้ ปรับปรงุเรื่องกระบวนการภาษีอะไรต่าง ๆ การจัดเกบ็ภาษี
รายได้ให้เท่าเทียมเปน็ธรรม รายได้อาจจะมากขึน้ จากการที่เราประเมินไวข้าดดุลอย่างไร  15 
เดี๋ยวในตวัเลขมีอยู่แลว้ ประกอบกับการใช้มาตรการทางภาษีในการกระตุน้เศรษฐกจิ การลด 
อัตราภาษเีงินไดน้ติิบุคคล บคุคลธรรมดา การยดืระยะเวลาเก็บคา่ภาษีมูลคา่เพิ่มร้อยละ ๗  
ออกไป ๑ ปี เพราะฉะนั้นประเทศจ าเปน็จะต้องพฒันา เพราะฉะนัน้จะต้องมีแรงจงูใจดึงดดู 
การใช้จ่ายทั้งภาครัฐภาคประชาชนอะไรกแ็ล้วแต่ บางอย่างก็ตอ้งตรึงไว ้บางอย่างชะลอไว้  
ไม่ได้เพื่อผลประโยชน์ของใคร ในขณะทีป่ีงบประมาณปี ๒๕๕๘ นัน้เปน็ประมาณการรายได้สทุธไิว้  20 
๒,๓๒๕,๐๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนัน้เปน็การด าเนนินโยบายงบประมาณแบบขาดดลุเพื่อรักษา 
แรงกระตุน้ทางเศรษฐกิจรายได้ รายจ่ายเราตัง้ไว้ ๒,๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทใชไ่หมครบั รายรับ
ประเมิน ๒,๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาท กม็ีการขาดดุลไว้จ านวน ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็เท่ากับป ี๒๕๕๗ 
เท่ากับปีที่แลว้ การก าหนดกรอบเงินงบประมาณป ี๒๕๕๘ นั้นจ านวน ๒,๕๗๕,๐๐๐ ล้านบาท 
เพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๕๗ จ านวน ๕๐,๐๐๐ ลา้นบาท ขึ้นมาเพียงแคร่้อยละ ๒ เพราะเราดแูล้วว่า 25 
รายรับเป็นอยา่งทีว่่า เรากร็ะมัดระวังไว้กอ่นนะครับ เปน็อัตราที่เพิ่มขึ้นต่ ากว่างบประมาณปี ๒๕๕๗ 
ซึ่งเพิ่มจากป ี๒๕๕๖ นั้นถึงร้อยละ ๕.๒ เดี๋ยวจะต้องไปดูกันว่าถ้าเพิ่มน้อยแลว้ประเทศจะพัฒนา
อย่างไร ตอ้งไปดไูส้ในกนัอีกทีนะครับ ขออนุญาตเรียนศกึษารายละเอียดทัง้นีก้็เพื่อจะรักษาวินัย
การเงินการคลงั ไม่เปน็การสร้างหนี้สาธารณะจนเกินขดีความสามารถของประเทศในการช าระคืน  
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๒๔ 
สนช. ๒          วินัย  ๑๑/๒ 
 
เพราะบางอย่างใช้จ่ายงบประมาณ บางอย่างต้องกู ้เพราะฉะนั้นถ้าเรากูม้าก หนี้สาธารณะกเ็กิน 
วันนี้ ๔๖ เปอรเ์ซน็ต ์โดยประมาณ ถ้า ๖๐ เปอร์เซ็นต์ เมื่อไรก็อันตราย แต่ก็ถือวา่เรายังปลอดภัย 
อยู่ในขณะนี้ ถ้าเราไมค่วบคมุไวก้็จะไปเรือ่ย ๆ แต่ก็จ าเป็นในบางอย่างนะครบั สถานะเงินคงคลัง 5 
อยู่ในเกณฑ์ปกติในรอบป ีปจัจุบันอยู่ที่ประมาณ ๓๓๐,๐๐๐ ล้านบาท นี่คือเงินคงคลังที่วา่ 
เมื่อสักครู่ อะไรเอาออกไปใช้ก็ต้องมาชดใช้คนืเงนิคงคลงัก็ถือว่าสถานะยังดอียู่มาก อย่างไรก็ตาม 
เมื่อพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๕๘ มีผลบังคับใช้ไประยะหนึ่งแล้ว ถา้เรา 
สามารถเรียกเก็บภาษไีด ้หรอืมีรายได้จากการประกอบการอื่น ๆ ของรัฐ เราก็สามารถที่จะพิจารณา 
จัดท างบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติมกลางปไีดอ้ีก เพื่อน าเงินไปใช้จ่ายในนโยบายส าคญั การลงทุน 10 
ในโครงสร้างพื้นฐานที่จ าเปน็ ทั้งนี้โดยไม่ให้เกดิการขาดดุลงบประมาณเพิ่มสงูขึน้ จะท าให้บรรลุ
เป้าหมายในการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจร้อยละ ๓.๕ แล้วก็ ๔.๕ ที่เราคาดหวังไว้ให้เปน็รูปธรรม 
ในการด าเนินนโยบายทางการเงนิปัจจุบนัเป็นแบบผอ่นคลาย คงทราบดวี่าผ่อนคลายอย่างไร  
มีการก าหนดอัตราดอกเบี้ยนโยบายอยู่ทีร่้อยละ ๒ เพื่อเป็นการสนับสนนุการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจ  
และเป็นการขับเคลือ่นเศรษฐกิจไปในทิศทางที่สอดคล้องกัน จะมกีารติดตามสถานการณ์เศรษฐกิจ 15 
ทางด้านการเงินอย่างใกล้ชดิและต่อเนื่องในเรื่องของการเคลื่อนย้ายเงนิทุน อัตราแลกเปลี่ยน 
ไม่ให้เกิดความเสี่ยงต่อระบบเศรษฐกิจไทย ปัจจุบนัฐานะการเงนิของประเทศอยู่ในเกณฑ์ 
ที่เชื่อมั่นได้ว่ามีความมัน่คง หมายถงึเมื่อสกัครู่ที่ผมเรียนไปแลว้มเีงินส ารองระหวา่งประเทศสูงกว่า 
หนีต้่างประเทศระยะสัน้อยูป่ระมาณ ๓ เทา่ เป็นทีน่่ายนิดี  

ท่านประธานทีเ่คารพครับ รา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าป ี20 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ทีเ่สนอในวันนี้นัน้สรุปแลว้ไดจ้ัดท าด้วยความรอบคอบ โปร่งใส่ ไม่ได้ 
มุ่งเนน้ประโยชนต์่อการเปน็รัฐบาลหรือ คสช. มุ่งเนน้ประโยชนข์องชาตเิป็นหลัก โดยเราให้ยึด 
หลักการที่ส าคญั ๒ ประการดว้ยกัน คือ  

หลักการแรก การน้อมน าแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จ 
พระเจ้าอยู่หวัที่ทรงพระราชทานไว้มาเป็นแนวทางในการก าหนดกรอบ ซึ่งจรงิ ๆ วางไวต้ั้งแต่ 25 
แผน ๘ แผน ๙ แผน ๑๐ อะไรมาแลว้ แต่วนันี้เราขบัเคล่ือนให้เป็นรปูธรรมให้มากยิง่ขึ้นในเรื่อง 
ของเศรษฐกิจพอเพียง --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          -  ๑๒/๑ 
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๒๕ 
สนช. ๒            มยุรี สุทธิ  ๑๒/๑ 
 
การวางกรอบวงเงินงบประมาณที่สมเหตุสมผล พอประมาณ มุง่เนน้การพัฒนาอย่างสมดุลในทุกมติิ 
ทั้งเศรษฐกิจ สงัคม ทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม โดยยึดคนเป็นศนูย์กลางของการพัฒนา  
โดยจะต้องมีภูมิคุม้กันทีด่ี ตรงนีต้้องเข้าใจว่าภูมิคุม้กันคอือะไร ต้องปรับมาใช้ในการบริหารราชการ 5 
ปรับมาใช้ในการครองตนครองชีวติอะไรก็ว่าไป แต่สิ่งส าคัญก็คอืการมีภูมิคุม้กันที่ดีกค็ือการมี
มาตรการเหมือนกับรองรบัความเสี่ยงไว้ใหไ้ด ้อันนี้ก็คอืมีการประเมินความเสี่ยงไวต้ลอดเวลาวา่ 
จะเกดิอะไรขึน้แล้วเราจะท าอย่างไร แก้ไขอย่างไร พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวัทรงรับสั่งไวแ้ลว้  
เพราะฉะนัน้จะเหน็ว่ากรอบวงเงนิขาดดุลงบประมาณนัน้ ถา้มีความจ าเปน็สามารถตั้งได้สูง  
หรือกูเ้งินเพื่อรองรับการขาดดุลได้สงูถึง ๕๕๙,๕๖๕ ล้านบาท แต่ คสช. ก็ยงัคงไว้ที ่ 10 
๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ไมไ่ดต้ั้งไว้เต็มจ านวนที่เราสามารถจะกู้เงินได ้จากจ านวนกรอบวงเงนิเหลา่นั้น 
๕๕๐,๐๐๐ ล้านบาท เราตั้งเงินไว้เพียงแค่ ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือร้อยละ ๙.๗ ของงบประมาณ 
  หลักการที่ ๒ คอืการยดึแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิฉบับที ่๑๑  
ซึ่งใช้เวลา ปี ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ วันนี้เปน็ปีที ่๒ ปีหน้าเข้าปีที ่๓ ก็ต้องไปดไูส้ในมียทุธศาสตร์ 
กี่ยุทธศาสตร ์มีการด าเนินการแต่ละอนัอย่างไร ตอ้งก้าวหน้าอยา่งไรในการพัฒนาประเทศ  15 
ได้มกีารจดัสรรงบประมาณร้อยละ ๗๑.๒ ของวงเงนิงบประมาณเพื่อขบัเคลื่อนใหบ้รรล ุ
ตามเป้าหมายควบคูก่ับนโยบายความมัน่คงแหง่ชาติ โดย คสช. ไดก้ าหนดแนวทางและนโยบาย 
ที่ส าคัญดังนี ้
  ประการแรก การจัดท างบประมาณในลักษณะบูรณาการ ให้จดัท างบประมาณ 
ในลักษณะบรูณาการจ านวน ๑๔ เรื่อง เราจบัออกมาวา่มีงานหลัก ๆ ส าคญัเท่าไร ๑๔ เรื่อง 20 
ที่ทุกกระทรวง ทบวง กรม ต้องมารว่มกนั ของหนว่ยงานที่มีเป้าหมายและวตัถปุระสงค์เดียวกนั  
ไม่ให้เกิดความซ้ าซ้อนกัน ใครจะเป็นหลัก ใครจะเป็นรอง ใครจะเปน็เสริมกว็่าไป เพราะฉะนัน้ 
ต้องมหีนว่ยงานหลกัรบัผิดชอบตามหว้งรายไตรมาสที่จะต้องเกิดขึ้น ไม่ให้ซ้ าซ้อนกนั มีประสิทธิภาพ 
มากขึน้ โดยนโยบายในเรื่องนี้ที่ไมซ่้ ากนัที่อยู่ในทกุกระทรวง แต่ตอ้งท าด้วยกันจะได้เสริมตรงไหน 
ที่ว่าง ตรงไหนทีข่าด ไม่ใช่ตา่งคนต่างเอางานนี้ไปท า ๆ ก็บานปลายไปเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นรวมมา 25 
เช่น การจดังานเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี อนันี้เราถวายอยูแ่ลว้  
๕ รอบ วันที ่๒ เมษายน ๒๕๕๘ อนันีเ้ปน็เรื่องถวายพระราชวงศ์ อนันีเ้ปน็วฒันธรรมไทยอยู่แล้ว เป็น
สถาบันหลัก ของประเทศเรา เป็นงบประมาณทั้งสิน้ ๔๕๖.๖ ล้านบาท สว่นใหญ่เปน็กิจกรรมเกี่ยวกับ
เรื่องที่ท่านทรงมีพระเมตตาต่อประชาชน ต่อโรงเรียนหรือนักศึกษาอะไรกแ็ล้วแต่ที่ท่านมีอยู่มากมาย  
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๒๖ 
สนช. ๒            มยุรี สุทธิ  ๑๒/๒ 
 
อันนี้จะมีหน่วยงานใชง้บประมาณทั้งสิ้น ๓๐ หน่วยงาน บางคนบอกท าไมต้องกระจาย ทุกคน 
เขากต็้องท าในกิง่งานของตวัเอง โดยมีส านักงานปลดัส านักนายกรฐัมนตรีเป็นหน่วยงานหลกั 
ในการรับผดิชอบก ากับดแูล 5 
  เรื่องที ่๒ การแกไ้ขปญัหาและพัฒนาจงัหวัดชายแดนภาคใต้ให้เป็นเอกภาพ  
เป็นระบบ การแก้ปญัหาดว้ยสันตวิิธี ความเข้าใจ เกดิความยตุิธรรม พัฒนาคุณภาพชีวิต การศึกษา 
ร่วมกัน งบประมาณทั้งสิน้ ๒๕,๗๔๔.๓ ล้านบาท มีหนว่ยงานเกี่ยวข้องทัง้สิ้น ๔๘ หนว่ยงาน  
กระทรวง ทบวง กรม หนว่ยงาน ๑๖ กระทรวงหลัก ๗๗ หน่วยงานมากมาย ตอนนี้เราจะตอ้ง 
ตั้งคณะกรรมการขับเคลือ่นมาแกป้ัญหาทั้งคน ทั้งเงิน แผนงาน งบประมาณ แล้วลงมาใช้ 10 
หนว่ยกองทัพภาคที ่๔ ส่วนหน้า ศูนย์อ านวยการบรหิารจังหวัดชายแดนภาคใต้ (ศอ.บต.) ส่วนหน้า 
แล้วกห็นว่ยงานในพื้นที่ทัง้หมด เพราะเราแก้ปญัหาเปน็ ๓ แทง่ดว้ยกนั แท่งกระทรวงปกติ แท่ง 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) แท่ง ศอ.บต. จะเห็นว่าท างาน 
คนละอยา่ง เดี๋ยวไมเ่ข้าใจอกีว่ากระทรวงท าแลว้ ท าไม กอ.รมน. ต้องมาท า กอ.รมน. ถา้ปกติท า 
ก็คือเมด็เงินปกตขิองแต่ละกระทรวงเขาท าปกติ แต่ละกระทรวงเขาก็มีเรื่องศกึษา เรื่องพัฒนาอะไร15 
ตามแผนงานของเขา นัน่คือยอดหนึ่งอยูแ่ล้ว ยอดที ่๒ ตรงไหนทีว่่าง ตรงไหนที่เรง่รดั ตรงไหน 
ที่มีปัญหา กอ.รมน. ก็ลงไป กอ.รมน. ใช้จ่ายงบประมาณหลักก็คอืในเรือ่งของเบี้ยเลี้ยง  
เงินคา่ตอบแทนก าลังพล ๕๐,๐๐๐ กว่าคน ท าไมใช ้๕๐,๐๐๐ คน พ้ืนทีก่วา้ง ดูแลทั้งหมด  
ไม่ใช่ดแูลเฉพาะตรงไหนมีเรือ่ง เพราะฉะนัน้ตอ้งเข้าใจกนัเสียทีนะครบั พูดจาไมเ่ข้าใจกัน ปนีี้ 
ใช้งบประมาณรวมไปกี่แสนกี่ล้านล้านบาท เท่าไรก็ต้องใช้ เพราะว่ามคีวามจ าเป็น สถานการณ์ 20 
ไม่ปกติ อันนี้คงทราบอยู่แลว้ ไม่ใช่มาอะไรล่ะตรงนั้นก็ไม่ดี ตรงนี้กไ็มถู่ก ตรงนีก้็ไมผ่ิด เพราะฉะนัน้
ผมก็พร้อมรับ ถ้าใครจะมแีผนแลว้จบได้โดยเร็ว ใช้งบประมาณน้อย ๆ กบ็อกมาจะท าให้ ในสว่นของ
หนว่ยงานทั้งสิ้นมี ๔๘ หนว่ยงาน ภายใต้การก ากบัดแูลของคณะกรรมการขับเคลื่อนนโยบายและ
ยุทธศาสตร์การแก้ไขปญัหาจังหวดัชายแดนภายใต้ (กปต.) ทีต่ั้งขึ้นมาใหม ่
ในการบูรณาการทัง้หมด ------------------------------------------------------------------------------------ 25 
 
            - ๑๓/๑ 



๒๗ 
สนช. ๒                          เปล่งฉวี  ๑๓/๑ 
 
ท้ังงานความมัน่คง งานพัฒนา งานสร้างสนัติสขุ พูดคุยอะไรแลว้แต่ตอ้งพูดด้วยกนั แตก่่อนนี้ 
ก็รัฐบาลท าอนัหนึ่ง ทหารท าอันหนึ่ง สภาความมัน่คงแห่งชาติ (สมช.) อะไรกไ็ม่ตรงกัน วนันี้ก็ท า
ใหม่ และมขีาออกไป ๔ – ๕ ขา มคีณะอนุกรรมการเรือ่งนี้เรื่องนั้นท า ถา้พูดใน ๔ เรื่อง หรอื ๔ 5 
คณะอนกุรรมการ ก็แบง่ย่อยไปท า ไม่ใชว่่าคณะเดียวพูดกันแลว้จะจบ ไม่มีจบหรอกครับ ประเทศ
อื่น ๆ ที่ประเทศฟิลิปปนิส์ทีอ่ะไรเขาเกิดมา ๕๐ ปี วันนีเ้พิ่งเริ่มต้น โรดแมพ (Road map) มาตกลง
จะเลิกกนั อกีกี่ปียงัไมรู่้เลย เพราะฉะนัน้อย่าไปเอาอะไรท่ีไม่ครบ มาพูดกนัในวันนี้  

ส าหรบัการด าเนินการตามกรอบประชาคมอาเซียน นี่คอืเรื่องที ่๓ ใน ๑๔ เรื่อง  
เพื่อให้ประเทศไทยมีความพร้อมในการเดินตามกรอบอาเซียน ตามกรอบที่จะต้องเขา้สู่ประชาคม 10 
เออีซ ี(AEC) ในปลายปหีนา้นะครับ ทัง้ดา้นการเมือง ความมัน่คง เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม  
๓ เสาหลักของอาเซียน วันนี้เราตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อน โดย คสช. ตั้ง ทุกกระทรวง  
ทบวง กรม ต้องเดนิตามนี ้อันนี้ก็จะต้องสอดคล้องกับทุกภาคส่วน ใช้งบประมาณทั้งสิ้นประมาณ  
๖,๒๔๑.๕ ลา้นบาท มีหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ตรงนี ้๑๖๒ หน่วยงาน ต้องขบัเคลื่อนไปในทิศทาง 
เดียวกันว่าปหีน้าเราจะท าอะไร ท าอย่างไรจะระยะที่ ๑ ระยะที่ ๒ ระยะที่ ๓ ที่จะสง่ต่อกนัไปให้ได้  15 
เพราะฉะนัน้ไม่ใช่ท าวนันี ้เกดิวนันี ้พรุ่งนี้พรอ้มเสร็จ ไม่ได้ ที่ผ่านมายงัไมเ่รียบร้อย วนันี้เราก็เร่งรัด 
ในเรื่องนี้   
  เรื่องการปอ้งกนัปราบปรามการทุจรติประพฤติมิชอบภาครัฐ เพ่ือให้เกดิ 
ความร่วมมือในการจดัการปญัหาการทุจริตสงัคมไทย และมีเปา้หมายให้ค่าคะแนนดัชนีภาพลักษณ์ 
ประเทศไทยอยู่ระดับทีด่ีขึน้ ใช้งบประมาณทั้งสิน้ ๒,๑๒๐.๕ ล้านบาท มหีนว่ยงานทีเ่กี่ยวขอ้ง  20 
๒๑ หนว่ยงาน ให ้ป.ป.ช. เป็นหน่วยงานหลัก  
  เรื่องที ่๕ การพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร อันนี้เพ่ือใหป้ระชาชน 
สามารถเขา้ถึงใชป้ระโยชน์จากเทคโนโลยีการสือ่สารได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีการบรูณาการ 
เครือข่าย การบริหารจัดการข้อมูลภาครัฐ แลว้ก็น าไปสู่การใช้ประโยชน์ การพัฒนาโครงสรา้ง 
พ้ืนฐานให้เกดิการเรียนรู้ การศึกษาอย่างกว้างขวาง ใช้งบประมาณทัง้สิ้น ๒๐,๓๐๑.๙ ล้านบาท  25 
มีหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ๑๖๘ หน่วยงาน มีส านักงานปลดักระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสารเปน็หน่วยงานหลัก การเทคโนโลยีสารสนเทศก็จ าเปน็ตอ้งมกีารพัฒนา 
อย่างเปน็ระบบ มีความต่อเนื่องยั่งยนื เพราะขณะนีเ้ราค่อนขา้งจะก้าวไม่ทนัในสว่นของอาเซียน  
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๒๘ 
สนช. ๒                     เปล่งฉวี  ๑๓/๒ 
 
ในส่วนของโลก เราก็ก าลังมแีผนในการด าเนินการอยู ่ซึง่ คสช. จัดคณะกรรมการศกึษาไวแ้ลว้ 
ในรายละเอียด ก็จะน าเรียนรัฐบาลต่อไปในการที่จดัสรรงบประมาณและก ากบัดแูลให้ได้เปน็ไป 
ตามนั้นตามแผนงาน  5 
  เรื่องที ่๖ การสร้างรายได้จากการท่องเที่ยวและบรกิาร ซึ่งถอืว่าเป็นรายได้หลกั 
ของประเทศเราเปน็จ านวนหลายแสนล้านบาทถึงล้านลา้นบาท ถ้าเราท าได้ดมีาก เรามีพ้ืนฐานทีด่ี 
อยู่แล้ว เพราะฉะนัน้เราก็เพยีงแตไ่ปขับเคลื่อนอยา่งไร จดัระเบียบอยา่งไร สรา้งความมั่นคง 
ปลอดภัยในชวีิตทรัพย์สินใหเ้ขาอย่างไร ให้เขาเชื่อมั่นศรทัธาวา่มาเมืองไทยแลว้ปลอดภัย ท าอย่างไร 
การฟ้ืนฟูภาพลักษณ์ประเทศ ต้องรว่มมอืกันทกุดา้นเพือ่ให้เกดินักทอ่งเที่ยวที่สอดคล้องกนัทั้งป ี 10 
เน้นเรื่องความปลอดภัยท่องเที่ยวที่มีคณุภาพ งบประมาณทั้งสิ้น ๑๖,๒๔๐.๙ ล้านบาท มหีนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง ๔๕ หน่วยงาน ให้ส านกังานปลดักระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นหน่วยงานหลัก 
นะครับ ต้องขับเคลื่อนงานไปให้สอดคล้องกัน  
  เรื่องการพัฒนาคนตลอดชว่งชีวติ เรื่องที ่๗ ต้องการใหค้นทุกวัย ทุกกลุ่มเป้าหมาย 
นั้นมคีุณภาพชีวติที่ดขีึ้น สามารถเข้าถึงการบริการดา้นสังคมอย่างทั่วถึง เท่าเทียม โดยการ 15 
เสริมสรา้งตั้งแตแ่รกเริ่มพฒันาการไปสูก่ารศึกษาทีเ่สริมสร้างศกัยภาพทางอาชีพ รวมทั้งการดแูล 
ผู้ด้อยโอกาสให้ได้รบัสิทธคิวามเท่าเทียม งบประมาณทั้งสิ้น ๙๓,๘๒๑.๕ ล้านบาท มหีนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งรวม ๑๗ หน่วยงาน มีส านกังานปลดักระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์เปน็หน่วยงานเจา้ภาพ  
  เรื่องที ่๘ การป้องกันและแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ เพื่อให้ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย 20 
ปลอดภัยจากกระบวนการคา้มนุษย์ ที่ผา่นมาเราก็ตัง้คณะกรรมการ ตั้งอนุกรรมการ จัดศูนย์ 
จดทะเบียนแรงงาน วนั สตอ็ป เซอรว์ิส (One stop service) อะไรตา่ง ๆ กท็ าอยู่ นี่คือสิ่งที ่คสช.  
ท า ในชว่งเปลี่ยนผ่าน ชว่ง ๓ เดือน ๕ เดอืนที่ผ่านมาเราก็ท าเอาจากที่อยู ่ไมรู่้มองไม่เหน็ขึน้มา 
ข้างบนใหไ้ด ้ก็แก้ไขได้ ผมคดิว่าก็ในระดบัหนึ่ง ก็คงจะตอ้งท าอย่างต่อเนื่องเพื่อจะสร้าง 
ความน่าเชื่อถือกับต่างประเทศดว้ย ทราบดอียู่แลว้ กระบวนการค้ามนุษย์ โดยการสร้างเครือข่าย 25 
ท างานร่วมกันในเรื่องแรงงานจดทะเบียน วัน สต็อป เซอร์วิส และการพฒันากลไกในการจดัการ 
กับปญัหาค้ามนุษย์รูปแบบตา่ง ๆ ๘๙๗.๔ ล้านบาท มหีน่วยงานเกี่ยวขอ้ง ๑๑ หนว่ยงาน  
ให้ส านักงานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์เปน็หน่วยงานหลักนะครับ  
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๒๙ 
สนช. ๒                     เปล่งฉวี  ๑๓/๓ 
 
  เรื่องที ่๙ การป้องกันและปราบปรามการค้ายาเสพตดิและการบ าบดัรกัษา 
ผู้ติดยาเสพติด ซึง่เรามีทั้ง ๓ ส่วนดว้ยกัน ทั้งปอ้งกนั ปราบปรามและฟ้ืนฟู ทัง้ ๓ ระบบ  
จะต้องสร้างภูมิคุ้มกัน งบประมาณทั้งสิ้น ๙,๖๔๔.๒ ล้านบาท มีหน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งทั้งหมด  5 
๒๗ หนว่ยงาน มีส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ (ป.ป.ส.) เปน็หน่วยงาน
หลัก 
  เรื่องที ่๑๐ การฟื้นฟู ป้องกนัและจัดการภัยพิบัต ิเพ่ือให้เกดิการวางแผน  
ด าเนินการรว่มกันอย่างเปน็ระบบในการป้องกัน เตือนภยั แกไ้ข ฟืน้ฟู บรรเทาความเสียหาย  
วันนี้ได้ก าหนดหน่วยงานรับผิดชอบชดัเจน งบประมาณทั้งสิ้น ๓๗,๑๔๓.๙ ล้านบาท มีหน่วยงาน 10 
ที่เกี่ยวขอ้ง ๑๐ หน่วยงาน มีกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเป็นหนว่ยงานหลกั 
ในการด าเนินการ  
 
                 - ๑๔/๑ 



๓๐ 
สนช. ๒          โสรยา  ๑๔/๑ 
 
  เรื่องที ่๑๑ การส่งเสริมการบริหารจัดการน้ าอย่างบูรณาการ แกไ้ขปัญหา 
การขาดแคลนน้ าเพื่อการเกษตร อุปโภคบรโิภค มกีลไกบริหารจัดการน้ าอย่างเปน็ระบบ เหมาะสม
กับพื้นที่ ลดปญัหาที่เกดิจากน้ า ไมว่่าจะน้ าท่วม น้ าแลง้ โดยการใช้เขตชลประทาน อ่างเก็บน้ า  5 
ระบบแมน่้ าล าคลองอยา่งเหมาะสม งบประมาณทัง้สิ้น ๗๑,๖๑๙ ลา้นบาท มีหน่วยงานเกี่ยวขอ้ง 
๑๓ หนว่ยงาน มกีรมชลประทาน กรมทรัพยากรน้ าร่วมกันเป็นหนว่ยงานเจ้าภาพ อันนี ้คสช.  
ก็ตั้งคณะกรรมการบรหิารจดัการน้ าขึ้นมาใหมแ่ล้วทั้งระบบนะครับ  
  เรื่องที ่๑๒ เรือ่งส าคัญกค็ือการบริหารจัดการขยะและสิ่งแวดล้อม ซึ่งเป็น 
ปัญหาหลักของคนไทยทั้งประเทศในวนันี ้เพราะฉะนัน้เพ่ือบริหารจัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้อยู่ 10 
ในเกณฑ์ที่เหมาะสมและปลอดภัย เรือ่งขยะถือว่าเป็นเรือ่งส าคญั อนันีไ้ด้สัง่การไปแล้วทุกหน่วย  
ทั้ง กทม. ทั้งมหาดไทยอะไรต่าง ๆ ทั้งหมด องค์การบรหิารสว่นต าบล (อบต.) องคก์ารบริหารส่วน
จังหวดั (อบจ.) ท้องถิ่นต่าง ๆ ใหถ้ือเรือ่งขยะนี ้
เป็นความเร่งดว่นในการด าเนินการในป ี๒๕๕๘ ตอ้งด าเนินการแก้ไขปญัหาทนัที ควบคู่ไปกับ 
การสรา้งความรู้ความเข้าใจในเวทีสาธารณะ รวมทั้งการจัดการกับกากของเสีย มลพิษจากโรงงาน15 
อุตสาหกรรม ด้วยงบประมาณทั้งสิ้น ๑,๔๖๖ ลา้นบาท ปีนี้ก็จะเกดิโรงงานขยะหรือที่แยกขยะ 
อะไรต่าง ๆ ลักษณะที่ทันสมัยขึ้น ๓ – ๔ แห่ง ในปลายปีนี้ ฝา่ยก็คงเริ่มด าเนินการไปแลว้ 
ก็คงจะเปน็ตวัอย่างแล้วก็ขบัเคลื่อนให้ได้ วันนี้แยกขยะก็แยกจรงิ แตถ่ังแยกไม่พอ  

๒. พอแยกเสร็จชาวบา้นกบ็อกแยกเสร็จกข็นขึ้นรถเหมอืนเดิม ก็ไปรวมกัน 
ในท้ายรถเหมือนเดิมเพื่อไปแยกใหม ่มีคนเกบ็ตรงโนน้อกี กแ็ก้ใหไ้ดแ้ล้วกันจะท าอยา่งไร  20 
  เรื่องที ่๑๓ การส่งเสริมการวิจัยและพฒันา อนันี้มหีนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งจ านวนมาก 
และที่ผ่านมาการวิจัยและพัฒนามักจะไมไ่ดป้ระโยชนม์ากนัก กองทุนต่าง ๆ ผมกไ็ม่ไดบ้อกว่าจะไป
ทุจริตหรือไปอะไรกันตรงไหน เพียงแตว่่าท าอยา่งไรงบประมาณเหล่านี้จะเกดิประโยชน์สูงสดุ  
ท าในสิ่งทีต่้องท า ท าในสิง่ทีป่ระเทศตอ้งการ ท าในสิ่งที่เราจะพัฒนาประเทศอย่างไร เอาเรื่องนั้นมา 
มาพัฒนา มาปรบัปรงุ มาเปลี่ยนแปลง ถ้าคดิใหม่ทัง้หมดไมต่้องไปท าอะไรหรอกครบั คดิไมไ่ดห้รอก 25 
เขาคดิไปตัง้เยอะแล้ว เอาเขามาเลียน ผมไม่อยากใช้ค าวา่ เลียนแบบ อย่าไปละเมดิลขิสิทธิ์เขา 
ก็แล้วกัน ต้องท าอย่างที่ประเทศอืน่เขาท ากนัมาบ้าง วจิัยที่ซ้ าซอ้น วิจัยแลว้ใช้อะไรไมไ่ด ้วิจัยแล้ว
เป็นการเพ่ิมวิทยฐานะตัวเองไมไ่ด ้ต่อไปนี้ไม่ให้ท านะครบั ตอ้งเปน็การวิจัยอยู่ในกรอบ มกีรอบ
ก าหนดไว้อยูแ่ล้วว่ามกีี่เรือ่ง เดี๋ยวจะมอียู่ในตอนท้ายกระมังครับ 
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๓๑ 
 
สนช. ๒          โสรยา  ๑๔/๒ 
 
  เรื่องที ่๑๔ การบรหิารจัดการหนี้ภาครฐัจะต้องมีประสทิธิภาพ อันนี้ก็จะต้องมี 
การวางแผนใกล้ชดิหนว่ยงานรับผดิชอบ มงีบประมาณทั้งสิ้น ๑๘๓,๒๗๐ ล้านบาท หนี้ภาครฐั 5 
มีหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ๔ หน่วยงาน แลว้ก็มีส านักงานบริหารหนีส้าธารณะเป็นหนว่ยงานหลกั 
ในการด าเนินการควบคุม อ านวยการ ทั้งนีร้ายละเอียดแผนบรูณาการ ๑๔ แผน จดัพิมพ์ไวแ้ล้ว 
ในเอกสารงบประมาณในลกัษณะบูรณาการ นีเ่ราแยกงบประมาณ ๒,๕๐๐,๐๐๐ ลา้นบาท  
ออกมาใหเ้หน็ว่ามี ๑๔ แผนงานหลักอะไร ที่เหลือก็เป็นงบอื่น ๆ ไป  
  ประการที ่๒ หลักการพิจารณาการใช้จ่ายใหค้รอบคลุมทุกแหล่งเงนิ ทัง้เงนิ10 
งบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงนิรายได้ เงนิสะสม และเงนิกู้ รวมทั้งเงนิงบประมาณป ี๒๕๕๗  
ที่เหลืออยู่เดิมนี้ เพื่อใหเ้กดิการบรูณาการเกดิขึ้นต่อเนื่อง ให้ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ใหเ้กิดผลสูงสดุ  
แล้วกท็บทวน ชะลอ ยกเลิกบางโครงการทีม่ีความส าคัญลดลง หมดความจ าเปน็ ไมย่ั่งยืน เพิ่มภาระ
รายจ่ายประจ าระยะยาว การด าเนินการดังกล่าวที่เราท าไปแลว้นัน้สามารถปรบัลดงบประมาณ 
ได้ไม่น้อยกว่า ๙๒,๙๐๐ ล้านบาท ทั้งนีเ้พื่อทดแทนข้อจ ากัดของวงเงินงบประมาณรายจ่าย 15 
ปี ๒๕๕๘ ซึง่เพิ่มขึน้เพียง ๕๐,๐๐๐ ล้านบาทได ้เราหาเงินมาลดจ านวนเงนิตา่ง ๆ ลงไป  
๙๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท แลว้ที่ปี ๒๕๕๘ เราเพิ่มมาเพียงแค ่๕๐,๐๐๐ ล้านบาท จะเห็นไดว้่า 
เราก็พยายามเตม็ที่ที่จะสงวนงบประมาณไว้ใหไ้ดม้ากทีสุ่ด เพื่อจะท างานอืน่ต่อไปให้ได้ในอนาคต 
การจดัสรรงบประมาณป ี๒๕๕๘ กระทรวงศกึษาธกิารเป็นหน่วยงานทีไ่ดร้ับงบประมาณสูงสดุ  
มีสัดสว่นรอ้ยละ ๑๙.๕ ของวงเงนิงบประมาณ รองลงมาคืองบกลางที่ใช้ในการแกป้ญัหา ส ารองไว้20 
ส าหรบัใช้ในเรื่องเรง่ดว่นที่จ าเป็น ภัยพิบัติอะไรต่าง ๆ กแ็ล้วแต ่งบกลางและกระทรวงมหาดไทย
ตามล าดับ ๓ หน่วยงานแรก ซึ่งงบกลางในปีนี้ผมก็ได้ใหป้รับงบกลางลดลง แล้วก็ใส่ไปในแต่ละ
กระทรวงที่ยังขาดอยู่ที่เสนอมาในชั้นตน้แลว้ไม่พอเพียง เสนอมา ๓ ล้านลา้นบาทกระมัง แลว้เรา
อนุมตัิให้แค่ ๒,๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ในสว่นนี้ก็ปรับแกต้รงนี้ภายในให้เขาไปแลว้ ในขณะที่
กระทรวงการทอ่งเที่ยวและกีฬา กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และหนว่ยงาน25 
รัฐสภามีอตัราลดลงของงบประมาณมากเปน็ ๓ อนัดบัแรก ก็มเีหตุมีผลอยูแ่ล้ว ไปลดดว้ยอะไร 
อย่างไรก็ไปศึกษาเอาในเอกสารนะครบั เนื่องจากอันหนึง่ก็คือสามารถน าเงนิสะสมงบประมาณ 
ปี ๒๕๕๗ ที่เราใช้จ่ายไม่ทนัในปี ๒๕๕๗ ไปใช้ในป ี๒๕๕๘ แทน ปี ๒๕๕๘ ก็ตอ้งลดลง  
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๓๒ 
 
สนช. ๒                      วลัยภรณ ์ ๑๕/๑ 
 
  ประการที ่๓ เพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณปี ๒๕๕๘ โดยสนบัสนนุ
ภารกิจที่มีความพร้อมในระดับสูง สามารถด าเนินการจดัซื้อจดัจ้างได้ตัง้แต่ตน้ปงีบประมาณ  5 
เช่นในสว่นของกระทรวงศึกษาธิการที่มีความพร้อมรองรับงบประมาณในเรื่องแบบแปลน  
และพื้นทีม่ากขึ้น เปน็ตน้ เพ่ือเป็นการส่งเสริมการขยายตัวกิจกรรมทางเศรษฐกิจและสังคม 
เป็นรปูธรรม มกีารกระจายการจดัสรรงบประมาณรายจ่ายลงทุนประเทศ จากจ านวนทั้งสิน้  
๔๕๐,๑๕๘.๖ ล้านบาท ปรบัลดจากส่วนกลางเพิ่มให้สว่นภูมิภาค สว่นภมูิภาคตอ้งมกีารลงทนุ 
มากขึน้ สว่นกลางก็กระจายงบประมาณลงไปให้เขาท า เพ่ิมให้ส่วนภูมิภาคเปน็  10 
๒๓๐,๐๔๖.๘ ล้านบาท สูงกว่าป ี๒๕๕๗ จ านวน ๙๘,๓๔๒.๑ ล้านบาท คดิเปน็รอ้ยละ ๗๔.๗  
จะเหน็ว่าเราให้ความส าคัญกับส่วนภูมิภาค ในป ี๒๕๕๗ นัน้ตวัเลขการจัดสรรงบประมาณ 
ไปส่วนภูมิภาคอยู่ที ่๑๓๑,๗๐๔.๗ ล้านบาท รวมทั้งได้มกีารแสดงรายละเอียดของการจัดสรร
งบประมาณในระดับจงัหวัดไว้อย่างชัดเจน ข้อมูลเหล่านีจ้ะช่วยใหป้ระชาชนผู้สนใจทั่วไปสามารถ
ติดตามตรวจสอบได ้เชน่ การจ าแนกการจดัสรรงบประมาณรายจ่ายลงทุนคา่ที่ดนิและก่อสรา้ง 15 
แยกเปน็ระดบัภาค ๆ ไป อนันี้บางคนก็บอกวา่พอรู้ล่วงหน้าเดี๋ยวก็ไปเตรียมหาประโยชน์กนัอีก  
คือจะไม่ท าอะไรทัง้สิ้น กต็ิตงิกันไปเรื่อย อยู่ที่มาตรการควบคุมของทุกระดับรบัผิดชอบ ภาคกลาง 
จ านวน ๗๒,๘๖๐.๑ ล้านบาท ภาคกลาง ๗๐,๐๐๐ ล้านบาท ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จ านวน 
๖๔,๙๓๕.๔ ล้านบาท ภาคเหนือ ๕๕,๓๐๔.๙ ลา้นบาท ภาคใต้ จ านวน ๓๖,๙๔๖.๔ ล้านบาท  
ทั้งนี้ก็เป็นไปตามอตัราส่วนสัดส่วนของประชาชนของพืน้ที่ ของความเจริญต่าง ๆ ดว้ย จะเห็นได้ว่า20 
ก็ใกล้เคียงกนัตามสดัส่วน ไม่ไดไ้ปลงภาคนี ้ภาคโนน้ คสช. ไม่ให้ ให้ภาคนี้อะไรไม่ใช่ ไมม่ี อยากให้
มากกว่านีด้ว้ยซ้ าไป นอกจากนี้ได้จัดสรรรายได้ให้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่จ านวน  
๖๔๖,๓๕๐ ล้านบาท ตวัเลขชักเวียนหัวเหมือนกนัเยอะ กองทัพบกก็ไม่ได้เยอะขนาดนี้  
หรือประมาณร้อยละ ๒๗.๘ รายได้สุทธิของรัฐบาล สงูกว่าที่ก าหนดไว้ในงบประมาณปี ๒๕๕๗  
ร้อยละ ๒๗.๓๗ เพราะฉะนัน้ท้องถิ่นกเ็ข้าใจนะครับ หรอืจ านวน ๖๒๒,๖๒๕ ล้านบาท เพิ่มขึน้ 25 
๒๓,๗๒๕ ลา้นบาท โดยเป็นรายได้ที่องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่จัดเก็บเอง และรายได้รัฐบาล
จัดเกบ็และแบ่งให้จ านวน ๓๘๘,๖๘๐ ลา้นบาท ก็มีจาก ๒ ส่วน เก็บเอง รัฐสว่นกลางสนับสนุนให ้
จัดสรรเป็นเงนิอุดหนนุให้ทอ้งถิ่นอีกจ านวน ๒๕๗,๖๗๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากป ี๒๕๕๗ จากได้รบั
การจดัสรร ๒๕๓,๕๐๐ จ านวน ๔,๑๗๐ ลา้นบาท เพิ่มขึน้ร้อยละ ๑.๖ ถา้ขึน้มากกวา่นี้ก็ไปไม่ได้  
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๓๓ 
สนช. ๒                      วลัยภรณ ์ ๑๕/๒ 
 
ประเทศไทยจะต้องเกลี่ยเงนิงบประมาณ จ าเปน็ตอ้งดแูลการช่วยเหลือซึ่งกนัและกันเพราะไม่เท่ากนั 
บางพ้ืนทีก่็น้อย บางพ้ืนที่กม็ากกต็้องเหน็ใจ เขา้ใจ รฐับาลต้องดแูลทั้งประเทศ สาระส าคญัของ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๕๘ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ร่างพระราชบัญญตัิ 5 
ปี ๒๕๕๘ ที่เสนอสมาชกิผู้ทรงเกียรติมวีงเงินทั้งสิ้น ๒,๕๗๕,๐๐๐ ลา้นบาท โครงสรา้งงบประมาณ
ประกอบไปดว้ย รายจ่ายประจ า ๒,๐๒๗,๑๗๖ ลา้นบาท คิดเปน็ร้อยละ ๗๘.๗ จะเห็นว่ารายจ่าย
งบประมาณยังสูงอยู ่ก็ไปอยู่ในขั้นการปฏิรปู จะบรหิารในเรื่องของการปรับโครงสรา้งอะไร 
ก็ว่ากนัไป อนัไหนขาด เหลอื เกนิ ไปปรับเอาทางโนน้ รายจ่ายประจ ารอ้ยละ ๗๘.๗ รายจา่ย 
เพื่อชดใช้เงนิคงคลัง ๔๑,๙๖๕.๔ ล้านบาท อันนี้ก็คดิเป็นร้อยละ ๑.๖ ของวงเงินงบประมาณทัง้สิ้น 10 
เพื่อชดใช้เงนิคงคลังที่ใชไ้ปแล้ว สว่นใหญ่จะใช้ไปแลว้ในโครงการที่ยงัมีปญัหาต้องใชอ้ยู่นี่ก็คือ  
ในเรื่องโครงการรถยนต์คันแรกเปน็ส่วนใหญ่ รายจ่ายเงนิลงทุนจ านวน ๔๕๐,๑๕๘.๖ ล้านบาท  
คิดเป็นรอ้ยละ ๑๗.๕ ของวงเงินงบประมาณทั้งสิน้ อยู่ในเกณฑ์ท่ีดีพอสมควร ทัง้นีอ้าจจะ 
มีความตอ้งการเพ่ิมงบรายจา่ยอะไรที่สูงกว่านี้ กข็ึ้นอยูก่บัความพร้อมของการลงทุนที่มีคุณภาพ 
ทั้งในประเทศและต่างประเทศ คงไม่ใช่เรื่องการกอ่สร้างอย่างเดียว หรือเปน็การก่อให้เกิดประโยชน์15 
กับประเทศชาต ิเชน่ การลงทุนในโครงสร้างพ้ืนฐานต่าง ๆ เป็นต้น จะท าให้ดขีึ้น การลงทุน --------- 
 
          -  ๑๖/๑  
 



๓๔ 
สนช. ๒                 นิจกานต ์ ๑๖/๑ 
 
รายจ่ายการช าระคนืตน้เงนิกู้จ านวน ๕๕,๗๐๐ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๒.๒ ของวงเงินงบประมาณ 
ได้มกีารก าหนดยุทธศาสตรก์ารจดัสรรงบประมาณป ี๒๕๕๘ ไว้จ านวน ๘ ยุทธศาสตร์  
กับ ๑ รายการ เนน้ความส าคัญเรือ่งเศรษฐกิจ สังคม สิง่แวดล้อม สอดคล้องกับแผนพัฒนา5 
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิฉบบัที่ ๑๑ ผมเรียนไปแลว้ และด้านความมั่นคงดว้ย โดยยึดแนวทาง 
ตามนโยบายความมัน่คงแหง่ชาต ิก็จะเรียนให้ทราบในกรอบยุทธศาสตร์ที่จดัสรรไว้ดังนี้ 
  ยุทธศาสตร์ที ่๑ คือการฟื้นฟูความเชือ่มั่น เร่งรดั วางรากฐานที่ดขีองประเทศ 
ประเทศเราต้องมีรากฐานทีด่ีก่อนถึงจะก่ออฐิถือปูนเดนิไปข้างหน้าเป็นถนนเส้นทางที่ราบเรียบ 
และไม่ขรุขระ วางรากฐานทีด่ี เราได้ตระหนกัถึงปัญหาทีส่ืบเนื่องที่ผ่านมา ไมว่่าจะจากด้านใดก็ตาม 10 
ปัญหาความเดือดร้อน ปญัหาการเมือง ปัญหาความขัดแย้ง ปัญหาความเชื่อมัน่ แลว้ก็ 
ในเรื่องของเชิงคุณภาพและคุณธรรม จริยธรรม ได้จัดสรรงบประมาณในส่วนนี้ไว้จ านวน 
๑๘๖,๒๔๐.๗ ล้านบาท คดิเป็นร้อยละ ๗.๒ เพื่อจะใช้ในการอนันี้ในเรื่องของการเสรมิสร้าง 
ความมั่นคงเศรษฐกิจให้กับเกษตรกรผู้มรีายได้น้อย ลดต้นทนุการผลิต แก้ไขปัญหาหนี้สนิเกษตรกร 
การฟ้ืนฟูกิจการขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดย่อม ทัง้กลุม่ที่ไดร้ับผลกระทบจากความไม่สงบ 15 
ทางการเมืองและกลุ่มทีก่ าลงัจะปรับตวัเข้าสูต่ลาดอาเซยีน ได้มีการพัฒนา มีการขยายโรงงาน 
มีอะไรกแ็ล้วแต ่กต็ั้งวงเงินตรงนีไ้ว ้การฟ้ืนฟูความสัมพนัธ์ เชื่อมัน่ และกระตุ้นเศรษฐกิจ 
และการลงทนุ พัฒนาปัจจัยที่สนับสนนุการประกอบธรุกิจ ได้แก่ การลดเวลาในการออกใบอนุญาต 
จากเดมิที่ช้าเสียเวลา ท าอยา่งไรจะวนั สต็อป เซอรว์ิส ได้ ท าให้เรว็ไมเ่บื่อหน่าย เขาก็จะมาลงทุน
กับเรามากขึ้น แลว้ก็เร่งรัดการพัฒนาการส่งเสริมและการลงทุน เชน่ บโีอไอ (BOI) อะไรต่าง ๆ  20 
เขาท าไป ในขณะนี้กม็ีการปรับเปลี่ยนหลายอย่างด้วยกนั เพื่อสรา้งความเชื่อมัน่ในเรื่องของ 
การท่องเที่ยว เชน่เดียวกนักต็้องใหเ้ขาเกิดความเชื่อมั่นในการฟืน้ฟูภาพลักษณ์ของประเทศ  
ในเรื่องของการสร้างความปรองดองสมานฉันท ์ก็จดักิจกรรมจะได้ชัว่คราวแล้วจะมาทะเลาะกันอีก 
ก็ช่วยไม่ได้แลว้ ก็ท าใหด้ีที่สดุ เพราะฉะนัน้ถา้ทุกคนไม่เริ่มเลยจะไปตรงไหนได้ ก็ไปไหนไมไ่ดห้มด 
ละครบั เราจะต้องลดความขัดแย้งใหไ้ด ้ปลูกฝงัความเป็นไทย วถิีชีวติตามระบอบประชาธิปไตย 25 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข โดยค านึงถึงผลประโยชนข์องชาตเิป็นหลัก การป้องกัน 
การปราบปรามทุจรติประพฤติมชิอบในภาครัฐ ท าให้ทกุภาคส่วนมีสว่นรว่ม ท ากลไกให้แลว้ 
ก็ปลูกฝังเรียนรู้ ปลูกฝังคุณธรรมจริยธรรม การเสรมิสรา้งความพร้อมภาครฐัและเอกชน 
และประชาชนในการเข้าสูป่ระชาคมอาเซียน การเมอืงมัน่คง เศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม  
ใช้โอกาสนี้ให้เกดิประโยชนอ์ย่างเตม็ศักยภาพ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรือ่งของความสัมพันธ์ทีด่ีตอ่กัน  30 



๓๕ 
สนช. ๒                  นิจกานต์  ๑๖/๒ 
 
การค้าขาย การลงทุน ความมั่นคงตา่ง ๆ เราจะต้องลดความขัดแย้งในอาเซียนด้วยกันให้ได้  
ดังนัน้ต้องระมดัระวังในเรือ่งนี้ เพราะเราจ าเป็นจะตอ้งพ่ึงพาอาศัยซึ่งกันและกันโดยโปร่งใส  
ต้องวางใจกนั การลงทุนโครงสร้างพื้นฐานเพ่ือรองรับสูอ่นาคต โดยเริ่มจากการการลดตน้ทุน 5 
โลจิสติกส ์(Logistics) ของประเทศในป ี๒๕๕๘ ด าเนนิการดังนี ้พัฒนาระบบราง โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งทางคู่เชื่อมชานเมืองและหัวเมืองหลักจ านวน ๑๑ สายทาง รวมถึงการศกึษาออกแบบรถไฟ 
ทางคู่ขบัเคลือ่นด้วยพลังงานไฟฟ้าช่วงหาดใหญ่ – ปาดงัเบซาร ์อันนี้ก็จ าเป็น เพราะประเทศ 
มาเลเซีย เขามขี้อตกลงว่าจะวิ่งไปมาหาสูก่ัน เขาท าไปแล้ว เขาท าไฟฟ้าไปแล้ว เราจะไปท ารางแลว้
จะวิ่งไปกบัเขาได้อย่างไรผมก็ไม่รูเ้หมือนกัน บางคนบอกท าไมจะตอ้งไปท าไฟฟ้าด้วย เขาก็ท าไฟฟ้า  10 
เรากไ็ฟฟ้าภาคใต้อย่างเดียว ภาคอื่นไม่ใช่ ภาคอื่นเปน็เรือ่งของทางคู ่จะรางอะไรกว็า่กันไปเถอะ 
เป็นการอนุมตัิยุทธศาสตร์ระยะยาวไวเ้ฉย ๆ ยงัไมม่ีโครงการอะไรสักอนัเลยที่เป็นการกู้เงินกนั ไม่ม ี 
มีเฉพาะใช้จ่ายงบประมาณที่มีอยู่ จะ ๑ เมตร จะ ๑.๔๓ เมตร ๕ เมตรกว็่าไป ไปคยุรายละเอียด 
กันอีกครั้ง ในตอนนี้ในเรื่องที่ ๒ ระบบรถไฟฟ้าเชื่อมท่าอากาศยานแอร์พอรต์ ลงิก์ (Airport Link)  
ดอนเมือง บางซื่อ พญาไท แล้วเร่งรดัการกอ่สร้างโครงข่ายระบบไฟฟ้าขนส่งมวลชนที่15 
กรุงเทพมหานคร และปรมิณฑล ๘ เสน้ทาง บางอย่างก็อยู่ในขัน้การเริ่มต้น บางอย่างก็อยู่ใน
งบประมาณแลว้ บางอย่างกท็ าเสร็จได้ระยะเวลาอนัใกล ้บางอันกม็ีระยะเวลา แต่ละเส้นไม่เท่ากนั 
เราท า ๘ เส้นพร้อมกันทีเดยีวหรือท าอะไรหมดทีเดียวก็ไม่มีสตางค์ ส าหรบัการพัฒนาโครงขา่ยถนน
จะด าเนินการพัฒนาถนนเขา้สู่ด่านชายแดนที่ส าคญั เพราะเราตอ้งเตรียมการสูอ่าเซียน เออซีี 
เพราะฉะนัน้ต้องพัฒนาถนนสู่ชายแดน เพราะเป็นคอขวด เราขยายถนนข้างในมาหมด ๔ เลน  20 
๖ เลน ๘ เลน แต่ชายแดนก ็๒ เลนเหมือนเดิม ก็ตดิคอขวดอยู่อย่างนั้น นีต่้องแกไ้ข 
เรื่องถนนหนทาง ไม่จ าเปน็จะต้องเปน็ ๔ เลนทั้งหมดกไ็ด้ ท าอย่างไรจะไมต่ดิขดั ท าอย่างไร 
ไม่เปน็คอขวด ท าอย่างไรจะแยกการค้า การเดนิทาง ท่องเที่ยวคนละเส้น หรอืมีเสน้พิเศษ  
อันนี้เป็นสิง่ที่เราต้องพัฒนา ไม่ใช่สรา้งแตถ่นนทั่วไปเรื่อย ๆ แล้วเรากข็ยายถนนที่ส าคัญเชื่อมโยง
ระหว่าง เราต้องดเูส้นแนวเหนือ ใต้ ตะวันออก ตะวันตก ตามแผนของที่เราวางไวแ้ล้ว ประเทศไทย 25 
เป็นศนูย์กลางการสัญจรไปมาอยู่แลว้ในปัจจบุันในอาเซยีน ---------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
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๓๖ 
สนช. ๒          สง่า  ๑๗/๑ 
 
ของโลกดว้ยซ้ าไปในเอเชียตะวันออกเฉียงใต ้ท าไมเราไม่เอาอนันัน้มาดูเปน็หลกั ก าหนดเส้นหลัก 
ให้ได ้ขยายเสน้ทางให้ได้ตรงนั้น แลว้ก็เสน้อืน่ ๆ ก็เป็นไปตามเหตุผลและความจ าเปน็ แก้ปญัหา 
คอขวด พฒันาสะพาน ถนน ท่อลอด โครงข่ายสะพาน วนันี้ถนนท าไม่ได้ แต่สะพานไม่มี ไมม่ ี5 
ก็เป็นถนนถมไป น้ าก็ท่วม ท่อก็ไม่ใส่ เพราะงบประมาณไม่พอ จะเอาถนนให้เสร็จ ก็เปน็อยู่แบบนี้ 
ไปตลอด เพราะฉะนัน้เวลาคิดมาคิดให้ครบ ทัง้ถนน เสน้ทาง สะพาน อย่าไปขวางทางน้ าไหล อันนี้ 
ก็อย่างวา่ต้องใช้เงนิเยอะอีก เพราะฉะนั้นต้องศึกษา 
  อีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องการศึกษาความเหมาะสมในการก่อสร้างถนนเลียบ 
แม่น้ าเจ้าพระยา ผมเคยพูดตั้งแตว่ันแรก จะเป็นไปได ้ไม่ได ้ผมไม่ทราบ แต่ผมเห็นแล้วว่า 10 
ประชาชนไม่มโีอกาสที่จะเขา้ไปถงึทรัพยากร แล้วก็เปน็ของโน่นของนี่ ร้านค้า โรงแรมไปตลอด 
แม่น้ าเจ้าพระยาก็กว้าง กว้างก็ไมไ่ด้ใช้ทัง้หมดอยูแ่ล้ว แล้วท าอย่างไรจะมถีนนได้ไหม ผมกไ็มรู่้
เหมือนกนั จะได ้ไม่ได้ กไ็ปคิดกนัมา เดี๋ยวบอกวา่คิดเพ้อเจ้อ คดิอะไรไมไ่ด้เลย แคค่ิดกโ็ดนแลว้ 
เพราะฉะนัน้ถา้มีถนนเลียบแม่น้ าได้ โรงแรม หา้งรา้น คนตา่ง ๆ ก็ต้องใช้น้ า จะใหไ้ปสะพานหรือ  
ก็ต้องข้ามถนนเสน้นี ้คนเขาเดินกันบ้าง ให้เขาไปจัดกีฬา ขี่จักรยานเล่น เหมือนไปเกาหล ี15 
กันหมดแล้ว ไปดูทีแ่มน่้ าฮนัที่เกาหล ีท าไมเขาท าได ้ท าไมประเทศไทยท าอะไรก็ไม่ได้สักอย่าง 
วันกอ่นเขามาดูประเทศเรา วันนี้เราไปดูประเทศเขา กลบัมาก็ยังไม่ท าอย่างเขาอกี ก็ไม่เข้าใจ  
ไม่ตอ้งไปแลว้กระมงั การพฒันาโครงสร้างพื้นฐานทางน้ าจะต้องมีการก่อสรา้งท่าเรือที่ส าคญั  
ก็พูดกันมาหลายครัง้แลว้ การขยายท่าเรือระยะ ๒ ระยะ ๓ ฝ่ายสนามบนิตา่ง ๆ ไมไ่ด้ ตดิขดัไปหมด 
เพราะฉะนัน้ต้องท าให้ได้ จะท าอย่างไรไปดู การยกระดบัสร้างเขื่อนยกระดบัในแมน่้ าเจ้าพระยา 20 
แม่น้ าน่านดว้ยการเดินเรือ อันหนึ่งคอืสร้างเขื่อน แล้วกต็้องขุดลอกกันบ้าง แม่น้ าปงิ วงั ยม น่าน  
แม่น้ าเจ้าพระยาขดุลอกบ้างได้ไหม จะท าอย่างไรใหขุ้ดได้ ขดุให้ลกึจริงด้วย พัฒนาเขตเศรษฐกิจ
พิเศษชายแดน ระยะแรก ๕ พ้ืนที่ ๖ ดา่น อันนี้ตอ้งสอดคล้องกบัแผนเศรษฐกิจพิเศษ  
ซึ่งมคีณะท างานในการดแูลเรื่องแผนเศรษฐกิจพิเศษ เพราะว่าความเจริญเตบิโตของเราขึน้อยู่กบั
ประเทศเพื่อนบ้านเปน็หลักในเรื่องของการสง่ออก ถ้าเรามองยุโรป มองตะวันตก มองอะไรมาก ๆ  25 
ก็มีปัญหากับสถานการณโ์ลกด้วย รอบบ้านเรา ผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจมีเป็นจ านวนมากกบั
ประเทศรอบบ้าน เหนอื ใต ้ตะวันออก ตะวันตก เดอืนหลายแสนล้านบาท ท าอย่างไรเราจะท า 
ตรงนี้ได้ ก็พัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน ทั้งหมดมอียู่ ๑๒ พ้ืนที่ ปีนี้ปแีรกท าได้ ๕ พ้ืนที่  
๖ ดา่น ประกอบดว้ย แม่สอด ตาก ชายแดนจังหวดัมุกดาหาร ชายแดนอรญัประเทศ สระแกว้  
ชายแดนจังหวดัตราด ชายแดนอ าเภอสะเดา ปาดังเบซาร์ สงขลา อันนีก้็คือท าปีนี ้ถา้ท าปีนีก้็ต้อง 30 



๓๗ 
สนช. ๒          สง่า  ๑๗/๒  
 
ตามไปสู่ปรับปรุงด่านตรวจ ปรับปรุงระบบสารสนเทศอะไรต่าง ๆ ความทนัสมัย ใหร้วดเรว็  
ขยายคอขวด ท าถนน เสน้ทาง นีค่ือสิ่งทีต่้องเตรียมการสู่ประชาคมอาเซียน ไม่ใช่พูดกันมาเรื่อย  
แตไ่ม่ได้ท าอะไร หรือท าไมท่ัน ท าไม่ได้ ผมก็เร่งรดัหางบประมาณ ๒๕๕๘ ใส่เข้าไปให้เสร็จใหไ้ด ้5 
ในปี ๒๕๕๘ แล้วส าหรบัที่เหลืออีก ๗ พ้ืนที่ก็ปหีนา้ไป หรือจะเพิ่มอีกแล้วเข้าก็ไป อีกอย่างกค็ือ 
ผมสั่งนโยบายไปแลว้วา่ให้เรง่ด าเนินการ ก็คอืการจดัซื้อศูนย์รวบรวมผลติผลทางการเกษตร 
ตามแนวชายแดนที่มปีัญหามาตลอด ที่ลกัลอบเอาเข้ามาปลอมปนอะไรต่าง ๆ จะท าอย่างไร 
กับของพวกนี้ ในเมื่อมเีอฟทโีอ (FTO) มีข้อตกลงกันว่าตอ้งซื้อภาษศีูนย์เปอร์เซ็นตแ์ล้วไมซ่ื้อ  
ก็ลักลอบเข้ามาอยู่อย่างนี้ ถา้ให้ประชาชนได้ประโยชน์ได้ไหม ไปดู ถ้าทุกคนเอาข้อกฎหมาย 10 
มาว่ากันทกุข้อ ทุกกระทรวงเอากฎหมายมาวางหมด ไม่ต้องท าอะไรเลย แลว้ก็ลกัลอบอยู่แบบเดิม  
ไปแก้ไขให้ผมด้วย เรื่องเศรษฐกิจชายแดน นอกจากอุตสาหกรรม การเศรษฐกิจชายแดนก็ไม่ใช่  
พอบอกตรงสระแก้วหรือคลองลึก ก็อยู่ตรงคลองลึก กระจุกอยู่อย่างนั้น ไม่ใช่ เปน็แอเรีย (Area)  
เป็นพ้ืนที ่อาจจะอยู่ตรงคลองลึก โรงงานอยู่ตรงนี้สว่นหนึ่ง อีกสว่นหนึง่กระจายไปข้าง ๆ หรือลกึมา 
ข้างในหน่อยก็ได้ เราตอ้งการจะให้ฝั่งโนน้เขาเกดิดว้ย ฝัง่เราก็ดว้ย แล้วกป็ระชากรหรือแรงงาน 15 
ต่างด้าวที่ผิดกฎหมายก็ไมต่อ้งเข้ามาขา้งใน คนใชแ้รงงานก็ตดิอยูข่้างนอก เพราะสรา้งงานข้างนอก 
ชายแดน ข้างในก็ไปตัง้ศูนยพั์ฒนาเอาแรงงานทีไ่ม่มคีุณภาพเข้ามา ผมคดิวา่ต้องคดิระยะยาว  
แล้วผลติผลการเกษตรที่ลน้ตลาดที่เราก็มีปญัหาเรื่องข้าว เรื่องอะไรต่าง ๆ เราก็ผลติอยู่แลว้ วันนี้ 
ก็มีการลักลอบอยู่ตลอดเวลา ท าอย่างไรเราจะรับซื้อเปน็ระบบสหกรณ ์ชาวบ้านได้ประโยชน ์ 
รัฐไปช่วยแล้วก็ปรบัปรงุคุณภาพแล้วส่งขายข้างนอกประเทศไป ----------------------------------------- 20 
 
          -  ๑๘/๑  



๓๘ 
สนช. ๒          ธนาวด ี ๑๘/๑ 
 
ท าให้ได้แบบนัน้แหละครับ หอม กระเทียม กะปิ อย่างไรก็ขายไทย อย่างไรก็ลักลอบ ผมถามว่า 
ปลูกกนัตรงชายแดนหา่งกนัมองเห็นไม่กีร่้อยเมตร แลว้จะไปขายไหน ขายอเมรกิา ยุโรปหรือเปล่า 
ชาวนาจน ๆ แถวชายแดนกล็ักลอบขายไทย พี่ไทยก็ เอาละผมไม่อยากพดู การแก้ไขปัญหา 5 
พัฒนาจังหวดัชายแดนภาคใต้วนันี้ก็พดูกนัมาเยอะแลว้ ผมพูดเองอะไรเอง ท า ลูกนอ้งก็ตายเยอะ 
ธรรมดา สู้กบัคนทีไ่มไ่ดแ้ต่งเครื่องแบบสู้กับเรา ผมถามว่าทหารทุกคนถ้าแต่งเครือ่งแบบมาสู้กนั  
สู้กับผมไหวไหม ก็สู้ไมไ่ด ้วนันี้ก็ลกัลอบนุ่งโสร่งอะไรไปเรื่อย ก็พยายาม พอจับกุมมาก็ด าเนนิคดี 
หลักฐานค่อนขา้งจะมีปญัหา เพราะต้องเรว็ ก็เหมือนกนัวนันีต้้องแก้ไขในเรื่องกฎหมายให้ผมอีกทีว่า
จะแกอ้ย่างไร ท าอย่างไรการสอบสวนการด าเนนิคดีจะเร็วขึน้ มีมาตรการพิเศษไหม ถ้าทุกอย่าง 10 
ใช้มาตรการปกติ กฎหมายปกต ิสัญจรไปมาปกต ิไมม่ีเคอร์ฟิว (Curfew) ไมม่ีอะไร ก็เปน็อยู่อย่างนี้
ครับ เพราะแกไ้มไ่ด ้ประเทศไหนกแ็ก้ไม่ได้ ผมไปต่างประเทศมาทุกประเทศ ผมบอกว่าใหเ้ขาคิด 
ให้ผมทีเหตุการณ์อย่างนี ้บอกไมม่ีทางส าเร็จ เขาบอกรกัษาได้แคน่ี้ก็เก่งแล้ว ท าไม่ได้หรอก  
ถ้าเขาหรอื เอาก าลงัเขา้มาปิดล้อมตรวจคน้ทุกหมู่บา้น ไล่ล่าฆา่ฟัน จบเลิก แลว้เปน็อย่างไร  
ยังรบไม่เลิก อิรกั อหิร่าน ลเิบีย ไม่ได้ ต้องคิดให้ผมจะท าอย่างไร กฎหมายจะว่าอยา่งไร  15 
แตต่้องเป็นธรรม เพราะทีเ่ราถูกเรียกร้องอยู่ก็คอืเรื่องของการไม่เป็นธรรม เรื่องไมพั่ฒนา  
วันนี้พัฒนาก็ลงไปเยอะแยะไปหมด แลว้เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเกดิขึ้นเพียง ๑๐๐ กว่าหมู่บ้าน  
ทั้งหมดม ี๒,๐๐๐ กวา่หมู่บา้น เกิดแค ่๑๐๐ กว่าหมู่บา้น แต่เราต้องเอาคนไปอยู่ทั้ง  
๒,๐๐๐ หมู่บ้าน ไม่อย่างนัน้ก็ไปตรงโน้นตรงนีไ้ปเรื่อยเปื่อยไป เราก็บาดเจบ็สูญเสยีอยู่อย่างนี้  
ถนนเส้นทางมีเท่าไร บงัคับใช้กฎหมาย กฎอัยการศึก กฎอะไร ก็ใช้เพียงแค่วา่ตรวจค้นได้เท่านั้นเอง 20 
แค่นัน้ ไม่ได้ใช้มาตราอื่นเลย ก็มีปญัหาอีก ก็จะใหเ้ลิกทั้งหมด อะไรก็เลกิ อะไรก็เลิก กฎหมาย 
ใช้ไม่ได้ แล้วจะเอาความมัน่คงปลอดภัยในชีวติทรัพย์สนิจากที่ไหนครับ ผมไม่เขา้ใจ ทุกประเทศ 
ในโลกเขาตอบผมหมดท าไมไ่ดห้มด แลว้เขาบอกวา่ที่ท าแบบเราถูกต้องที่สดุแลว้ ถ้าให้เขาท าจบจรงิ 
แต่เกิดอะไรขึน้วนัหน้าไม่รู ้เพราะไม่ใชบ่้านเขา เพราะฉะนั้นอย่าลืมอย่าเอาใครมาแก้ปัญหา 
ในประเทศเราโดยเด็ดขาดนะครับ การแก้ไขปัญหาพัฒนาชายแดนภาคใต้นีก้็เขา้ใจ เข้าถึง พัฒนา 25 
เป็นยุทธศาสตรข์องพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวอยูแ่ล้ว วนันี้เราก็ไปบูรณาการให้เกดิได้ ๓ แทง่ แท่งปกติ  
แท่งทหาร กอ.รมน.  กอ.รมน. ไม่ใช่ทหาร กอ.รมน. คือพลเรือนบวกทหาร เดี๋ยวเข้าใจว่า กอ.รมน. 
ทหาร อะไรก็ทหารหมด จรงิ ๆ ใช่อยู่แลว้ตอนนี ้เกบ็ขยะก็ทหาร ลา้งท่อก็ทหาร ทุกอย่างท าใหห้มด 
ก็ไมไ่ด้บน่นะครับ      
 30 



๓๙ 
สนช. ๒          ธนาวด ี ๑๘/๒ 
 

  ต่อไปเรื่องยุทธศาสตร์ความมั่นคงแห่งรฐั เรายังมีปัญหาเรื่องชายแดน เส้นแบง่เขต
ตามแนวชายแดนก็ยังไม่ชดัเจนในบางพื้นที่นะครับ ในรอบบ้านเรามีระยะทางที่กองทัพดูแลอยูน่ี้ 
๕,๖๐๐ กโิลเมตร เรามีประเทศรอบบ้านที่ตดิอยู่กบั ๔ – ๕ ประเทศนี ่๕,๖๐๐ กโิลเมตร 5 
ที่เฝ้าอยู่ทุกวัน ทหารอยู่ประมาณ ๓๐,๐๐๐ กว่าคน ๔๐,๐๐๐ คน ทกุวนั ๒๔ ชัว่โมง ยังท าได ้
แค่นีเ้ลย เพราะมแีตต่า มแีต่อาวุธ ยุทโธปกรณ์ต่าง ๆ ก็ยังไม่สมบูรณ ์กไ็ม่เป็นไร ก็แล้วแต่ท่านไปหา
มาว่าวันหนา้จะท ากันอย่างไร บางคนบอกท าไมไมซ่ื้อดาวเทียม ไปโนน่เลย ดาวเทียมเอาไว้เฝ้าตรวจ 
เอาแค่กล้องให้มีก่อนแล้วกนั ท ารั้วท าอะไรให้ชดัเจนขึน้ เปน็รัว้ที่เป็นบัฟเฟอร์ (Buffer) เป็นกันชน  
ที่ โน แมนสแลนด์ (No Man’s land) ไม่ใช่เป็นรั้วกั้นชายแดนแน่นอน อย่างนี้ไมไ่ด ้หรือไมต่้องรั้ว 10 
ก็ได ้หรืออิเลก็ทรอนิกส์ อะไรกว็่าไป ไปคดิกนัมา  
  ยุทธศาสตร์ที ่๒ ความมัน่คงแห่งรัฐ ความมัน่คงชายแดน ปัญหาวันนีไ้ม่ใช่เรื่องสูร้บ
กันแลว้ ผมว่าน้อย เปน็การรบในพ้ืนที่จ ากัด แต่ถา้รบแล้วบานปลายก็จะใหญ่โต จะยิงปนืใหญ่
บาดเจบ็ล้มตายจ านวนมาก วันนี้ทหารกต็้องใส่เสื้อเกราะกัน สมัยก่อนไล่ยงิกันไม่มแีพ้กันอยูแ่ล้ว  
แตถ่้าปนืใหญ่ยงิสัก ๓๐๐ นดัท่านก็รู ้นดัเดียวท่านก็รูแ้ล้วแรงขนาดไหน ถ้าไปอยู่ในสถานการณ ์15 
ที่มีการสูร้บหรือมกีารยงิปืนใหญ่ใส่กัน ยิงจรวดใส่กนัอนัตราย เพราะลงทีครอบคลมุพ้ืนที่เป็น 
๑๐๐ ตารางเมตร ๕๐ ตารางเมตร ตายหมด กระสุนเจาะเกราะกระสนุอะไร แลว้วนันี้อาวธุแรงขึ้น 
มีการใชร้ถเกราะต่าง ๆ เพราะฉะนัน้ท่านบอกว่าไม่ตอ้งใช้รถเกราะก็ได้ เดี๋ยวนี้ทหารท าไม 
ไม่กล้าหาญ ไม่ใช่หรอกครับ เพราะโลกเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้นเราตอ้งเตรียมการรับ นอกจาก 
เรื่องนี้แลว้ก็คอืเรื่องความมัน่คงรูปแบบใหม่ ยาเสพติด แรงงานต่างด้าว การกระท าผิดกฎหมาย  20 
การลักลอบตดัไม้แนวชายแดน ตดัไม้พะยูงอะไรต่าง ๆ ก็ยังมีอยู่เหมือนเดมิ ก็มีผลกระทบไปถงึ
ความขัดแย้งตามแนวชายแดนด้วย ได้จัดสรรงบประมาณจ านวน ๒๒๒,๗๖๒.๗ ลา้นบาท คิดเปน็  
ร้อยละ ๘.๖ ด าเนนิการ ๓ เรื่อง คือเรือ่ง นี่ความมั่นคงนะครับ การเทดิทูนพิทักษด์ ารงไว้ซึง่สถาบัน
พระมหากษัตริย์ อนันีก้็เปน็โครงการพระราชด าริทีต่้องด าเนินการ อะไรที่ตอ้งสนับสนุน อะไรทีต่้อง 
ใช้จ่ายเตรียมงานที่จะต้องเพ่ิมเติมขึ้น แลว้ในภารกิจพระราชกรณียกิจต้อนรับประมขุต่างประเทศ  25 
อันนี้อยู่ในงบหมวดนี้  
 
          -  ๑๙/๑ 



๔๐ 
สนช. ๒         ทิพวรรณ  ๑๙/๑ 
 
  การเสริมสรา้งพัฒนาศกัยภาพการป้องกนัประเทศ อันนี้เพื่อเตรียมกองทัพ 
และก าลังพลให้มคีวามพร้อมศักยภาพ แล้วก็จดัสวัสดกิารก าลงัพลให้มีมาตรฐาน คอืเขามเีงนิเดอืน 
มีเงินช่วยเหลือ ค่าตอบแทน เบี้ยเลี้ยงไม่เกินวันละ ๒๐๐ กว่าบาท ๒๔๕ บาทกระมงั ในวนันี้5 
ค่าใช้จ่ายแพงขึ้น เพราะฉะนั้นอยากให้ไปดรูายได้ชั้นผูน้้อยเขาหนอ่ย แตต่้องดูขา้ราชการชัน้ผู้นอ้ย
เขาด้วย เวลาปรับเงนิเดอืนเราจะปรับแต่ทัง้แทง่ขึน้ไปทัง้หมด ทัง้ ๓ ระดบั ๔ ระดบั ไม่เอา  
ไม่ทราบได้ ไม่ได้ ก็ปรับขา้งล่างก่อน แท่งล่างแทง่เดียว แท่งของชัน้ผู้น้อย ลูกจ้าง พนักงาน  
เพราะเขาต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท อยู่ไม่ไหว แลว้ก็เปน็หนี้เป็นสิน วนันีห้นีไ้ม่รูเ้ท่าไร แล้วจะไปช่วยเขา
อย่างไรผมกไ็ม่ทราบ ขวญัก าลังใจส าคัญ ให้เขาไปรบหรอืให้เขาไปท างานข้าราชการอะไรทกุคน 10 
ต ารวจ ทหาร ดเูขาหน่อย แต่กต็้องไปปรับในสว่นของพลเรือนเขาด้วย ประชาชนเขาด้วยจะท า
อย่างไร ถา้ท าให้เขาอยูด่ีกินดี มรีายได้ มีอาชีพมัน่คงมากยิ่งขึ้นเขาก็คงไมว่่าเรา ต้องท า ๒ ขา 
ไปดว้ยกนั เดี๋ยวหาว่ามาท าให้พวกเรากนัเองอีก ข้างบนยังไมต่้องเอา ถ้ารวยแลว้ค่อยเอา ถา้มี
รายได้ดขีองรฐั การเสริมสรา้งและพัฒนาศักยภาพป้องกันประเทศ อนันีต้้องเตรียมความพรอ้ม 
ไม่ได้เตรียมไว้ใหค้นถามว่าไปรบใคร ท าไมต้องซื้อจรวด ท าไมต้องซื้อนี ่ก็เขามรีอบบา้น อาเซียน 15 
เขาม ีมีไว้เพื่อไม่รบ ไม่ใช่มีไว้รบ ไม่ใชว่่าอยากจะรบ ใครอยากจะรบบ้างครับ มีไว้เพ่ือไม่ให้รบ  
อาวุธทุกอย่าง บก เรือ อากาศ เขามไีว้เป็นศักยภาพสงคราม ศักยภาพม ี๒ อย่าง คือ อ านาจรบ 
ที่มีตวัตนและไมม่ีตวัตน ไมม่ีตัวตนคือขวญัของทหาร ทีม่ีตัวตน คือ รถรา ม้า ช้าง ปืน ปืนใหญ่  
นั่นเขาเรียกว่ามีตวัตน ถ้าศกัยภาพสูงกว่าเขา เขาก็ไม่กล้ากับเรา แล้วทา่นถึงไปเจรจาพูดคุยกับใคร
เขาได้ เขาเรียกว่าเอื้อประโยชน์ต่อการต่อรอง ศักยภาพสงคราม บางคนบอกประเทศไทย 20 
มีศักยภาพเปน็ที่เท่าไร ๑๗ – ๒๗ ของโลก ไปดซูิครบั บางอย่างอายุ ๔๐ ปแีลว้ เชญิไปนั่งได้เลย  
เฮลิคอปเตอร์พรอ้ม วนัหลังถา้ สนช. วา่งก็ไปขึน้เฮลิคอปเตอร์ใช้งานทัว่ไปแบบ ๑ (ฮ.ท. ๑) ผมหนอ่ย 
ทหารอากาศกม็ีเยอะ มีทุกหนว่ย ก็เสี่ยงกันอยู่ทุกวัน ตั้งแต่เป็นร้อยตรีจนถึงพลเอกมาหลายปีก็ยังใช้อยู่เลย 
ก่อนหน้านัน้ก็ใช้ล าเดิม เปลี่ยนเครื่องเอา เปลี่ยนนักบินเอา การเสริมสร้างเครือข่ายความมั่นคงระหว่างประเทศ 
การป้องกันแก้ไขอาชญากรรมข้ามชาติ ก่อการร้าย ภัยคุกคาม งานเหล่านี้ก็ต้องด าเนินการอย่างต่อเนื่องนะครับ  25 
   ยุทธศาสตร์ที ่๓ การสร้างการเจรญิเติบโตเศรษฐกิจอยา่งยั่งยืนและเป็นธรรม  
ผมเรียนไปแล้ววันนี้ไม่แข็งแรง ต้องพฒันาตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ ฉบบัที่ ๑๑
ให้ได ้ปรับโครงสรา้งเศรษฐกจิไทยไปสูเ่ศรษฐกจิการเรียนรูส้มัยใหม ่สภาพที่จะต้องพรอ้มการแขง่ขนัใน
ตลาดอย่างเป็นธรรม รวมทัง้การบรหิารจดัการเศรษฐกจิในภาพรวมใหไ้ด ้อย่าไปมองเปน็ชิ้น ๆ ให้มี
เสถียรภาพ มีประสิทธิภาพเพ่ือโยงซึ่งกนัและกนั ได้สนับสนนุงบประมาณรายจ่ายไว้ ๑๖๙,๑๑๒.๖ ล้านบาท  30 



๔๑ 
สนช. ๒         ทิพวรรณ  ๑๙/๒ 
 
คิดเป็นรอ้ยละ ๖.๖ ของเงนิงบประมาณนะครับ โดยใหค้วามส าคัญในเรื่องเหล่านี ้คือเรื่อง 
การบริหารจัดการเศรษฐกิจมหภาค สร้างเสถียรภาพการคลังระยะยาว การขยายฐานภาษี  
เพิ่มประสทิธิภาพการจัดเกบ็ภาษีให้เปน็ไปตามเป้าหมายในด้านรายจ่ายเขาจะเอาไปบรหิารจดัการ5 
กระบวนการจดัสรรงบประมาณ และการจดัการหนี้สาธารณะให้มปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
ภาคการเกษตรส่งเสริมการสร้างรายได้เกษตรกรในการแก้ปญัหาหนี้สนิ ปรับโครงสร้างหนี ้
ฟ้ืนฟูอาชีพ สร้างเสถียรภาพราคาสนิค้าการเกษตร พัฒนาตลาดกลางผลติผลการเกษตรในพ้ืนที ่
นอกพ้ืนที ่สนบัสนนุการบรหิารจดัการที่ดนิทั้งระบบ การโซนนิ่ง (Zoning) ต่าง ๆ การกระจาย 
ถือครองทีด่ินให้เกิดความเปน็ธรรม อันนี้ก็มกีฎหมายหลายฉบับคนทีม่ีที่ดนิมากแต่ไม่ได้ใชป้ระโยชน ์10 
ไม่กล้าให้ชาวนาใช้ เหน็เขาบอกวา่จะต้องรักษาสิทธิ์ใหค้นเช่า ๑๐ ปหีรืออย่างไร เพราะฉะนัน้เขาจะ
เสนอมานะครับ สนช. กด็ดูว้ยว่าจะท าอย่างไรให้เจ้าของที่เขาสามารถกลา้ที่จะใหเ้ชา่ เพราะถ้าเช่า
นาน ๆ แลว้ไมอ่อก เขาก็มีปญัหา เขาก็ไปท าอย่างอื่นไมไ่ด้ ตวันี้ส าคัญนะครับ แลว้เราจะได้ที่มาให้
ชาวนาอีกเยอะพอสมควรผมคิดว่านะครับ การกระจายถือครองทีด่ินเป็นสิ่งส าคญั การพัฒนาความ
เข้มแข็งภาคเกษตร โดยผ่านโครงการเกษตรปราดเปรือ่ง สมาร์ท ฟาร์เมอร์ (Smart farmer) การ15 
พัฒนาระบบสหกรณ์ สถาบนัเกษตรกรให้เป็นหัวใจหลกัในการจดัการธรุกิจให้เกษตรกร 
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวท่านทรงรับสัง่ไปแลว้เรือ่งระบบเกษตรกร ก็หลายสหกรณ์มีปญัหาอยู่ 
ไปแก้ไขโดยเรว็ 
ในเรื่องนี้ ภาคอุตสาหกรรม สนับสนนุการพัฒนาอตุสาหกรรมสเีขียว เป็นมติรกับสิ่งแวดล้อม  
วางแผนงานใช้ทีด่ิน รองรับการขยายตัวภาคอตุสาหกรรม สนับสนุนอตุสาหกรรมดา้นการเกษตร  20 
อาหาร ให้เป็นครัวของโลก ครัวของอาเซียนก่อนแลว้กนั แล้วก็ผลติภัณฑ์ฮาลาล ผมให้ทบทวนดูว่า 
จะท าได้อย่างไร แลว้ก็อาหารเชิงสร้างสรรค ์การส่งเสริมการลงทนุภาคอตุสาหกรรม ปัจจัยการผลิต 
พ้ืนฐาน การถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลติ การพัฒนากระบวนการผลติ ยกระดับมาตรฐาน ----------- 
 
          -  ๒๐/๑ 25 



๔๒ 
สนช. ๒          สมบูรณ ์ ๒๐/๑ 
 
การใช้มาตรการภาษหีรือไมใ่ช้ภาษี สนับสนุนแหลง่เงนิทุนเพ่ือสร้างแรงจูงใจให้ผูป้ระกอบการ 
วันนี้เรามาดูทั้งหมด ในคณะกรรมการ คณะท างานก็ไปปรับทัง้เมด็เงนิงบประมาณ การสนบัสนนุ 
ต่าง ๆ ระเบียบ ข้อบงัคบั ซึง่ก็ได้ระดับหนึง่ เดี๋ยวมีรฐับาลก็ท าตอ่ให้ตอ่เนือ่งกแ็ล้วกนันะครับ 5 
แล้วกข็้อส าคัญคอืพัฒนาองค์ความรู ้ก าลังคน โดยความร่วมมือระหว่างภาคการศกึษาและ 
ภาคอุตสาหกรรมต้องต่อเนือ่งเชื่อมโยงกนั ภาคการศึกษาก็ต้องส่งคนเขา้ไปในภาคอุตสาหกรรม 
ให้ได ้หรือประโยควิชาชีพจะท าอย่างไร ศึกษาวิชาชีพ ไม่ใช่ผลิตคนมาแล้วตกงาน ๕๓ เปอรเ์ซน็ต ์
กระมงั เพราะฉะนั้นจะต้องผลิตคนให้ตรงกบัสิ่งที่เราขาด ไม่ใช่จบมาแลว้ไมม่ีงานท า อันนี้
กระทรวงศึกษาธิการรับไปแล้วนะครบั ขณะเดียวกนัใหค้วามส าคัญกับการเพ่ิมประสิทธิภาพ 10 
ด้านการค้าและการลงทนุ สร้างความเชื่อมัน่ ขยายเศรษฐกิจการค้า ขยายตลาดเชิงรกุ วนันี้ 
ที่ผมพบกับหลายคณะ ทั้งยโุรป อาเซียน ตะวันตก อนิเดีย จีน สหรัฐอเมรกิา ทกุประเทศในโลก 
เขาก็พร้อมรว่มมอืยินดีกับเรา ถึงแมว้่าปากเขาจะบอกวา่ไม่เห็นด้วย ๆ แต่ในทางคู่ขนานในทาง 
เศรษฐกิจเขาก็ท าอยู ่ผลประโยชนข์องชาตเิป็นหลัก อันนั้นกเ็ป็นเรื่องของประชาธิปไตยโลกเขา 
ก็ว่าไป วันนี้ก็เทา่ที่พบมาทกุคนกม็ีความสขุขึน้ รถกไ็มต่ิด คนแย้งก็ไมม่ี การลงทนุก็มั่นใจขึน้  15 
เขาเตรียมจะย้ายไปเขาก็ไมย่้ายแล้ว เขาจะลงทนุเพ่ิมให้เรา เพราะฉะนัน้เราก็ไปดใูนเรื่องบีโอไอ  
เรื่องการสรา้งแรงจงูใจ ถา้เราลดภาษมีาก ๆ รายได้รฐักน็้อยลง ไปหามาตรการอืน่ได้ไหม ลองไป 
หาด ูอันนี้ทางกระทรวงการคลังก็รบัไปแลว้นะครบั กบัหนว่ยงานของบีโอไอ ปรบัปรุงกฎระเบียบ 
ภาษีต่าง ๆ สง่เสรมิผู้ประกอบการไปลงทุนในต่างประเทศ ถ้าเราลงทุนแตป่ระเทศเราบางทีก็ไม่ได้ 
เช่น การลงทุนด้านการเกษตรกรรม การปลูกพืชทีม่ีเปน็จ านวนมาก เราอาจจะต้องไปท า 20 
คอนแทรคท ์ฟาร์มิง่ (Contract farming) ในฝั่งโน้นใหม้ากขึน้ เมื่อสักครู่นีท้ี่เราบอกว่าการพัฒนา
เศรษฐกิจชายแดนต้องทั้งในประเทศและตา่งประเทศ โดยเพ่ือนบา้นเขาตั้งเองหรือเราไปตั้งในพื้นที่
เขาก็จะด ีเหมือนกับในโลกอื่น ๆ เขาท า เขาไม่ใช้เนื้อทีใ่นบ้านเราท าในสิ่งที่สิน้เปลอืง ในสิง่ที่ต้อง 
บุกป่าฝา่ดงมาก ๆ เขาเลิกท ากันหมดแลว้ ฉะนั้นเราคงจะต้องเสรมิสร้างในเรือ่งนี้ใหไ้ด้ สนับสนุน
การไปลงทนุในประเทศเพื่อนบ้านให้มากขึน้ ป้องกนัการละเมดิทรัพย์สนิทางปัญญา ดแูลสินค้า 25 
ให้เหมาะสม สนบัสนนุสินคา้และอาหารราคาประหยัด อันนี้กไ็มต่้องไปรอธงฟ้า ธงเขียว 
อะไรหรอก ทกุหอการคา้ทกุจังหวัดไปท าเอง ไปรวบรวมมาขายกันทกุจังหวดั เดี๋ยวก็บอกว่า 
มี ๕ – ๖ จังหวดัไม่พออกี ทุกจังหวัดมีหอการค้าอยูแ่ลว้ รา้นคา้มีทุกอ าเภอ ทกุต าบล ทุกหมู่บา้น  
ช่วยท าหน่อยครับ อันนี้เหน็ความส าคัญอยู่แลว้นะครบั การวางเศรษฐกิจฐานราก สง่เสริมวิสาหกิจ 
ขนาดกลาง ขนาดย่อม วนันีม้ีจ านวนมากทีข่าดข้อมูล ขาดเงนิทุนในการพัฒนา การให้องค์ความรู้  30 



๔๓ 
สนช. ๒          สมบูรณ ์ ๒๐/๒ 
 
ก็ได้สัง่งานไปแลว้วา่จะต้องมีข้าราชการทุกกระทรวง ทบวง กรม ต้องพร้อมที่จะใหข้้อมูล แลว้ก็ 
ศูนย์ด ารงธรรมของกระทรวงมหาดไทยต้องรู้ทุกเรื่อง แนะน าอะไรกไ็ด ้พาณิชย์ เกษตรกรรม  
อุตสาหกรรม อะไรกต็้องรู้หมด ผูว้่าราชการจังหวดัรบัผดิชอบไปกบัรฐัมนตรวี่าการกระทรวง 5 
มหาดไทย ปลัดกระทรวงรว่มกับเกษตร อะไรทีเ่กี่ยวข้อง งานที่เกี่ยวข้อง สนับสนุนการรวมกลุ่ม 
ประกอบการเป็นเครือข่ายวสิาหกิจใหไ้ด ้เชื่อมโยงการผลิตกับอตุสาหกรรมใหญ่ ๆ ให้ได้ วนันี้ 
ยังไม่ค่อยต่อเนื่องกันเท่าไร ขนาดใหญ ่ขนาดกลาง ขนาดเล็ก เพราะว่าขนาดเลก็นี้จะเปน็ตน้ทาง  
ต้นน้ า ก็คือจ้างงาน จ้างอะไรต่าง ๆ แลว้ก็สง่ต่อ ขนาดใหญ่ผลติออกมาตอ้งขายขนาดเล็ก   
ขนาดเล็กก็ไปขายต่อ ก็เปน็ต้นน้ า ใหญ่ กลาง เล็ก แลว้ไปท าต่อไปให้ไดแ้ล้วกนั  10 
   ในส่วนของปัจจัยของการสรา้งความเจริญเติบโตโครงสรา้งพื้นฐานระบบโลจิสตกิส์ 
ที่พูดไปแล้วเมื่อสักครูน่ั้นกป็รับปรงุทั้งทางอากาศ ทางพ้ืนดนิ ทางน้ า ตอ้งครบ ด้านพลังงาน  
ปรับโครงสร้างการใช้พลังงาน ราคาพลังงาน วนันี้คดิอยา่งเดียวความคิดออกมาก็โดนทั้งวนัวา่ 
ลดอันนี้เพิ่มอนันัน้ เพราะฉะนั้นไมต่้องลด ไมต่้องไปเพิม่ ไมต่้องเกบ็เงนิค่านี้ ลดอยา่งเดียว  
เพราะเรามนี้ ามนัเยอะที่สดุในโลก ตรงไหน ใครทราบบ้างอยู่ตรงไหน เราเจาะเองไดห้รือเปล่า 15 
ยังไม่รูเ้ลย ไม่ได้กระมัง สัมปทานหมด แต่ผมไมไ่ดเ้ข้าขา้งใคร กระทรวงพลังงานไปชี้แจงใหไ้ด ้วนันี้ 
ชี้แจงไปชีแ้จงมาก็แรงขึ้นทกุวัน ไมรู่้ชี้แจงอย่างไร คนทีไ่ม่เข้าใจก็พูดอยู่นัน่แหละ พูดอยู่ข้างเดียว 
อยู่นี่แหละ ไม่เข้าใจวา่ราคาพลังงานถ่วงกันด้วยอะไร ถา้ลดนี ่ตอ้งไปเพ่ิมนี ่ยอมไหมเล่า ถ้าสมมุตวิ่า 
ไปลดค่าขนส่ง ไปเพิ่มขนส่งเขาขึน้มาเท่ากนั ขนส่งก็ขอขึ้นราคากม็ีผลกระทบกันหมด โยงกนัหมด 
ทั้งระบบ อย่าพูดอนัใดอนัหนึ่ง ผมไมไ่ดเ้ข้าข้างใคร ขอกรุณาแก้ด้วย ใหไ้ปแก้ไขในนีใ้นขั้นที ่๒  20 
ปฏิรูปอะไร ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           -  ๒๑/๑  



๔๔ 
สนช. ๒          วิภาริน ี ๒๑/๑ 
 
พลังงานใหม้ีการปรบัโครงสร้าง สง่เสรมิการลงทนุ พัฒนาเทคโนโลยีด้านพลังงานทดแทน การใช้ 
พลังงานหมุนเวียนภาคการผลิต เทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสารให้รวดเรว็ ครอบคลุม ทนัสมัย  
แข่งขันกับภูมิภาคได้  5 
  ยุทธศาสตร์ที ่๔ การศึกษา สาธารณสขุ คุณธรรม จริยธรรม คุณภาพชีวติ อนันี้ 
รู้อยู่แลว้นะครบั จะท าอย่างไรไปเพิ่มเติมใหไ้ด ้ระดับต่ า ผู้ด้อยโอกาสจะชว่ยเขาอย่างไร ได้จัดสรร 
งบประมาณรายจ่ายไว้ ๙๕๕,๙๒๑ ล้านบาท คดิเปน็รอ้ยละ ๓๗ โดยพัฒนาด้านสงัคม ส าคัญคือ
ด้านการศึกษา กลุ่มยากไร ้คนพิการ ปฏิรปูการศึกษาทัง้ระบบ อนันีก้็ฝากไวก้ับปฏริูปการศึกษา 
คุณภาพครู ห้องเรียน เทคโนโลยี โทรทัศน์ทางไกล เพื่อจะกระจายโอกาสใหน้ักเรียนในพื้นที่หา่งไกล10 
และขาดแคลนคร ู 
  กองทุนเงนิให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.) ยังไม่ได้ไปยุบอะไรสักทุนเลย มีแต่ท าอยา่งไรจะ
มากขึน้ ตอนนี้ก็ใชเ้งนิทนุที่มอียู่เดมิแลว้คนกม็ากขึ้น รายละเอยีดมอียูแ่ลว้ วนันีม้ีฐานคนกู้เงนิเท่าไร แลว้ไม่ใช้
หนี ้ไปเท่าไร ไปหามาว่าจะใช้หนี้อย่างไร มาตรการไม่ดี เพราะฉะนั้นใหม่นี่มาตรการต้องดีขึ้น สิ่งที่เรา 
มุ่งหวังถ้าเปน็ไปได้ประเทศเราร่ ารวย แลว้วนัหลังก็ไม่ตอ้งกู้ ก็สนับสนุนทุนไป เพราะฉะนั้นไปดู 15 
เรื่องกองทนุต่าง ๆ ใหด้ีขึน้นะครับ เงินรายได้จากที่โนน่ที่นี่เอามาท าให้เปน็ทุนการศึกษา แลว้ก็ 
ให้เป็นธรรม คนรวยอย่ามาขอเลย ไปดูแลว้บางทีลูกพ่อแม่กร็วยขอเงนิ ไม่รู้ท าได้อยา่งไร  
รวมความไปถึงสาธารณสุขดว้ยก็แลว้กนั คนรวยก็เสียสละซิครับ ท่านไมต่้องมาให้กะเกณฑ์  
ต้องอย่างโน้นอย่างนี ้ผมจะเสียสละ ผมไม่รบั โอ้โฮคนไทยท าไม ท าได้อย่างนี้กด็ีซ ิ
  ด้านสาธารณสุขไม่ได้ลดใครเลย เหมือนกัน หลักประกันสุขภาพแหง่ชาติ  20 
ทั้งประกันสงัคม ขา้ราชการ ลูกจ้าง พนักงาน ประชาชน เงนิกน็้อย ก็ให้อยู่ เพ่ิมดว้ยซ้ าไป แต่กเ็พิ่ม 
ได้จ านวนที่จ ากดันะครับ รวมความไปถึงในเรื่องของคนพิการ เบี้ยยังชีพ ในสว่นของผู้สูงวัยกม็ีปรับ 
เพิ่มเล็กน้อยตามหว้งอาย ุ๖๐๐  ๗๐๐  ๘๐๐ บา้ง ไปดตูัวเลขเอาแลว้กันในนัน้  
  การพัฒนาคุณภาพมาตรฐานการบริการใหไ้ด ้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องการแพทย์ 
แผนไทย การแพทย์ทางเลือก สมนุไพรต่าง ๆ ประเทศไทยมีเป็นจ านวนมาก ท าอย่างไรสมุนไพร 25 
จะมาใช้ประโยชน์ได้บา้ง คนก็ใช้อยู่เยอะตอนนี ้ท าใหถ้กูต้องเสียที  
  ด้านคุณธรรม จริยธรรม เศรษฐกิจพอเพียง เทิดทนูสถาบัน สร้างอตัลักษณ ์ 
ค่านิยมคนไทย ที่ผมบอกไว ้๑๒ ประการ เด็ก ๆ กร็้องวา่ ๑๐ ประการ วันนั้นผมเขยีนไปเขียนมา
แปลเป็น ๑๒ ได้อย่างไร แตข่ยายจาก ๑๐ แลว้กนั หลายอย่างก็ซ้ า ๆ กนัอยู่ แต่ผมว่าตอ้งเปน็ 
อย่างนัน้ในวนันี ้ทุกหนว่ยงานช่วยท าดว้ย  30 



๔๕ 
สนช. ๒          วิภาริน ี ๒๑/๒ 
 
  ด้านแรงงาน เพิ่มประสิทธิภาพ คุ้มครองความปลอดภัย พัฒนาฝีมอืแรงงาน 
ให้สอดคล้องกับความต้องการ น าแรงงานนอกระบบเข้าสู่ระบบให้มากขึ้น มีการพัฒนา มีการก าหนด 
ให้แรงงานที่ไร้ฝีมืออยู่ชายแดนเข้ามาเปน็การพัฒนาแลว้ อะไรก็แลว้แต่ ต้องไปก าหนดดีมานด ์ 5 
(Demand) ให้ได้ชดัเจนว่าประเทศไทยต้องการแรงงานจริง ๆ เท่าไร จากสถานประกอบการ 
ที่ถูกตอ้งตามกฎหมายเทา่ไร อันนี้ฐานรากตวันี ้ข้อมูลฐานตรงนี้พ้ืนฐานไม่สมบูรณ์ ท าให้สมบรูณ์  
คนไทยก็เลยหลีกเลี่ยงไปเรือ่ย บางสถานประกอบการต้องการคนงาน แต่ไมม่ีใบอนุญาต ก็เปน็ 
อย่างนี้ทั้งระบบ ก็น าไปสู่การทุจริต ท าอย่างไรให้ได้ เพราะฉะนั้นหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องด าเนินการ  
  ด้านคุณภาพชีวติ ส่งเสริมการเขา้ถึงการประกันสงัคมเพ่ือพัฒนาคุณภาพ  10 
คุ้มครองพิทักษ์สิทธิ ผู้สูงอายุ เด็ก สตรี คนพิการ ผูด้้อยโอกาส เบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุ เบี้ยยังชีพ 
คนพิการ อันนี้กป็รับให้ อะไรให้อยู่ ไม่ได้ยกเลกิอะไรสักอย่าง มีใครไปพูดไม่รู้ ยกเลกิ กยศ.  
ยกเลิกเงินเบี้ยความพิการ มีแต่วนันั้นผมบอกว่าถ้าให้เพ่ิมอีกคนละ ๑๐๐ บาท เป็นอย่างไร ใช้เงินอีก  
๕๐,๐๐๐ ลา้นบาท ๑๐๐ บาทนะครับ ถ้า ๒๐๐ บาท กเ็ป็นเทา่ไร หนึ่งแสนลา้นกระมัง นั่นแหละ 
ทุกอย่างตัวเลขเปน็อย่างนัน้หมด  15 
  ยุทธศาสตร์ที ่๕ การจดัการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ความเสือ่มโทรม 
ไม่สมดุล ไม่ยั่งยืน เพราะฉะนั้นต้องบริหารใหด้ีนะครบั จัดสรรงบประมาณไว้ทั้งหมด  
๑๓๕,๑๒๑.๘ ล้านบาท รอ้ยละ ๕.๒ ในการบริหารจดัการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม  
อันนี้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นหลัก และทกุหน่วยงานความมั่นคงตอ้งดูแล  
เรื่องการฟื้นฟู ปลูกปา่ การเฝ้าระวัง การบรหิารจดัการน้ า แก้ปญัหาให้ได้อย่างยัง่ยนื ปรับปรุง 20 
แหล่งน้ าธรรมชาติอะไรเหลา่นี้นะครบั กร็วมทั้งหมด ๑๓๐,๐๐๐ ลา้นบาท ดูแลทรพัยากรธรรมชาติ
และจดัสรรทรัพยากรน้ าต่าง ๆ ทั้งหมด  
  การจดัการคุณภาพส่ิงแวดลอ้ม การขจดัมลพิษทางน้ า ทางอากาศ ขยะมูลฝอย 
เขตอตุสาหกรรมไปสู่เมืองอตุสาหกรรมเชงินิเวศ อุตสาหกรรมเราวนันีเ้นน้แต่การลงทุน 
อุตสาหกรรมขนาดใหญ่ในนคิมอุตสาหกรรมเสียเปน็หลกั ผมกเ็ลยบอกว่าใหม้ีการกระจาย 25 
โรงงานอตุสาหกรรมขนาดยอ่ม อตุสาหกรรมที่ไม่มีพอลลูชั่น (Pollution) ไม่มมีลพิษไปข้างนอกบ้าง 
ไปตามชนบท ชาวบ้านเขาจะไดม้ีเงนิใช้---------------------------------------------------------------------- 
 
           -  ๒๒/๑  



๔๖ 
สนช. ๒          ราตรี  ๒๒/๑ 
 
ถ้าเขารอผลผลติทางการเกษตร รอขา้ว รออะไรต่าง  ๆ ก็ว่างงาน ท าอย่างไรจะมีงานในโรงงาน 
ครอบครัวมีคน ๕ คน ๒ คนท างานในโรงงาน ก็วนัละ ๖๐๐ บาท พ่อแม่ก็ท าไร่ท านาไป หรือดแูล
พืชผักสวนครัวไป ก็มเีงิน ๖๐๐ บาทกนิ ไม่อย่างนั้นถ้าทั้งครอบครวัท านาหมดก็ไมไ่ด้ ก็ตอ้งเปน็หนี้5 
เขาไปตลอดชาติอยู่อย่างนีค้รับ ไปหาทางเอา อุตสาหกรรมต้องไปด ูการกระจายอตุสาหกรรม 
ในชนบท คนก็จะไม่เข้ามาสูใ่นกรุงเทพ ไมแ่ออดันะครับ การจดัการบรรเทาภัยพิบัตเิพื่อบรรเทา
ความเดือดรอ้น ความเสียหาย  
  ยุทธศาสตร์ที ่๖ การพัฒนาวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี และนวตักรรม ผมพูดไปแล้ว 
๒๔,๗๔๑.๔ ล้านบาท ร้อยละ ๑ เปน็การพัฒนาโครงสรา้งพื้นฐานวทิยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี  10 
แหล่งความรู้สาธารณะ มีศนูย์รวบรวมการถา่ยทอดเทคโนโลยี ท าใหไ้ด้เปน็ผลส าเร็จก็แลว้กนั 
ถ้าไม่พัฒนาบุคคล บคุลากรทางวิทยาศาสตร์ควบคูไ่ปก็เท่านั้นนะครับ เพราะฉะนัน้ได้พิจารณา
สนับสนนุทางการศึกษาด้านวิทยาศาสตรไ์มน่้อยกวา่ ๓,๑๐๐ ทุน เพราะฉะนั้นเอาไปแลว้  
๓๐๐ ทุน ถามว่า ๑๐๐ มีผลสัมฤทธิเ์ท่าไร กลับมาได้เทา่ไร หรือได้ชิงแชมเปียน (Champion)  
เหรียญทองมา ๕ คนเท่านั้น ไม่ใช่ ต้องไปดซูิว่าแล้วการศึกษาดา้นนี้มาแล้วเกดิอะไร เรียนต่อไหม 15 
เรียนทางด้านไหน กลบัมาท าคุณประโยชน์อะไรไดบ้้าง ชดใช้ทุนอะไรได้บ้างไหม ตอ้งไปทบทวน 
นะครับ แลว้ก็ได้ก าหนดเป้าหมายให้สามารถน างานวิจัยใช้ประโยชน์ได้อกีไมน่้อยกวา่  
๔,๔๐๐ โครงการทีต่ั้งไว ้
  ยุทธศาสตร์ที ่๗ การต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ วันนี้ใกล้ชดิขึน้ 
อาเซียน จดัสรรงบประมาณไว้ทั้งหมด ๙,๕๑๔.๙ ร้อยละ ๐.๔ อนันี้เราท าให้เปน็รูปธรรมมากขึ้น 20 
วันนี้ก็มีคณะกรรมการขับเคลื่อนแลว้ ใหไ้ปด้วยกันใหไ้ด ้ในฐานะหุ้นส่วนยุทธศาสตร์ในด้าน 
ความร่วมมือทางเศรษฐกิจ การค้า การลงทนุ ความมั่นคง แล้วเรากม็ีทั้ง ๒ บทบาท บทบาทผู้ให้ 
บทบาทผูร้ับกบัเขาดว้ย แกป่ระเทศเพื่อนบ้าน พัฒนาความสัมพนัธ์กบัมุสลมิต้องคบกับคนทั้งโลก 
บางอย่างเราก็ตอ้งชว่ยเขาเหมือนกัน ประเทศที่ด้อยกวา่ เชน่ ประเทศในหมู่เกาะแปซิฟิกอะไรนี้
ที่มาพบผม เขาก็ต้องการความช่วยเหลือเหมือนกนั เป็นอาเซียนเหมือนกันนะครับ คุ้มครองดแูล25 
สิทธิประโยชน์ของคนไทย แรงงานไทยในต่างประเทศ 
  ยุทธศาสตร์ที ่๘ การบริหารจัดการบ้านเมืองที่ด ีได้จัดสรรงบประมาณจ านวน 
๓๕๔,๔๘๔.๖ ล้านบาท รอ้ยละ ๑๓.๘ ค่าใช้จ่ายส่วนใหญ่นี้สง่เสรมิให้มกีารกระจายอ านาจ 
แก่ท้องถิ่นควบคู่กนั รวมท้ังจังหวดัและกลุม่จังหวดัด าเนินการภายใตแ้ผนพฒันาจงัหวดั 
ซึ่งจะต้องด าเนนิการอย่างเป็นรปูธรรม มีการบรูณาการอย่างแท้จริง ได้สนบัสนนุงบประมาณ 30 



๔๗ 
สนช. ๒          ราตรี  ๒๒/๒ 
 
ในการปฏิรูปกฎหมาย พัฒนาระบบอ านวยความยุตธิรรม เพ่ิมประสิทธิภาพการบรกิารภาครัฐ  
ปรับระบบงานให้มคีวามโปร่งใส สนบัสนนุการมีสว่นรว่มของประชาชนในกระบวนการ
ประชาธิปไตยผา่นสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ สภาปฏิรูปแห่งชาติในอนาคต 5 
  ยุทธศาสตร์ที ่๙ รายการค่าด าเนินการภาครัฐ จ านวน ๕๑๗,๐๒๐.๓ ล้านบาท  
คิดเป็นรอ้ยละ ๒๐.๑ ของวงเงินงบประมาณ ถูกส ารองไว้แกไ้ขปัญหาสภาวะฉกุเฉินในกรณีที่เกิด
เหตกุารณเ์กดิขึ้นไมค่าดหมายนะครับ ส าหรับบคุลากรภาครัฐตามสิทธแิละกฎหมาย ซึ่งอาจจะมี 
การปรับอะไรต่าง ๆ ตอ่ไป เงินจ านวนนี้กต็้องเผื่อไว้ แลว้ก็รายจา่ยเงนิคงคลังจ่ายไปแล้วนะครับ 
  กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ และท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรต ิสาระส าคญัที่เรียน10 
ไปแลว้ก็เป็นแต่เพียงส่วนหนึ่ง เป็นหลักการหลัก ๆ เท่านั้น แต่รายละเอียดอื่น ๆ นัน้อยู่ดว้ย
หลักการและเหตุผลทีเ่รียนไปแลว้ ขอให้มัน่ใจว่าเงินภาษีอากรของประชาชนนั้นจะต้องมกีารใช้จ่าย
อย่างมีประสิทธิภาพ ประสทิธิผล ยดึหลักดว้ยความระมัดระวงั ความคุ้มคา่และโปร่งใส 
เพราะฉะนัน้ปงีบประมาณนีจ้ะมีกลไกเพื่อติดตามตรวจสอบอย่างใกล้ชดิ เราใช้เวลาแผนงานทกุ  
๓ เดือน ทุกกระทรวงจะต้องรายงานขึน้มาให้ชัดเจนในการท างาน แลว้ประชาชนกไ็ปช่วยตรวจสอบ15 
ความโปร่งใสดว้ย อย่าไปเรยีกร้องผลประโยชน ์วนันีบ้อกราคาก่อสร้าง ราคาอะไรต้องลดลง  
อย่างน้อย ๑๐ – ๒๐ เปอรเ์ซ็นต์ ๓๐ เปอรเ์ซน็ตแ์ลว้ ไมม่ีการเรียกอะไรทั้งสิ้น ใครไปเรียกมาบอก  
แจ้งมา เพราะฉะนัน้ตอ้งใหต้รงตามวตัถุประสงค์ทีต่้องการ เพราะฉะนั้น คสช. ที่เสนอไปอย่างนี้นัน้
ก็เชื่อมัน่ว่าการด าเนินการดงักล่าวนั้นจะสามารถแกไ้ขปญัหาของชาตไิด ้ถึงแมว้่ามเีวลาจ ากดั 
ในขณะนี้ก็ได้รบัความมอืจากส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หนว่ยงานอื่นเป็นอยา่งด ีท าให้การจดัสรร20 
งบประมาณครัง้นี้เป็นไปไดด้้วยความรอบคอบ แลว้ก็โปร่งใส มีการบูรณาการร่วมกัน ผมใช้เวลา 
มามากพอสมควร หวงัว่าท่านประธานและสมาชิกผู้ทรงเกียรติจะให้การสนบัสนนุ และรับหลักการ
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้เพื่อยึดถือเป็นหลักในการใช้จ่ายงบประมาณแผน่ดินให้เกิดประโยชน์
สูงสุดแก่ประเทศชาติและประชาชนสืบไป ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณทา่นหัวหน้าคณะรกัษา 25 
ความสงบแหง่ชาติเปน็อย่างสูงนะครับ ส าหรับต่อไปก็จะเปน็การอภิปรายของสมาชกินะครับ  
ซึ่งอย่างที่ผมได้เรียนแล้วว่าเป็นการอภิปรายในเรือ่งของวาระแรก ขั้นรับหลกัการ ในชั้นนี้ผมจะ 
ขออนญุาตให้ท่านรองประธาน คนที่สอง ด าเนินการต่อเกี่ยวกบัการอภิปรายของทา่นสมาชกิครบั 
 
          -   ๒๓/๑ 30 



๔๘ 
สนช. ๒          มยุรี  ๒๓/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายพรเพชร  วิชติชลชยั ประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
คนที่สอง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ส าหรับการอภิปรายเพื่อแสดงความเหน็ 
ของท่านสมาชิก มีท่านสมาชิกแสดงความประสงค์ที่จะใช้สิทธิอภิปรายจ านวนทัง้หมด ๑๖ คน  
ดังมีล าดบัตามบญัชีรายชื่อที่ได้จดัวางให้กบัสมาชกิทุกท่านแลว้นะครับ ส าหรบัเวลาอภิปราย 
แต่ละท่าน ขอความเห็นในที่ประชมุครบั  10 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรียนท่านสมาชิกครับ ผมขอปรึกษาที่ประชมุ 
นะครับ จากบญัชีรายชื่อของท่านสมาชิกทีแ่สดงความจ านงไว้ทั้งหมด ๑๖ ท่าน ผมพิจารณาแลว้ 15 
เบื้องต้นเห็นควรก าหนดท่านละ ๑๐ นาท ีขอหารอืที่ประชุมว่าท่านสมาชิกมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่น 
ไหมครับ เชญิท่านตวงครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมขอประทานหารือท่านประธานดังตอ่ไปนี้ ประการแรก ต้องหารือ 
ท่านประธานว่ากระบวนการไดม้าซึ่ง ๑๖ ชื่อนัน้ได้เปน็ไปตามข้อบังคบัการประชุมหรือไม ่ 20 
เพราะบางคนท่านมีความประสงคท์ี่จะใหค้วามเหน็เพ่ิมเติมต่อท่านหวัหน้า คสช. ไปปฏิบัตติ่อ  
คงจ าเป็นที่จะต้องใช้ข้อบังคบัการประชุมใหม้ีการยกมือเสนอเพ่ิมเติมไดห้รือไม่ ประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ ผมคดิว่าเรื่องที่จะต้องใช้เวลาในการอภิปรายนั้น ถา้หากว่ามีเพียง 
๑๖ คน ๑๐ นาทนี้อย ทา่นประธานครับ เราอยากจะให้ได้เรื่องด ีๆ อยากไดข้้อเสนอเยอะ ๆ  
ที่เป็นประโยชนก์ับบา้นเมืองก็ควรจะต้องให้เวลามากขึน้ แตว่่าถา้คนอภิปรายเยอะอันนัน้ผมไม่ตดิใจ 25 
จึงกราบเรียนท่านประธานหารือผ่านไปยงัท่านสมาชิกในสภาแห่งนีว้่าถ้าคนน้อยเวลาควรจะเพ่ิมขึน้ 
หรือไม่ หรือถ้าคนมากเวลาลดลงอนันี้ผมไมต่ิดใจ จึงกราบเรียนท่านประธานเพ่ือโปรดพิจารณาครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมเรียนท่านตวงอยา่งนี ้รายชือ่ไดม้าจากการที่ 
เราเปดิโอกาสใหท้่านสมาชกิแสดงความจ านงลว่งหนา้ แล้วกก็ าหนดเวลาสิ้นสดุไวท้ี่ ๑๐.๐๐ นาฬิกา  30 



๔๙ 
สนช. ๒          มยุรี  ๒๓/๒ 
 
เมื่อเช้านี้นะครบั แตอ่ย่างไรก็ตามถ้าเผือ่ว่ายงัมีท่านสมาชิกที่ตดิใจอยู่ เดี๋ยวผมจะถาม แต่วา่การที่ 
จะเปดิกวา้งให้สามารถยกมอืไดต้ลอดเวลาจะเป็นปัญหา ท่านตวง ทา่นคงทราบด ีคือเปน็ปัญหา 
ในการบริหารการประชุม เนื่องจากว่าเราต้องบริหารการประชุมเพ่ือให้สามารถทราบได้ว่าการประชุม 5 
ในวาระที่ ๑ ขัน้รบัหลกัการของรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๘ นี้จะสามารถเสร็จสิ้นภายในวันนี้ได้หรอืไม่ ซึง่ผม ท่านประธาน รองประธาน คนที่สอง 
ได้ปรึกษากันแล้ว เราคาดหวังวา่ควรจะให้เสร็จภายในวนันี้ขัน้รบัหลกัการ เนื่องจากว่าระยะเวลา 
ที่เหลือนั้นคอ่นขา้งน้อย เสรจ็แล้วถ้าเปน็ไปได้เย็นนี้เราตัง้กรรมาธิการพิจารณาในชัน้กรรมาธิการ 
พรุ่งนี้กรรมาธิการจะไดเ้ริ่มต้นท าหนา้ที่ประชุมเลย แลว้ก็จะเปิดให้สมาชกิได้มโีอกาสได้ใช้สิทธิ 10 
แปรญัตตดิ้วย ซึ่งเดี๋ยวก็จะต้องหารือกันในตอนท้ายวา่เราจะก าหนดระยะเวลาให้แปรญตัตกิัน 
ภายในกี่วัน กรอบเวลาคอ่นข้างเร่งรดันะครับ เพราะฉะนั้นผมจะให้โอกาสอกีครัง้หนึ่ง ถามทีป่ระชุม 
เลยนะครับ มีสมาชิกท่านใดนอกจากที่แสดงความจ านงไว้แลว้ อยากจะอภิปรายอีกไหมครับ 
ยกมือเลยนะครบั ทา่นตวง ๑ ท่าน มีอกีไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่ม ีผมขออนญุาตปิดการเสนอ 
รายชื่อแลว้นะครับ ไม่อนุญาตให้เพ่ิมเติมรายชื่ออกีแลว้นะครับ เป็น ๑๗ ท่าน เบื้องต้น ๑๗ ท่าน 
ประมาณเวลา ๓ ชัว่โมง ถ้าท่านละ ๑๐ นาที ๑๗๐ นาที ใกล้เคียงกับประมาณ ๓ ชั่วโมง เผือ่เวลา 
ท่านหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติตอบชี้แจงอีกสัก ๑ ชั่วโมง เราก็จะใช้เวลาประมาณ 20 
๔ ชั่วโมง ซึ่งจะแลว้เสร็จประมาณ ๔ – ๕ โมงเย็น ผมวา่พอสมควรนะครบั เว้นแต่สมาชิกท่านใด 
ที่อภิปรายแลว้ผมเหน็ว่ามีเนื้อหาสาระดี แลว้เวลาไม่พอ ท่านขอเวลาเพิ่ม ผมพิจารณา 
เป็นกรณีไป ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          -  ๒๔/๑ 25 
 
 



๕๐ 
สนช. ๒          นนทศักดิ์  ๒๔/๑ 
 
อย่างนีด้ีไหมครับ ดนีะครับ ขอบพระคุณทุกทา่นครับ ถา้อย่างนัน้ผมจะขอกราบเรียนอย่างนี้ว่า 
วันนี้จะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๑ ขัน้รบัหลักการของร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ การอภิปรายจะให้ทา่นสามาชิกอภิปรายเรียงล าดับตามที่ทา่น 5 
ได้จับสลากไว้ ซึ่งเดี๋ยวผมจะอ่านรายชื่อท่านสมาชกิพร้อมล าดบัให้ท่านได้รับทราบ การอภิปราย 
ท่านสมาชิกใช้สิทธอิภิปรายได้เพียงครั้งเดียว ผมจะไมอ่นุญาตให้ท่านโอนเวลาในสว่นของท่าน 
แม้วา่ท่านใชเ้วลาไมห่มด บอกขอโอนเวลาสว่นทีเ่หลือไปเพิ่มเตมิให้ท่านอื่น โอนกันไม่ได้นะครบั 
รวมทัง้สลับล าดับทีก่ันก็ไมไ่ด้ นัน่หมายความว่าเมื่อถงึล าดับทีข่องทา่นสมาชิกแล้ว ถ้าท่านไม่อยู่ใน
ห้องประชมุจะถือวา่ท่านสละสิทธิ์ ไม่ใช้สิทธิอภิปรายนะครับ นอกจากนีข้อชีแ้จงเกี่ยวกับ 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้วา่ ถ้าคณะผู้ชีแ้จงมีความประสงค์จะชี้แจง หรือตอบประเดน็ข้อซักถาม 
ของสมาชิกท่านใด เมื่อสมาชิกท่านนั้นอภปิรายเสร็จแลว้ ขอให้ท่านยกมือขึ้นเหนอืศีรษะ เพื่อแสดง 
ความประสงคว์่าจะขอชีแ้จงประธานในที่ประชุมจะอนญุาตให้ท่านชีแ้จง หรือท่านจะรอขอชี้แจง 
เมื่อสมาชิกอภิปรายเสร็จสิ้นในคราวเดียวกันก็ได้นะครับ ต่อไปนี้ผมจะอ่านรายชื่อท่านสมาชิกที่แสดง 
ความจ านงและจับสลากล าดับที่ไว้  15 

ล าดับที ่๑ ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
ล าดับที ่๒ นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ 
ล าดับที ่๓ นายสนิท  อักษรแก้ว  
ล าดับที ่๔ นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ  
ล าดับที ่๕ นายสมชาย  แสวงการ  20 
ล าดับที ่๖ นายนิพนธ ์ นราพิทักษ์กุล  
ล าดับที ่๗ นายมณเฑียร  บญุตนั  
ล าดับที ่๘ รองศาสตราจารย์นิเวศน์  นนัทจิต  
ล าดับที ่๙ ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์ 
ล าดับที ่๑๐ นายสถติย์  สวนิทร  25 
ล าดับที ่๑๑ คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี  
ล าดับที ่๑๒ นายสุธรรม  พันธุศกัดิ ์ 
ล าดับที ่๑๓ นายสมบรูณ์  งามลักษณ์  
ล าดับที ่๑๔ นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ 
ล าดับที ่๑๕ นายวิทยา  ฉายสุวรรณ  30 



๕๑ 
สนช. ๒          นนทศักดิ์  ๒๔/๒ 
 

ล าดับที ่๑๖ นายสมพร  เทพสิทธา  และ 
ล าดับที ่๑๗ นายตวง   อนัทะไชย  
เชญิล าดับที่ ๑ ครับ ทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารยเ์ฉลมิชัย  บญุยะลีพรรณ ๑๐ นาทนีะครบั  5 

เจ้าหนา้ที่จับเวลาครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   เรียนท่านประธาน ผม 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ นายแพทย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ขอกราบเรียนทีป่ระชุมเกี่ยวกับหลักการ 
ของรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณดังนี้ ประการแรก ผมต้องขอขอบคุณคณะรักษาความสงบ
แห่งชาต ิที่ได้กรุณาเร่งน ารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ  10 
พ.ศ. ๒๕๕๘ นี้เข้าสู่การพิจารณา เพื่อที่จะ 
ท าให้การขับเคลื่อนของระบบการใช้เงินและเศรษฐกิจของประเทศเดนิหน้าต่อไป ประการที่ ๒ 
งบประมาณในส่วนที่จะให้เกิดความเจริญนั้น ผมขอเสนอในหลกัการซึง่สอดคล้องอยู่เป็นสว่นใหญ่
แล้ว ก็คือให้มดีุลยภาพของ ๓ หลกัการใหญ ่ก็คือเรื่องความมัน่คงเปน็ประการที่ ๑ เรื่องเศรษฐกิจ 
ความกินดีอยู่ดเีปน็ประการที่ ๒ และเรื่องสงัคม อนัหมายถึงการศึกษา สขุภาพ สิ่งแวดล้อมและ 15 
วัฒนธรรม รวมด้วยกนัเปน็ประการที ่๓ ประเดน็ปญัหาใหญ่ของงบประมาณทีเ่กดิต่อเนื่องมาทุกป ี
ไม่ใช่เฉพาะปนีี้ได้แก่งบประมาณไมเ่พียงพอ ในปนีี้เราได้จัดงบประมาณแบบขาดดลุจากยอดรวม  
๒.๕๗๕ ล้านล้านบาท คิดเปน็ ๑๙.๕ เปอร์เซ็นต์ของมูลค่ามวลรวมประชาชาตหิรือจีดีพี (GDP)  
แล้วเราจัดขาดดุล ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๑.๙ ของจีดีพี ประเด็นก็คือถ้าเราต้องจดั 
งบประมาณขาดดุลแบบนี้ไปเรื่อย ๆ เงนิที่จะใช้ในแต่ละปีก็จะลดลงในปถีัด ๆ ไป เพราะเราตอ้ง 20 
คืนเงนิกู้ยมืดว้ยเชน่กนั ผมจงึอยากจะเสนอว่าเราคงตอ้งเพ่ิมกระบวนการรายรบัดว้ยเช่นกัน  
นั่นหมายความว่าในผลติภณัฑ์มวลรวมของประเทศเรา ณ วนันีป้ระมาณ ๑๓ ล้านล้านบาท จีดีพี  
๑๓ ล้านล้านบาท เรามาจดัสรรเปน็งบประมาณรายจ่ายประจ าปีร้อยละ ๒๐  ๑๙.๕ เปอร์เซ็นต์  
คือร้อยละ ๒๐ ก็ประมาณ ๑ ใน ๕ ถ้าเราสามารถเพ่ิมรายได้หรือจีดีพีเพิ่มขึ้นเปอร์เซน็ต์ที่เราจัด 
งบประมาณแผน่ดนิ -------------------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๒๕/๑ 



๕๒ 
สนช. ๒               นนทพร  ๒๕/๑ 
 
แม้จะคงอยู่ทีร่้อยละเทา่เดมิ คือร้อยละ ๒๐ งบประมาณแผ่นดินก็จะเพ่ิมขึ้น การจดังบแบบขาดดุล 
๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็อาจจะหายไป ถ้าจดีีพีนั้นสามารถขยับเพิ่มขึ้น มตีัวเลขที่ส าคัญอยู่ตวัหนึ่ง 
ที่ผมอยากเรียนที่ประชมุก็คอื คนไทยมีจ านวน ๖๐ ลา้นคนเศษ ประชากรโลกมี ๗,๐๐๐ ล้านคน 5 
เรามปีระชากรคิดเป็น ๑ เปอร์เซน็ตข์องประชากรโลก แต่เรามีจดีีพีของประเทศเทา่กับ  
๐.๕ เปอรเ์ซน็ตข์องโลก นั่นหมายความว่า ประชากร ๑ คน ผลติผลผลติมวลรวมได้เพียง ๐.๕ คน  
เมื่อเทียบกับโลก ปญัหาอยูต่รงไหนครบั ปัญหาอยู่ตรงที่เราต้องเร่งจดัสรรงบประมาณเข้าไป
แก้ปญัหาเรื่องวิจัยและพัฒนา ประเทศที่มรีายได้ปานกลางจะท าให้พ้นจากกับดักของประเทศรายได้ 
ปานกลางด้วยงานวิจัยพัฒนาหรืออารแ์อนดด์ี (R&D) แล้วท าให้เกิดอนิโนเวชั่น (Innovation)  10 
หรือนวตักรรมใหม่ เพราะฉะนั้นการจดัสรรงบประมาณ ผมเหน็แล้วกด็ีใจในปนีี้ที่ไดจ้ัดร้อยละ 
ของการใช้เพื่อวิจัยและพฒันาเพิ่มขึน้ แต่อยากเรียนว่าในการจดังบประมาณเพื่อวจิัยพัฒนานัน้ 
ควรจะเนน้อย่างน้อย ๔ เรื่อง ถงึแม้จะจดัเงนิเพ่ิมใหแ้ล้วจึงจะเกดิประโยชน์  
  ประการแรก โจทยว์ิจัยนัน้ควรมาจากประชาชน ภาคเอกชน และผูท้ี่ต้องการใช้ 
งานวิจัยนั้น มคิวรเนน้มาจากโจทย์วิจัยของผูว้ิจัย คือมาจากฝั่งดีมานด์ ไซด ์(Demand side) 15 
มากกว่ามาทางซัพพลาย ไซด ์(Supply side) 
  ประการที ่๒ เราไม่ค่อยไดเ้น้นวิจัยระบบ แต่เราเนน้เรือ่งการวิจัยเนื้อหาเสียเปน็
ส่วนใหญ่ ผมคิดว่าในทางสาธารณสขุได้น าร่องเรื่องนี้มาดีแลว้ กค็ือนอกจากจะเน้นวิจัยเรื่องการ
รักษาโรคแล้ว ควรจะเน้นเรือ่งวิจัยการท าอย่างไรให้ระบบสาธารณสขุนัน้ดขีึ้น ผมก็อยากจะเสนอว่า 
งานวิจัยนี้ควรจะเนน้การวิจยัระบบการศึกษา นอกจากจะวิจัยวา่จะสอนหรือจัดการเรียนรู้อย่างไร 20 
ควรจะวิจัยระบบการศึกษาว่าจะจดัการศึกษาอย่างไร อันนี้กเ็ปน็งานวิจัยด้วยเชน่กัน ในการวิจัย
ระบบนัน้อาจจะก้าวไปไกลถึงเรือ่งเศรษฐกิจได้ดว้ย ความเหลือ่มล้ าในสงัคมเป็นปัจจัยที่รุนแรงมาก 
ท่ีท าให้คนรู้สึกถึงความไม่เปน็ธรรม แลว้ก่อใหเ้กดิความขัดแย้งหรือบาดหมาง และอาจสามารถ 
ท าให้การเมืองเข้ามาเกิดความบาดหมางมากขึน้ การลดความเหลื่อมล้ าในระบบเศรษฐกิจ เรามี
งานวิจัยดี ๆ เช่น การวิจัยเรือ่งกิจการเพ่ือสังคมหรือโซเชียล เอนเตอร์ไพรส์ (Social enterprise) 25 
เป็นเครื่องมือใหม่ที่ใช้ได้ผลทั้งที่ประเทศองักฤษ ที่ประเทศออสเตรเลีย แลว้ก็ในประเทศ 
บางประเทศเปน็การน าจุดเด่นของภาครัฐ ซึง่มีเปา้หมายท าเพ่ือประโยชน์สว่นรวม แตม่ีจุดด้อย 
เรื่องประสิทธิภาพในการด าเนินงานมาบวกกบัจุดเดน่ของภาคเอกชนซึ่งมีประสิทธภิาพ 
ในการด าเนินงานสงู แตม่ีจดุด้อยเรื่องการกระจายของผลประโยชน์อยู่ในกลุ่มคนเฉพาะผู้ถอืหุน้ 
หรือเจา้ของเท่านั้น กิจการเพ่ือสังคมหรือโซเชียล เอนเตอร์ไพรส์ จงึเปน็ค าตอบที่ส าคัญ  30 



๕๓ 
สนช. ๒               นนทพร  ๒๕/๒ 
 
เป็นเครื่องมือใหม่ เป็นอนิโนเวชัน่ที่จะท าให้เราดงึจุดแข็งของทางด้านภาครฐัในเรือ่งเป้าหมายและ
วิธีการของภาคเอกชน ยกตวัอย่างเวลาเราจะแกป้ัญหาของผู้ออกจากเรือนจ าในประเทศองักฤษ  
เราพบวา่กว่าร้อยละ ๖๐ จะกลับเข้าเรือนจ าใหม่ในอีก ๑ ปถีัดมา แล้วรัฐจ าเป็นต้องใช้เงินภาษ ี5 
ของประชาชนเข้าไปสรา้งเรอืนจ าให้มคีุณภาพ แล้วกต็้องใช้ภาษีเพื่อควบคุม โซเชียล เอนเตอร์ไพรส์ 
หรือกิจการเพ่ือสังคมในประเทศอังกฤษได้จดัการท าร้านอาหาร ได้จดัการท าโรงงานเฟอร์นิเจอร์ 
ในระบบบรหิารแบบธรุกิจ แตไ่ม่มีผูถ้ือหุน้ ไม่มเีงนิปันผล และสามารถท าให้คนเหลา่นี้ไมก่ลับเข้าสู่
เรือนจ า ตัวเลขที่ชดัเจนคือลดลงจากร้อยละ ๖๐ ในปีแรกเหลอืร้อยละ ๑๐ เงินที่ใช้ไปในกิจการ 
เพื่อสังคมน้อยกวา่เงนิที่ตอ้งไปพัฒนาเรอืนจ า กรณีตวันีก้็เป็นจดุอนัหนึ่งที่จะแกป้ัญหาเรือ่งการใช้10 
งบประมาณไม่พอ เปลี่ยนจากผู้ที่เคยใช้เงินภาษีในการควบคุมในเรือนจ า กลายเปน็ผู้มาจ่ายภาษี
และเป็นพลเมอืงดีสามารถสร้างครอบครัวต่อไปได้ อันนีก้็เป็นประเดน็ของทางด้านโจทย์วิจัย  
เราควรจะเนน้วา่การวิจัยนัน้เปน็เรื่องของการลงทนุไม่ใช่ค่าใช้จ่าย ถ้ากรอบแนวคดิว่าเปน็การลงทนุ
ก็จะท าใหเ้รารู้สึกกล้าที่จะลงทุนมากขึน้ เพราะเรารูว้่าผลจะกลับมา แตถ่้าเราคดิวา่เป็นเรือ่งของ
ค่าใช้จ่ายเราก็จะเกิดความกงัวล 15 

ในประเดน็วิจัย ประเด็นสดุท้าย เมื่อได้จดัสรรงบให้เพียงพอ โจทยว์ิจัยดแีล้ว  
สิ่งที่ส าคัญควรจะต้องมีการประเมินและก ากับงานวิจัยชิ้นนัน้ ๆ วา่ได้กระท าโดยคุม้ค่าและ 
เป็นประโยชนห์รือไม ่
 

    -  ๒๖/๑ 20 
 



๕๔ 
สนช. ๒              จติตมิา มว่ง  ๒๖/๑ 
 
  ในประการที ่๒ เวลาเหลอืประมาณ ๓ นาท ีในเรื่องระบบการศึกษา ซึ่งเราได้จดั 
งบประมาณไวป้ระมาณ ๓๗ เปอร์เซน็ต ์ทั้งการศึกษา สาธารณสขุ และคุณภาพชีวติ  
เฉพาะการศกึษาอย่างเดียวเราจัดสรรไว้ถงึ ๕ แสนล้านบาท เทียบเท่ากบั ๒๐ เปอร์เซน็ต ์ 5 
เงินจ านวนมาก ท าไมถึงไม่ได้ผล ผมคงชี้สกั ๔ ประเด็น  
  ประเดน็แรก คือตวัผู้เรียน ผมคิดว่าประเดน็ย่อยตรงนี ้ก็คือกองทุนกู้ยืม 
เพื่อการศกึษาจ าเป็นที่จะตอ้งเตมิเงนิมากขึน้ ในปีนีห้นีล้ดลงจาก ๑๖,๘๐๐ ลา้นบาท  
เหลือ ๑๔,๓๙๔ ล้านบาท แต่ก็ยังดีครบั ยังพอมีอยู่ กอ็ยากจะกราบเรียนตรงนี้ไว้ 
  ประการที ่๒ คอืเรือ่งการประเมิน การประเมินนั้นจะต้องดูความคุ้มคา่ จะต้องดู10 
ความแมน่ย าของหน่วยงานประเมิน ผมคดิวา่การประเมินนัน้มีความจ าเปน็ แล้วกส็ าคัญว่า
สถานศึกษาต่าง ๆ นั้นบรหิารจัดการไดด้ีหรอืไม ่แต่สิ่งทีเ่กิดเป็นปญัหา ณ วันนี้กค็ือหนว่ยงาน 
ที่ประเมินเองมไิดท้ าดว้ยตนเอง แต่ใช้เงินเอาท์ซอรซ์ (Outsource) จ้างผู้อืน่ท า ความคุ้มคา่ตรงนี้ 
ผมคิดว่าต้องดูเปน็ประการแรก ในประการที่ ๒ ระบบการประเมินนั้น ผ่านรอบการประเมนิมา  
๓ รอบแลว้ มีผลคุ้มค่ามากน้อยเพียงใด อันนี้ก็คงไม่ใชจ่ะประเมนิสถาบันเท่านัน้ แต่ควรจะมี 15 
การประเมินตัวองค์กรผู้ประเมินเองดว้ย เพื่อให้เกดิความคุ้มคา่ของภาษี  
  ถัดไปล าดับที ่๓ เรามีจุดอ่อนด้อยอยูน่ิดหนึง่ในระบบมหาวิทยาลัยว่า 
วันนี้มหาวิทยาลัยไม่มขี้าราชการรบัใหม ่ข้าราชการน้อยลงเรื่อย ๆ มีแต่พนักงานมหาวิทยาลัย 
ที่รับเข้ามา แต่ในกรอบตัวเลขหรอืตวัอักษรของทางด้านส านกังบประมาณยังมองแยกพนักงาน
มหาวิทยาลัยออกจากขา้ราชการ ประเดน็ปญัหาขวัญและก าลังใจตรงนี้ก็เลยลดนอ้ยถอยลง  20 
เวลาเรามปีรับขึ้นเงินเดือนให้กับข้าราชการจึงไม่ได้เกดิผลกระทบไปโดยอตัโนมตัิวา่จะต้องปรับขึน้
เงินเดือนให้กับพนักงานมหาวิทยาลัยของรฐัดว้ย แต่จรงิ ๆ พนักงานมหาวิทยาลัยนีก้็คือข้าราชการ
ของมหาวิทยาลัย เพียงแตว่า่ไม่มบี าเหน็จ บ านาญ จึงมกีารปรับเงินเดือน อนันี้ผมคดิว่าอยากจะ
ฝากกรอบการมองของการใช้งบประมาณในการสนบัสนนุ ซึง่ก็จะอยู่ในงบกลาง (๑๐) ในเรื่อง 
เลื่อนเงินเดือนและเงนิปรบัวุฒ ิตรงนี้จะเขียนชดัเจนว่าเป็นของข้าราชการ  25 
  และประการสดุท้ายเรื่องบคุลากร ผมคดิว่าทัง้ครูและพยาบาล ถ้าเราได้คนืครูให้กับ
นักเรียน คืนพยาบาลให้กับคนไข้ หมายความว่าเราจดัสรรงบเพื่อให้รบัอัตราธรุการ ท างานธุรการ
ของโรงพยาบาล ท างานธุรการของโรงเรียน เราก็จะมีคร ูแลว้ก็พยาบาลทีเ่พียงพอดว้ยงบประมาณ 
เท่าเดมิ แล้วเกิดคุณภาพที่สงูขึ้น ผมกข็อกราบเรียนทีป่ระชุมไว้แต่เพียงเท่านี ้ขอบคณุครับ  
 30 



๕๕ 
สนช. ๒              จติตมิา มว่ง  ๒๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ คนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณคุณหมอเฉลมิชัยครบั ไดก้รุณาบรหิาร
เวลาได้อย่างพอด ีท่านสมาชิกครบั ต้องเรียนท่านสมาชกิอย่างนีว้่าการประชมุของเราจะประชมุ5 
อย่างต่อเนื่องโดยไมม่ีการพักการประชุม ขณะนี้เวลา ๑๒.๑๐ นาฬิกา สมาชิกท่านใดหวิ 
ทยอยออกไปรับประทานอาหารทีห่้องอาหารได้ โดยไมต่้องขออนญุาต เสร็จแลว้ขอความกรุณา 
กลับเขา้มานั่งประชมุต่อ ท่านที่อยู่ก็ท าหน้าที่สลับกนัออกไป เราไม่มกีารพักเที่ยง  ทา่นตอ่ไป 
ท่านที่ ๒ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ส าหรับทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ได้มหีนงัสือมาขออนุญาต 
ว่าในระหว่างการอภิปรายจะขอฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภิปรายดว้ย ซึ่งพจิารณา 10 
แล้วเห็นควรอนญุาตให้คุณวลัลภได้น าเสนอเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภิปราย เจา้หน้าที่ 
เตรียมความพร้อม เชญิท่านวัลลภ ๑๐ นาที เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องขอบคุณท่านประธานที่ให้ความกรุณาที่ให้ผมไดใ้ช้ 
เพาเวอร์พอยทป์ระกอบการอภิปราย ที่ท าก็เพราะเข้าใจว่าจะมีผู้อภิปรายมาก แลว้เวลาก็คงจะ 15 
ไม่ค่อยพอ ดังนั้นถ้าอาจจะใช้เวลาเกินไปบา้งกต็้องขอความกรุณาท่านประธานอีกสกัครั้งหนึง่ 
ขณะเดียวกันต้องขอบคณุทา่นผู้น า คสช. ที่ได้มาฟังการอภิปรายของสมาชิกในวันนี ้รวมทั้ง 
ท่านปลดักระทรวงทัง้หลายที่มานั่งอยู่ในห้องนีด้้วย เปน็ครั้งแรกในสภาที่ท่านปลัดกระทรวง 
นั่งกนัเตม็แบบนี้ไมเ่คยพบมาก่อนใน ๑๓ ปเีตม็ที่ผมมปีระสบการณ์ในทีน่ี้ ทา่นประธานทีเ่คารพ 
งบประมาณปี ๒๕๕๘ วางบนพื้นฐานยุทธศาสตร์ ๘ ขอ้ ผมขออนุญาตท่านประธานพูดเพียง  20 
๒ ยุทธศาสตร์สั้น ๆ เท่านั้น ผมจะพูดถึงยุทศาสตร์ที่ ๑ ซึ่งคือยุทธศาสตรก์ารฟ้ืนฟูความเชื่อมัน่และ
เร่งรดัการวางรากฐานทีด่ีงาม ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
              - ๒๗/๑ 



๕๖ 
สนช. ๒               อารวีรรณ  ๒๗/๑ 
 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยท์ที่ ๑ ผมไปดแูผนงานที่ส าคัญในยุทธศาสตร์ที ่๑ คือเรื่องแผนงาน
ปรองดอง งบประมาณทีป่รากฏขึ้นบนเพาเวอร์พอยท์คอืว่ากระทรวงกลาโหมใชไ้ป ๕๔ ล้านบาท 
กระทรวงมหาดไทย ๒๙๖ ลา้นบาท กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ๒๖ ล้านบาท  5 
๒ หน่วยงานข้างต้นผมเขา้ใจว่าสังคมคงพอเข้าใจไดว้่ากระทรวงกลาโหมท างานต่อเนื่องมาตลอด  
นี่ไมไ่ด้ชมนะครบั เพราะว่าท่านท ามาจริง ๆ กระทรวงมหาดไทยอาจจะคลางแคลงใจหน่อย  
ท่านใช้ ๒๙๖ ล้านบาท กรมการปกครองเข้าใจว่าน่าจะเกี่ยวข้องกับทางผูว้่าราชการจังหวดั คงให ้
ท่านผู้วา่ราชการจงัหวัดไปท าเรื่องเกี่ยวกับการสรา้งความปรองดอง กไ็ม่เป็นไรครับ ก็ช่วยกนัท า  
สิ่งที่สังคมสนใจมากคือแรงงานท าอะไรเรื่องความปรองดอง ผมกไ็ปพลิกดูในรายละเอียดก็พบว่า 10 
ไปท าความเข้าใจเรื่องของแรงงาน ไปใหค้วามรู้ท าความเข้าใจกันเรื่องความปรองดองและไปท า
ความสมัพันธร์ะหวา่งนายจ้างกับลกูจ้างกไ็ม่เป็นไร รับได้ เพราะวา่ท่านพยายามจะท างานเพื่อสร้าง
ความปรองดอง แต่ผมวา่กลไกส าคญัที่งบประมาณลมืไปครับ ท่านประธานครบั สิง่ทีล่ืมไปอย่าง
แท้จริงคือคนที่ดแูลประชากรกลุ่มใหญ่ของประเทศแลว้ก็มีทักษะในการสร้างความปรองดองอยู่ก็คือ
ส านักงานสง่เสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) ในกรมการศึกษานอก15 
โรงเรียนขณะนี้ดแูลประชากรประมาณ ๑ ลา้น ๖ แสนคน มศีูนย์การศึกษานอกโรงเรียนอยู่ระดบั
ต าบล ๘,๖๗๒ ศูนย์ เป็นหนว่ยราชการเดียวที่มีข้าราชการครูอยู่ในต าบลครับ ระดับเป็นผู้อ านวยการ
นะครับ ถ้าเป็นไปได้ผมคิดว่ากลไกส าคัญในการสร้างความปรองดองอาจจะต้องอาศัย ส านักงานส่งเสริมการศึกษา
นอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย (กศน.) เปน็ตวัผลักดันอีกตัวหนึ่ง เพราะเขาเข้าถึงรากหญา้ของ
คนข้างล่าง ขณะนี้ทุกจังหวัดโดยเฉพาะผมมาจากอีสาน ผมคนสุรินทรน์ะครบั คนอีสานจ านวนมากเริ่มพูดกนั20 
ว่าอดทนอกีสักปเีถอะเดี๋ยวทกุอย่างก็เหมือนเดิม ฟังแลว้ก็ไม่คอ่ยสบายใจ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าการ
สร้างความปรองดองโดยใช้กลไกของกระทรวงศึกษาธิการ ใน กศน. น่าจะจ าเป็นถ้าสามารถจะใช้งบประมาณ
เหล่านีไ้ปด าเนินการก็จะเปน็ประโยชน์ยิ่ง ซึ่งผมจะขออนุญาตแปรญัตติในขัน้ตอนนัน้ต่อไปนะครับ 
เพาเวอร์พอยท์ท่ี ๒ ครบั ทา่นประธานที่เคารพครับ ผมคิดวา่ยุทธศาสตร์ที ่๔ มเีรือ่งส าคญัคอืเรือ่ง
การคา้มนุษย ์แตเ่ดิมนัน้เราอยู่ในเทยีร ์(Tier) ๒ คือกลุม่ทีพ่ยายามที่จะแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ แต่เรา25 
ไม่สามารถจะผ่านได้ ขอเพาเวอร์พอยท์แรกก่อน อย่าเพ่ิงไปตรงนี้ครับ เมื่อสักครู่ถอยกลับหลังครับ กลุ่ม 
๑ เป็นกลุ่มที่เข้าสู่มาตรฐานก็คือไม่ต้องมีการสงสัยอีกแล้ว แตก่ลุ่ม ๒ เป็นกลุม่ที่มคีวามพยายาม แต่
ยังไม่ครบถว้น นัน่หมายถงึประเทศไทยเดิมอยู่กลุ่มนี้ครับ แตข่ณะนี้เราถูกดึงลงมาเป็นกลุม่ที่ ๓ คอื
กลุ่มที่ไม่ก้าวหน้าในการแก้ไขปัญหา ประหนึ่งชีห้น้าเราว่าเรามีการกระท าทีไ่ม่คอ่ยดีต่อกลุ่มเหล่านี้ 
เพาเวอร์พอยทต์่อไปครับ อกีแผ่นหนึง่มไีหมครับ ไม่ใช่ครับ กลบัคนืครบั โอ.เค. ครบั ความจริง 30 



๕๗ 
สนช. ๒               อารวีรรณ  ๒๗/๒ 
 
ในสาระของการที่เขาแทงใจเราม ี๒ ประเดน็ ประเดน็หนึ่งเขาหาว่าเราเข้าขัน้การลอ่ลวง น าเข้า 
ส่งออกและการทารุณกรรมต่อบุคคลที่เปน็คนที่มาตกทกุข์ในเมืองไทย เขาพยายามยกกรณีของ
โรฮิงญาทีม่ีปัญหาในทอ้งทะเลไทย เขาพยายามยกตัวอยา่งของคนทีม่าตกทุกข์ได้ยากบนท้องถนน 5 
ตัวอย่างเชน่ ขณะทีเ่ราได้ตวัของคนที่ถกูน ามาคา้มนุษยบ์นท้องถนน เชน่ มาเปน็แม่กบัลูก เราท าการเอา
แม่ไปทางหนึง่ เอาลูกไปทางหนึง่ กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนษุย์ ท่าน
ปลัดกระทรวงฟังให้ดนีะครบั แม่ส่งไปท าที่ส านักงานตรวจคนเข้าเมือง (ตม.) ลกูเอาไปไว้กับท่าน 
การพรากแม่พรากลูกทางสากลเขารับไม่ได้ครับ ผมเสนอท่านงา่ย ๆ เลยวา่งบประมาณที่ท่านขอ
ของกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ ๔๐๐ ล้านบาท ส่วนใหญเ่ป็นงบการตั้งรับ 10 
คือการรับดูแล ซึง่ถูกครบั ท าอย่างไรที่การรับดแูลนัน้จะต้องรับดแูลอย่างแม่กับลกูอยู่ด้วยกนัโดย 
ไม่แยกจากกนัครับ เจ้าหน้าที่บ้านเมืองเหมอืนกนัครับ ขอความกรุณาท่านอย่าจับแบบสร้างผลงาน 
วันนี้ต้องส่งกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ (พม.) กีร่าย พรุง่นี้ส่งกีร่าย ข้อมูล
นี้เขารู้หมดครับ และเราไม่สามารถจะแก้ไขปญัหานี้ได้เลย อันนีค้ือเริ่มเรว็ ๆ นะครับ เพาเวอร์
พอยท์ต่อไปครับ เวลานอ้ยมาก --------------------------------- 15 
 
          - ๒๘/๑ 
 
 



๕๘ 
สนช. ๒                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒๘/๑ 
 
ผมคิดว่าขณะนีเ้รามีตวัเลขที่น่าสนใจอยู่ ๒ – ๓ ตวัที่เราใส่งบประมาณเข้าไปต้องแก้ให้จบ ก็คือเรื่อง
เยาวชน เด็ก เยาวชน ๑,๒๐๐,๐๐๐ ท้องก่อนวัยประมาณ ๑๓๐,๐๐๐ ต้องคดเีฉลี่ยปีละ ๓๐,๐๐๐ 
ส่วนใหญ่จะเป็นคดียาเสพตดิประมาณร้อยละ ๔๐ แลว้เราก็มีเงินมากมายเลยครบัทีจ่ะไปสร้าง 5 
สถานพินิจ เรามีเงินมากมายไปท าโครงการดแูลคนทีท่อ้งก่อนวัย เรามเีงนิไปฟืน้ฟูมากมาย  
ซึ่งเต็มไปหมดในแทบทุกกระทรวง ทบวง กรมที่ใช้งบประมาณ ขอเพาเวอร์พอยท์ตอ่ไปเลยครับ 
งบประมาณนี้กระจดักระจายไปหมด แต่คนที่ท างานทางเยาวชนเขามองอีกมมุหนึ่ง เขามองว่า
เยาวชนที่มีปญัหา เพราะชวีติเขาไมม่ีโอกาสแสดงตน ไมม่ีโอกาสที่จะรวมกลุ่มกันท ากิจกรรม  
เราผลักดันกฎหมายฉบบัหนึง่ขึ้นมาในสภา คือพระราชบญัญตัิส่งเสริมและพัฒนาเด็ก เยาวชน ให้มี10 
สภาระดบัต าบล สภาระดับอ าเภอ และสภาจังหวดั แตท่่านดตูวัเลขครับ สภาต าบลทั่วประเทศใชง้บ 
๘ ล้านบาท เรามีต าบลอยู่ทัง้สิ้น ๘,๐๐๐ กว่าแหง่ เฉลี่ยแห่งหนึง่เยาวชนใช้เงินไมถ่ึง ๑,๐๐๐ บาท
ต่อป ีกลับไปที่เพาเวอร์พอยท์ครับ อ าเภอใช้อ าเภอละ ๑๐,๐๐๐ บาทต่อป ีไมเ่ท่าเบี้ยประชุม
กรรมการรัฐวิสาหกิจตอ่ครัง้ ต่อคน แลว้ท่านจะไปหวังอย่างไรใหเ้ยาวชนไม่ท้อง หวงัอย่างไร 
ให้เยาวชนไม่ตดิยา และหวงัอย่างไรให้เยาวชนไมต่ิดคกุ ก็เพราะเราใส่เงนิลงไปแบบนี้ ลงไปแบบ 15 
เล่น ๆ ถา้เปน็ไปได้ผมจะไปแปลงงบประมาณให้การรวมกลุ่มของเยาวชนท ากิจกรรมเพิ่มมากขึ้น
กว่าเดิม เพาเวอร์พอยท์ถดัไปครับ ตอ่ไปครับ นา่จะผดิพลาด กลบัไปหนอ่ยได้ไหม อันนีถู้กแล้ว 
ขณะนี้พอเราจะเปดิอาเซียน เรามีปัญหาคนมากที่จะไหลเข้ามาทุกทิศทาง ยงัไมเ่ปดิเต็มที่เราก ็
มีปัญหาเหล่านีอ้ยู่แลว้ ท่านดูนะครบั เรามบีุคคลไร้สถานะในเมืองไทยอยู่ที่เปน็ชาวเขาประมาณ 
๙๙,๐๐๐ คน มีผู้สูงอายุเชื้อสายจีนอยู่ในเมอืงไทยมานานแลว้ อากง อาม่าทั้งหลายประมาณ 20 
๕๐,๐๐๐ คน แลว้กไ็ม่มขี้อมูลแสดงตนประมาณ ๖๐,๐๐๐ คน บุคคลเหล่านี้อยู่ในเมืองไทยมานาน 
ยังไม่ได้สญัชาติไทย เพาเวอร์พอยท์ต่อไปครบั แตง่บประมาณในการดูแล ในการตรวจสอบ 
ต้องขอบคุณส านกังานหลักประกนัสุขภาพแหง่ชาติ (สปสช.) ท่านตัง้งบหลักประกนัสุขภาพดแูล
บุคคลไร้สถานะเอาไว้ยังไม่ได้ใช้ รองรบัคนประมาณ ๙๙,๐๐๐ คน แตต่วัเลขเมื่อสกัครู่เกือบ ๒ แสน 
ค าถามคือถ้าตวัเลข ๙๙,๐๐๐ คนได้มีงบใช้ อีก ๑ แสนกว่าคนจะเอาเงินจากไหนมาในการ25 
รักษาพยาบาล อันนี้ก็ฝากทา่นไปดแูลดว้ย งบตรวจดีเอน็เอ (DNA) ดีเอ็นเอเปน็การพิสูจน์ที่ดีมากที่
ท าให้ไทยเป็นไทยโดยแท้ ปทีี่แล้วกระทรวงมหาดไทยขอไป ๑๗ ล้านบาท ขอไป ๑๕ ล้านบาท 
เหลือคนื ๒ ล้านบาท เนื่องจากงบมาช้า ปีนีท้่านแปลก ท่านขอ ๑๐ ล้านบาท ผมไมเ่ข้าใจท าไมท่าน
ถอยหลังขนาดนั้น เพราะการตรวจดีเอ็นเอเปน็การชว่ยพิสูจน์คนจ านวนมากให้มีสถานะบุคคลแสดง
ตนอย่างถูกต้อง ผมจะไปแปรญัตติครับ  30 



๕๙ 
สนช. ๒                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒๘/๒ 
 
     ประเดน็สุดท้ายครับ ท่านประธาน จะใช้เวลาไม่เกนิ ๒ นาที ขอความกรุณาครับ
ประเดน็สุดท้าย ให้ท่านดูภาพ ๒ – ๓ ภาพ ภาพนีเ้ป็นภาพมหัศจรรย์ เป็นภาพเครื่องเล่นเด็ก 
ชนิดหนึง่ถูกตั้งอยู่ใน ภาพตอ่ไปครับ ศูนย์พัฒนาเด็กเลก็บ้านเดก็ ท่านทราบไหมว่าเครื่องที่ว่านี้ราคา5 
เท่าไร ผมไปถามเพ่ือนหลายคนที่เปน็สมาชิก ทา่นบอก ๒๐,๐๐๐ บาทบ้าง ๓๐,๐๐๐ บาทบ้าง 
๔๐,๐๐๐ บาทบา้ง กลับไปภาพเดิมครับ ตัวเลขที่ออกมาเครื่องชนดินี ้เครื่องชนดินีช้ื่อว่า  
ชุดป้อมปืนใหญ่สไลเดอร์ ๑ เครื่อง ๙๘๐,๐๐๐ บาท เกดิจากอะไรครบั ท่านประธานที่เคารพ  
ขอเวลา ๑ นาที ท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพิ่มเวลาให้ท่านวัลลภ ๑ นาท ีเชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขอบคุณครบั งบประมาณที่ไปใช้ตวันี ้แต่เดิมเกิดขึ้น
ในปีงบประมาณ ๒๕๕๖ แลว้งบตัวนี้ถกูแต่งขึ้นในปีนี้เหมือนกนัในกรมการท่องเที่ยว  
งบกรมการท่องเที่ยวของบเรื่องการลงทนุค่าทีด่นิและสิง่ก่อสร้างจ านวน ๖๙๕ ล้านบาท นี่คือ 
งบใหม ่งบใหม่ขอแบบนี ้ในปี ๒๕๕๖ ขอไป ๖๙๕ ล้านบาท พอถงึกลางปีขอแปลงงบครบั 15 
ท่านประธาน แปลงงบซื้อเครื่องเมือ่สักครู่นีซ้ื้อไปทั้งหมดมหาศาลมากครับ ----------------------------- 
 
                  -  ๒๙/๑ 



๖๐ 
สนช. ๒                                                                           สรยุทธ  ๒๙/๑ 
 
ชุดป้อมปืน ๖ ชุด ๕,๘๐๐,๐๐๐ บาท ชุดบรหิารดึงข้อ ๒ ล้านกวา่บาท ชุดเดนิโยก  
๗ – ๘ ล้านบาท รวมทั้งหมด ๖๐๐ กวา่ล้านบาท เรื่องนี้ไปอยู่ที่ส านักงานตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.)
แล้วครับ และขณะนีข้องบแบบนี้อกีแลว้ คืองบที่ดนิเหมอืนกันในงบประมาณขอจ านวนคล้ายกนั5 
แบบนี้สิ่งกอ่สร้าง ผมพดูเชน่นีต้้องการจะบอกว่างบประมาณพิจารณาในสภา สภาตั้ง 
กรรมาธิการไปดูแล ไปถกเถยีงกันและอนุมตัิ อนุมตัิเสรจ็กลางปีทา่นขอแปลงบครับ 
แปลงบไมต่้องเข้าสภานะครบั ผ่าน ครม. ใชไ้ดเ้ลยครบั นี่คือตัวอย่างที่ไม่อยากเห็นอีก 
ในยุคสมัยแห่งความโปร่งใส ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ล าดับถัดไปนะครบั ล าดับที่ ๓ 
ศาสตราจารย์สนิท อกัษรแก้ว อยูไ่หมครบั อยูน่ะครับ เชิญครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว  :   กราบเรียนท่านประธานสภาทีเ่คารพ 
ครับ กระผม ศาสตราจารยส์นิท  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผมได้ฟัง 
ค าแถลงการณ์ของท่านผู้น า คสช. ทา่นพูดง่ายแลว้กเ็ข้าใจง่าย ๆ ครบั ใช้ธรรมดา ผมคิดว่า 15 
ผมเข้าใจแล้วกค็ิดว่าท่านสมาชิกท่านอื่นคงเข้าใจ อย่างไรก็ตามกระผมก็มีขอ้คดิเหน็เพียงเล็กน้อย 
คงใช้เวลาไมม่ากนะครับ และขอกราบเรียนว่าการแสดงความคิดเหน็ของกระผมครั้งนี้ กระผม 
แสดงดว้ยความบริสุทธิ์ใจ กอ็ยากจะเห็นบ้านเมืองไดไ้ปสู่การพัฒนาที่ยั่งยนืนะครบั แล้วกระผม
กราบเรียนว่าสิ่งทีผ่มจะพดูภายในระยะเวลาไม่มากนกันี้ จะพดูในสิ่งทีก่ระผมมีความจะว่า 
เชี่ยวชาญก็ไม่เชงิครบั แตว่่าได้ท างานด้านนีม้าเปน็เวลานานและไดเ้หน็ปัญหา ได้เหน็สิ่งตา่ง ๆ  20 
ที่การพัฒนาไม่ประสบความส าเร็จและล้มเหลวมาในอดตีนะครบั สิ่งที่ผมกราบเรียนใน ๒ เรื่อง 
ก็คือ  
  เรื่องที ่๑ คือยุทธศาสตร์ในเรื่องของการจัดการทรัพยากรธรรมชาตแิละ 
สิ่งแวดล้อมและ 
  เรื่องที ่๒ เปน็เรื่องยุทธศาสตร์ที่ ๕ เป็นเรื่องของการพฒันาในเรื่องของงานวิจัย 25 
และเรื่องของนวตักรรม เทคโนโลย ีแลว้กว็ิจัย ๒ เรื่องนะครับ 
  ทีนี้ผมกราบเรียนอย่างนีว้่า ดีใจที่การจดัสรรงบประมาณครั้งนี้ได้ยึดบนฐาน 
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบบัที่ ๑๑ แลว้ก็ดีใจมาก ๆ ทีไ่ดน้ าเกี่ยวกบัเรื่องของ
เศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการในเรื่องทรัพยากรครั้งนี้ กระผมอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ 
นะครับ  30 



๖๑ 
สนช. ๒                                                                        สรยุทธ  ๒๙/๒ 
 

ในเรื่องของยุทธศาสตร์ที ่๕ ที่ผมกราบเรียนนัน้ ในเรื่องของการจดัการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระผมคดิว่าเรือ่งนี้เปน็เรื่องส าคญันะครบั แลว้ผมอยาก 
กราบเรียนว่าเราไดต้ั้งค่าผลส าเร็จไว้มากในเรื่องของการจัดการสิ่งแวดล้อมในหลายด้าน 5 
อยา่งครบวงจรนะครับ ผมอา่นแลว้ที่เขียนไว้ไม่วา่จะเปน็เรื่องของการจัดการเพ่ือสร้างความสมดุล  
การป้องกนัดนิ น้ า ป่าไม้ ความหลากหลายทางชีวภาพและในเรื่องของการแกไ้ขปญัหาสิง่แวดลอ้ม 
ทั้งที่เกดิจากมนุษย์ ไมว่่าจะเป็นขยะกด็ี น้ าเสียกด็ี อากาศก็ด ีแลว้ก็ภัยพิบตัิธรรมชาติ ไมว่่าจะเป็น 
แผ่นดินถล่มกด็ี ไมว่่าจะเป็นการกดัเซาะชายฝั่งกด็ีหรืออกีหลาย ๆ เรื่องที่จะเกดิขึน้ในอนาคต  
ผมคิดว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคญันะครับ ประเทศไทยต้องยอมรับว่าตัง้อยู่ในเขตภมูิศาสตร์ที่สมบูรณ ์ 10 
เอื้ออาทรในทรัพยากรธรรมชาติที่สมบูรณ ์แต่นา่เสียดายที่ว่าทรัพยากรธรรมชาติทีเ่รามี 
อย่างหลากหลายตั้งแตช่ายฝั่งจนถงึยอดเขาสมบูรณม์าก ๆ ครบั แตว่่าการจดัการในเรื่องของ 
ทรัพยากรธรรมชาตินัน้ไมค่อ่ยจะมีความกะทดัรดั ผมคดิว่าหลาย ๆ คนคงทราบ มกีารบกุรุก 
ท าลายป่า ผมไม่ทราบว่าท าไมเขาถึงไมก่ลัวกฎหมายกนัเลย ทั้งที่เห็นชดัว่าผิดกฎหมาย ซึ่งผมคดิว่า 
การที่ทางผู้น า คสช. ได้พูดวา่จะเอาเดด็ขาดในเรื่องของผู้บุกรุกท าลายป่า ผมคดิว่าสิ่งเหล่านี้กน็่าจะ 15 
สนับสนนุอย่างมาก แลว้ในเรื่องของการจัดการทรัพยากรในเรื่องของสิ่งแวดล้อมเช่นเดียวกันนะครับ  
ส่วนมากเราจะท างบประมาณลงไปแกไ้ขปญัหาที่ปลายเหต ุเช่น ไปเรื่องของท าอย่างไรในการที่จะ
บ าบดัน้ าเสีย ท าอย่างไรบ าบัดสิ่งทีไ่มด่ี แตว่่าสิง่ที่เปน็ตน้เหตุที่สดุก็คือการสร้างจติส านึก ผมคดิวา่ 
เรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคญั ผมกอ็ยากจะกราบเรียนว่าในเรื่องของการที่จะจัดการเรื่องของ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมใหไ้ด้ผลดนีั้น เรื่องของคนเปน็เรื่องส าคัญ ผมคดิว่ายุทธศาสตร์20 
อื่น ๆ จะมาชว่ยสนับสนุนในเรื่องของการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้ได้ดนีั้น  
ไม่วา่จะยุทธศาสตร์ในเรื่องของอุตสาหกรรม --------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๐/๑ 
 25 
 



๖๒ 
สนช. ๒         นิมมดิา  ๓๐/๑ 
 
ไม่วา่จะยุทธศาสตร์ในเรื่องของการศึกษา ผมว่ายุทธศาสตร์เหล่านี้จะเป็นตัวสนับสนนุ มาท าให้เกิด 
การจดัการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น ผมกค็ิดว่าในการที่จดั 
งบประมาณไวป้ระมาณสกั ๕.๒๕ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๑๓๕,๑๒๑.๘ ลา้นบาทนัน้กน็่าจะเพียงพอ  5 
แตว่่าในยุทธศาสตร์อืน่ ๆ นัน้อย่างน้อยที่สุดจะตอ้งมาสนับสนนุในยุทธศาสตรน์ี้ ไมว่่าจะเป็น 
ภาคอุตสาหกรรมต้องเปน็การผลิตทีเ่ป็นมิตรกับสิง่แวดล้อม ไม่ว่าจะเปน็เรื่องการศกึษาต้องจัด 
หลักสูตรการเรียนการสอนให้สอดคล้องในการที่จะอนรุกัษ์และใชป้ระโยชน์ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมที่ถกูต้องนะครับ ผมก็คดิว่าในเรื่องของการสนบัสนนุหรือขอ้เสนอแนะ 
ในยุทธศาสตรน์ี้ผมก็จะพูดไว้เพียงแค่นีน้ะครับ  10 
  ส่วนในยุทธศาสตร์ที ่๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียน ซึ่งท่านสมาชกิได้พูดไว้บ้างแลว้ 
นะครับ เรื่องของการพัฒนาวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี การวิจัยและนวัตกรรม ผมอยากจะกราบเรียน 
ว่าในประเทศที่เขาพัฒนาแล้ว ผมคิดว่าเขาแข่งกันในเรือ่งของความรู ้องค์ความรูต้า่ง ๆ นะครบั  
ทุกประเทศทีเ่ขาสามารถพัฒนาได ้เขาต้องมขี้อมูลพ้ืนฐานในเรื่องของการวิจัย เรือ่งองคค์วามรู้ 
ที่สมบูรณ ์แต่บ้านเราไม่ว่าจะวางนโยบายอะไรก็ตาม หรอืการแก้ปญัหาอะไรกต็าม มักไม่ยดึ 15 
บนองค์ความรู้หรอืเรายงัขาดความรูม้าก เพราะฉะนัน้ท าให้นโยบายหลายอย่างไม่สามารถ 
ประสบความส าเร็จได้ ผมขอกราบเรียนอย่างนี้ว่า ผมเองต้องพดูเรือ่งนีน้ะครับ เพราะว่า 
ผมไดร้ับจากเพื่อนนักวิทยาศาสตร์และนักวิจัยหลาย ๆ ท่าน เป็นห่วงว่างบประมาณที่ให้มา  
๒๔,๗๔๑.๔ ล้านบาทนั้นค่อนข้างจะนอ้ย ซึง่เขาก็กงัวล ที่จริงแลว้เรื่องของการวิจัยนั้นต้องใช้เวลา  
จะให้เหน็ทันตาคงยาก งานวิจัยบางอย่างกว่าจะได้เหน็ผลจริง ๆ ต้องใช้เวลาอย่างต่อเนื่อง แต่ว่า 20 
ผมอยากกราบเรียนจริง ๆ วา่งานวิจัยที่เราท า ณ วนันี ้มงีานวิจัยมากมายที่เขาพูดกนัว่างานวิจัย 
อย่าขึ้นหิ้ง ให้ขึน้ห้าง แต่ผมเชื่อ ณ วันนี้การวิจัยของนักวิทยาศาสตรแ์ล้วก็นกัวิจัยในหลาย 
หนว่ยงานที่ขึน้ห้างท าให้การพัฒนาดีขึน้นะครับ ผมขอกราบเรียนว่าในการตัดสนิในเรื่อง 
หลาย ๆ อย่างไมต่ัดสินบนองค์ความรูเ้มื่อไรแล้วประเทศชาตกิ็เสียหาย เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่ผมหวัง  
หลายคนก็หวัง นักวิจัยหวังว่าถงึยุคปฏิรปูแลว้คงจะไดม้ีงบประมาณการวิจัยเพ่ิมมากขึ้น ซึง่ผมคิดว่า 25 
ในเรื่องของการวิจัยเปน็เรือ่งใหญ่ โดยเฉพาะเรื่องความหลากหลายทางชีวภาพ ผมเองก็ท ามาเรือ่งนี ้ 
ก็น่าเสียดายทีว่่าเงนิงบประมาณที่ลงไปในเรื่องการวิจัยความหลากหลายทางชีวภาพน้อยมาก  
ทั้งที่เรามีความอดุมสมบูรณใ์นความหลากหลายมาก ในบางประเทศก็มไีม่กีอ่ย่างแตเ่ขาวิจัย 
อย่างครบวงจร แลว้สามารถท ารายได้ใหก้ับประเทศมากมาย แตป่ระเทศเราการวิจยั 
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๖๓ 
สนช. ๒          นิมมดิา  ๓๐/๒ 
 
ในเรื่องเหล่านี้มีสิง่เรื่องความหลากหลายเยอะมาก ไม่วา่จะเรื่องของการที่จะเอามาท ายารักษาโรค 
เอามาท าในเรือ่งของคอสเมติค (Cosmetic) หรือแก้ความงาม สุขภาพต่าง ๆ มากมาย แต่เราขาด
อุปกรณค์ือหลาย ๆ อย่าง แล้วก็งบประมาณก็เปน็ส่วนหนึ่งนะครบั เพราะฉะนั้นผมคิดวา่ทั้ง ๒ เรื่อง5 
ที่ผมไดก้ราบเรียนมานี้ ผมอยากจะกราบเรียนว่าถา้มีโอกาสก็อยากให้ไปแปรญตัติในขั้นกรรมาธิการ
ต่อไปว่าเราจะเพ่ิมในเรื่องของงบประมาณเหล่านี้ได้อยา่งไร 
  ประการสดุท้าย ผมคดิว่าในการที่จะจดัท างบประมาณอะไรก็ตาม ผมคิดว่า 
เท่าที่ดนูั้นงบประมาณที่เราท าขึ้นมานีเ้ป็นการบูรณาการในรูปของงบประมาณจรงิ ๆ ในรปูของ 
ตัวเงิน แต่ในความเปน็จริงนัน้ผมคดิวา่ยังบรูณาการกนัไม่ชัดเจน โดยเฉพาะในเรื่องของกิจกรรม  10 
ผมคิดว่าในขั้นที่ส าคัญคือตอ้งบูรณาการในเรื่องของกิจกรรมให้ชัดเจน ต้องมีเป้าหมายที่ชัดเจน 
ร่วมกัน อย่างที่ท่านผู้น า คสช. ได้พูด มีหน่วยงานมากมายที่มาบรหิารจัดการในเรื่องของ 
งบประมาณซึ่งมีเปา้หมายอนัเดียวกนั แต่ในที่สดุเวลาเขาท าจริง ๆ แลว้ กิจกรรมเหล่านี้ 
ไม่บรูณาการจริง ๆ ครบั เพราะฉะนั้นประการสดุท้ายผมขอกราบเรียนว่า ผมไม่ขดัข้องนะครับ  
ก็เหน็ชอบรับหลักการในงบประมาณครัง้นี ้แต่สิ่งหนึง่ทีอ่ยากจะกราบเรียนก็คือ ได้ไปพิจารณา 15 
ในเรื่องของงบประมาณโดยเฉพาะในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในเรื่องของ 
การวิจัย ในเรื่องของการสรา้งนวัตกรรมและวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยตี่าง ๆ และสดุท้ายอยากจะให ้
ลงรายละเอียดไปถงึขัน้พิจารณาให้รอบคอบ โดยเฉพาะในเรื่องการจดัการในกิจกรรมการบูรณาการ 
ในการปฏิบัต ิโดยเฉพาะในเรื่องทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม ให้จดัการไปถึงชุมชนจริง ๆ  
ที่เขาดูแลทรัพยากร ผมกข็อแค่นีค้รับ ขอขอบพระคุณทา่นประธานครับ 20 
 
          - ๓๑/๑ 



๖๔ 
สนช. ๒          จันทรต์รี  ๓๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์สนทินะครับ 
ล าดับที ่๔ จะเป็นควิของท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ แลว้ถดัจากท่านศริิพล คือทา่นสมชาย   5 
แสวงการ จะไดเ้ตรียมตวันะครับ เชิญทา่นศริิพล ๑๐ นาทีครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
กระผม นายศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ล าดับที ่๑๓๙ ก่อนอืน่ผมต้อง
ขออนญุาตว่า จากค าแถลงการณ์ของท่านหวัหน้า คสช. นั้น ตอ้งขอเรียนดว้ยว่า กระชับ สั้น  
กว่าหลายครัง้ที่ผมมีโอกาสฟังการอภิปรายในสภา แต่อย่างไรก็ตามสิ่งที่เราคาดหวงัที่จะให้ประสบ10 
ผลส าเร็จ ก็คือว่าท าอย่างไรที่ให้การเจริญเตบิโตทางเศรษฐกิจเราโตกวา่ที่เราตัง้เป้าไว้ เชน่  
๓ หรือ ๓.๕ ก็เชื่อว่าขนาดของการเตบิโตทางเศรษฐกิจเราน่าจะมากกวา่ ๑๓ ลา้นลา้นบาท ในปนีี้ 
อย่างแน่นอน  
  ประเดน็ที่ ๒ นัน้ ผมเหน็ดว้ยอย่างมากว่า การจดัสรรงบประมาณที่จะช่วยให้ 
ความสมานฉนัท์ ความปรองดอง แลว้เป็นที่ยอมรับของเราในนานาอารยประเทศ อนันี้กเ็ป็น15 
ประเดน็หนึ่งที่คดิวา่น่าสนใจ 
  ประเดน็ที่ ๓ นัน้ เราพูดถึงเรื่องการท าอย่างไรให้เกดิความเปน็ธรรม  
ความเหลื่อมล้ าที่เกิดขึ้นมา ผมยอมรับว่าจากการที่ท าการจัดการงบประมาณนัน้ มบีางสว่นบอกได้
ชัดเจนว่าท าอย่างไรที่จะใหค้นที่มรีายได้น้อย มีรายได้มาก อย่างกรณีทางกระทรวงการคลงัขยาย
ฐานภาษี โดยแนวคดิที่จะใหค้นที่มาขอรับผลประโยชน์จากมีรายไดน้้อยนัน้ต้องแสดงรายการ 20 
เสียภาษี นั่นก็ถือว่าฐานภาษีในอนาคตดีขึน้  
  ประการที ่๔ นั้น เราคงจะตอ้งยอมรบัว่าบ้านเรานั้นเป็นประเทศเกษตร แลว้ก็ 
เกษตรอุตสาหกรรม แรงงานเราอยู่ในภาคอตุสาหกรรมจ านวนมาก ประเทศเพื่อนบา้นเราก็ได้มาท า
การขายแรงงานที่บา้นเรา สวัสดิการเหล่านี้ดขีึ้น รายได้เหล่านีด้ีขึน้ แสดงให้เห็นชดัวา่ในส่วนที่เปน็
อัตราการว่างงานเราลดถดถอยลงไปอย่างมาก ท าอย่างไรให้ผลตอบแทนเขาด ีท าอยา่งไรให้ 25 
สวัสดิภาพของประชากร หรอืแรงงานไทย รวมทั้งผู้ที่มาลงทุนในประเทศไทยดดี้วย ผมก็เชื่อว่า
งบประมาณที่จัดนั้นคงตอบสนองได้ระดบัหนึ่ง แต่ก็คงไม่ทุกสิ่งทุกอย่าง สิ่งที่ผมอยากจะอภิปราย 
ในวันนี้ ผมอยากจะพูดในยทุธศาสตร์ที่ส าคัญอยู ่๒ ประเดน็ คอืยุทธศาสตร์เรื่องการสร้าง 
ความเจรญิเตบิโตทางเศรษฐกิจอย่างยัง่ยืนและเป็นธรรม กับอีกยุทธศาสตร์หนึ่งในยุทธศาสตร์ที ่๗  
การต่างประเทศและเศรษฐกิจของประเทศ ส่ิงที่ผมหยบิขึ้นมาพูดนั้น เราต้องยอมรับวา่ 30 



๖๕ 
สนช. ๒         จันทรต์รี  ๓๑/๒ 
 
เราพูดกนัชดัเจนว่าในอาเซียนจะมปีระชากรรวมกนักวา่ ๖๐๐ ล้านคน แลว้เราก็จะมกีารรว่มกนั
อย่างแนบแนน่ในปลายปี ๒๕๕๘ คือปลายปีหน้า สัญญาณนี้บง่บอกชัดเจนมานานแล้ว แตว่่า
งบประมาณที่เราตั้งนั้น เรายังตั้งอยูบ่นพ้ืนฐาน ข้อความชัดเจนวา่เราไปสู่จดุนัน้ แต่ว่าพืน้ฐาน 5 
การตั้งงบประมาณ เราเพิ่มจากปีที่ผ่านมา ๕๐,๐๐๐ ลา้นบาท โดยประมาณ ส าหรบังบประมาณ 
ปี ๒๕๕๘ นัน้ เป็นตัวเลขทั้งหมด ๒,๕๗๕,๐๐๐ ล้านบาท ถามว่าจากฐานเพ่ิมแค่  
๕๐,๐๐๐ ลา้นบาทนัน้ จะรองรับการเติบโตในส่วนที่เกีย่วข้องกับเป้าหมายที่เราวางไวว้่า 
เราจะด าเนินการในกลุ่มอาเซียนอย่างแนบแนน่ ถอืว่าเป็นฐานผลติเดียวกนั เป็นสงัคมเดียวกนันัน้
จะท าได้อย่างไร จากการที่ผมดูงบประมาณของกระทรวงพาณิชย์ กระทรวง ทบวง กรม ที่เกี่ยวข้อง 10 
บางกระทรวงลดลงดว้ยซ้ าไป ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
         -  ๓๒/๑ 
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๖๖ 
สนช. ๒                จิตติมา  ๓๒/๑  
 
อย่างกรณกีระทรวงพาณิชย ์๙,๐๐๐ กว่าล้านบาท เหลอื ๗,๐๐๐ กวา่ล้านบาท หลายกระทรวง 
ที่อยากจะเอ่ยถึงลดลงทัง้สิน้ ถามวา่ได้ตอบโจทย์ส่ิงเหล่านี้หรือยัง ผมถงึบอกว่าขอความกรุณา 
ทางท่านปลัดกระทรวงที่อยูท่ี่นี่อะไรที่เป็นข้อความทีเ่ขยีนได้สะสวยนั้นก็ขอให้ลงมอืปฏิบัตดิ้วย 5 
ความตั้งใจจรงิ การใช้จ่ายงบประมาณถึงจะบรรลุผล สิง่เหล่านี้กข็อความกรุณาเลยว่าเรายังตอ้ง 
เอาเรื่องเหล่านีไ้ปแปรญัตติในคณะกรรมาธกิาร เพื่อให้ลงสู่กระบวนการปฏิบตัิได้ชดัเจนมากขึน้  
  ในส่วนที ่๒ นัน้ ผมก็ต้องยอมรับว่าการที่เราจะมุง่ให้เอสเอ็มอี (SME) ของเรา 
ได้รบัประโยชน์ แต่พอผมสแกน (Scan) ดตูัวเลขของกระทรวงอตุสาหกรรม กระทรวง ทบวง  
กรมที่เกี่ยวข้อง ผมก็จะรู้สึกว่าค าอธิบาย อธิบายไดด้ี แต่ว่าจะตอบโจทยเ์พื่อลงปฏบิัติใหไ้ดด้ีนัน้ 10 
ผมยังไมแ่น่ใจ หลายสว่นทีเ่กี่ยวข้อง กระทรวงการคลังที่บอกวา่ท าอย่างไรที่ให้เอสเอ็มอีไดด้ี  
ส่วนใหญ่มาตรการที่ท าโดยทั่วไปนั้นก็กลายเป็นการไม่ได้ใช้กระบวนการงบประมาณโดยตรง  
ใช้กระบวนการทีเ่กี่ยวข้องกบันโยบายการเงนิก็คือปล่อยสินเชื่อ ซึ่งสิง่เหลา่นี้ผมไมแ่น่ใจวา่ 
จะด าเนินการไดต้ามเป้าหมายหรือไม่ ทา่นเชื่อไหมว่าในต่างประเทศที่เขามาลงทุนในกลุ่มอาเซียน
กับเรานัน้ไมว่่าเกาหล ีญีปุ่่น ไตห้วนัหรือจนีก็ตาม เขาสนับสนนุเอสเอ็มอีเข้ามาลงทนุไม่เฉพาะเรื่อง15 
สินเชื่อ เขาฟาซิลิเทต (Facilitate) ให้เกือบทกุอย่าง สิ่งเหล่านีข้อความกรุณาว่าในอาเซียนของเรา 
มีประชากร ๖๐๐ ล้านคนนัน้ เอสเอ็มอีเราหลายคนก็มศีักยภาพที่จะไปลงทุนเหมือนกัน ขอให้ 
ทางกระทรวง ทบวง กรม ได้เขา้ใจเนื้อหาตรงนี้ดว้ยวา่การเปดิตลาดใหม่ให้เขาจะท าให้ตน้ทุนต่อ
หนว่ยการผลติ ประสิทธิภาพในการท าด้านการวิจัย การพัฒนาต่าง ๆ ตามมาอีกมากมาย สิง่เหลา่นี้
ก็ขอความกรุณาว่างบประมาณที่เราจดัสรรนัน้ก็ขอให้ตรงประเด็นว่าเราจะน าพาเอสเอ็มอีเราไปสู่20 
กระบวนการตลาดใหมไ่ดอ้ยา่งไร อันนีต้้องขอความกรุณา ในส่วนที่เป็นตลาดเก่านั้นก็ต้องยนืยันอยู่
เหมือนกนัว่าสิง่เหลา่นี้เราไดม้ีการเอื้ออาทรหรือเอื้ออ านวยให้กับทางเอสเอ็มอีทีอ่ยู่ในประเทศ
อย่างไร ปญัหาเหล่านี้มีเรื่องที่พูดค้างคาใจกันค่อนข้างมาก ถา้ผมมโีอกาสได้อภิปรายในเรื่องนี้ต่อ 
คงจะมปีระเดน็ที่จะน าสูก่ระบวนการแก้ไขโดยสภานติบิัญญตัิแห่งชาตเิราได้ในระดับหนึ่ง ในส่วน
เรื่องของการด าเนินการด้านการลงทนุหลาย ๆ อย่าง รวมทั้งเรือ่งศกัยภาพในการใชถ้นน รถไฟรางคู่  25 
สิ่งเหล่านี้ผมคิดว่าจากงบประมาณที่ลงไปนั้นต้องชมวา่กระทรวงคมนาคมกไ็ด้งบประมาณเพิ่มขึ้นมา 
แต่ผมไมแ่น่ใจว่าจะตอบโจทย์ได้หมดหรือไม ่แต่อย่างไรก็ตามเรื่องนีข้อรับเปน็ข้อสงัเกตไป ส าหรบั
เราพูดคา้งกนัวา่งบประมาณโดยทัว่ไปนั้นต้องเปน็งบประมาณที่ถ้ากระตุ้นเศรษฐกจิ ถ้าระบบ
เศรษฐกิจเราอยู่ฐานะที่อยากจะเรง่ให้เติบโตจ าเปน็ที่จะต้องอนิเจคท ์(Inject) เงนิเพ่ิมขึ้นไปอีก  
ปีนี้เราให้ประมาณ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาทนั้น แลว้ยังมีทา่นสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติบางท่าน 30 



๖๗ 
สนช. ๒                  จติติมา  ๓๒/๒  
 
กังวลว่าอาจจะมีผลปัญหาตอ่เนื่องด้านงบประมาณในระยะถดัไป ผมเหน็ดว้ยกับทา่นทุกประการ 
แตถ่้าหากวา่เรามาชว่ยจัดระบบการจดัเกบ็รายได้ทีด่ี สอดรบักับงบประมาณรายจ่ายที่ออกไปนั้น 
ผมก็อยากใหก้ระทรวงการคลังได้พิจารณาเรื่องระบบการจัดเก็บระบบภาษีให้ดขีึ้น อย่างกรณี 5 
ภาษีทางอ้อม อย่างภาษแีวต (VAT) ท่านทราบไหมว่าในอาเซียนด้วยกนักบัเราทั้งหมดนัน้ 
เขาเกบ็ภาษีกนัส่วนใหญ ่ถ้าเป็นภาษดี้านหมวดอาหารและไม่ใชห่มวดอาหารนัน้ส่วนใหญก่็เก็บเกิน 
ร้อยละ ๑๐ ขึ้นไปเกือบทัง้สิน้ กม็ีเฉพาะสิงคโปร์เท่านั้นที่เก็บได้ใกล้เคียงกบัเรา แต่เขาก็เก็บสินค้า
หมวดอาหารเหมือนกัน ของเรานี้ถ้าเป็นฟู้ด (Food) ล้วน ๆ เราจะเก็บ เช่น การท าร้านอาหาร 
ทั่ว ๆ ไป แตถ่้าเป็นสนิค้าเกษตรของเรานัน้เกบ็ภาษีเปน็ศูนย์ ------------------------------------------ 10 
 
                - ๓๓/๑ 



๖๘ 
สนช. ๒          นุชณิชา  ๓๓/๑ 
 
แตป่ระเทศเพ่ือนบ้านเขาเกบ็ภาษีหมดนะครบั เรื่องนี้ฝากกับทางกรมสรรพากรด้วยว่าหาแนวคดิ 
ซิว่าเราจะมวีิธีการจดัเกบ็ภาษีเรื่องนี้ได้อย่างไร จากรอ้ยละ ๗ จะขึ้นหรือไม่กไ็ม่เป็นไร แตว่่าถ้ามี
การค้าระหวา่งประเทศ คนที่ค้าสินคา้เกษตรระหว่างประเทศเหล่านี้นัน้ควรจะมีอิมพอร์ต ไลเซนส์ 5 
(Import license) เพื่อจะตามจัดเก็บภาษีเงินได้เขา ไม่ใช่เป็นฟร ีแฮนด์ (Free hand) อย่างที่
เป็นอยู่ทกุวนันี้ สว่นเรื่องของแทกซ์ รีฟอร์ม (Tax reform) หลายๆ เรือ่งที่ผมคิดว่ากรมสรรพากร
จะต้องเข้ามาดูแล ผมไม่อยากจะพูดถึงเรื่องภาษีมรดก ผมอยากจะพดูถึงเรื่องการจดัเกบ็ภาษี 
บุคคลธรรมดา ภาษีนติิบคุคล ส าหรับภาษีบคุคลธรรมดานั้นระบบหนึ่งที่จะขยายฐานภาษี 
ผมเหน็ดว้ย สว่นที่จะเปน็การด าเนินการเก็บภาษนีิตบิุคคลอันนั้นขอความกรุณาว่าช่วยไปศึกษาใหด้ี10 
ว่าแทกซ ์รีฟอรม์ของต่างประเทศนั้น ถ้าเขามกีารตั้งบรษิัทนิติบคุคลในโพรวนิซ ์(Province) หรือ 
ในสเตท (State) นี้เขาเก็บภาษีกันอย่างไร เพราะคงมีประเทศไทยเกือบจะแห่งเดียวในโลกนี้ 
ที่บางธุรกิจมีสาขาตั้งเปน็พัน ๆ แลว้เกบ็ภาษี รวมภาษทีี่เดียวกัน อันนี้เกดิการที่ท าให้การจดัเกบ็
ภาษีเราน้อยค่ากว่าที่ควรจะเป็น ขอความกรุณาว่ากระทรวงการคลังขอช่วยพิจารณาเรื่องนี้  
โดยรวมแล้วผมก็สนบัสนนุให้งบประมาณรายจ่ายครัง้นีไ้ด้รบัอนมุัติลุลว่งไปด้วยดี แต่สิ่งที่ผมไดร้ับ15 
ให้ข้อสังเกตนั้น ขอให้ทางสว่นราชการที่เกี่ยวข้องรับไปพิจารณาด าเนนิการดว้ยจะท าให้
ประเทศชาติเราโดยรวมนา่จะดีขึน้ ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศิริพลครับ ถัดไปล าดับที ่๕  
จะเปน็ท่านสมชาย  แสวงการ แล้วถัดจากท่านสมชายจะเปน็ท่านนิพนธ์  นราพิทกัษ์กุล ช่วยกรุณา20 
เตรียมตวัดว้ยนะครบัท่านนพินธ์ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ๑๐ นาทีครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณท่านประธานครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก็อย่างที่ทราบกันดีว่าเหตุการณ์ที่ไมค่าดคดิทางการเมือง 
ก็เดนิมาสะดดุอย่างที่ท่านหวัหน้า คสช. จะต้องด าเนนิการเพ่ือแก้ไขปัญหาวิกฤตบา้นเมือง 
ซึ่งความจริงแล้วก่อนหน้าทีจ่ะเกดิเหตุการณ์รฐัประหาร ถ้าเราปล่อยให้ประเทศเดนิต่อไป 25 
อีกสักระยะหนึ่ง นักการธนาคาร ผูอ้าวโุสที่อยู่ในเมืองไทย นักอตุสาหกรรม นักธุรกิจทราบดีว่า 
เราก าลงัจะดิ่งเหวในช่วงกลางปีหลงั ความนิ่งของสถานการณ์การเมอืงกด็ี ความชดัเจนตอ่ทิศทาง 
ของเศรษฐกิจที่จะขยับขยายต่อไปก็ดกี็เปน็ทิศทางที่ท าให้ทุกอย่างอยู่ในภาวะที่เดนิต่อไปได้ อันนี ้
ก็ต้องขอบคุณแทนคนไทย แล้วผมเชื่อว่าความเชื่อมัน่ไม่ว่าจะเปน็นักลงทุนในไทยเองก็ด ีนกัลงทนุ 
ในต่างประเทศก็ด ีรวมถงึพี่น้องประชาชนทีไ่มต่้องบาดเจ็บล้มตาย ไม่ต้องเสียชวีิต แล้วกไ็มแ่น่ใจว่า 30 



๖๙ 
สนช. ๒          นุชณิชา  ๓๓/๒ 
 
จะเกดิอะไรขึน้ ไม่เป็นเหมือนลิเบีย ยเูครน หรือหลายประเทศที่ยังรบพุ่งกันไม่จบ ผมคิดว่า 
ก็ด้วยความเคารพต่อสิง่ที่เกดิขึน้นัน้เรามาถกูทางแลว้ จากนี้จะต้องท าอย่างไรให้ประเทศเดินต่อไป
ได้ ผมคดิว่าร่างพระราชบญัญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๕๘ นัน้ เป็นโจทยท์ี่ตอบไดด้ี 5 
โดยเฉพาะการที่ท่านหวัหนา้ คสช. พูดถงึความโปรง่ใส ความสุจริตเปน็ที่ตัง้ คนที่ท างบประมาณ 
ทราบดีครบั ผมอยู่ในสภานีม้าก็ทราบดีครบัว่างบประมาณทุกปนีั้นมปีัญหา มีปญัหาอะไรครบั 
มีปัญหาเพราะวา่ข้าราชการประจ าไมว่่าจะมาจากกรม มาจากกระทรวงต้องตัง้เผื่อ สิ่งที่เราต้อง 
ยอมรับความจริงว่ามกีารตั้งเผื่อไว้ส าหรับนกัการเมืองในการตัดงบประมาณไปทุจรติคอร์รปัชัน 
ถ้าตวัเลขการทุจรติคอรร์ัปชนัยังไมห่ยุดลง นั่นหมายความว่างบประมาณ ๒.๕ ล้านลา้นบาท 10 
ถูกน าไปอยู่ในกระเป๋าของไม่ว่าจะเปน็นักการเมือง ไม่วา่จะเปน็สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.)  
ไม่วา่จะเป็นสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ไมว่่าจะเป็นทอ้งถิน่ ไม่ว่าจะเปน็ข้าราชการประจ าเป็นหลายแสน
ล้านบาท เพราะฉะนัน้บ้านเมืองเดินต่อไปไมได้ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมดีใจครบัที่งบประมาณคราวนี้ 
ตั้งจากกรม จากกระทรวงโดยไม่ต้องเผื่อส าหรบัการถูกตดั และไม่ตอ้งโยกไปไวต้ามจงัหวดัต่าง ๆ 
จริงอยู่ในรฐัธรรมนูญไมไ่ดบ้งัคับหรือให้ยกเลิกเรื่องการมีงบประจ าของ ส.ส. และ ส.ว. ในจงัหวัด ---15 
----------------------------------------------------- 
 
           - ๓๔/๑ 
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๗๐ 
สนช. ๒         อรวรรณ  ๓๔/๑ 
 
แต่ทา่นประธานครับ ขอ้เทจ็จริงก็คอืมีอยู่ แล้วเราก็ทราบดวี่า ส.ส. และ ส.ว. ในอดีตนั้นมีงบฝากไว้
ที่กรมส่งเสริมการปกครองสว่นท้องถิน่ ส.ส. ส.ว. จะไปเอางบกร็ะบุชื่อ ให้ไปเอาที่กรมนัน้ เป็นถนน  
เป็นโครงการ โรงเรียน คอมพิวเตอร์ เป็นอะไรต่าง ๆ นานา ไดก้ัน ๒๐ - ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ตัดเป็นเงิน5 
สด ๆ ถา้ไมม่ีบริษัทรับเหมาก่อสร้าง อนันี้คอืเรื่องราวทีต่้องยอมรับความจริงว่าเกิดขึ้นในประเทศนี ้
ทุจริตกนัพาประเทศดิง่เหว ก็ต้องรอพิสูจนต์่อว่าเราจะด าเนินการในเรื่องของการแกไ้ขปญัหาทุจรติ
ซึ่งเป็นปญัหารากเหง้า เป็นเหมือนมะเร็งร้ายของสังคมได้อย่างไร ในการจัดท างบประมาณปนีี้ 
ผมชื่นชม ๒ เรื่องที่ท่านน้อมน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวั 
มาใช้ เพราะที่ผ่านมาเราปลอ่ยให้เศรษฐกิจน าพาประเทศไปอย่างฟุ่มเฟือย แล้วเราก็ใช้วิธกีาร 10 
หาเอาข้างหนา้ โดยการกู้กด็ ีโดยการประชานิยมก็ด ีแมก้ระทัง่โครงการที่จะท ารถไฟความเร็วสงู  
๒ ล้านล้านบาทนัน้ก็ลม้ไป แตว่่า คสช. ก็เอามาปรับปรงุใหม่ ซึ่งอนันี้ผมก็เห็นด้วย ผมคิดว่า 
หลักที่ถกูคือเราต้องยดึตามแนวพระราชด าริคอื พัฒนาอย่างสมดุลในทุกมิต ิทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม 
และทรัพยากรสิ่งแวดล้อมโดยยึดคนเปน็ศนูย์กลางของการพัฒนา อันนี้มาถูกทางแล้ว  
  แนวทางที ่๒ ที่ยึดกค็ือ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิฉบับที ่๑๑  15 
ซึ่งอนันี้กเ็ปน็แนวทางที่พัฒนาประเทศ ๕ ปี แต่ผมคดิวา่ในอนาคตถ้าเรามรีะยะเวลาที่นิ่งส าหรบั
ทางการเมือง ส าหรบัทางเศรษฐกิจ เราควรมีแผนพัฒนาประเทศในระยะ ๒๐ ป ี๕๐ ป ีหรอืใน 
๑๐๐ ปี ในหลายประเทศในโลกนี้เขามีแผนพัฒนาประเทศ เขารูว้่าประเทศจะเดินไปทางไหน 
ในระยะ ๕๐ ปี ๑๐๐ ปี ของเราเวลาบอกฝรั่งว่าเรามแีผนพัฒนาประเทศ แผนที่ ๑๐ ๕ ปี แผนที่ ๑๑ ๕ ปี  
ฝรั่งกห็ัวเราะบอกตกลงแผนพัฒนาประเทศของคุณมีแค ่๕ ปีเองหรือ ผมฝากไว้ว่าวนัหนา้20 
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ (สศช.) ควรท าแผนระยะยาวให้คนไทยรู้เลย
ว่าประเทศจะเดินทางไปทางไหน เราเป็นศนูย์กลางอาเซียน เราก้าวจากประเทศดอ้ยพัฒนามาเปน็
ก าลังพัฒนา และถ้าเราเปลีย่นผ่านคราวนีไ้ด้เราก็จะเปน็ประเทศพฒันาอย่างเขา กค็วรจะมแีผนของ
ประเทศวา่เราจะโตไปทางเกษตร หรือเปน็เกษตรอตุสาหกรรม หรือจะท าการท่องเที่ยวอย่างยั่งยนื 
หรือจะเดนิทางไหน อันนีต้้องท าให้ชัด ถงึเวลาก็ฝากพวกเราคิดแล้วกต็ั้ง ไม่ว่าจะเปน็สภาปฏิรูปแห่งชาตกิ็ดี 25 
แผนปฏริูปกด็ีในอนาคต ท าให้ชัดในเรื่องนี้ ในการจดัท างบประมาณทั้งหมดนั้น ผมคงมีประเดน็ 
ที่ขอเขา้ไปเกี่ยวข้อง แลว้ก็ฝากกรรมาธิการที่จะเอาไปพิจารณาในวาระ ๒ วาระ ๓ ซึ่งกค็ือเรือ่งของ
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติประพฤติมิชอบในภาครัฐ ซึ่งผมกราบเรียนว่าหลายเรื่อง 
ถ้าท่านตรวจสอบ เราจะพบว่าไม่ว่าจะเปน็เจ๊คนนัน้ เฮียคนนีเ้อางบประมาณไป แมก้ระทัง่น้ าทว่ม 
ที่เกิดขึ้น ท่านเชื่อไหมว่างบกลางที่เอาไปจดัการเรื่องปญัหาน้ าทว่ม ขุดลอกคลอง คู บึง ผู้ตรวจสอบ 30 



๗๑ 
สนช. ๒         อรวรรณ  ๓๔/๒ 
 
บริษัทก่อสร้างยักษ์ใหญข่องประเทศไทยทา่นหนึ่งเล่าใหผ้มฟังว่า ไมไ่ดก้ินแค่ ๒๐ หรือ  
๓๗ เปอรเ์ซน็ตต์ามที่กล่าวหา ถูกกนิไปถึง ๘๐ เปอร์เซน็ต์ นายหน้า ก ตั้งงบประมาณโดยการ 
ไปเขียนไว้มาขุดลอกคคูลอง แลว้คนที ่๑ กิน ๒๕ คนที่ ๒ กนิ ๒๗ ผ่านผู้วา่ราชการจังหวดั  5 
ผ่านอธบิด ีผ่านอะไร เหลือถึงมือบริษัทกอ่สร้าง ๘๐ เปอร์เซน็ต ์ผมถามว่า ๘๐ เปอร์เซน็ตข์ุดลอก 
คูคลองได้อย่างไร ท าไมเกิดน้ าท่วมซ้ าในปีที ่๒ จนตอ้งให้ไมม่ีน้ าในเขื่อน ก็เพราะว่าถ้าปล่อยน้ า 
ลงมาอีกน้ ากท็่วมทนัทแีล้วเป็นหลกัฐานฟ้อง เพราะคูคลองเหลา่นัน้ไมไ่ดถู้กขุดเลย เพราะเขาบอก
ผมว่าเขาขดุคลองได้อย่างไรในงบที่เหลือ ๒๐ เปอร์เซ็นต์และมีก าไร เขาก็บอกวา่เหมือนกบัท านากุ้ง 
ก็คือเอาเรือลงไปและกระจกมาแปะข้างหนา้และถ่ายรปู เบกิเงนิ อนันีค้ือทุจรติที่เกิดขึน้ 10 
ในประเทศนี้ ซึ่งผมคิดว่าเลวร้ายที่สดุที่เคยเกิดขึ้นในแผน่ดนิไทย เหน็ดว้ยที่จะต้องมีงบประมาณ  
แต่ผมคิดว่างบประมาณที่ใหห้นว่ยงานไปท าการป้องกันและปราบปรามการทุจรตินัน้ยังน้อยไป  
ถ้าเราจะท าเรื่องนี้จรงิจัง ผมอยากสนบัสนนุให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรอืส านกังาน ป.ป.ช.  
หรือหนว่ยงานที่จะท าด้านนีม้ีงบประมาณมากขึน้ เพิ่มก าลังคนและเพิ่มประสิทธิภาพให้มากยิ่งขึน้ 
ในส่วนของการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศก็เห็นด้วยวา่พี่น้องเกษตรกร วนันี้เรามปีัญหาทั้ง ๆ ทีเ่รา15 
เป็นประเทศเกษตร เราทราบข้อมูลน้อยกว่า เราทราบขอ้มูลเฉพาะเรื่องประชานิยม เรารู้อย่างเดียว
ว่าจ าน าข้าว ๑๕,๐๐๐ บาท ซึ่งจริง ๆ ไม่ใช่การจ าน า ------------------------------------------------------ 
 
         -  ๓๕/๑ 



๗๒ 
สนช. ๒           ศศิมา  ๓๕/๑ 
 
คือการขายทิ้งแลว้ให้นายทนุเหล่านี้ไปโกงไปกินงบประมาณ ๕ – ๖ แสนล้านบาท เผาผลาญ 
ภายใน ๒ ปี มคีนไดป้ระโยชน์มาเป็นแสนลา้นบาท แตค่วามที่เสียหายกับชาตินัน้มากถึง  
๕ – ๖ แสนล้านบาท แล้ววนันี้พ่ีน้องเกษตรกรก็ยังจนอยู่เหมือนเดมิ คนรวยก็กระจกุอยู่ส่วนหนึง่ 5 
คนจนก็กระจายทั้งแผ่นดิน ความเหลื่อมล้ าจึงเกิดขึ้น จงึเกดิปัญหาไม่วา่จะเป็นเสือ้แดง เสื้อเหลือง 
ก็เพราะว่าทรัพยากรถกูแบ่งปันไม่เท่าเทียมกนัและไมเ่ปน็ธรรม ก็กราบเรียนว่าเทคโนโลยี 
การสื่อสารทั้งหลาย ไมว่่าจะเปน็อินเทอร์เน็ต ไม่ว่าจะเป็นสถานีโทรทัศน์ ไมว่่าจะเป็นสถานวีิทยุ 
ควรด าเนินการในเรื่องนี้ ผมเห็นด้วยกับงบประมาณในสว่นนี้ครบั 
  ในส่วนของการทีไ่ปด าเนินการในเรือ่งของยุทธศาสตร์ เรื่องการจัดการเรื่อง 10 
โลจิสติกส ์โดยเฉพาะการท ารถไฟรางคู ่ซึง่ผมกราบเรียนว่า เห็นดว้ยมาตลอดครับ ระยะทางไม่เกิน  
๔,๐๐๐ กโิลเมตร ของประเทศไทยมีทางที่ในหลวงรัชกาลที่ ๕ ท่านทรงพระราชทานที่ดนิข้างเคียง 
ของการรถไฟแห่งประเทศไทยไว้อยูแ่ล้ว อาจจะมีบ้างทีบ่างจังหวดัจะต้องท าใหม ่เจาะอุโมงค์ใหม่  
เทคโนโลยีสมัยใหม่ท าได้ ทางรถไฟทางคูท่ี่ท าให้รถความเร็วสูงถงึ ๑๐๐ – ๑๖๐ กิโลเมตร  
ก็พอเพียงที่จะขนส่งสนิค้าจากเหนือลงใต้เชื่อมต่อลาว เชื่อมต่อจนี เชื่อมต่อมาเลเซยี เชื่อมต่อทาง15 
กัมพูชา เชื่อมต่อทางพมา่ได ้สิ่งเหล่านีเ้ป็นสิง่ที่ผมคดิว่าฝากไปครับ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของรางเมตร
หรือ ๑.๔๓๕ เมตรกต็าม ทา่นพิจารณาครับว่ามบีางเรื่องถ้าเราท าแบบแนวทางพอเพียง ไม่ใช่ท า 
ความเรว็สูง ในขณะที่บอกวา่จะเอาไปขนผัก ในขณะทีต่น้ทุนของคา่ขนส่งนัน้สูงเกินกว่ารายได้ 
ของประชากรที่จะขึน้ แล้วถา้เราเดินทางจากกรงุเทพมหานครไปถึงหัวหิน ใชเ้งิน ถา้เดินทาง 
โดยรถไฟความเร็วสงู ๖๐๐ บาท ผู้เสนองบประมาณในปีที่แลว้บอกว่า สามารถท างานจากหัวหิน  20 
ไป – กลับ เช้าเย็น ทา่นถามไหมครบัว่ารายได้เขาเดือนละเท่าไร ไป – กลับ วนัละ ๑,๒๐๐ บาท  
เป็นไปไม่ได้ในทางความเป็นจริง แล้วก็ใช้เงนิกู้ ๒ ล้านลา้นบาท ผมกราบเรียนว่าการเดนิมาท ารถไฟ 
รางคูน่ั้นถูกทางแลว้ แล้วทา่นจะท าเป็นรางขนาดใหญ่กไ็ด้หรอืจะท าแบบที่เขาท าแบบพัฒนาญี่ปุน่ 
คือใช้รางเก่าแล้วเพิ่มอีก ๑ เส้น เป็นเส้นที่ ๓ แล้วใชห้ัวรถจักรแบบพอเพียงก่อนคือรางคู่อนัเลก็ 
ก็ใช้ไปก่อน อันใหญ่ก็มหีัวรถจักรแบบประเภทท่ีขยับได ้ลองไปดงูานทีส่เปน ที่เมืองบาสก์เขาก็มที า  25 
ส่วนรถไฟความเรว็สูงผมเรียนว่าถ้าจะท าในอนาคต ผมเห็นด้วยว่าจะต้องมีการศึกษาเพิ่มเตมิ  
แล้วอยากฝากเรียนครับว่าประเทศไทยนัน้เราไมไ่ดท้ าในเรื่องของการถา่ยทอดเทคโนโลยี เราผลติ 
รถยนต์อันดับตน้ ๆ ของโลก แต่เราไมม่ีรถยนตข์องเราเอง เรามีเสน้ทางรถไฟ เรามญีี่ปุ่น มีจนี 
มาดงูานเมื่อก่อน แต่วนันี้เราต้องไปดูงานในประเทศอืน่ จีนรบัถ่ายทอดเทคโนโลยีรถไฟ 
แล้วกลายเปน็เจ้าของการผลิตรถไฟความเร็วสงู เพราะฉะนั้นถา้เราจะท ารถไฟความเร็วสูง 30 



๗๓ 
สนช. ๒           ศศิมา  ๓๕/๒ 
 
ในอนาคต ผมเรียนนะครบัวา่ทั้งทุน ทั้งความร่วมมือในการถ่ายทอดเทคโนโลยี อนันีจ้ าเป็นต้องอยู่
ในเงื่อนไขด้วย ก็เป็นการท าให้ต้นทนุในการขนส่งโลจิสติกส์ถกูลงกว่าทางรถยนต์ แล้วก็ถกูกวา่ 
ทางอื่น นอกเหนือจากนัน้ในเรื่องของทางน้ า ผมกราบเรียนวา่มีความจ าเปน็ต้องพัฒนา  5 
เพราะต้นทนุถูกที่สดุ เสียดายที่งบประมาณตรงนี้ยงัน้อยเกินไปนดิหนึ่งนะครับ  
  ในส่วนเรื่องของการเทิดทนูพิทักษ์สถาบนัพระมหากษตัริย์กับการดแูลเรื่องที่ 
ผมคิดว่าเป็นความมั่นคงของประเทศนั้นกข็ออนุญาตฝากผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง ซึ่งผมกราบเรียนว่า 
ทุกวันนี้ถงึแม้ขบวนการเหลา่นี้จะหลบซ่อน แต่วา่หน่วยงานส าคัญทีม่ีหน้าที่ไม่ว่าจะเป็น 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สาร (ICT) ไมว่่าจะเป็นกรมสอบสวนคดีพิเศษ (DSI)  10 
หรือส านักงานต ารวจแห่งชาติ กราบเรียนครับว่าสถาบนัพระมหากษัตริย์อยู่คู่กบัแผน่ดนิไทยมา 
แล้วกเ็ปน็สิ่งที่คนไทยเลอืกมาตัง้แต่ปี พ.ศ. ๒๔๗๕ หลงัการเปลี่ยนแปลงการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยทีม่ีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ คนไทยกลุ่มหนึ่งเชื่อและชื่นชมแลว้ก็จงรักภักดี  
ผมขออนุญาตวา่งบประมาณที่ท่านจะด าเนินการในเรื่องที่ผ่าน ๆ มา ผมเขา้ใจว่ามกีารด าเนนิงาน 
แบบลบูหน้าปะจมูก ไม่กล่าวหากระทรวงไหน ไมก่ล่าวหากรมไหนครับ ทั้ง ๆ ทีท่ราบอยู่ว่า 15 
เรื่องนี้ผู้อยู่เบื้องหลงัเกี่ยวขอ้งกับทางการเมอืง ผู้ทีเ่คลือ่นไหวหมิ่นสถาบัน เตรียมล้มสถาบนั
พระมหากษัตริย์กด็ี หมิ่นตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ ก็ด ีหน่วยงานทีม่ีหนา้ที่
รับผิดชอบยังท างานไมเ่ตม็ก าลัง วันนี้ผมดีใจครับว่าเริ่มมีการท างานอย่างเต็มก าลังในเรื่องของการ
ปราบปราม -------------------------- 
 20 
          -  ๓๖/๑ 
 
 



๗๔ 
สนช. ๒          ฐิติรตัน ์ ๓๖/๑ 
 
แต่ในเรื่องของการรณรงค์ ในเรื่องของการเทิดทูน ในเรือ่งของการทีต่้องเขา้ใจต่อการอธบิายความ 
ต่อคนรุ่นใหม่ ผมวา่เปน็สิ่งส าคัญด้วย ก็อยากฝากวา่ต้องปรับตรงนีด้้วย เพราะว่าเยาวชนคนรุน่ใหม ่
ก็ต้องเรียนรู้ประชาธิปไตยของไทยที่มีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุแตกต่างจากประเทศอื่น  5 
โดยพระบาทสมเดจ็พระเจ้าอยู่หัวของเรานั้นก็เป็นแบบอยา่งทีด่ ีซึง่เวลาเราไปตา่งประเทศเรากจ็ะเหน็ว่า 
หลายประเทศที่เขาเคยมีสถาบันพระมหากษัตริย์นัน้เขาอยากจะกลบัมามีอีก เขาไมโ่ชคดีเหมือน 
คนไทย วนันีถ้้าเรามีอย่างนีแ้ล้วก็จ าเปน็ที่กระทรวงต่าง ๆ นั้นจะต้องท าภารกิจตรงนี้ดว้ย ก็ฝาก 
เป็นประเดน็สุดทา้ย แลว้ก็สว่นตัวนั้นกค็งเห็นดว้ยกับรา่งพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  10 
ซึ่งผมคิดว่าในชัน้กรรมาธิการคงจะมีการปรบัปรุงให้สมบูรณ์ แล้วก็ขอร้องว่า อยากให้เป็นในอนาคต 
เลยไดไ้หมครบั ฝากไปยังท่านผู้อ านวยการส านักงบประมาณ แล้วกก็ระทรวง ทบวง กรม  
ว่าตอ่จากนี้ไปเราปฏิรูปแล้วเราปฏิรปูงบประมาณเลยครบั ถ้าจะปฏิรปูประเทศ อย่าตั้งงบประมาณ 
ไว้ส าหรับ ส.ส. ส.ว. นักการเมืองอกีเลย ท่านตั้งตามที่กระทรวง ทบวง กรมจะใช้เถอะครบั ไม่ตอ้ง 
ตั้งเผื่อตดั แล้วกไ็มต่้องตั้งไวจ้นเกนิความเป็นจรงิ เกินความเป็นจริงท าอยา่งไรครบั เดือนสิงหาคม 15 
เดือนกันยายนข้อเท็จจริงครบั สัมมนาทกุโรงแรมเต็มหมด เดินทางต่างประเทศหมด ใช้เพื่อให้ 
งบประมาณหมด เพราะไม่อย่างนั้นท่านจะต้องถกูตดั วนันี้ไปตา่งประเทศถ้าท่านเดนิทางไป 
เมื่อก่อนนี้เรายังพบเทศบาล ท้องถิน่ อบจ. ที่ใชง้บประมาณของเขา แลว้ก็มงีบประมาณที่สนับสนุน
ไป ไปแค่ประเทศเวียดนาม ประเทศมาเลเซีย ประเทศสงิคโปร์ ตอนนี้ถา้ท่านไปยโุรปท่านจะพบ
แล้วว่าพาคณะไปเที่ยวยุโรปกันแลว้ ใช้เพื่อให้งบประมาณหมด สัมมนาเพื่อให้งบประมาณหมด  20 
อันนี้เป็นการผลาญกนัครบั ผมกราบเรียนว่าถ้าเป็นเอกชนการใช้งบไม่หมดควรจะเป็นโบนัส  
ควรจะกลับมาให้กบัหน่วยราชการ ถ้าเป็นไปได้ลองฝากส านักงบประมาณด ูฝากคณะรัฐมนตรี 
ชุดใหมด่้วยว่า ท าอย่างไร ถา้ใช้งบประมาณไมห่มดควรจะเปน็รางวัลใหก้ับเขา เป็นการประหยัด
งบประมาณแผน่ดนิ กข็ออนุญาตกราบเรียนท่านประธานฝากไปยังคณะผู้จดัท างบประมาณวา่ 
ให้การสนับสนุน ขอบพระคณุท่านประธานครับ 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย ท่านสมาชิกครบั 
ท่านสมาชิกอภิปรายผ่านไปแล้ว ๕ ทา่นนะครับ คณะผูช้ี้แจงหรือตัวแทนหนว่ยงานมีอะไร 
จะชี้แจงในช่วงนีไ้หมครบั ถา้มีผมจะเปดิโอกาสให้ชีแ้จงไปพลางกอ่น มีไหมครับ ยังไม่มนีะครับ 
ถ้าไมม่ีผมจะได้ให้สมาชิกอภปิรายตอ่ ล าดับต่อไปเปน็ล าดับที่ ๖ ทา่นนิพนธ ์ นราพทิักษ์กุล 30 



๗๕ 
สนช. ๒          ฐิติรตัน ์ ๓๖/๒ 
 
แล้วต่อจากท่านนิพนธ ์จะเป็นท่านมณเฑียร  บญุตนั นะครับ ท่านมณเฑียรกรุณาเตรียมตัว 
ด้วยนะครับ เชิญทา่นนิพนธค์รับ ๑๐ นาทคีรบั 
  นายนิพนธ์  นราพิทักษ์กุล   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม นิพนธ์  นราพิทักษ์กุล  5 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก็ต้องขอขอบคุณท่านหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) 
ที่ไดแ้ถลงชี้แจงรา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๕๘ ไดก้ระชบั แลว้กช็ัดเจน เข้าใจงา่ย 
ผมเองนัน้มาจากจงัหวดัปตัตาน ีแลว้ก็เลขาธิการศนูย์อ านวยการบรหิารจงัหวดัชายแดนภาคใต้ (ศอ.บต.) 
ก็เป็นคนจงัหวัดปัตตานี เปน็คนในพื้นที่ ท่านหวัหน้า คสช. ก็เคยท างานรว่มกนัทาง ๓ จงัหวัด
ชายแดนภาคใต้ ท่านทราบดีในเรือ่งเกี่ยวกบัการแกไ้ขปญัหาความไม่สงบในพ้ืนที่จังหวดัชายแดน10 
ภาคใต้ ท่านรูป้ัญหา คลุกคลีมาตลอดเวลาที่ท่านด ารงต าแหน่งกอ่นที่จะเปน็ผู้บญัชาการทหารบก
ด้วยซ้ าไป วันนี้ผมในฐานะเป็นสมาชิกก็อยากจะเรียนทา่นประธานอย่างนีว้่า โครงการต่าง ๆ ที่ลง 
ในพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นมากมายเหลอืเกนิ แลว้ก็อยู่ในกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ จาก
ประสบการณ์แลว้ก็ความรู้ทีอ่ยู่ในพื้นที่มองเหน็จุดออ่น จุดแข็ง แลว้ก็ข้อบกพร่องในเรื่องเหล่านี้ 
เป็นอนัมาก เป็นเวลา ๑๐ ปแีล้วโดยประมาณที่การแก้ไขปัญหาความไม่สงบ เราจะท าอย่างไรให้เงิน15 
งบประมาณที่อยู่ในกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ที่เป็นงบประมาณฟังกช์ัน นอกเหนอืจาก
งบประมาณที่อยู่ในศนูย์อ านวยการจังหวดัชายแดนภาคใต้หรือกองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักร (กอ.รมน.) ---------------------------------------------------- 
 
          -  ๓๗/๑ 20 



๗๖ 
สนช. ๒          ศิริกนัยา  ๓๗/๑ 
 
ให้สามารถที่จะไปท างานใหเ้ป็นเอกภาพมากยิง่ขึน้ โดยเฉพาะเจ้ากระทรวงแต่ละกระทรวงและ
ปลัดกระทรวงแต่ละกระทรวงให้เห็นพ้องต้องกันว่าเป็นวาระแห่งชาติ จะท าอย่างไรให้งบประมาณ
เหล่านีไ้ปสู่ในพื้นที่จังหวดัชายแดนภาคใตโ้ดยพรอ้มเพรยีงกันแล้วกเ็ชื่อมโยงกนัเพ่ือไม่ให้การท างาน5 
นั้นในลกัษณะต่างคนต่างท า ซึ่งอันนี้เราไม่อยากจะเห็น ณ ปัจจุบนันีแ้ละอนาคตจะให้มีเอกภาพ 
เพราะเราม ีศอ.บต. เรามี กอ.รมน. ในพ้ืนที ่เพราะฉะนัน้อยากจะให้โดยเฉพาะรฐัมนตรเีจ้าสังกัดก็ด ี
ปลัดกระทรวงก็ด ีหมั่นเข้าไปลงไปในพ้ืนที่บอ่ย ๆ แล้วก็ทุกครัง้เวลาไปผมอยากจะฝากว่า 
ให้หัวหน้าส่วนในพื้นที่ แลว้ก็โดยเฉพาะผูว้่าราชการจังหวดัระดมหัวหนา้ส่วนตา่ง ๆ ไปพร้อมกัน 
ไม่ใช่ไปตรวจงานเฉพาะงานในกระทรวงเอง หรือเรียกเฉพาะส่วนราชการที่อยู่ในสงักดัของตวัเอง10 
ไม่ใช่อย่างนั้น จะต้องท างานร่วมมือกัน ช่วยกนั แล้วกด็ึงคนในพื้นที่เข้ามาท างานให้มากขึ้น 
ทุกกระทรวงไม่เวน้ ยิง่กระทรวงการต่างประเทศอยา่งนี้ต้องเขา้ไป เพราะว่ายิง่ที่จงัหวดัสงขลา 
มีกงสุลของประเทศมาเลเซยี ประเทศอนิโดนเีซีย แลว้ก็มีพื้นที่ชายแดนตลอดแถวจังหวดันราธิวาส  
จังหวดัยะลา ชายแดนเหล่านี้ก็เปน็ส่วนหนึ่งในการที่จะแก้ปญัหาความไม่สงบในพื้นที่จังหวดั
ชายแดนภาคใต้ ผมอยากจะเรียนอย่างนีว้่า การแกไ้ขปญัหาความไม่สงบมหีลายมติ ิซึ่งเราจะต้อง15 
ท างานควบคู่กนัไป ไม่ว่าจะเป็นมติิของการก่อเหตุความไม่สงบ มติิของการแก้ปัญหาเรื่องเศรษฐกิจ 
แก้ปญัหาสงัคม แก้ปญัหาในเรื่องของโครงสรา้งพื้นฐาน แลว้ก็ปญัหาในเรื่องของทางด้านพืชผล 
การผลติ โดยเฉพาะที่คนภาคใต้ท ามานานแลว้กค็ือยางพารา อนันี้ผมไม่อยากจะไปยกตัวอย่าง
ประเทศเพื่อนบ้านครบั แตว่า่จะท าอย่างไรให้ผลผลิตการเกษตรเหล่านี ้จริงอยู่มีปญัหาทุกเรื่อง
แนน่อนครับ แต่วา่จะท าอย่างไรไม่ให้ยางพาราของเราซึง่เป็นอาชีพหลกัของคนภาคใต้ แลว้ก็ 20 
คนภาคอืน่ก็มียางพาราเหมอืนกันราคาลดลงมากกวา่ครับ ลดลงมากอยู่ในทกุวนันีจ้ะท าอย่างไร  
อันนี้ผมก็อยากจะฝากว่าเราจะท าอย่างไร แลว้ก็ในเรื่องของการแก้ไขปญัหาของการก่อเหตุ 
ความไม่สงบการขา่วเป็นเรื่องส าคัญ ผมดูในรา่งพระราชบัญญตัิยังใหค้วามส าคญัในเรื่องการขา่ว
น้อย เพราะวา่การที่เราจะได้ข่าวจะต้องใชง้บประมาณเช่นเดียวกนั ไม่วา่จะเป็นในหรือต่างประเทศ
ก็แล้วแต่ เพราะฉะนั้นเรื่องการขา่วนี้ส าคญั ถ้าเรารู้เขารู้เรา ท่านก็ทราบอยู่แลว้ว่าอะไรเกดิผลดี25 
ส าหรบัผู้ปฏิบตัิ แนน่อนที่สดุครบัว่าการต่อสู้ในเรื่องการก่อเหตคุวามไม่สงบนี้เปน็ลกัษณะของ
สงครามแบบกองโจรซึง่เปน็เหตกุารณ์ทีเ่กดิขึน้ที่ไม่สามารถที่จะเหน็ชดัเจนได ้แต่อย่างไรก็แลว้แต่ 
เราก็จะต้องท างานด้านการข่าวโดยการดึงและใช้ก าลงัประจ าถิ่นให้มากยิง่ขึน้ ผมอยากจะเรียน 
 
 30 



๗๗ 
สนช. ๒          ศิริกนัยา  ๓๗/๒ 
 
อย่างนีว้่า ทกุภูมิภาคในประเทศเราหรอืที่ไหนกแ็ลว้แต่ ประชาชนธรรมดารู้จัก ๓ ทีเ่ท่านัน้เอง  
รัฐบาลอาจจะไม่รู้จกัหน้าตาเป็นอย่างไร แต่ประชาชนจะรู้จัก ๓ ที ่คือ ๑. ที่ว่าการอ าเภอ  
๒. สถานตี ารวจ ๓. โรงพยาบาล ๓ หน่วยงานเหล่านี้ใกล้ชิดมาก ---------------------------------------- 5 
 
          - ๓๘/๑ 
 
 
 10 



๗๘ 
สนช. ๒          อัจฉรา  ๓๘/๑ 
 
เวลาเขาเดือดร้อน เวลาเขามีปัญหาต้องไปเตรียมฝกึ เวลาเขาเดือดร้อน เวลาเขามปีัญหาในเรือ่ง 
อาชญากรรม ในเรื่องอะไรกแ็ล้วแต ่เกดิอุบตัิเหตกุ็ต้องไปที่โรงพัก ที่สถานตี ารวจ เวลาเขาทกุข์ยาก 
หรือประสบอุบตัิเหตหุรือเปน็โรคอะไรกแ็ล้วแต่ ต้องไปพ่ึงโรงพยาบาล ถา้หากว่าบคุลากร 5 
ใน ๓ แหง่เหล่านีม้ีมติรไมตรีดี บริการดี วัน สต็อป เซอร์วิส เบด็เสร็จ ผมวา่ปญัหานี้ลดได้ครึ่งหนึง่  
ก็เหมอืนกบัภาคอืน่ ๆ นั่นแหละครับ เพราะฉะนั้นคนในพ้ืนที่ส าคัญที่สดุในการที่จะสื่อแล้วก ็
สร้างความเข้าใจว่าจะท าอยา่งไร แลว้ก็ที่ส าคัญในด้านของเศรษฐกิจในยุทธศาสตร์ที ่๓ นี้  
ผมอยากจะเหน็ว่าในพื้นที่ ท่านประธานครับ ในพื้นที ่๓ จังหวดัชายแดนภาคใตน้ีอ้ยากจะเห็น 
โครงการโรงงานใหญ ่ๆ เหมอืนกับโรงงานอาหารฮาลาลเกิดขึ้น ถ้าหากว่าผู้ลงทนุไมก่ล้าเสี่ยงที่จะ 10 
ไปลงทนุในพื้นที ่๓ จงัหวัดภาคใต้ อ้างเหตุการณ์อะไรก็แล้วแต่ รฐัเปน็ไปได้ไหมลงทุนในเรื่องของ 
โครงสร้างพ้ืนฐาน ลงทุนในเรื่องของสาธารณปูโภค สร้างไฟฟ้าให้ ถนนให้ ในพ้ืนทีท่ีจ่ะมีการก่อสร้าง 
เขตอตุสาหกรรมขึ้นมาเพื่อให้คนมีงานท า เพราะอย่าลืมว่า ท่านประธานครับ กค็งจะทราบดีอยูว่่า 
ขณะนี้พีน่้องใน ๓ จังหวดันีไ้ปท างานในประเทศเพื่อนบา้นเปน็แสน ทัว่ทั้ง ๙ รัฐ เพราะฉะนั้นจะท า 
อย่างไรให้ดงึคนเหล่านี้กลบัมาท างานที่บา้น อย่างน้อยก็ได้สกัครึง่หนึ่ง หรอืได้สักเท่าไรก็ยงัดกีว่า 15 
ที่ไม่ได้เลย เพราะฉะนั้นถ้าเรามีการก่อสร้างโรงงานหรอืที่ใช้วัสดุในพืน้ที่ อย่างเชน่ ไก่ฮาลาลอะไรนี้ 
โดยเชื่อมโยงกับประเทศมุสลิมซึ่งมีประชากรอยู่ในโลก ๑,๓๐๐ ล้านคน เยอะครบัประชากรมุสลมิ 
เราก็ใช้ศกัยภาพของพ่ีนอ้งใน ๓ จังหวดันีซ้ึ่งอยู่ทัว่ไป ทัง้ในกรงุเทพฯ ดว้ยอะไรด้วย เป็นประโยชน์ 
ในการที่จะสื่อความเข้าใจในเรื่องที่จะพูดจา จะเป็นภาษาอังกฤษ ภาษาอาหรบัอะไรก็แล้วแต่ 
เราก็ใช้ความแตกต่างเหล่านีใ้ห้เกิดประโยชนก์ับประเทศเราวา่จะท าอย่างไร อนันีก้็อยากจะฝาก 20 
ให้กับทางท่านประธานที่เคารพด้วยนะครับ และก็อีกเรื่องหนึง่เรื่องการศึกษา การศกึษานี้ 
คงจะไม่ตอ้งกงัวลมากนักกบัส าหรับเด็กที่อยู่ในสถานศกึษา เด็กที่อยู่ใน กศน. เสรจ็แล้วเด็กวัยรุน่ 
เยาวชน ที่ไม่ได้เข้าทั้ง ๒ แห่งนี้ใครเปน็ผู้รบัผิดชอบ เราจะท าอย่างไร ยิ่งในพื้นที ่๓ จังหวดัภาคใต ้
โรงเรียนศาสนาก็ไม่เข้า โรงเรียนราชการก็ไม่ไป แลว้เด็กเหล่านีจ้ะไปท าอย่างไร แลว้ใครจะ
รับผิดชอบ ใครเปน็เจ้าภาพในการที่จะดแูลคนเหลา่นี้ใหเ้ป็นคนที่มกีารศึกษา มีความรู้ มคีวามเข้าใจ 25 
ผมก็ต้องขอขอบคุณที่เรามี กอ.รมน. มี ศอ.บต. เพราะฉะนั้นกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ  
ที่จะท างานในพื้นที ่๓ จังหวดัภาคใตไ้ดโ้ปรดใช้องค์กรเหล่านี้ หน่วยงานเหลา่นี้ใหเ้ปน็ประโยชน์ 
เพื่อความเปน็เอกภาพ อย่าไปท างานกระทรวงใครกระทรวงมันเข้าไปในพ้ืนที ่เลิกเถอะ 
เพราะวา่ก็ไม่ส าเร็จ แล้วผูบ้งัคับบญัชาในระดับสงูเขา้ไปในพ้ืนที่ก็ควรจะเรียกทกุกระทรวง ทบวง 
กรม หัวหนา้ส่วนราชการ ผูว้่าราชการจงัหวัด แลว้กเ็กษตรจังหวดัด้วย เรียกพาณชิย์จังหวดัด้วย 30 



๗๙ 
สนช. ๒          อัจฉรา  ๓๘/๒ 
 
อย่าไปเรียกผู้วา่ราชการจงัหวัดคนเดียวมาพูดคุยเลย อยา่งนีน้ะครับ แลว้ก็เรียกนติิบคุคล 
ในพ้ืนที่ดว้ย อย่างเช่น คณะกรรมการอิสลาม ชมรมก านนั ผู้ใหญ่บ้านเขา้มาแก้ปญัหาร่วมกัน 
ทุกฝ่าย ผมว่าเราไปได้ แล้วคิดวา่ในพื้นที ่๓ จงัหวัดภาคใต้นี้คงจะมีเหตุการณ์สงบเกดิขึน้ในอีกไม่ช้า 5 
โดยความตั้งใจของท่านหวัหน้า คสช. และคณะ แล้วก็กระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ผมว่ามาตรการ 
ในการควบคุมดูแลงบประมาณในกระทรวง ทบวง กรมมีอยู่แลว้ ในการที่จะใช้งบประมาณ 
ด้วยความโปร่งใส โดยเฉพาะ ๓ จังหวดัชายแดนภาคใต ้ผมก็กราบเรียนแคน่ี้ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านนิพนธ์ ต่อไปเชญิ 10 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน แลว้ต่อจากทา่นมณเฑียรจะเป็นรองศาสตราจารยน์ิเวศน ์ นนัทจิต  
ช่วยกรุณาเตรียมตัวด้วยนะครับ เชิญทา่นมณเฑียรครบั 
    
          - ๓๙/๑ 
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๘๐ 
สนช. ๒               จริายุส  ๓๙/๑ 
 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ท่านประธานทีเ่คารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม 
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานทีไ่ด้ให้
โอกาสได้อภปิรายแสดงความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี5 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ แล้วก็ตอ้งขอกราบขอบพระคณุท่านหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ
ที่ได้กรุณามาชี้แจงตอ่สภาแห่งนีอ้ย่างชดัแจง้ แล้วก็เข้าใจง่าย เหมือนที่สมาชกิทั้งหลายได้พูดไปแล้ว  
เนื่องจากวา่ผมเป็นคนพิการเพียงคนเดียวที่อยู่ในสภาแหง่นี้นะครบั ก็จะขออนญุาตใช้มุมมอง 
และการสะทอ้นปัญหาในมติิของคนพิการนีม้าอธิบายถงึความเห็นที่มตี่อระบบงบประมาณ 
ของไทยเรา ทั้งโดยประสบการณ์ที่อยู่ในสภานี้มาหลายป ีแลว้ก็ฉบับปัจจุบันดว้ยนะครับ 10 
ก็เป็นทีท่ราบนะครบั โดยอดีตประธานธนาคารโลกได้พูดไว้น่าฟังทเีดียวว่า คนพิการนั้นถือว่าเปน็ 
คนจนที่จนที่สดุ เพราะไม่ไดพู้ดถึงความจนเฉพาะในมิตทิางเศรษฐกิจ แต่เปน็ความจนในทางสงัคม 
ในด้านโอกาสตา่ง ๆ แล้วก็ถกูเลือกปฏบิัตแิทบจะทุกด้านนะครับ เพราะฉะนัน้การน าคนพิการ 
มาเปน็ตวัชีว้ัดความส าเร็จของการพฒันานั้นจงึเปน็วธิีการที่ชาญฉลาด ในการก าหนดวาระ 
การพัฒนาหลงัป ี๒๐๑๕ ขององคก์ารสหประชาชาตหิรือว่า โพสต ์ทูเธาซันด์ ฟิฟทีน ดิเวลอปเมนต์  15 
อะเจนดา (Post-2015 Development Agenda) ของสหประชาชาติ ก็ได้มีความพยายามที่จะ 
น าเอาคนพิการมาเป็นตวัชี้วดัว่าการพัฒนาทีว่่านี้บูรณาการจรงิหรือเปลา่ เพราะฉะนั้นถา้หาก 
การพัฒนาใดที่ละทิ้งไม่ค านงึถึงความต้องการจ าเปน็ของคนพิการนัน้กไ็ม่อาจจะถือไดว้่า 
เป็นการพัฒนาที่บรูณาการหรือการพัฒนาที่จะน าไปสู่การสร้างสังคมอยู่เย็นเป็นสขุร่วมกัน 
หรือ อินคลซูีฟ โซไซตี (Inclusive Society) ไดน้ะครับ ผมไดเ้ฝ้าเห็นการตั้งงบประมาณของ 20 
ส่วนราชการมาหลายป ีผมไม่ตดิใจครับ ท่านประธานที่เคารพครบั ในเรื่องของตวัเลข เพราะวา่ 
การปรับตัวเลขใหข้ึ้นลงตามสถานการณค์วามจ าเปน็ทางเศรษฐกิจนี้ผมคดิวา่ท่านอืน่อาจจะพดู 
ไปมากพอสมควร แต่ผมจะพูดถึงเรื่องของการน าเงนิไปใช้ให้เกิดความคุ้มค่า มีประสิทธิภาพสูงสุด 
และเป็นการลงทุนเพ่ืออนาคตมากกว่าที่ผมให้ความส าคัญ จากการที่ได้เปน็กรรมาธิการงบประมาณ
มาหลายครั้งนะครับ ก็พบวา่การตั้งงบประมาณของเรานั้น รวมทั้งปนีีด้้วยนะครับ ยังเป็นการตั้ง 25 
งบประมาณในเชิงรับ คือการตั้งงบประมาณเพ่ือการแกป้ัญหาที่เราเผชิญอยู่มากกวา่เป็นการตั้ง 
งบประมาณเพื่อการลงทุนทางสังคมต่อไปในอนาคต เชน่ ในมติิของคนพิการนี้เรามคี าหนึ่งที่อยาก 
จะน ามาแบ่งปนัที่ประชมุ กค็ือค าว่า “การเขา้ถึงและใชป้ระโยชน์” ค าว่า “การเข้าถึงและใช ้
ประโยชน”์ ซึ่งมาจากภาษาฝรั่งวา่ แอคเซสซบิิลิต ี(Accessibility) สามารถสร้างตวัชี้วัดไดน้ะครับ 
ถ้าเราลงทุนไมว่่าจะเปน็เรื่องโครงสร้างพื้นฐาน ไมว่่าจะเป็นเรื่องการศกึษา ไมว่่าจะเป็นเรื่องบริการ 30 



๘๑ 
สนช. ๒               จริายุส  ๓๙/๒ 
 
ทางสังคม แล้วเราสามารถน าเอาค่าของปริมาณการเขา้ถึงและใช้ประโยชน์ได้วา่ไปถึงคนจ านวน
เท่าไร ระดบัการเข้าถึงเทา่ไร เราก็จะสามารถประเมินความส าเร็จในการพัฒนาหรือในการตั้ง 
งบประมาณได้ ในภาษาของคนพิการนี้เราแบ่งระดบัการเข้าถงึโดยวธิีการ ๓ ระดบัดว้ยกัน  5 
ระดบัแรกกค็ือการออกแบบในภาพรวมใหค้รอบคลุมหรอืค านงึถึงความตอ้งการของคนทุกกลุ่ม 
ในทางสถาปตัยกรรมเราเรียกว่า ยนูิเวอรแ์ซล ดไีซน์ (Universal Design) คือออกแบบสินค้า 
บริการ วัตถุ อาคารสถานที่ ระบบสารสนเทศ รวมถงึขนส่งมวลชนให้ทกุคนสามารถเข้าถึง 
และใช้ประโยชน์ได้รว่มกัน ระดบัตอ่มากค็ือเป็นระดบัทีม่องโจทยข์องกลุ่มบคุคลเฉพาะกลุ่ม  
เราจะใช้เทคโนโลยีส่ิงอ านวยความสะดวกหรือสิง่อ านวยความสะดวกทีเ่ป็นบุคคลกไ็ด้เข้ามาเสริม 10 
และระดบัที่ ๓ กเ็ป็นการมองการตอบโจทย์เฉพาะบคุคลหรือที่ภาษาอังกฤษเราเรียกว่า รีซนัเนเบิล 
แอคคอมโมเดชั่น (Reasonable Accommodation) หรือการใหค้วามช่วยเหลือทีส่มเหตุสมผล ---- 
 
          -  ๔๐/๑  
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๘๒ 
สนช. ๒               รุจิรา  ๔๐/๑ 
 
ถ้าเราสามารถใหห้ลักประกนัการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ต่อกลุ่มคนในประเทศทุกกลุ่ม 
อย่างเท่าเทียมกนัแลว้ เรากจ็ะเพิ่มระดับการมีส่วนรว่ม การเพิ่มระดับการมีสว่นร่วมของประชาชน 
ทุกภาคส่วนนีเ้หมอืนที่ท่านหัวหน้า คสช. ได้กล่าวเปน็ประจ าว่า อยากจะคืนความสขุให้สังคมไทย5 
ทุกภาคส่วนทุกฝ่ายให้ได้ วิธกีารที่จะสร้างตวัชี้วดัความส าเร็จในการคนืความสขุ กค็อืเพิ่มการมี 
ส่วนรว่มของสงัคมในทุกภาคส่วนให้ได้ การเพ่ิมระดับการเขา้ถึงอยา่งเทา่เทียม เปน็ธรรมและทั่วถึง
จะเปน็การเพิ่มระดับการมีสว่นรว่มของประชาชน และผมคิดว่าตัวชีว้ัดที่ส าคญัอย่างยิ่งที่จะตอ้งเรง่
สร้างในระดับทัว่ประเทศตั้งแตร่ากหญ้าขึ้นไปถึงระดบัชาติ ก่อนจะมีการเลือกตัง้พวกเรากฝ็ันที่จะ
เห็นประชาธปิไตยที่สมบรูณ ์แต่ปรากฏว่าสิง่ที่หา่งหายไป ๒ – ๓ เดือนที่ผา่นมานี้กค็ือ เราลืมค าว่า 10 
ประชาสังคมเขม้แข็ง ซึ่งทา่นอดตีนายกรฐัมนตรอีานนัท์  ปนัยารชนุ ทา่นถึงขนาดบอกวา่  
ประชาสังคมเขม้แข็งเป็น ๑ ใน ๗ เสาหลักประชาธปิไตยที่สมบูรณ ์เพราะฉะนั้นงบประมาณเท่าที่
เห็นมาหลายปี รวมทั้งปนีี้ไมไ่ด้ไปเพิ่มความเขม้แข็งให้กบัภาคประชาสงัคมในการผอ่งถ่าย ผอ่งถา่ย 
อะไรครับ ผ่องถ่ายงานบริการไปจากภาครัฐ เพราะเราไม่สามารถขยายงบประจ าเพื่อไป 
หล่อเลี้ยงพ่ีนอ้งระบบข้าราชการใหโ้ตขึ้นไปเรื่อย ๆ ประเทศที่เป็นรัฐสวัสดกิารมชีื่อเสียงโด่งดงั 15 
พัฒนาแล้วกเ็จ๊งไปหลายประเทศแล้ว เพราะว่าระบบราชการโตเกินไป เพราะฉะนั้นเราจะต้อง 
ผ่องถ่ายงานบริการไปสู่งานภาคประชาสังคมให้มาก ตวัอย่างที่คดิว่าน่าเอาอย่างนะครับ แลว้ก ็
อยากจะให้ทา่นทั้งหลายไดช้่วยดูกค็ือ พระราชบัญญตัสิ่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยเฉพาะอย่างยิ่งฉบับแก้ไขเพ่ิมเติมในปี ๒๕๕๖ นัน้พยายามที่จะแกป้ัญหาที่เราไมม่ ี
วัน สต็อป เซอรว์ิส เพราะวา่บริการต่าง ๆ ทีก่ระจัดกระจายอยู่ตามกระทรวง ทบวง กรมนัน้ 20 
ทั้งซ้ าซ้อน ทั้งไม่สอดคล้องกนัแลว้ก็สิ้นเปลืองงบประมาณ เพราะฉะนั้นจงึมีการออก 
กฎหมายสนับสนนุใหต้ั้งศนูย์บริการคนพิการ ซึ่งมีกฎหมายรองรับ แต่ไม่ใช่ส่วนราชการ 
เพราะฉะนัน้สามารถยื่นมือไปร่วมมือกบัทุกกระทรวง ทบวง กรม แล้วก็ดึงเอาภาคประชาสังคม 
ดึงเอาองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิ่นเข้ามาท างาน แม้ว่าในกฎหมายจะไมไ่ดก้ าหนดใหร้ัฐบาล 
ให้การสนับสนุนศนูย์บรกิารคนพิการระดับจงัหวัดในช่วงต้นเพราะว่ามกีองทนุคนพิการอยูแ่ล้ว  25 
แต่ผมก็ใคร่อยากจะเหน็ว่าทางรัฐบาลโดย คสช. หรือรัฐบาลที่จะเข้ามารับหนา้ที่ที่จะสอดคล้องกนั 
ต่อไป ได้โปรดเมตตาพิจารณาท าให้ศนูย์บรกิารคนพิการเวริ์ก (Work) จริง ๆ สามารถท างานจริง ๆ 
เพราะจะเป็นตวัสะท้อนวา่การท างานโดยการกระจายความรบัผิดชอบไปสู่ท้องถิ่น ไปสู่ชุมชน 
ไปสู่ภาคประชาสังคมนีแ้หละ จะเป็นฐานรากทีส่ าคญัทีจ่ะเปน็ตวัสร้างหลักประกันประชาธิปไตย 
ที่สมบูรณไ์ด้อยา่งแท้จริง  30 



๘๓ 
สนช. ๒               รุจิรา  ๔๐/๒ 
 
  อันต่อมาที่อยากจะเรียนกค็อืว่า ขณะนี้มีกฎหมายที่จะสนับสนนุข้อเสนอของผม 
เตรียมเข้าสู่สภา ๒ – ๓ ฉบบั อยากจะเรียนไว้เบือ้งตน้นะครับว่า ขณะนี้เปน็ที่น่ายนิดวี่า คสช. 
ก าลังรเิริ่มที่จะมีการปฏริูปสลากกินแบง่รัฐบาล ซึ่งประเทศที่พัฒนาแลว้เขาไมห่าเงนิเข้ารัฐ 5 
โดยการใช้การพนัน แต่เขาจะใช้การพนนัเปน็การหมุนเวยีนเงิน ถงึอย่างไรคนก็เลน่การพนันอยูแ่ล้ว 
กลับไปเยยีวยาแก้ปญัหาสังคม เพราะฉะนั้นเงินอย่างการพนัน เช่น เงนิจากสลากนีก้็จะเอากลับไป 
อัดฉดี ไปสง่เสรมินวัตกรรมด้านการพัฒนาของภาคประชาสังคม ถ้าเราสามารถปฏริปูกิจการสลาก 
จากสลากกนิแบ่งรัฐบาลไปเป็นกิจการสลากเพื่อสังคม ซึง่ก็จะเป็นวิสาหกิจหรือเปน็กิจการเพื่อสงัคม 
ตวัอย่างตน้แบบอนัหนึ่งทีร่ัฐสามารถเปน็ตน้แบบได้เหมอืนในประเทศอังกฤษกด็ี ประเทศ 10 
แอฟริกาใต้กด็ี ประเทศนวิซแีลนด์กด็ี หรือในประเทศสหรัฐอเมรกิาบางรฐักด็ี ก็จะท าให้เงนิคนจน 
ซึ่งถกูกระบวนการเรียกเก็บภาษีทางอ้อมหลอกให้เขาตายใจแล้วก็ยอมเสียเงนิซือ้สลากวนั ๆ หนึ่ง 
ได้กลบัไปแกไ้ขปัญหาเยียวยา ปัญหาการติดการพนนั แล้วไปส่งเสริมนวตักรรมด้านการพฒันา 
สังคมขึน้มา ผมอยากจะเรียนเชิญชวนพี่น้องสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิดช้่วยสนับสนนุ 
ร่าง พ.ร.บ. ฉบบันีด้้วย  15 
  อีกอันหนึง่ก็คือการที่จะท าให้ช่องว่างในการให้การศึกษาต่อคนพิการนี้ ซึ่งขณะนี ้
รัฐไม่สามารถจะขยายโรงเรยีนการศึกษาส าหรบัคนพิการได้พระราชบัญญตัิการจัดการศึกษาส าหรับ 
คนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ ก าหนดใหม้ีศูนยบ์ริการศนูย์การเรียนเฉพาะความพิการซึ่งชมุชนตั้งได้ -------
---- 
 20 
         -  ๔๑/๑ 



๘๔ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๔๑/๑ 
 
องค์กรภาคประชาสงัคมตั้งได้ แตก่ฎหมายนั้นอาจจะขาดตกบกพร่องทางเทคนิค จงึจ าเป็นต้อง
แก้ไขเพ่ิมเติมเพื่อท าให้อะไรครับ ท าให้เอกชนสามารถเข้ามาชว่ยแบ่งเบาภาระของรัฐ แล้วก็ท าให้
การจดัการศึกษานั้นมีประสทิธิภาพย่ิงขึ้น แลว้ผมคิดว่าต้นแบบที่ท าให้ภาคประชาสงัคมเข้มแข็งนี ้5 
ทั้งในเชิงการผอ่งถา่ยงานบรกิารกด็ี การตรวจสอบถ่วงดลุการท างานของภาครัฐ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
หลังการเลือกตัง้ ซึง่นกัการเมืองจะเข้ามาใช้อ านาจแทนพวกเรานี่ ถ้าภาคประชาสังคมเขม้แข็ง 
นะครับ ขณะนี้ภาคประชาสงัคมก าลังอ่อนแอ เพราะวา่เงินบริจาคจากตา่งประเทศกล็ดลง  
เพราะจดีีพีเรามากขึน้ และภาคประชาสังคมนัน้ถกูฝ่ายการเมอืงหาวา่เปน็ภัยคุกคาม  
เป็นตัวน่าร าคาญ แล้วกต็ดัท่อน้ าเลี้ยงภาคประชาสงัคม จนกระทั่งนักเคลื่อนไหวทางสังคมผนัตวั 10 
ไปเปน็สมนุนกัการเมืองไปเยอะ แลว้ก็ท าให้บัน่ทอนเสถียรภาพทางการเมืองเกิดความขัดแย้ง ถ้าเรา 
หันมาท าให้งบประมาณนัน้ไปสนับสนุนให้ภาคประชาสงัคมเขม้แข็ง ในท้ายที่สดุแลว้ประชาธิปไตย 
ก็จะสมบรูณ์ยิ่งขึ้น คสช. ก็จะเหนื่อยน้อยลง พ่ีน้องข้าราชการก็จะได้สามารถปฏิบตัหิน้าทีต่าม 
ภารกิจที่มีอยูต่่อไปในอนาคตได้ครบั วันนี้ก็มเีวลาจ ากัดผมจะขอสนับสนุนร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
โดยภาพรวม แล้วก็จะขอไปแปรญัตติในขั้นคณะกรรมาธิการเพ่ือให้เกดิสิ่งที่ผมได้น าเสนอมา 15 
เบื้องต้นต่อไป ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านมณเฑียรครับ ต่อไปล าดบัที่ ๘ 
รองศาสตราจารยน์ิเวศน ์ นนัทจิต แลว้จะตามด้วยทา่นศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์ 
กรุณาเตรียมตวันะครบั เชญิท่านนเิวศน์ ๑๐ นาทคีรับ 20 
  รองศาสตราจารยน์ิเวศน ์ นนัทจิต   :   เรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
รองศาสตราจารยน์ิเวศน ์ นนัทจิต สมาชกิสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ ผมขออภิปรายโดยจะขอเน้นใน
เฉพาะเรื่องงบประมาณการวิจัยภาครฐัซึ่งจ าเปน็อย่างยิง่ต่อการพัฒนาประเทศในระยะยาว ที่ท่าน
หัวหน้า คสช. ได้แถลงงบประมาณในตอนเช้าวันนี้นัน้ ในงบประมาณรายจ่าย ๒,๕๗๐,๐๐๐ ลา้น
บาทนัน้ ในปี ๒๕๕๘ ถา้ดูจดีีพีในปี ๒๕๕๘ ซึ่งคณะกรรมการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคม25 
แห่งชาต ิ(สศช.) ได้ประมาณการไว้ประมาณ ๑๓ ลา้นล้านบาท ซึง่กห็มายความว่างบประมาณ 
แผ่นดินในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ นัน้ ประมาณ ๑ ใน ๕ ของจดีีพีของภาครัฐ โดยคาดการณ์ว่าถา้เปน็จีดีพี  
๑๓ ล้านล้านบาทนั้น ๑ เปอร์เซน็ตข์องจดีีพีก็มากกว่า ๑ แสนล้านบาทโดยประมาณ หันมาดู 
ยุทธศาสตร์ที่ท่าน คสช. ไดแ้ถลงไว้ในงบบูรณาการ ๑๔ เรื่อง หน้า ๑๕ หวัข้อ ๑.๑๓ ในเรื่อง 
การส่งเสริมการวิจัยและพัฒนามีงบทั้งสิน้ ๒๐,๘๒๒ ล้านบาท ซึง่คิดเปน็ ๐.๘ เปอรเ์ซ็นต ์30 



๘๕ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๔๑/๒ 
 
ของงบประมาณภาครฐัทั้งหมด แต่คิดแลว้เป็นเพียง ๐.๑๕๗ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี โดยงบเหล่านี้ 
ได้กระจายไปตามหนว่ยงานต่าง ๆ ไมว่่าจะเปน็ส านกังานกองทนุสนบัสนนุการวิจัย ส านักงาน
คณะกรรมการวิจัยแห่งชาต ิหรือสถาบันวิจัยวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย รวมทั้ง 5 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งมีสถาบนัวิจัยส าคัญ ๆ อยูห่ลายหนว่ยงานทีเดียว  
โดยคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) เช่นเดียวกันได้ประมาณการ ไดม้ี
การศกึษาไวว้่างบประมาณของประเทศในรอบ ๑๔ ปีที่ผ่านมานี้มีงบวิจัยเฉลี่ยเพียง ๐.๒๔ เปอร์เซ็นต์
ของจีดีพ ีคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ (สศช.) ไดว้างเป้าหมายใน
การศกึษาไว้ว่าในแผนฉบับที่ ๑๑ คือตั้งแตป่ี ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ นั้นจะเพ่ิมงบวิจัยขึน้เปน็ถึง  10 
๑ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพีกค็ือรว่ม ๑ แสนล้านบาทตามที่ผมไดก้ล่าวแลว้ในตอนแรก แต่ปัจจุบนัในป ี
ค.ศ. ๒๐๑๓ ที่ผ่านมางบวิจยัทั้งภาครัฐและภาคเอกชนรวมแล้วเพียง ๐.๓๗ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพีตาม
ถ้อยแถลงของคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ (ศสช.) เทา่นัน้เอง หันมาดู
ประเทศอื่นบ้างทีเ่ขาศึกษาและเขาท าการวิจัยในงบวิจัยเหล่านี้เป็นอย่างไรบ้าง ที่ใกล้เคียงกับเราก็มี
ประเทศเกาหล ีประเทศญี่ปุน่และประเทศไตห้วัน งบวิจยัประมาณ ๓ – ๔ เปอร์เซน็ต์ของจีดีพี ของ15 
ประเทศจีนซึ่งมีจีดีพีมากกวา่เราหลายเท่านัก ---------------------------------------------------------------- 
 
          -  ๔๒/๑ 



๘๖ 
สนช. ๒                ศุภลักษณ์  ๔๒/๑ 
 
งบวิจัยเขาใช้ถงึ ๑.๘๔ เปอร์เซน็ตข์องจดีีพี สหรัฐอเมรกิา ๒.๗๕ เปอร์เซ็นต์ของจีดพีี เพราะฉะนั้น 
ก็หมายความว่าถ้าเราจะพัฒนางานวิจัยของประเทศคงจะตอ้งเพ่ิมงบวิจัยในเรื่องเหล่านี้ใหม้ากขึ้น  
ที่ผ่านมารัฐบาลได้สนบัสนนุงบวิจัยในรูปแบบต่าง ๆ กนั ไมว่่าจะการมีมหาวิทยาลัยแห่งชาตกิ็ด ี 5 
การมศีูนย์ความเป็นเลิศต่าง ๆ ซึ่งเป็นความรว่มมือกันของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ มารว่มจัดตั้งเปน็ 
ศูนย์ความเป็นเลศิเพื่อด าเนนิการในเรื่องนัน้กด็ี รวมทัง้ล่าสุดที่กระทรวงวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี
ได้จดัตัง้อุทยานวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยขีึ้นในภมูิภาคทั้ง ๔ ภาค อุทยานวิทยาศาสตรแ์ละ
เทคโนโลยีนี้จะเปน็การผ่านเครือขา่ยมหาวิทยาลัยในแตล่ะภูมิภาคมาร่วมมือกัน เพื่อจะเปน็กลไก
ส าคัญ เปน็สะพานเชื่อมที่จะน าผลงานวิจัยจากมหาวิทยาลัยของภาครัฐออกไปสู่ภาคอุตสาหกรรม 10 
และในขณะเดียวกันก็รับโจทย์จากภาคอตุสาหกรรมกลบัเข้ามาสู่อุทยานวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี
มาแกป้ัญหาและกลบัไปสู่ภาคอุตสาหกรรมอีกในภายหลัง จึงเป็นการด าเนินการขั้นตอนหนึง่ที่
ถูกตอ้งและควรจะสนับสนุนเป็นอย่างยิ่ง ที่ทา่นหัวหนา้ คสช. ได้กลา่วว่าในงบเรือ่งการวิจัยนั้นมี
ประโยชนไ์ม่มากนกั และบางครั้งก็ได้ท าในสิง่ที่ประเทศไม่ต้องการ ผมอยากเรียนว่าการที่งบวิจัยนั้น
ได้มกีารกระจายไปในหลายกระทรวง ทบวง กรม เทา่ทีไ่ด้กลา่วแล้ว ถ้าหากว่าสามารถมหีนว่ยงาน15 
กลางที่ท าหนา้ที่รวบรวม ประสาน ศกึษางบวิจัยเหล่านัน้เข้าดว้ยกัน แลว้ก็สามารถกระจายงบวิจัย
ไปในสว่นต่าง ๆ ของหนว่ยงานตา่ง ๆ นั้นก็จะท าใหก้ารใช้งบประมาณในการวิจัยมีประสิทธิภาพ 
และตรงตาม 
ความต้องการของประเทศมากยิ่งขึน้ ผมจงึขอเรียนว่างบประมาณในการวิจัยนัน้มีความส าคัญ 
อย่างยิ่งตอ่การพัฒนาประเทศ ขอบพระคุณครบั 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  ท่านนิเวศน์ครบั ต่อไป 
ท่านศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ แล้วจะตามดว้ยท่านสถติย์  สวินทร เตรียมตัวนะครับ  
เชิญท่านนิสดารก์ครบั 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ25 
แห่งชาต ิท่านสมาชกิ สนช. ทุก ๆ ท่าน วนันีเ้รามาพิจารณาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณ 
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในภาวะบา้นเมืองที่มีการปฏิรปูครั้งยิ่งใหญ่ ดฉิันคดิว่า
ตั้งแต่ที่ทา่นเกิดมาครัง้นีเ้ปน็ครัง้ที่บ้านเมืองเรามีการเปลี่ยนแปลงมากที่สุด เมื่ออ่านโดยรวม ๆ  
จากงบประมาณที่สง่มาให้อา่นนีก้็อยากจะพูดถงึภาพรวมนิดหนึง่วา่ งบประมาณฉบบันี้มีลกัษณะ 
ที่แตกต่างจากงบประมาณในยุคที่ผ่านมาเมื่อสัก ๒ – ๓ รัฐบาลที่แลว้ 30 



๘๗ 
สนช. ๒                       ศุภลักษณ ์ ๔๒/๒ 
 
  ประเดน็แรกก็คอืว่า งบประมาณในปนีี้เปน็งบประมาณที่ไดน้ าเอาแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตเิอามาเป็นหลัก เท่าทีด่ิฉนัจ าไดง้บประมาณของรฐับาลที่ผ่านมาปีที่แลว้
แล้วจะเอานโยบายของพรรคการเมืองมาเป็นหลักจนท าให้บทบาทของคณะกรรมการพัฒนาการ5 
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ(สศช.) ลดน้อยถอยลง เพราะฉะนัน้อันนี้ดฉินัคิดว่าเป็นจุดที่ดีทีเ่รา
กลับมาเอาแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเป็นหลัก แล้วก็มองในแง่ของความสมดุล อนันี้
เป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญอย่างมากเลย เพราะว่าการพัฒนาประเทศที่ผ่านมานี ้ถา้เราไปเน้นด้านใด
ด้านหนึง่มากเกนิไป เราก็จะประสบกับปัญหา เราเคยมีเศรษฐกิจดีมาก ๆ แตเ่ราต้องแลกกับสังคมที่
เสื่อมโทรมลง ซึง่อันนี้เปน็สิง่ที่ดฉิันคดิว่าเราควรจะกลับไปสู่หลกัการก็คือว่ามองการพัฒนาอย่าง10 
สมดุลทั้งเศรษฐกิจ ทั้งสังคม ทั้งวฒันธรรม ทั้งสิ่งแวดล้อม ดฉิันคิดว่าอนันีเ้ป็นจดุเดน่  
 
          -  ๔๓/๑ 



๘๘ 
สนช. ๒                                                                                   ทิพยอ์ัปสร  ๔๓/๑ 
 
  อีกประเดน็หนึ่งทีด่ฉิันคดิว่าเป็นจดุเด่นมาก ๆ เลยก็คือการนอ้มน าเอาปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวักลับมา แล้วยังคิดเลยว่าถ้าเราท าแบบนีต้ั้งแต่
สมัยที่พระองค์ท่านตรัสเรื่องนี้ เรากค็งไม่น าประเทศเราเข้ารกเขา้พงไปถึงขนาดนี ้เพราะฉะนัน้อันนี้5 
ดิฉนัคดิว่าเป็นจดุเด่นของงบประมาณที่ทา่น คสช. เข้ามาเพ่ือจะมาปรบัในสว่นนี้ งบประมาณอนันี้
เป็นงบประมาณขาดดลุ งบประมาณขาดดุลพูดงา่ย ๆ ก็คือมรีายจ่ายมากกวา่รายรบัก็เหมือน
ครอบครัวหามาได้ ๑๐,๐๐๐ บาท แต่ใช้ ๑๕,๐๐๐ บาท ก็ตอ้งไปกู้เขามาอีก ๕,๐๐๐ บาท  
แตก่็มีประเด็นว่าเรากูไ้ปท าอะไร ถ้าเรากู้ไปลงทุนก็ด ีแต่ถ้าเรากูไ้ปกินไปเลน่ เป็นหนี้ ลูกหลานเรา 
ก็ต้องใชห้นีห้ัวโต เพราะฉะนั้นอนันี้กด็แีล้วที่ลดการเปน็หนี้เขาไป ดิฉนัมขี้อสังเกต ๔ ข้อ  10 
กับงบประมาณในปีนี ้ 
  ข้อสังเกตที ่๑ ก็คือว่าตอนนีเ้ราก าลงัจะมีการปฏิรูปประเทศครัง้ใหญ ่
ซึ่งเราก็ยังไม่รูว้่าทศิทาง แลว้ก็ผลลัพธข์องการปฏริูปจะออกมาอย่างไร ยังไม่มขี้อสรปุที่ชัดเจน 
เพราะฉะนัน้งบอะไรกแ็ลว้แต่ถ้าเป็นโครงการใหม ่ๆ คือโครงการทีม่ีอยู่แลว้ ดฉิันกต็อ้งเรียนว่า 
ดิฉนัก็ไม่เคยอยู่ในสภาแห่งนี้ ดฉินัก็เป็นคนสามญัธรรมดาได้พูดคุยถามทา่นที่เคยอยู่ในสภา 15 
ก็บอกว่างบที่ผ่าน ๆ มากับงบนี้ก็คล้าย ๆ เดิม เพราะฉะนั้นงบอะไรที่อาจจะใหม่ อนันี้ไม่พดูถึง 
เรื่องของเงินเดือนเงนิดาวนท์ี่เราไปตัง้ผูกพันอนันัน้ก็ท าไป ไม่วา่กนั แตว่่าโครงการอะไรใหม่ ๆ 
ดิฉนัคดิว่าเราลองดูทศิทางประเทศนดิหนึ่งดไีหม ดิฉนัเชือ่เมื่อสักครู่นีท้ี่มีบางท่านพูดก็คือวา่ 
เราอาจจะต้องมีการตั้งงบกลางปี หรือต้องมีการเปลี่ยนงบ เพราะเราปฏิรปูประเทศจะเดนิหน้า 
ไปได้กต็่อเมือ่เรามีงบ มเีงินเข้ามาสนับสนุน เพราะฉะนัน้ตรงส่วนนีด้ฉิันกค็ิดว่าอะไรที่ใหม่ 20 
อะไรทีม่ีอยู่แลว้ก็ท าไปก่อน แตถ่้าจะใหม่เอี่ยมเลยอย่างรถไฟรางคูด่ิฉนัก็เห็นดว้ย แต่ว่ารางเท่าไร 
กี่เมตร กี่อะไรก็อาจจะรอนดิหนึ่ง ถ้าเขาศกึษาออกมาชดัเจนว่าเราควรจะเปน็ขนาดไหน 
ที่สมประโยชน์คุ้มค่ามากที่สดุก็ค่อยท า เพราะดิฉนัคดิว่าการปฏิรปูที่จะเกิดขึ้นในเรว็วันจะบ่งบอก 
ทิศทางและเราจะท าไมไ่ดถ้า้เราไม่มีเงิน เพราะฉะนัน้อนันี้กเ็ป็นข้อสังเกตข้อที ่๑ นะคะ 
  ข้อสังเกตที ่๒ ดฉิันอา่นงบประมาณฉบบันีแ้ล้ว ดฉิันก็เพิง่ทราบว่างบรฐัพาณิชย์ 25 
ส่งรายได้เข้าแผน่ดินแค่ร้อยละ ๔.๗ ของประมาณการรายรับ ถ้าเทียบกับต้นทนุที่รฐัลงไป 
เราคงไม่ลมืว่าเราปฏิรูประบบราชการแผ่นดินมาตัง้แต่ป ี๒๕๔๔ และเราก็บอกว่าเราก็จะปฏริูป 
ในเรื่องของรัฐพาณิชย์ รัฐวสิาหกิจทัง้หลายทัง้ปวง ดิฉนัคิดว่าอาจจะถงึเวลาที่เราจะต้องตดัใจบ้าง 
ทบทวนบ้าง อะไรทีอ่าจจะท าแล้วอาจจะขาดทุนมาก เราอาจจะต้องปรบัเปลี่ยน ซึง่จริง ๆ ตอนนี้ 
ทางท่าน คสช. ก็ท าแลว้มี ซเูปอร ์บอรด์ (Super board) ที่มาดูรฐัวิสาหกิจ แต่พอดปูระมาณการ 30 



๘๙ 
สนช. ๒                                                                                   ทิพยอ์ัปสร  ๔๓/๒ 
 
รายรับอนันี้ยิง่ท าให้เห็นชัดเจนว่าเราถึงเวลาต้องท า มิเชน่นั้นแลว้จะยิ่งท าให้เกดิความเสียหาย 
เพราะวา่ส่งรายได้แค่ ๔.๗ เปอร์เซ็นต์เองนะคะ อันนี้ดฉินัก็เพิ่งทราบ พอมาดูภาพรวม  
เพราะจรงิ ๆ แล้วนี้เราปฏิรปูระบบราชการนี้เราต้องการจะท าใหห้นว่ยงานพวกนี้มปีระสิทธิภาพ 5 
เพราะฉะนัน้เรากต็้องหันกลบัไปดูวา่เกดิอะไรขึ้น อันนี้เป็นประเด็นที ่๒ นะคะ 
 
              - ๔๔/๑ 
 



๙๐ 
สนช. ๒          พรเพ็ญ  ๔๔/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ก็เป็นเรื่องของงบท้องถิ่น งบทอ้งถิน่ที่อยู่ในกระทรวงมหาดไทย 
ปีที่แลว้ตัง้ไว้ ๒๐๐,๐๐๐ กวา่ล้านบาท ปนีี้ก ็๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท และปีนีไ้ดม้ากกว่าปีที่แลว้ 
งบของท้องถิ่นนี้ได้มากกวา่กระทรวงบางกระทรวงนะคะ อย่างกระทรวงการท่องเทีย่วและกีฬานีไ้ด ้ 5 
๘,๐๐๐ กว่าล้านบาทเท่านัน้เอง แต่งบท้องถิ่นนี้ได้ถึง ๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท จริง ๆ แล้วนี้ดฉิัน
เห็นด้วยกับการกระจายอ านาจ แตก่ารกระจายอ านาจต้องควบคู่กับการตรวจสอบ หนว่ยงานทีด่ิฉนั
เข้าไปช่วยพัฒนาบ้างนี้ อย่างเช่น สตง. นี้เขาได้ดึง เวลาเขาไปตรวจสอบนีเ้ขาสุม่ขนาดเขาสุ่มนี้ก็ยัง
เจอไมห่วาดไม่ไหว เพราะฉะนั้นดฉิันคดิว่าดแีลว้ที่ท่าน คสช. คดิวา่จะใหเ้ขามารีพอร์ท (Report)  
เป็นรายไตรมาส แตว่่าอาจจะต้องมีเครื่องมือบางอย่างทีจ่ะมีประสิทธิผลมากขึ้น เพราะว่าดฉิันเองนี้10 
ก็ดแูล้วงบเหล่านีบ้างทโีครงการบางโครงการท าแลว้ได้ผลเสียหายนี ้ปนีี้ยังมีการตั้งงบประมาณ 
อีกหรอื เพราะฉะนัน้ตรงจดุนี้ดฉิันคิดว่าโครงการไหนทีท่ าแล้วไม่ส าเร็จนี้หรอืท าแลว้ไมด่ีท าแล้ว 
ไม่เกดิผลนีก้็ตอ้งมกีารทบทวน ตั้งซ้ าอกีนีก้็เสียเงนิแผน่ดินไปโดยใช่เหตุ สดุท้ายเลยก็มางบกระทรวง
ของดิฉนัเองนี่ล่ะ ก็คอืกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งถา้เราดูในโลกทีเ่จริญแลว้นี้เขากต็้องบอกวา่
กระทรวงศึกษาธิการนี้เป็นกระทรวงที่ส าคัญที่สดุเลยเปน็กระทรวงที่เน้นจะต้องขบัเคลื่อนในการ 15 
พัฒนาประเทศ ซึ่งกถ็ูกค่ะ สมัยก่อนไม่ถกู แตต่อนนีถู้กแล้ว เพราะว่าเงินมาใส่ตรงนี้เยอะเลย 
แตป่รากฏว่าอะไรคะ ปรากฏว่าผลสัมฤทธิ์สิกลบัไม่ได้ตามงบประมาณที่ใส่เข้าไปเลย เดี๋ยวนี้ 
ทุกอย่างฟรหีมดเลย เดี๋ยวอกีนิดเดียวนะคะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญต่อครับ 20 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   อะไรก็ฟรนีะคะ เสื้อผา้ก็ฟรี หนงัสือก็ฟรี 
แตคุ่ณภาพเด็กกลับลดลง เพราะฉะนัน้โครงการอะไรทีแ่จกโน่นแจกนี้แจกนัน่ต้องไม่ให้ท า  
เด็กเดี๋ยวนีด้ิฉนัสอนปรญิญาโทกับปริญญาเอกนีเ้ด็กเขียนหนงัสือไม่เปน็ได้ แต่ลอกมา แลว้กต็ัดแปะ 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้กข็อฝากไว้อีกสิ่งเดียวสิ่งสดุท้ายคะ่ กค็ือเรื่องเคพีไอ (KPI) ดฉิันเปดิดูในนี้ 
เคพีไอเวลาเขาวดัความส าเรจ็ของโครงการต่าง ๆ นี ้ตวัหนึ่งทีด่ฉิันตั้งข้อสังเกตคือเคพีไอนี้ 25 
วัดความพึงพอใจ เพราะฉะนั้นถา้เอาเงินไปใหเ้ขานี้ไปถามเขาว่าพอใจไหม แน่นอนเขาต้องพอใจ 
เพราะฉะนัน้นีไ่ม่ใช่เคพีไอ เพราะฉะนัน้เคพีไอนี้สมัยตอนที่ดิฉันท างานวิจัยนี้เวลาเราจะไป 
ขอประเมนินีเ้ขาไม่เลือกเราท าหรอกค่ะ เพราะวา่เขาบอกว่าให้เราประเมนินี้พวกเขากต็กเกณฑ์ 
 
 30 



๙๑ 
สนช. ๒          พรเพ็ญ  ๔๔/๒ 
 
เพราะฉะนัน้อนันีด้ิฉนัฝากเอาไวเ้ลยว่าเคพีไอเวลาที่จะประเมินผลสมัฤทธิ์ต้องเปน็เคพีไอที่วดัได้ 
จริง ๆ เพราะฉะนัน้ดิฉนัก็ขอจบเพียงเท่านี้ แต่อยา่งไรกแ็ล้วแตด่ฉิันก็สนับสนุนเพื่อให้งบประมาณ
ฉบับนี้ออกไปขับเคลื่อนประเทศของเราให้กลับมาเหมือนเดมิค่ะ ขอบคุณค่ะ 5 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั อาจารยน์ิสดารกค์รับ  
ท่านสมาชิกครับ ถ้าท่านรบัประทานอาหารเสร็จแล้วแลว้ยังคงอยู่นอกห้องประชุม ขอความกรุณา 
กลับเขา้มาห้องประชุมดว้ยนะครับ  

ต่อไปเปน็ล าดับที่ ๑๐ ท่านสถิตย์  สวนิทร แลว้จะตามด้วยคุณหญงิทรงสุดา   10 
ยอดมณี กรุณาเตรียมตวันะครับ คุณหญิงครับ เชญิท่านสถิตย์ครับ ๑๐ นาทคีรับ 
 
          - ๔๕/๑ 
   
 15 
 



๙๒ 
สนช. ๒               ณฐันติย์รดี  ๔๕/๑ 
 
  นายสถติย์  สวินทร   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายสถติย์   
สวินทร สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ หมายเลข ๑๔๕ กระผมใคร่ขอแสดงความคิดเห็นและ 
เรียนประสบการณ์เกี่ยวกับงานของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม โดยเน้นลงไปที่ 5 
กรมอุทยานแห่งชาติสตัวป์่าและพันธุ์พืช กรมปา่ไม ้และกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง  
กระผมขอเรียนว่า ๓ กรมนี้ แต่เดิมคือกรมป่าไม ้ต่อมาเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๔๕ ได้มีการปรับปรุง 
กระทรวง ทบวง กรม แล้วกแ็ยกกรมป่าไมซ้ึ่งเป็นกรมแม่ ซึง่พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้า 
เจ้าอยู่หวัทรงสถาปนาขึ้นเมือ่วันที ่๑๘ กนัยายน ๒๔๓๙ แยกออกเปน็กรมใหญ่คือ กรมอุทยาน 
แห่งชาติสตัว์ป่าและพันธุ์พืช กรมป่าไม้ซึง่เปน็กรมแม่เดมิไดม้าประมาณสัก ๒๕ เปอร์เซน็ต ์ 10 
กรมทีไ่ดน้้อยที่สุดคือ กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝัง่ประมาณ ๕ เปอรเ์ซน็ต ์เพราะฉะนั้น 
ภารกิจของ ๓ กรมนี้ย่อมจะแตกต่างกด็้วยบคุลากร ด้วยงบประมาณและอุปกรณ์ในการปฏิบตั ิ
ภารกิจ แตค่วามจริงแลว้ทุกกรมมหีนา้ที่ดแูลรกัษาทรัพยากรป่าไม ้คือ กรมอุทยานแห่งชาติสตัว์ป่า 
และพันธุ์พืชก็รกัษาป่าในเขตอนรุักษ์ กรมป่าไม้ก็รกัษาป่าในเขตเศรษฐกิจและเขตที่เป็นป่าสงวน 
แห่งชาต ิกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งก็ดแูลรกัษาป่าชายเลนและทรัพยากรชายฝั่ง สดุท้าย 15 
มีอีกอันหนึง่ก็คอืว่า บางส่วนไปสงักดัส านกังานปลดักระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม  
คือตั้งเปน็ ทสจ. คือ ทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มจังหวัด ปรากฏวา่ป่าไม้จังหวดั ปา่ไม้
อ าเภอ หายไป ผมว่าปา่ไม้จงัหวดัและปา่ไมอ้ าเภอมคีวามส าคัญอย่างยิ่งยวดต่อประชากรซึ่งอยู ่
ใกล้ป่า ถา้เขามีปญัหาในเรือ่งป่าไม้ ในเรื่องที่ดนิท ากนิ เขาจะต้องไปหานายอ าเภอ หาป่าไม้อ าเภอ  
หรือจดุสูงซึ่งกถ็ึงผูว้่าราชการจังหวัด หรือป่าไม้จงัหวัด เวลานีป้ระชาชนยังไมรู่้วา่ ค าว่า 20 
“ทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมจงัหวัด” คืออะไร ถ้าเปน็ค าว่า “ป่าไม”้ นี้ เขารู้ เขาเขา้ใจ  
ว่าจะไปติดต่ออย่างไร ท าอย่างไรถึงจะให้เขา้ใจในการอยู่กินของเขา เพื่อใหถู้กต้องตามกฎหมาย  
ผมดูงบประมาณแลว้ปรากฏว่า ทั้งหมด ๓ กรมได้ประมาณ ๑๕,๐๐๐ ลา้นบาทกวา่ ๆ ส่วนใหญ ่
จะตกอยู่ที่กรมอุทยานแหง่ชาติ และกรมป่าไม้ก็อยู่ ๔,๐๐๐ กว่า กรมทรัพยากรทางทะเลและ 
ชายฝั่งนีไ้ดป้ระมาณ ๑,๒๐๐ ล้านบาท งบทัง้หมดนี้ ถ้าจะให้รักษาป่า ซึ่งทางนโยบายใหม่จะใหถ้ึง  25 
๔๐ เปอรเ์ซน็ตข์องประเทศ คือประมาณสัก ๑๒๐ ล้านไร่นีค้รับ ก็คงจะไม่พอเพียงที่จะท าให้ปา่นี้ 
บรรลุผลตามนโยบายของรัฐที่เขียนขึ้นไว้ได้ เพราะฉะนัน้การที่จะใหป้่าอยู่ได้ แล้วกใ็ห้บุคคล 
รอบปา่ได้รับประโยชนน์ะครับ โดยทีว่่าตอ้งมกีารหาวิธกีารที่จะให้เขาอยู่อย่างเป็นสุข อยู่อย่าง 
พอเพียง ไม่ใชว่่าเขาอยู่วนันี ้พรุ่งนีไ้ม่รูว้่าจะอยู่อย่างไร พอนายทุนเข้ามาบุกรุก จา้งเขาวนัละ  
๒๐๐ – ๓๐๐ บาท เขาก็เอาครับ ๒ คนในครอบครวักไ็ด้ ๓๐๐ – ๔๐๐ บาท เขาอยู่ได้ เราจะไมม่ี 30 



๙๓ 
สนช. ๒               ณฐันติย์รดี  ๔๕/๒ 
 
โอกาสป้องกนัป่าให้อยู่ได้ถงึ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่ประเทศเลย แต่อย่างไรก็ดีผมคดิว่าถ้าทาง 
ทหาร ต ารวจ ได้ช่วยกัน ร่วมมือกนั แล้วก็ทวงคืนผนืป่าที่นายทุนเอาไปเปน็ของส่วนตัวในจงัหวัด
ต่าง ๆ ทางภาคใต้ ภาคตะวนัออก รอยต่อระหว่างนครราชสีมากบัปราจีนบรุีนัน้ ก็คงจะท าให้5 
สถานภาพ สถานการณข์องการรกัษาป่าคงจะใกล้เคียงเป้าหมาย หรือบรรลุเป้าหมายได้ ผมคดิว่า 
สิ่งที่เกดิขึน้ทั้งหลายนัน้ อยากขอให้ทบทวนวา่ควรจะมปี่าไมอ้ าเภอ ป่าไม้จังหวดั ไว้ให้ประชาชน 
ในพ้ืนที่ไดส้อบถามความรู้ความเข้าใจเพื่อให้เขาได้อยู่อย่างเปน็สุขตามอตัภาพ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์นะครับ ตอ่ไปจะเปน็ 10 
ล าดับที ่๑๑ นะครบั คุณหญิงทรงสุดา ตอ่จากคุณหญิงทรงสุดาจะเป็นทา่นสธุรรม  พันธุศกัดิ์ 
นะครับ ทา่นสธุรรมเตรียมตวัดว้ยนะครบั เชญิคุณหญงิทรงสุดาครบั ๑๐ นาทีครับ 
 
          ๔๖/๑ 



๙๔ 
สนช. ๒             เยาวเรศ  ๔๖/๑ 
 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ ดฉินั 
คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอกราบเรียนท่านประธานสภา  
ผ่านไปยัง คสช. และคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 5 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ถงึปญัหาทีด่ฉิันคดิวา่เร่งด่วน เนื่องจากประชาคมเศรษฐกิจ 
อาเซียนก าลงัจะเริ่มด าเนนิการในปลายปี ๒๕๕๘ นี้ เราจะต้องรบีด าเนนิการหลายสิ่งหลายอย่าง  
เพื่อให้ประเทศไทยของเราเป็นผู้น าอาเซียนตามทีเ่ราเคยเป็นมาก่อน 
  ประการหนึ่ง ก็คอืความปลอดภัยบนทอ้งถนน เพราะเมือ่มีประชาคมอาเซียนแล้ว 
การเดินทางของประชาชนของประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคนี้และคนไทยเองจะมีเพิ่มมากขึน้  10 
การใช้รถใช้ถนนจึงควรมีความปลอดภัยสูงสุดแกค่นทุกเพศ ทุกวัยและทกุสถานะ จากประสบการณ์  
๗๐ กว่าปีของดฉิันไดม้ีโอกาสเห็นปัญหาอนัเกดิจากการใช้รถใช้ถนนทั้งในประเทศและต่างประเทศ 
เห็นว่าปัจจบุันนี้มีอบุัติเหตุบนท้องถนนในเมืองของเรามากเหลือเกนิ สาเหตุประการหนึ่งเกดิจาก 
การขา้มถนน แม้ว่าในกรงุเทพฯ จะมีสะพานลอยข้ามถนนจ านวนมาก แต่สะพานนัน้มีไว้ส าหรับ 
ผู้ที่มีความแข็งแรงทางร่างกาย ผู้ที่อ่อนแอกว่าอนัไดแ้ก่ เด็ก สตรี จ านวนมากไม่สามารถ 15 
ขึ้นสะพานลอยได้อย่างปลอดภัย ส่วนผู้สูงอายุและผู้พิการนัน้ไม่สามารถท าไดเ้ลย ดฉิันจึงขอเสนอ 
ให้ คสช. และกรรมาธิการงบประมาณจดัสรรงบประมาณจะให้ กทม. หรือส านักงานต ารวจแหง่ชาติ
หรือหนว่ยงานใดกต็ามทีร่ับผิดชอบการจราจรในกรงุเทพฯ และตา่งจังหวดัทุกจงัหวดัให้จัดท า 
สัญญาณไฟข้างถนนและทางลาดตามสีแ่ยกต่าง ๆ ให้บคุคลดงักล่าวสามารถเดนิถนนได้อย่าง 
ปลอดภัยสูงสด ปัจจุบันนี้มสีัญญาณไฟดังกล่าวอยู่บ้างแล้วแต่ยงัมีจ านวนน้อยมาก จึงขอให้จัดใหม้ี 20 
สัญญาณไฟและทางลาดส าหรับผู้สงูอายแุละผู้พิการใหค้รบทุกสีแ่ยกใน กทม. รวมทั้งสี่แยก 
ตามจงัหวัดอืน่ ๆ ด้วย ซึ่งจะสามารถลดอุบตัิเหตบุนท้องถนนอันเปน็ประโยชน์ต่อสงัคมโดยรวม 
และเป็นการต้อนรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนที่ส าคญัประการหนึ่งโดยสามารถท าได้ทนัที 
ขอบพระคุณคะ่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบัคุณหญงิ ต่อไปเชญิท่านสธุรรม 
พันธุศักดิ์ แล้วต่อจากท่านสธุรรมจะเป็นท่านสมบูรณ ์ งามลักษณ์ ทา่นสมบูรณก์รุณาเตรียมตวัดว้ย
นะครับ เชิญทา่นสธุรรม ๑๐ นาทีครบั 
 
          - ๔๗/๑ 30 



๙๕ 
สนช. ๒          อัจฉรียา  ๔๗/๑ 
 
  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุธรรม  พันธุศักดิ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ หมายเลข ๑๖๗ กระผมใครข่อขอบพระคุณ
ท่านประธานทีไ่ด้ให้ความกรุณาให้ผมได้อภปิรายในเรื่องงบประมาณ แล้วก็ขอขอบคุณท่านหัวหน้า 5 
คสช. ที่ได้กรุณามารับฟังดว้ยตนเอง แล้วก็ขอถือโอกาสนี้ชื่นชมท่านหวัหน้า คสช. และคณะ คสช.  
ที่ได้ใหเ้กียรติสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิในการรบัฟังการอภิปรายของสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ซึ่งคงจะเป็นครั้งแรก กระผมเองกอ็ยู่ในสภานีม้านาน สว่นมากบรรยากาศจะต่างกบัวันนี้ 
บรรยากาศในวันนี้กร็ู้สึกวา่ได้พิจารณากันอย่างจริงจงั โดยไมไ่ดเ้หน็กับประโยชน์สว่นตนดงัที่ผ่านมา 
ส าหรบัการอภิปรายของผมก็คงไม่อยากจะให้เสียเวลาทา่นสมาชกิมากมายนัก กระผมก็ขออภปิราย10 
ในเรื่องของโครงสร้างและยทุธศาสตรข์องงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
ผมก็กราบเรียนท่านประธานสภาดว้ยความเคารพวา่ ส าหรับโครงสรา้งกค็งจะไปตามหลักเกณฑ์ 
ที่ท่านหวัหน้า คสช. ได้พูด แล้วกโ็ดยทีท่่านได้ยดึหลกัเศรษฐกิจพอเพียงในพระบาทสมเด็จ 
พระเจ้าอยู่หวัในเรื่องของการบัญญัตงิบประมาณ  
  ประการที ่๒ ทา่นกไ็ด้ยึดแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิฉบับที ่๑๑   15 
(ปี ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙) ก็อาจจะเปน็งบประมาณต่อเนื่อง ซึ่งท่านก็ได้กลา่วแล้วว่าต้องมองไปข้างหน้า 
ไม่ใช่ว่าเฉพาะ ๑ ป ี ๑ ปีงบประมาณนีไ้ม่สามารถที่จะพฒันาประเทศชาติให้สมบูรณ์ได ้ส าหรับ 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็ตั้งไว ้๒,๕๗๕,๐๐๐ ล้านบาท และรายจ่าย
ประจ า ๒,๐๒๗,๐๐๐ ล้านบาท รายจ่ายประจ ากค็งจะประมาณ ๒๐ เปอร์เซน็ต ์การกู้เงิน 
มาชดเชย ๒๕๐,๐๐๐ ล้านบาท กอ็ยู่ในประมาณที่สมควร ก็เพ่ิมร้อยละ ๒ จากปีทีแ่ล้ว ซึ่งภาพรวม20 
ของเศรษฐกิจ หลังจากทีก่ารเมืองเรายุง่ยาก ในไตรมาสท่ี ๑ ของปี ๒๕๕๗ ก็ท าให้จดีีพีของเรา 
ตกต่ ามาก กเ็หลือ ๑.๕ อตัราการขยายตวัเงนิเฟ้อประมาณ ๒ เปอร์เซน็ต์กวา่ ๆ ทนีีก้ารขบัเคลื่อน 
เศรษฐกิจก็คงจะต้องใช้งบประมาณปี ๒๕๕๘ ซึ่งต้องการที่จะผลักดันอุปสงค์ภายในและผลักจดีีพี 
ให้ขึ้นในปี ๒๕๕๘ ผมคิดว่าในปี ๒๕๕๘ กค็งจะไปไดต้ามเป้าหมายกค็ือประมาณสัก ๓ – ๔.๕ 
เปอร์เซ็นต์ ในขณะนี้เองผมคิดวา่เศรษฐกิจค่อยกระเตื้องขึ้น เพราะการส่งออกของเรากด็ีขึ้น  25 
การท่องเที่ยวก็รู้สึกจะดขีึ้น กระผมเองคงจะไมห่่วง ถา้เหตุการณ์ทางการเมืองที่ดขีึน้ การท่องเที่ยว 
กลับมาแนน่อน การท่องเทีย่วในปีประมาณการที่แลว้ ในปี ๒๕๕๗ เราตั้งเป้าหมายไว้ที่  
๒๘ ล้านบาท แตก่ารท่องเทีย่วเราท าได้แค่ ๒๒ ล้านบาท ขาดไป ๖ ล้านบาท ทีนี้กระผมอยากจะ 
กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัท่านหัวหนา้ คสช. วา่ การท่องเที่ยวเปน็เรื่องที่ส าคัญมาก ถ้าเรา 
สามารถท ารายได้จากการทอ่งเที่ยวพืชผลทางเศรษฐกิจทุกอย่างจะไดร้าคากลับมา เช่น ล าไย เงาะ  30 



๙๖ 
สนช. ๒          อัจฉรียา  ๔๗/๒ 
 
มังคดุ พวกผลไมต้่าง ๆ แลว้การท่องเที่ยวเป็นการกระจายรายได้ที่ดีที่สดุ เพราะฉะนั้นอยากจะ
กราบเรียนว่า ถ้าท่านได้กรณุาเร่งรัดและการท่องเที่ยวของเรามีอยู ่๓ อย่างทีน่่าจะท าได ้ก็คอื 
๑. ความปลอดภัย  ๒. ความสะดวก  ๓. ความสะอาด --------------------------------------------------- 5 
 
          -  ๔๘/๑ 
 
 



๙๗ 
สนช. ๒          สุชารัตน์  ๔๘/๑ 
 
ซึ่งตอนนี้ยังขาดทัง้ ๓ เรือ่ง ถ้าการบูรณาการระหวา่งกระทรวงตา่ง ๆ นี้ยังไม่พร้อม ยังไม่ได้เข้ากนั
เลยที่จะพัฒนาการท่องเที่ยวได้ครบั กอ็ยากจะกราบเรยีนว่า คิดว่าในเรื่องของงบประมาณ 
ตัวเลขงบประมาณก็คงไม่มอีะไรที่จะผดิแปลกไป แล้วผมคิดว่าผมก็เหน็ด้วยอย่างเตม็ที่ในการที่มี 5 
ทรัพยากรอย่างจ ากดั แต่อยากจะกราบเรียนอกีเรือ่งหนึง่ก็คือรายจ่าย งบประมาณรายจ่ายเราได้ 
มาจากการเก็บภาษี ไดม้าจากการกู้เงนิส่วนหนึ่ง และได้มาจากก าไรของรฐัวิสาหกจิ ทีนี้ท่านจะ 
ปรับปรุงภาษีอย่างไร ผมก็ไปศึกษามาดวู่าการปฏริูปภาษีเป็นเรื่องที่ส าคัญยิง่ ถา้เราสามารถปฏิรปู
ภาษีได้เราก็คงจะกู้เงนิได้น้อยลง แลว้ก็อาจจะต้องเพ่ิมรายได้ในเรื่องจากรฐัพาณิชยใ์ห้เพิ่มขึ้นดังที่ 
เพื่อนสมาชกิได้กราบเรียนทา่นประธานนะครับ ข้อมลูจากส านกังานสถติิแห่งชาตแิละ10 
กระทรวงการคลังกบัธนาคารโลกก็พบว่าแรงงานไทยทั้งหมดเรามีอยู่ ๓๘ ล้านคน มมีนุษย์ที่กนิ 
เงินเดือน ๕.๕ ล้านคน แล้วรวมอาชีพอิสระอีก ๒๑ ล้านคน แต่มตีัวเลขผู้เสียภาษทีั้งสิ้น 
ในประเทศไทยตอนนี ้๒๖.๕ ล้านคน แต่ความเป็นจรงิในปี ๒๕๕๗ สถิตกิารยืน่ภาษ ีภ.ง.ด. ๙๐  
ภ.ง.ด. ๙๑ ประมาณ ๑๐ ลา้นคนเศษ จาก ๒๖.๕ กแ็สดงวา่อย่างไรครับ แสดงว่า ๑๐ ล้านคนนี ้
มาเลี้ยงทั้งหมด ๖๕ ล้านคน ยังมีภาษีเงินไดน้ิติบคุคลทีป่ระมาณอีก ๓ แสนราย แลว้ก็ที่เพิ่มขึ้น 15 
แล้วเฉพาะบริษัทที่จดทะเบยีนในตลาดหลักทรัพย์ประมาณ ๕๐๐ กว่าบริษัทเทา่นัน้ที่เสียภาษี 
อยู่ประมาณ ๒๘.๕ เปอร์เซน็ต์ ที่เหลอือีก ๑ แสนนิตบิคุคลเสียภาษีเพียง ๗๑.๕ เปอร์เซน็ต ์  
มีนิตบิุคคลอีกกว่า ๒ แสนนติิบุคคลไมเ่สียภาษีเลย รวมทั้งบริษัททีไ่ดร้ับการส่งเสริมการลงทนุ 
แบบเอสเอ็มอีที่เขา้เกณฑ์ยกเวน้อีก ๑๕,๐๐๐ บาทแรก ที่ส าคญัธนาคารโลกศึกษาว่าประสิทธิภาพ 
การจดัเก็บของภาษไีทยควรเก็บได้ถงึ ๒๑.๓๕ เปอรเ์ซน็ต์ของจีดีพี จดีีพีของเรา ๑๒ ล้านคน  20 
๒๑ เปอรเ์ซน็ต ์ก็ประมาณสกั ๒ ล้านลา้นบาท ที่ส าคัญธนาคารโลกยังศึกษาต่อไปอกีว่าขณะนี้เอง
ประเทศไทยจดัเกบ็ได้เพียง ๑๖.๕ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี แล้วยิ่งเปรียบเทียบประเทศที่ก าลังพัฒนา 
เรามคี่าประสิทธิภาพเพียง ๐.๙๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ผมก็กราบเรียนเป็นขอ้มูลใหท้่านประธาน คสช.  
ได้รบัทราบวา่ถ้าเราเร่งรดัภาษีการขยายฐานภาษีก็คงจะได้ภาษเีพิ่มอีกเยอะ แล้วกอ็ัตราภาษี 
ก็ควรจะสมเหตุสมผล ถ้าลดภาษีมาได้แลว้ก็มกีารลงโทษที่ชัดเจนมากขึ้นก็จะท าให้ทา่นมี 25 
งบประมาณรายจ่ายทีไ่ดม้ากขึ้น ก็กราบเรียนว่าผมเหน็ด้วยอย่างยิ่งในขั้นรบัหลกัการของร่าง พ.ร.บ.  
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ขอบพระคุณครับ 
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๙๘ 
สนช. ๒          สุชารัตน์  ๔๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสุธรรมนะครับ ท่านสมาชกิครบั 
มีเรื่องที่ผมจะแจ้งใหท้ี่ประชมุทราบ ท่านที่ได้รับการเสนอชื่อให้เปน็กรรมาธิการสามญั 5 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติหรือที่เรียกวา่วิปสภานติบิัญญตัิแห่งชาติจะมีการประชุมวนันี้ 
หลังเสร็จสิ้นการประชมุสภาในวันนี้แลว้นะครับ ทา่นที่เป็นกรรมาธิการวิปสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ
อย่าเพิ่งกลับ เชญิประชุมทีห่้องประชมุกรรมาธิการ ๓๐๑ ชั้น ๓ อาคาร ๒ วันนี้ต่อจากการประชุม
สภานะครับ ต่อไปเชญิล าดบัที่ ๑๓ ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ แลว้จะตามดว้ยนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ นายแพทย์เจตน์เตรียมตัวนะครับ เชิญทา่นสมบรูณ์ ๑๐ นาทีครับ 10 
 
          -  ๔๙/๑ 
 
 
 15 



๙๙ 
สนช. ๒                                                                           ดวงทิพย์  ๔๙/๑ 
 
  นายสมบรูณ์  งามลกัษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ กระผม  
นายสมบรูณ์  งามลกัษณ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ใครข่อเสนอแนะเกี่ยวดว้ย 
เรื่องงบประมาณฉบับนี ้และเสนอความจรงิเพื่อเปน็ก าลังใจให้กับคณะ คสช. ท่านปลัดกระทรวง  5 
และเพื่อนสมาชกิทุกท่าน และเปน็ปัจจัยบวกของประเทศไทย ซึ่งเป็นความจริง ณ วันนี้ 
เรามปีัจจัยบวก  
  ข้อ ๑ เรามีคนวา่งงานแค่ ๐.๘ เปอร์เซ็นต์ เป็นบุญของประเทศไทยนะครับ 
มีคนว่างงานแค ่๐.๘ เปอร์เซ็นต์  
  ข้อ ๒ เรามแีหล่งท่องเที่ยวที่คนอยากจะมาท่องเที่ยว การไปจดัระเบียบ 10 
ชายทะเลนั่นถกูแลว้ครับเดนิหนา้ตอ่ไป เมด็เงนิที่จะไดน้ าเขา้มาสูป่ระเทศ 
  ข้อ ๓ เราเปน็ศนูย์การผลติยานยนต์ของโลกนะครับ ไมใ่ช่ธรรมดา   
ศูนย์การผลิตยานยนต์ของโลก แลว้ก็ยานยนต์จากประเทศไทยที่ผลติไปนี้ ไปสูต่ลาดโลก 
แล้วนี้ไมม่ีการตคีืนกลบั แปลว่าฝีมือไทยไม่ใช่ย่อย  
  ข้อ ๔ ผมเชื่อวา่พลังภาคเอกชนนี้สงูกว่าเมด็เงินงบประมาณฉบับนี ้ 15 
ถ้าการเมืองนิง่ ๒.๕ ล้านล้านบาทนี้ เอกชนรวมกนัทั้งหมดนี ้ถา้จะลงทนุในภาวะการเมือง 
นิ่งนี้สงูกว่า ๒.๕ ลา้นล้านบาทแน ่ๆ  
  เพราะฉะนัน้ คสช. และรัฐบาลไม่เดียวดาย เรามีภาคเอกชนทีแ่ข็งแกร่ง  
นายธนาคารกน็ั่งอยู่ขา้งหนา้ผมนี้ ก็คงจะเป็นประจักษพ์ยานได ้ยิ่งกว่านั้นภูมิศาสตร์เราเปน็
ศูนย์กลางอาเซียน ถึงอย่างไรคนก็ต้องบินลงท่าอากาศยานสุวรรณภูม ิการบินไทยแม้จะขาดทนุ ว่า20 
ความปลอดภัยก็ด ีก็ท าใหค้นนิยม เกดิการแกไ้ขปญัหา ทราบว่า ทา่นรองฯ ด้านเศรษฐกจิ กก็ าลงัดูแลอยู่  
แล้วยิ่งกว่านั้นผมคดิว่าเราเป็นครัวของโลกนีค้รับ เราท าอาหารให้คนกนิทั้งโลกนี้จะไปจนได้อย่างไร 
อีก ๒๐ ปเีราจะรวยครบั ทา่นประธาน คสช. ผมไม่ได้พูดเอง องค์การโออซีดีี (OECD) เขาบอกอกี 
๒๐ ปีไทยจะรวยแล้ว พ้นจากการเป็นประเทศทีม่ีฐานะปานกลาง ทา่นอายุประมาณ ๘๐ ป ี
รอดไูด ้เพราะดแูล้วอายุยืน ก็จะดคูวามร่ ารวยของประเทศไทยอีก ๒๐ ปขี้างหน้า โดยโออซีีด ี 25 
ท่านปลดักระทรวงการต่างประเทศก็คงรูว้่าองค์กรนี้เปน็ที่น่าเชื่อถือ เปน็องค์กรเพ่ือความรว่มมือ
ทางเศรษฐกิจและการพัฒนา แต่เขาบอกว่าเราต้องโต ๔.๙ นะครับ นี่สิเป็นการบ้านของเราทกุคน 
ที่จะต้องขับเคลื่อนเศรษฐกจิให้โต ๔.๙ ไปสู่อีก ๒๐ ปขีา้งหน้ารวย ท าไดค้รับ ถ้าเหตุการณ์การเมือง
นิ่ง แล้วปีหน้าผมเหน็หลายส านักที่พยากรณ์มานี้บอก ๔ กว่า ๆ นี้ได้แน่นอน เพราะฉะนั้นเราด ารง 
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๑๐๐ 
สนช. ๒                                                                           ดวงทิพย์  ๔๙/๒ 
 
ความมุ่งหมายในจดุแข็งของเราเหล่านีก้็จะสามารถไปสูป่ระเทศที่มคีวามร่ ารวยได้ 
กระทรวงศึกษาธิการได้งบประมาณมากที่สดุประมาณ ๑๙ เปอรเ์ซน็ต ์แต่ ๑๙ เปอร์เซน็ต ์
ของท่านนีถ้้าคดิเปน็รอ้ยละ ปรากฏว่าเปน็เงินลงทนุเพียง ๖.๕ เปอร์เซ็นต์ แลว้ก็เมด็เงินที่5 
กระทรวงศึกษาธิการได้ ๑๐๐ บาทนี้ เป็นงบลงทุนเพียง ๖.๕ เปอร์เซ็นต์ นอกนั้นเปน็เงนิเดอืน 
ค่าจ้างประจ า เพราะฉะนัน้การลงทนุทางการศึกษาของเรานีไ้ปตกกบัเงนิเดือนเสียหมด ท าให้ 
เราดวู่าเราไม่ค่อยแฮปปี (Happy) มีความสขุกับการศึกษาไทยมากนัก แต่ผมยังเชื่อมั่นนะครบั 
เราได้โอลิมปกิมา เหรียญโอลิมปิกมามากมาย สง่ไปต่างประเทศไปเรียนมหาวิทยาลยั ทอป เทน 
(Top ten) กลับมาดแูลให้ดคีรับ ต่อยอดได้ หลายคนพูดถึงนวตักรรม โอลมิปิกเหลา่นี้เอามา 10 
ดูให้ด ีจบปริญญาเอกมาจากมหาวิทยาลัยชัน้น าของโลก เราส่งไปเรียนตัง้มากมาย ลองดแูลเขา 
อย่างดนีะครับว่า เป็นบุคคลพิเศษที่เราพึงดูแล จากโอลมิปิก ดอกเตอร์ ทอป เทน มา ไม่ใช่ปล่อย 
ให้นั่งไม่มีอะไรท าเขาก็เหงา แล้วคนพวกนี้พูดง่าย ๆ ว่าสติปัญญาเกินร้อยอยู่แลว้ ดีไม่ดี 
นั่งมาก ๆ จะเหวอเอาดว้ยซ้ าไป ต้องดแูลใหด้ีเปน็บุคคลพิเศษ ถ้าเราดูแลบุคคลเหลา่นี้ใหด้ีนี้ 
หลายอาจารย์ หลายท่านบอกนวัตกรรมไมเ่กิด เพราะวา่อารแ์อนด์ดีน้อยไป ผมอยากจะเรียนว่า 15 
จริงครบั ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          -  ๕๐/๑   
     



๑๐๑ 
สนช. ๒                          ชนัญชดิา  ๕๐/๑ 
 
แต่อารแ์อนด์ดขีองไทยนี้สูเ่ชิงพาณิชย์ได้น้อยมาก อีกครั้งนะครบั อาร์แอนด์ดขีองไทยสู่เชิงพาณิชย์
ไดน้้อยมาก ก็เป็นอปุสรรคกค็ือหมายความวา่อารแ์อนดด์ีท าเงินไม่ได้ ท าเงนิไมไ่ดเ้ศรษฐกิจกไ็มโ่ต 
และถา้พลังทางการศึกษาคนเราไม่เข้มแขง็ ฝีมือแรงงานไมด่ีเงนิเดือนก็ต่ า แม้จะว่างงาน  5 
๐.๘ เปอรเ์ซน็ต ์เงนิเดือนต่ า รายได้กต็่ า ก็ไม่สามารถจะก้าวพ้นจากประเทศที่มรีายได้ปานกลาง 
สู่ประเทศร่ ารวยได ้เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ตอ้งฝาก ผมว่าทกุคนละ่ครบั ต้องชว่ยกนัในสภาวะบา้นเมือง
อย่างนี ้ผมเข้าใจค าพูดของท่านประธาน คสช. บอกว่าเรายิ่งใหญ่ยิ่งท าตัวเลก็ลง อนันี้ล่ะครบั  
จะไดร้ับความรว่มมือร่วมใจอย่างสูง และจะท าใหค้วามร่วมมือบังเกดิขึน้ เพราะฉะนั้น ณ วนันี้ 
เป็นต้นไปใครข่อกราบเรียนท่านปลดักระทรวงว่า เราตอ้งส่งเสริมให้เอกชนได้มีความสามารถ 10 
ในการลงทุนที่สงูยิ่ง ใหไ้ดร้บัความสะดวก ถือว่าเขามีสว่นชว่ย เพราะวา่งบเรามีจ ากัดอยูแ่ล้ว  
ฐานภาษีเราต่ า เพราะฉะนัน้เอกชนลงทนุมากกว่าแน่ ๒.๕ ล้านล้านบาทนี้ ถ้ารวมกันทั้งหมดนี้ 
เราตอ้งชว่ยให้เขาได้รับความสะดวก ค้าชายแดนท าถูกแล้วครับ ตัง้เศรษฐกิจพิเศษ ๕ แหง่  
แต่ในขณะเดียวกันการค้าชายแดนกต็้องมีระบบขนส่งคมนาคมที่ด ีท่านปลัดกระทรวงคมนาคม 
เห็นว่าขอไปอีก ๕,๐๐๐ ลา้นบาท ถ้าหากว่าขาด เพราะว่าเมื่อท าแล้วอาจจะขาด เพ่ือความคล่องตัว15 
ในการสง่ออก ก็คดิวา่ท่านหวัหน้า คสช. กค็งจะอนุเคราะห์งบกลาง เพื่อใหก้ารสง่ออกดียิ่งขึ้น 
เพราะดูสถติิย้อนหลังการส่งออกประเทศเพื่อนบา้นเราโตถึง ๑๕ เปอร์เซ็นต์ บางปีก ็๑๑ เปอร์เซ็นต์ 
เป็นตัวเลขทีด่ีมาก แล้วกระทรวงพาณิชยก์็ทราบดคีรับ ตอนนี้อียู (EU) ก็ท าท่าไม่ดกีับเราเมื่อเช้า 
ดูหนังสือพิมพ์แลว้ เมื่อท าทา่ไมด่ีกับเราจะจัดจีเอสที (GST) ก็ไม่เป็นไร ไดป้ฏิทินเวลาของเขา 
ความจริงไม่เกี่ยวกนัหรอก ได้ปฏิทินเวลาว่าเขาบอกเราเป็นประเทศรายไดป้านกลางแล้ว จีเอสที20 
อย่าไปเอาเลย ก็นีแ่หละมาค้าชายแดนกันให้เตม็ที่ สนิค้าไทยได้รบัความนิยมสูงกวา่สินค้าเวียดนาม 
สินค้าจนี ไม่วา่เสื้อผ้า การ์เมนท์ (Garment) ต่าง ๆ แปรงสีฟัน ยาสีฟัน สบู่ ผงซักฟอก ได้รับ 
ความนิยมสูง เพราะฉะนัน้อนันี้ก็จะเปน็ประโยชน์ในการที่จะช่วยกูเ้ศรษฐกิจของเรา  
  สุดท้ายครับ เมื่อสักครูน่ี้ท่านพูดเรือ่งเกาหล ีเกาหลี ๕๐ ปีที่แลว้พอกบัเรา  
เมื่อตัง้โครงการพัฒนาชมุชนที่กระทรวงมหาดไทย เกาหลีกับเรามกีารแลกเปลี่ยนเรื่องการพัฒนา25 
ชนบท แลกเปลี่ยนความรูก้นัระหวา่งกระทรวงมหาดไทย ไทยกับงานพัฒนาชนบทของเกาหล ี 
แตว่ันนี้เขาไปไกล แน่นอนครับ การที่จะสู้การไปไกลของเกาหลีได้นัน้มีปัจจัยหลายประการ แต่มี
ปัจจัยหนึง่อยากจะเรียนฝากกระทรวงการคลัง เกาหลีเขามีภาษีเพ่ือการศกึษา แปลว่าภาษีอย่างนี้
ฝรั่งที่นี่อาจารย์เยอะ ฝรั่งเขาเรียกว่าเอียรม์าร์กงิ แทคซ ์(Earmarking Taxes) คือเป็นภาษ ี
ที่ก าหนดวัตถุประสงค์ไว้ล่วงหนา้เพื่อการศึกษาโดยแท้ เขาเกบ็จากอะไรครบั เขาเกบ็จากธรุกิจ 30 



๑๐๒ 
สนช. ๒                          ชนัญชดิา  ๕๐/๒ 
 
ธนาคาร ธรุกิจประกนัภัย ธรุกิจน้ ามัน สุรา เครื่องดื่มมแีอลกอฮอล์ แก๊ส น้ ามัน เอาเงินเหล่านี ้
ไปเปน็กองทุนเพื่อการศึกษา สสส. กระทรวงสาธารณสขุเขาท าแลว้ เขามเีงนิ สสส. แต่เขาไมไ่ด ้
มีภาษีเฉพาะอย่างนี้ เขาได้รบัเงินปันสว่นจากซิน แทกซ์ (Sin Tax) หรือว่าภาษีบาปไปท า ส านักงาน5 
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) แตว่่าผมเสนอเลยว่าจะมีภาษีตวันี้ขึ้นมานี้ ซึ่งเรา
ยอมรับกนัได้ในจดุนัน้ก็จะท าให้การศึกษาของเรามคีวามเข้มแขง็ และเงินจ านวนนีท้ ากองทนุเพ่ือ
การศกึษาเท่านั้น กระทรวงการคลงัอาจจะดตู้นแบบจากเกาหลีแลว้มาคิดเพ่ือให้เขา้กับสภาวะ
แวดล้อมของเรา  
  สุดท้ายครับ ผมคดิว่า ณ วันนี้เราต้องให้ก าลงัใจกัน ทุกคนท างานดว้ยความเหนื่อย 10 
ผมทราบว่าปลัดกระทรวงกด็ี คณะ คสช. กด็วีันหยุดไมรู่้จัก กต็้องขอใหก้ าลังใจ เพื่อนสมาชกิเงี่ยหู
ฟังผมดูในไลน ์(Line) แล้ว วันนี้จะประชมุหรือเปลา่ อยากจะประชมุเนื้อเตน้ เพราะอยากจะผา่น
งบประมาณและท าให้คณะรัฐบาลและ คสช. ได้ท างานให้เป็นมรรคเปน็ผล เพราะฉะนั้นวันเวลานี้
ครับ ก าลังใจประเทศไทยพร้อม ถ้าเราได้รวมพลังและฝากกระทรวงการคลงั ภาษีการศึกษาลองไป
ออกแบบผลติภัณฑ์นี้มา เพ่ือให้การศึกษาของเรามคีวามมั่นคงยิ่งขึน้ มีความแขง็แกร่งยิ่งขึ้น  15 
คนมีคณุภาพ พลังการผลิตจะสูงขึน้ รายได้จะสูงขึ้น เราจะรวยอีก ๒๐ ปี ขอบคุณมากครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต)ิ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  ขอโทษนะครับท่านเจตน์ครับ ผมขอแจ้ง 
ให้ทราบเรื่อง หลงัจากเสร็จการประชมุแลว้อยากจะเรียนเชิญคณะกรรมาธกิารยกรา่งข้อบังคบั 
ประชมุที่ห้อง ๓๑๐ เชญิท่านเจตน์ครับ 
 25 
                - ๕๑/๑ 
    



๑๐๓ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๕๑/๑ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั วนันีเ้ราก าลังพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปน็วาระรับหลักการ  5 
จริง ๆ เราอภิปรายแค่ว่าจะรับหรือไม่รับ ถ้ารับก็จบ ไมต่้องอภิปรายกไ็ด ้แต่ถา้ไมร่บัก็ต้องชีแ้จง
เหตุผลว่าท าไมทา่นถงึไม่รับ เพียงแต่ว่าเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายมาก่อนผมเขาก็มีประเดน็ฝากเป็น
ข้อสังเกตฝากท่านประธานผ่านไปถึงทา่นหัวหน้า คสช. แลว้ก็คณะ คสช. ท่านประธานครับ  
ผมต้องขอขอบคุณท่านหัวหน้าคณะ คสช. แล้วกค็ณะ คสช. ดว้ยว่าใน ๓ – ๔ ปีที่ผา่นมาเรากไ็มม่ี
ทางผู้น าฝา่ยบรหิารเข้ามารบัฟัง ซึง่ผมคดิว่าการรับฟังการอภิปรายในสภานี้เป็นประโยชนอ์ย่างมาก 10 
เพราะวา่จะไดน้ าไปท าแผนหรือว่าประมวลในเรื่องปัญหาตา่ง ๆ ของชาตบิ้านเมือง ท่านประธาน
ครับ ผมจ าเป็นที่จะต้องอภปิรายแลว้กเ็ข้าถึงประเดน็เลก็ ซึง่จริง ๆ ต้องอภิปรายในวาระ ๒ วาระ ๓ 
แตว่่าผมอดไม่ได้ที่จะพดูในวันนี้ เพราะวา่มีเรื่องที่จะฝากท่านกค็ือ วันนี้ผมจะอภิปรายในเรื่องของ
ยุทธศาสตร์ที ่๔ การศึกษา สาธารณสขุ คุณธรรมจริยธรรม และคณุภาพชีวติ ขออภิปรายโยงไปถึง
มาตรา ๓ โยงไปถึงมาตรา ๔ และมาตรา ๓๒ ซึ่งจริง ๆ พวกนี้ผมจะลงในรายละเอยีดในวาระ ๒ 15 
ต่อไป ที่ผมอดไม่ได้กค็ือวา่ในเรื่องของในมาตรา ๓๒ ที ่(๒๒) เป็นเรื่องของกองทนุหลักประกัน
สุขภาพแหง่ชาติที่มีงบประมาณ ๑๑๔,๙๖๓.๖๔ ลา้นบาท ท่านประธานครบั  
เงิน ๑๑๔,๐๐๐ กว่าลา้นบาทนี้ เป็นเงินทีโ่รงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสขุทั้งหมด 
โรงพยาบาลศูนย ์โรงพยาบาลทั่วไป โรงพยาบาลชุมชน รพสต. ใช้รักษาคนไข้ ๔๘.๖ ล้านคน  
กับเงนิแค่ ๑๑๔,๐๐๐ กว่าลา้นบาทเท่านัน้ แล้วแถมว่าเมื่อเราเทียบกบัปี ๒๕๕๗ ทา่นประธานครับ20 
ลดลงครับ ปี ๒๕๕๗ มีงบ ๑๑๕,๑๗๖.๗ ล้านบาท ลดลง ลดลงเพราะว่าประชากรลดลง  
๒๔๖,๐๐๐ คน แล้วประชากรลดลงนี้เกิดจากการคาดการณ์ของส านกังบประมาณ การคาดการณ์
ของส านักงบประมาณว่าจะมีกรณีที่คนไข้ยูซ ี(UC) ย้ายไป ไปอยู่ประกันสังคม ไปอยู่คนไร้รัฐอะไร 
ก็แล้วแต่ ทนีี้ประเด็นกค็ือวา่ถ้าหากว่าไมไ่ด้เปน็ไปตามที่คาดการณ์เอาไว้ท่านก็จะต้องตั้งงบตรงนี้
แล้วเบิกจ่ายจากงบกลาง ไปดูในงบกลางนะครับท่านประธาน งบกลางนีม้ี ๓ แสนกว่าล้านบาท  25 
แตม่ีที่ท่านหัวหนา้ฝ่ายบริหารจะใช้ได้คือ ๗๒,๐๐๐ ล้านบาท ๗๒,๐๐๐ ล้านบาทนีน้้อยกวา่ 
ปี ๒๕๕๗ เพราะปี ๒๕๕๗ มี ๗๒,๕๐๐ ล้านบาท นอ้ยลงไป ๕๐๐ ล้านบาท เพียงแตว่่าถา้หากว่า
เราใช้งบประมาณในปี ๒๕๕๘ ไม่พอก็ต้องดงึไปจากงบกลางในขณะนี ้เพราะฉะนัน้ในช่วงนี้เราจึง
พยายามที่ว่าจะแปรญตัตขิอเพิ่ม เพราะวา่ในประเด็นทีเ่รื่องว่าในงบประมาณที่น้อยลงนี้มีผลกระทบ 
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๑๐๔ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๕๑/๒ 
 
ค่อนขา้งเยอะ ผมอยากจะให้ท่านประธานดไูปถึงวา่ในอดีตที่ผา่นมาตัง้แต่เรามีนโยบาย ๓๐ บาท
รักษาทุกโรคหรือหลักประกนัสุขภาพถว้นหน้า หรือยูซ ีเรามีงบเหมาจ่ายรายหวัเพิ่มทุกปีครบั  
ปี ๒๕๔๕ เปน็ปแีรก ป ี๒๕๔๖ เทา่เดิม ๑,๒๐๒.๔ บาทต่อคนต่อปี แตว่่าหลังจากนั้นเพิ่มอยา่งนี้5 
ครับ เพิ่ม ๘.๘ เปอรเ์ซน็ต ์๖.๗ เปอรเ์ซน็ต ์๑๘.๘๓ เปอร์เซน็ต ์อนันี้ในปี ๒๕๔๙  ๑๔.๔๙  
เปอร์เซ็นต์  ๑๐.๕๔ เปอร์เซ็นต์  ๔.๘๖ เปอรเ์ซน็ต ์ ๙.๐๕ เปอรเ์ซน็ต ์๖.๐๔ เปอรเ์ซ็นตแ์ละ  
๘.๒ เปอรเ์ซน็ต ์เพ่ิมทุกปีครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
          -  ๕๒/๑ 10 
    



๑๐๕ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๕๒/๑ 
 
แตว่่าป ี๒๕๕๘ ส านกังบประมาณคงค่าเหมาจ่ายรายหัวไว้เทา่กับปี ๒๕๕๗ ท่ี ๒,๘๙๕ บาทต่อหัว  
ต่อคน ต่อป ีปี ๒๕๕๖ เท่ากบัปี ๒๕๕๗ ส านักงบประมาณเคยฟรีซ (Freeze) เงินค่าเหมาจา่ย 
รายหวัมาแล้วในปี ๒๕๕๗ เพราะฉะนัน้ปี ๒๕๕๕ เท่ากบัปี ๒๕๕๖ ป ี๒๕๕๗ เพิ่มขึน้มา ๑๔๐ บาท 5 
ต่อคน ต่อป ีเท่ากบัเพิ่ม ๕.๐๘ เปอรเ์ซน็ต ์ และป ี๒๕๕๗ เทา่กับปี ๒๕๕๘ ๒,๘๙๕ บาท เพ่ิมจาก  
๒,๗๕๕ บาท เป็น ๒,๘๙๕ บาท เทา่กับ ๔ ปี มีค่าเหมาจ่ายรายหวัเพิ่มขึน้ ๑๔๐ บาทต่อหวั ต่อคน  
ต่อป ีท่านประธานครบันโยบายนี้เป็นสิ่งที่ด ีเปน็สิ่งที่บอกถึงประสทิธิภาพและความสามารถ 
ของคนในกระทรวงสาธารณสุขแลว้ก็รวมถึงการบริหารจดัการที่ดขีอง สปสช. ซึง่เขาพยายามจะท า
ให้ประชาชนคนไทยได้รับคณุภาพ แมว้่าจะติดขดัปัญหาบ้างในเรื่องของกองทนุยิบย่อยมากมาย  10 
แตว่่าทั้งนี้และทั้งนั้นก็เปน็หว่งวา่ถ้าประชาชนไมไ่ดร้ับคณุภาพการบรกิารจะเปน็ปญัหา เพราะว่า
ประชาชนเขาไม่รูห้รอกว่างบประมาณในแต่ละปเีขาไดเ้ท่าไร แลว้โรงพยาบาลทีเ่ขามารักษา 
มีผลกระทบต่องบประมาณหรือไม่ แตถ่้าหากว่าเงนิไม่พอ ท่านประธานทราบไหมครับว่า  
คนในกระทรวงสาธารณสุข คนในโรงพยาบาล แพทย์ พยาบาลและเจ้าหน้าที่ เขาท างานไดค้รับ 
ท่านจะใหม้าเทา่ไรเขาก็ท างานได้ ปัญหาก็คอืว่า ถ้างบประมาณไม่พอเขาต้องรดัเข็มขัด  15 
เมื่อรดัเขม็ขดัเขาจะต้องประหยัดค่าใช้จ่ายแล้วกเ็ลือกเอาการบริการงานทางดา้นทีเ่ขาเรียกว่า 
สร้างรายได้ งานที่เป็นเชิงทางสังคมเขาก็จะละเลยที่จะท า เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่ ถา้หากว่า 
ทางส านกังบประมาณคงค่าเหมาจา่ยรายหวัแบบนี้ ผลกระทบจะเกดิกบัประชาชนทีไ่ม่ได้รบัคุณภาพ
การบริการ เหตุผลที่ผมคดิวา่จะต้องเพิ่มคา่เหมาจ่ายรายหัวนะครับ ก็คือ 

อันที่ ๑ นโยบายของรัฐบาลก่อน ๓๐๐ บาท กบั ๑๕,๐๐๐ บาทเงนิเดือนขั้นต่ า  20 
มีผลกระทบครับ เพราะว่าคนในกระทรวงสาธารณสุขตอ้งจ้าง ผู้บรหิารต้องจ้างลูกจ้างชั่วคราว 
  อันที่ ๒ เงินเฟ้อนะครับ ตามเอกสารงบประมาณนี้คาดการณว์่าป ี๒๕๕๘  
เฟ้อประมาณ ๑.๙ – ๒.๙ เปอร์เซ็นต์ ไม่มีการจดัสรรงบประมาณให้ในกรณนีี้  
  อันที่ ๓ ท่านทราบไหมครับว่า โรงพยาบาลตา่ง ๆ ทกุวนันี้เขาต้องเพ่ิมคุณภาพ 
การบริการ ไดห้มอมาคนหนึ่ง ไดห้มออายุรกรรม ก็พยายามจะใหไ้ดห้มออายุรกรรมหัวใจ  25 
หมออายรุกรรมทางเดินอาหาร หมออายุรกรรมที่รักษาโรคไต ถ้าหากว่ามงีานคุณภาพเพ่ิมขึ้น 
ต้องเพ่ิมคนแล้วก็เพิ่มงบประมาณ การเพ่ิมคนและเพิ่มงบประมาณกเ็ปน็ภาระค่าใชจ้่าย 
ของโรงพยาบาล ถา้หากว่าไม่มีการจัดสรรงบประมาณให้ โรงพยาบาลต่าง ๆ ต้องใช้เงินบ ารงุ 
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๑๐๖ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๕๒/๑ 
 
  ท่านประธานครับเมื่อ ๒ ปีกอ่นนี ้กระทรวงสาธารณสุขมีนโยบายโอนย้าย 
จากลูกจ้างชั่วคราวให้เปน็เจา้พนักงานกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งตรงนี้สิ่งทีแ่ตกตา่งออกไปก็คือว่า 
พนักงานกระทรวงสาธารณสุขสวัสดิการด ีได้เงนิเดือนเพ่ิมทุกปี มกีองทนุส ารองเลีย้งชีพ แต่ทั้งหมด5 
เป็นภาระของโรงพยาบาล เป็นภาระของเงนิบ ารุง ถ้างบประมาณไม่ถงึตรงนี้คือปญัหา 
ท่านประธานครับ ผู้สูงอายุเพ่ิมทุกปี แล้วก็ขณะนี้มตีวัเลขที่ ๗ ล้านกวา่คน --------------------------- 

 
- ๕๓/๑ 



๑๐๗ 
สนช. ๒                         อุราวรรณ  ๕๓/๑ 
 
ท่านประธาน ตวัเลขของผูส้งูอายุที่เพิ่มนีก้็มีปญัหาว่าตวัเลขล่าสดุ กค็ือป ี๒๕๕๘ คาดการณ์ไว้ 
๗,๖๗๕,๐๘๒ คน ผู้สงูอายทุี่อายุเกิน ๖๐ ป ีมขีนาดนี ้และอายตุ่ ากว่า ๖๐ ปียังมีอกี แลว้พวก
ผู้สูงอายุนี้อดุมสมบูรณไ์ปด้วยโรค มีโรคตา่ง ๆ เยอะแยะเลย โรคเรื้อรังตั้งกองทนุส าหรับโรคเรื้อรัง 5 
ก็ไม่พอถกูตดัอีก เพราะฉะนัน้ตรงนีค้ือปญัหา ท่านประธานครบัผมขอเวลานดิเดียว สวัสดกิาร
รักษาพยาบาลข้าราชการ ทา่นผู้บรหิาร คสช. ทุกทา่นทีน่ั่งอยู่ในนี้เปน็ข้าราชการ สวัสดิการ
ข้าราชการทา่นทราบไหมครบั ส านักงบประมาณจดัหมวดไว้ในดา้นสวัสดกิารรักษาพยาบาลคงที ่ 
๗ ปแีล้วครับ ป ี๒๕๕๘ นี้จะเปน็ปีที่ ๗ ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ป ี๒๕๕๒ ยัง ๖๒,๐๐๐ ล้านบาทเลย  
ปี ๒๕๕๘ เขาตัง้ไว้งบ ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็จะเกิดการประหยัดของกรมบัญชีกลาง กรมบัญชกีลาง10 
เขากม็ีข้าราชการเขาไม่อยากท าหรอก แต่เปน็นโยบาย ซึ่งตรงนี้สร้างปญัหาว่าธรรมดาสมัยกอ่น
กระทรวงสาธารณสุข โรงพยาบาลตา่ง ๆ ท าตวัเปน็โรบนิฮูดไซฟ่อน (Siphon) เงนิจากสวัสดิการ
รักษาพยาบาลมาให้กบังบยซูี แตป่ัจจุบันนี้ท าไม่ได้ ท่านประธานครับ อีกนิดเดียวเรายังมีรูม 
(Room) ที่จะเพิ่มงบประมาณได ้ทางด้านสาธารณสุขเขามีตวัเลขหนึง่เขาเรียกว่าโททอล เฮลธ์  
เอกเพนดิเจอร์ (Total health expenditure) หรือเงินส าหรบัดแูลสุขภาพของประชาชน 15 
ในประเทศโดยรวม ท่านประธานครบั ตัวเลขของธนาคารโลกในปี ๒๐๑๒ ตัวเลขอยู่ที่  
๓.๙ เปอรเ์ซน็ต ์ที่อื่นเยอะแยะเลยครับท่านประธาน มาเลเซีย ๓.๙ สิงคโปร ์๔.๗ อนิโดนีเซีย ๓.๐ 
เวียดนาม ๖.๖ อังกฤษ ๙.๔ สวีเดน ๙.๖ สหรัฐอเมรกิา ๑๗.๙ อัฟกานสิถานยังอยู่ที ่๘.๖ เลย  
ของเรา ๓.๙ เพราะฉะนั้น ๓.๙ นี้ ๑ เปอร์เซ็นต์เป็นเอาท์ ออฟ พ็อกเก็ต (Out of pocket)  
คือควกักระเปา๋จ่ายของประชาชนในประเทศ เพราะฉะนั้นมีชอ่งว่างที่จะเพ่ิมได้ ทา่นประธานครับ 20 
เพราะฉะนัน้ผมเหน็ว่าในกรณีนี้มีความจ าเปน็ที่เราจะตอ้งตั้งงบใหก้ับทางโรงพยาบาลในกระทรวง
สาธารณสขุหรือกองทุนหลักประกนัสุขภาพเพิ่มขึ้น อันนีเ้ป็นความจ าเปน็ซึง่จะด าเนนิการในขัน้ของ
แปรญัตตติ่อไป ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบพระคุณทา่นเจตนน์ะครับ ที่แจ้งไว้ทั้งหมด 25 
๑๗ ท่าน ตอนนี้อภิปรายไปแล้ว ๑๔ ยังเหลืออีก ๓ เชญิท่านต่อไปเลยครับ ท่านวทิยาครับ 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม วิทยา  ฉายสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิเลขที่ ๑๒๕ ใคร่ขออนุญาต 
กราบเรียนทา่นประธานในเรื่องของงบประมาณปี ๒๕๕๘ กต็้องชืน่ชมทางหัวหน้าคณะ คสช.  
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๑๐๘ 
สนช. ๒                         อุราวรรณ  ๕๓/๒ 
 
ที่ได้มกีารเตรียมการงบประมาณปี ๒๕๕๘ มาอย่างด ีแต่จะทัว่ถึงและเปน็ธรรมหรอืไม่กต็้องช่วยกนั 
วิเคราะห์ในสภาแห่งนี้หรือผูท้ี่เกี่ยวขอ้ง  
  ในประเดน็แรก การจดัท างบประมาณในลกัษณะบูรณาการ ผมเหน็วา่ที่ท่านตัง้ไว้ 5 
๑๔ เรื่อง แต่พอมาดูทั้งหมดแล้วมหีนว่ยงานหลกัตา่ง ๆ แต่ละเรื่องทั้ง ๑๔ เรือ่ง แต่ในเรื่องของ 
แต่ละเรื่องก็มกีารตั้งงบประมาณของแต่ละกระทรวงเอง ไม่มกีารตั้งงบประมาณบรูณาการ  
ท าอย่างไรที่หน่วยงานหลักทั้ง ๑๔ เรื่อง ไปเรียกประชมุแล้วปรบังบประมาณให้สอดคล้อง 
บูรณาการต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ าให้สอดคล้องกนั เพราะต่างกระทรวงต่างตั้งมาแต่ละเรื่องถ้าไปดู
ในรายละเอียดงบประมาณแยกกระทรวงแล้วจะเห็นว่าซ้ าซอ้นกนัมากนะครบั 10 
  อีกประเดน็หนึ่ง ก็คอืในเรือ่งของที่ทางท่านหวัหน้า คสช. ได้พูดถงึในยุทธศาสตร์
ของการปฏิบตัิยุทธศาสตร์ที ่๑ ในเรื่องของการฟืน้ฟูและความเชื่อมั่นเร่งรัดการวางรากฐานทีด่ี 
ของประเทศ หน้า ๑๙ ใครข่ออนญุาตฝากทางผู้จัดท างบประมาณนะครับ ในเรือ่งของการ 
สร้างความมั่นคงด้านเศรษฐกิจโดยแกไ้ขภาวะหนี้สนิ อนันีต้รงประเดน็ แกไ้ขวงจรอุบาทในเรื่องของ
ภาคเกษตรได้ไปปัญหาหนึง่ ----------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          -  ๕๔/๑ 



๑๐๙ 
สนช. ๒          อรนติย์  ๕๔/๑ 
 
แต่ในวงจรของภาคเกษตรทีเ่กิดขึ้นกค็ือเรื่องของน้ า เรื่องของทีด่ินและเรื่องของหนี้สนิของ 
ภาคเกษตรกรรม อันนี้กต็้องฝากทางผู้จดัท างบประมาณว่าท าอย่างไรที่เราจะท าในเรื่องของ 
การบรูณาการน้ าให้ได้เกดิผลประโยชน์ใหไ้ดม้ากที่สดุ อย่างเช่น ในหน้าน้ าท่านจะสงัเกตได้ว่า 5 
น้ าหลากจากภาคเหนือลงมาสู่ภาคกลางและออกไปทางอ่าวไทย หน้าน้ าน้ าจะท่วม พอหน้าแล้ง 
ท่านไปดไูดแ้ถวสุโขทัย ก าแพงเพชร เดินข้ามแมน่้ าปงิกนัได้ ท าอยา่งไรเราจะท าแกม้ลิงในระหว่าง
ลุ่มน้ าปงิหรือถา้จะให้เกิดความเหมาะสมก็คืออยากจะให้องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น (อปท.) หรือ 
องค์การบริหารส่วนจังหวดั (อบจ.) ในจงัหวัดต่าง ๆ ได้รบัสัมปทานในการขดุลอกเปน็การช่วยการ
บริหารจัดการน้ าใหก้ับคณะกรรมการบรหิารจดัการน้ าไปอีกส่วนหนึ่ง เพราะว่าถ้าเราไม่เร่งรดัใน10 
เรื่องของการขดุลอก ขณะนีแ้ม่น้ าปิง แม่น้ าวัง แม่น้ ายม แมน่้ าน่าน ทั้งหลายไมเ่คยได้มีการขดุลอก
และเกิดความตืน้เขนิมาเปน็เวลาหลายปี ถ้าเราได้เร่งรดัตรงนี้ผมว่าจะบรรเทาในเรื่องของภัยน้ าท่วม
และกเ็ป็นการเก็บกักน้ าในหน้าแลง้ได้  
  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือเรือ่งของทีด่ินปัจจบุันความตอ้งการของพี่น้องเกษตรกรทีไ่ร้ที่ท า
กินมปีระมาณมากกว่า ๕ แสนราย แต่ในเอกสารงบประมาณนี้ไมไ่ดก้ล่าวถึงในเรื่องที่ดนิท ากนิให้กบั15 
พ่ีน้องเกษตรกร ก็ฝากทางคณะผู้จัดท าว่าเราจะท าอย่างไรที่จะแกป้ัญหาในเรื่องของการจดัหาทีด่ิน
ให้กับพี่น้องเกษตรกรที่ยากไร้ ไม่มีทีด่ินท ากนิได้ เชน่ ขณะนี้มีทีด่ินรกร้างว่างเปล่าประมาณ ๓๐ 
ล้านไร่ทั่วประเทศที่อยู่ในมือของเรียกวา่ผู้มีอนัจะกนิหรอืนายทุน ไม่มีรฐับาลไหนทีจ่ะเก็บภาษีทีด่ิน
รกร้างว่างเปลา่ได้ ก็จะฝากทางท่านหวัหน้า คสช. หรือผู้ที่เกี่ยวข้องว่าท าอย่างไรน าที่ดินรกรา้ง 
ว่างเปล่ามาให้เกดิประโยชน ์ถ้าใครปล่อยทิ้งไวก้็เกบ็ภาษีในลักษณะของภาษีก้าวหน้าเพื่อจะไดเ้กิด20 
การพัฒนา เพราะว่าทีด่ินรกร้างวา่งเปล่าเป็นปัจจัยหนึง่ที่จะท าให้เกิดแหล่งสะสมของศัตรูพืช โรค
แมลงต่าง ๆ ที่ไปอยู่ในนัน้ แล้วพอเวลาชาวบา้นท านาหรือปลกูพืชโรคแมลงก็จะไปกัดกิน เพราะว่า
อยู่ในที่ดินรกร้างทีไ่ม่เกดิประสิทธิภาพ  
  อีกประเดน็หนึ่งในเรื่องของหนี้สนิที่ทางสาระส าคัญของงบประมาณได้เขียนไว้ 
หนา้ ๑๙ เสริมสร้างปญัหาใหแ้ก่เกษตรกรประมาณ ๑.๖ ล้านราย เปน็เงนิทัง้สิ้น ๑๘๖,๒๔๐ ล้านบาท 25 
หรือรอ้ยละ ๗.๒ แลว้ก็ชว่ยเหลือเกษตรกรประสบอุทกภยัปี ๒๕๕๔  ๒๔,๖๐๐ ราย ผมว่าอนันี้นา่จะ
ข้อมูลที่ไม่น่าจะถูกต้อง เพราะวา่ปี ๒๕๕๔ ทางธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้ช าระให้กับพี่น้องเกษตรกรไปหมดแล้ว แต่สิ่งหนึ่งที่อยากจะฝากก็คือ 
ในประเด็นทีช่่วยลดต้นทนุการผลิตข้าว แต่ทา่นไม่ได้กลา่วถึงพชื ประมง ปศสุัตว์หรือปัจจัยการเกษตรอ่ืน ๆ  
อันนี้ก็อยากจะฝากทางผู้จัดสรรงบประมาณวา่ขอให้เกิดงบประมาณให้เกิดทั่วถึง อย่างเช่น งบประมาณ 30 
เร่ืองชลประทาน ผมยกตัวอยา่งง่าย ๆ เรามีพื้นที่เกษตร ๑๓๒ ล้านไร่ มีพื้นที ่



๑๑๐ 
สนช. ๒          อรนติย์  ๕๔/๒ 
 
ชลประทานแค่ ๒๐ ล้านไร ่เป็นพ้ืนที่ที่สามารถท าชลประทานได้จริง ๆ ๖๐ ลา้นไร่ มากกว่าครึ่งหนึ่ง 
แล้วงบประมาณในปงีบประมาณ ๒๕๕๘ ใหก้ารสร้างงบประมาณแหล่งน้ าเพียง ๒ แสนล้านไร่  
ถ้ากว่าจะเสร็จ ๓๐ ลา้นไร่กค็งใช้เวลาประมาณ ๑๕๐ ป ีถึงจะท าให้ชลประทานเราครบสมบูรณ์5 
เช่นเดียวกบัประเทศเวียดนาม เพราะเขามีชลประทาน ๘๐ เปอรเ์ซน็ต ์
  อีกอันหนึง่ผมอยากจะฝากทีท่่านหวัหน้า คสช. ได้พูดถงึเรื่องปุ๋ยอนิทรีย ์ขอฝากเปน็
วาระแห่งชาตวิ่าปุ๋ยอนิทรีย์เราจะชว่ยรณรงค์เลกิการใช้ปุ๋ยเคมแีละสารเคมีซึง่จะเปน็อันตรายต่อ 
พ่ีน้องเกษตรกรและเป็นอนัตรายต่อผู้บริโภค  
 10 
          - ๕๕/๑ 



๑๑๑ 
สนช. ๒           ธรีวรรณ  ๕๕/๑ 
 

อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะเห็นกค็ือ ตอ้งขอขอบคุณท่านแมท่ัพภาคที่ ๓  
ท่านผู้วา่ราชการจงัหวัด ๘ จังหวดั และท่าน ผบ. มณฑลทหารบกที่ ๓๓ ที่แก้ปัญหาเรื่องล าไย 
ในภาคเหนือ ๘ จงัหวัด แตล่ าไยเรายงัเหลอือีกประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์หรือ ๒ แสนตนั ที่จะเกดิ5 
ข้างหน้า อันนี้ผมอยากจะเหน็การบูรณาการ เชน่ พาณิชย์ช่วยหาตลาด เกษตรผลิต เพราะทุกวันนี้
เกษตรก็ผลิตกันไป ๗ – ๘ แสนตัน โดยไมรู่้เลยวา่แต่ละปีนีต่ลาดเราจะมีทีไ่หนบ้าง ตลาดเราก็มี 
แค่ประมาณ ๔ แสนตัน คือจีน แล้วปัจจบุันนี้ที่เกดิปญัหาก็คอื มีลง้รายใหญ่ ซึ่งเปน็คนต่างด้าว 
เข้ามาคุมในเรื่องของราคาล าไยที่ภาคเหนือ ซึง่ทางทหารนี้ทราบดีและเรียกมาประชุม ๔ ครัง้แลว้ 
พอเรียกมาประชุมราคากก็ระเตื้อง เรียกมาประชุมราคาก็กระเตื้อง พอไม่เรียกมาประชุมราคากต็ก 10 
อันนี้จะเปน็ปญัหาอยา่งไรทีจ่ะฝากใหก้ับทาง คสช. แล้วก็ทางผู้ที่เกี่ยวขอ้งท าเรื่องงบประมาณ 
ที่จะด าเนนิการในเรือ่งนี ้เพราะว่าเขามาคุมตั้งแตต่้นน้ า คือมาซื้อแล้วก็ส่งออกไปทีจ่ีน  
แตถ่้าพ่อค้าคนไทยไปซื้อส่งออกไปจนีก็จะไปถูกกักทีด่่าน อนันี้กค็ือปญัหา กต็้องขอขอบคุณ 
ทางท่านปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ท่านแมท่ัพ แล้วกท็าง ผบ. มณฑลทหารบกที่ ๓๓  
แตว่่าปญัหายังไม่จบคดิวา่อกี ๒ แสนตนันี้อย่างที่ท่านหวัหน้า คสช. ว่า เมื่อเชา้ก็คือ มาเท 15 
แล้วกเ็หยียบ ๆ แต่วา่ดวี่าทางทหาร ทางจังหวดั แล้วกท็างนายอ าเภอสารภมีาเคลยีร์เมื่อคนื ๕ ทุ่ม 
แตว่่าในต่อไปนีถ้้าราคายังเป็นอย่างนี้ผมว่าอกี ๒ แสนตันก็จะเกดิปญัหา ก็ฝาก ไมใ่ช่เฉพาะเกษตร  
นะครับ เกี่ยวกับทางพาณิชย์ต้องชว่ยหาตลาดแลว้กต็้องช่วยวางแผน ไมเ่ฉพาะพืชล าไย พืชอื่น ๆ 
ด้วยว่า เราจะท าอย่างไร เราจะเปน็ภาพว่า พาณิชย์หาตลาด เกษตรผลติ อุตสาหกรรมชว่ยแปรรปู 
แล้วก็พลงังานมาชว่ยใช้ แลว้มีตวัเลขท างานบรูณาการรว่มกนัก็จะเกดิปัญหา 20 
  อีกเรื่องสุดทา้ย ใครข่ออนุญาตมีผู้ฝากมาเรื่องการศึกษามาจากทางใต้ เขาบอก 
ชื่นชมทีว่ันศุกรก์่อนที่ทา่นหวัหน้า คสช. พูดตรงใจและตรงประเด็นก็คือ เวลานี้โรงเรยีนกวดวชิา 
มีความส าคญักว่าโรงเรียนทีเ่ด็กเรียน เพ่ิมภาระให้ผู้ปกครองมากทัง้ค่าใช้จ่ายและภาระเพิ่มเติม 
รับส่งเด็ก ก็ฝากผู้เกี่ยวข้องในเรื่องประเด็นเรื่องการศึกษาด้วย  
  แล้วอกีประเด็นหนึ่ง กค็ือตลาดกลางยางพารา ในแผนงานงบประมาณที่จะสร้าง 25 
๑๐๘ แห่ง ยงัไมม่ีรายละเอยีดงบประมาณว่าจะสร้างแบบไหน ครบวงจรขนาดไหน ก็ฝาก แลว้ก็
อยากจะให้เพ่ิมตลาดกลางสนิค้าเกษตรจาก ๔ แหง่ เพิ่มเป็น ๖ แหง่ กค็ืออาจจะเพ่ิมที่จังหวัด 
สงขลาและจังหวัดภูเกต็เพิ่มเติม ขอกราบขอบคุณท่านประธานครับ สวัสดีครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายพรเพชร  วิชติชลชยั ประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 30 



๑๑๒ 
สนช. ๒            ธีรวรรณ  ๕๕/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ล าดบัถดัไป ท่านสมพร  เทพสิทธา  
ขอเชิญครบั 
  นายสมพร  เทพสิทธา   :   เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ 5 
ที่เคารพอย่างสูง ผม สมพร  เทพสิทธา สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอแสดงความคิดเห็น 
และขอ้เสนอแนะบางประการเกี่ยวกับงบประมาณป ี๒๕๕๘ โดยภาพรวมและในหลักการ 
กระผมเหน็ชอบดว้ยกับรา่งพระราชบัญญัตงิบประมาณตามที่เสนอ เพราะว่ามียุทธศาสตร์ 
ที่ครอบคลุมครบถ้วน ผมพอใจในค าชี้แจงของท่านประธาน ท่านหวัหน้าคณะ คสช.  
และมคีวามพอใจอย่างยิ่งทีท่่านได้กล่าวย้ าว่าจะน้อมน าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 10 
ตามแนวพระราชด ารมิาเปน็ยุทธศาสตร์ที่ส าคัญในการน าประเทศ ผมคดิว่าพวกเราทุกคน 
คงทราบว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หวัได้รบัสั่งถึงความส าคญัของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงว่า
อย่างไร พระองคไ์ดร้ับสั่งว่า “เศรษฐกิจพอเพียงนัน้เปน็เหมือนรากฐานของชีวติ เปน็เหมือนรากฐาน
ของแผ่นดิน เปน็เหมือนเสาที่ค้ าจุนตัวอาคารไว้” เปน็ทีน่่าเสียใจ และที่ผ่าน ๆ มา รัฐบาลไมไ่ด ้
ให้ความส าคญักับปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเทา่ที่ควร ทัง้ที่รัฐธรรมนญูได้ก าหนดไว้ เพราะฉะนัน้ 15 
ผมจึงดีใจ ผมมัน่ใจว่า ถ้า คสช. และทุกภาคสว่นในสังคมไดน้้อมน าปรัชญาเศรษฐกจิพอเพียง 
ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ๓ หลักการ ๒ เงื่อนไข มาขับเคลื่อนให้ไปสู่ทุกระดับตั้งแต่ระดับ
บุคคล ชุมชนสังคมและประเทศชาติ เพ่ือใหป้ระเทศไทยเรา เป็นแผ่นดนิแห่งปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงปัญหาทุกอย่างจะหมดไป ผมขอฝาก คสช. ไว้นีค่ือปัญหาที่ท้าทายท าใหป้ระเทศไทยเปน็
แผ่นดินแหง่ปรชัญาเศรษฐกจิพอเพียงให้ไดข้อฝากไวน้ะครับ --------------------------------------------- 20 
 
             - ๕๖/๑  
 



๑๑๓ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๕๖/๑ 
 
ผมดีใจที่ คสช. ได้ใหค้วามส าคัญกบักระทรวงศกึษาธิการโดยให้งบประมาณมากที่สดุถึงร้อยละ ๑๙ 
แสดงว่า คสช. แนวนโยบายถูกตอ้งแลว้ที่ใหค้วามส าคญักับการศึกษา เพราะเปน็ที่ยอมรับกันทั่วโลก
แล้วว่า การศึกษานั้นเป็นปัจจัยส าคัญที่สดุในการสร้างคน และคนที่พึงประสงค์จะไปสร้างชาต ิ 5 
ผมดีใจที่กระทรวงศึกษาธิการได้งบประมาณมากที่สดุ แต่ผมเสียใจว่าการปฏริูปการศึกษาของเรา 
ในระยะที่ผา่นมางบประมาณสูง แต่คุณภาพกลบัตรงกนัข้าม คุณภาพการศกึษาของเรายังตกต่ า 
เป็นทีน่่าเสียใจที่ประเทศไทย ถ้าเรามีการเปรียบเทียบคณุภาพการศึกษาของเรากับประเทศ 
ในอาเซียนปรากฏวา่เราอยู่ในระดับที ่๘ แพ้ประเทศกัมพูชาครับ อย่างนี้ท าใหค้นไทยไม่มีความสขุ
หรอกครับ ท่านหวัหน้าคณะ คสช. อยากจะให้มคีวามสขุท่านชว่ยหน่อย ไดไ้หม ท าให้การศกึษา 10 
ของเรามีคณุภาพหน่อย หาทางให้เราคุณภาพสูงกว่านี้ นี่แหละครับคอืความสุขที่คนไทยจะได ้ 
ถ้าเรายังอยู่ในระดบัที่ ๘ ในสมาคมอาเซียนผมก็ไมม่ีความสุข หลายคนกไ็ม่มคีวามสุข ทุกคนไม่ม ี
ความสขุหรอกครับ การศึกษาที่ด้อยคุณภาพกห็มายถึงว่าเราหย่อนประสิทธิภาพในการพัฒนา 
ประเทศ ผมคิดว่าพวกเรา ผมขออนุญาตนะครับที่จะอัญเชิญพระบรมราโชวาทพระบาทสมเด็จ 
พระเจ้าอยู่หวัเกี่ยวกบัการศกึษาพระองค์รบัสั่งวา่ “การศึกษานัน้มีความส าคญัที่สุด เพราะเกี่ยวกับ 15 
ความเจรญิ ความเสื่อมของประเทศชาติ” ในระยะนี้พลเมืองของเราได้เพิ่มขึ้น แต่เป็นที่นา่เสียใจว่า  
พลเมืองของเราบางส่วนกลบัมีความเสือ่มทรามลงในเรือ่งความประพฤติ ความคดิและจติใจนี่คือ 
อะไร พระองคร์ับสั่งว่าวิกฤตการณ์เช่นนี้ถา้ปล่อยใหเ้ปน็ต่อไปเราจะเอาตัวไม่รอด เดี๋ยวนี้ 
จะไมร่อดอยู่แลว้ ไม่ประจบ คสช. นะครับทีม่าชว่ยให้เราจะไปรอด เพราะฉะนัน้การศึกษาเป็นหัวใจ 
ที่ท่านจะต้องพฒันาปฏิรูปให้ได้ ปฏิรปูการศึกษาใน ๒ ทศวรรษที่ผ่านมาทั้งทศวรรษที่ ๑ และ 20 
ทศวรรษที่ ๒ ไม่ได้บรรลุผลส าเร็จทีต่้องการและไม่สามารถพัฒนาคนให้มคีุณสมบัตทิี่ต้องการ 
ตามทีก่ าหนดไว้ในมาตรา ๖ ของพระราชบัญญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ผมขอฝากไวฝ้าก
ความหวงักับ คสช. กบักระทรวงศึกษาธิการยุคใหมว่่าทา่นตอ้งปฏิรปูการศึกษารอบใหม่ โดยพัฒนา
คุณภาพของการศกึษาอย่างมีคุณค่า อย่างมีคุณประโยชน์ และอย่างมีคุณธรรม ผมย้ าว่าค าว่า 
“คุณค่า” ผมเปน็นกัเศรษฐศาสตร์และผมเห็น คุณคา่ ส าคัญกว่า มูลค่า คุณค่าที่เราจะต้องส่งเสริม25 
คอืคุณค่าของความเปน็มนษุย์ เราต้องสอนให้เด็กทกุคน คนไทยทุกคนรู้ว่าคุณค่า 
ของความเป็นมนุษย์อยู่ทีไ่หน คุณค่าก็คอือยู่ที่การที่เราท าความดีให้กับสว่นรวมใหก้ับประเทศชาต ิ
ไม่ใช่เกดิมาแลว้เอาเปรียบคนอื่น  
 
          -  ๕๗/๑ 30 



๑๑๔ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๕๗/๑ 
 

ผมขอฝากไว้เรื่องการศึกษา อีกเรื่องโรงเรียนวถิีพุทธ ผมขอขอบคุณ กระทรวง 
ศึกษาธกิารทา่นได้สนับสนุน การจดัตั้งและการด าเนนิงานโรงเรียนวถิีพุทธมาตั้งแต่ป ี๒๕๔๘  
ท าให้โรงเรียนวถิีพุทธได้เจรญิรุ่งเรืองมีถึงกวา่ ๒๐,๐๐๐ โรงเรียน แต่ผมขอแสดงความผิดหวงัและ 5 
เสียใจมากที่ระยะหลงัโรงเรยีนวิถีพุทธกลับไมไ่ดร้ับการสนับสนนุ เมื่อป ี๒๕๕๓ โรงเรียนวิถีพุทธ
ได้รบังบประมาณสนับสนุน ๕๐๐ กวา่ล้านบาท อีกปหีนึง่ลดลงมาเหลือ ๒๑๒ ล้านบาท อีกปีหนึ่ง
เหลือ ๒๐ ล้านบาท ปีนี้เหลอื ๑๐ ล้านบาทครับ หมายความว่าอย่างไรกันครบั โรงเรียนวิถีพุทธนั้น
ได้รบัการยกย่องว่า เปน็โรงเรียนที่น ากระบวนการไตรสกิขามาพัฒนาให้เด็กเป็นคนดี มศีีลธรรม  
มีคุณธรรม มีจริยธรรม คืนความเป็นธรรมใหแ้ก่โรงเรียนวิถีพุทธเถอะครบั  10 
  ทีนี้เรื่องศาสนา ผมดีใจครับที่ยุทธศาสตร์ที ่๔ เกี่ยวกับยทุธศาสตร์การศกึษา 
ได้ระบุเอาไว้วา่ จะสง่เสรมิและพัฒนาศาสนา ศลิปะ วฒันธรรมด้วยการปลกูฝัง อบรมเด็ก เยาวชน
และประชาชนใหม้ีคุณธรรม ศีลธรรม จริยธรรม มคี่านิยมที่พึงประสงคแ์ละมีจิตส านกึที่ดีงาม  
ผมไดแ้ต่นั่งภาวนาขอให้ท าให้เปน็จริงเถอะครบั ถ้าหากว่าเราสามารถน าศาสนามาใช้ในการพัฒนา
ประเทศได้ พลังทางศาสนาเป็นพลังที่ยิ่งใหญ่ แต่ในปัจจบุันผมต้องกราบเรียนว่า องค์กรศาสนา 15 
สถาบนัศาสนาของเราอ่อนแอ ไมไ่ดร้ับการส่งเสริมสนับสนุนเทา่ที่ควร แมว้่าศาสนาพุทธจะเปน็
ศาสนาประจ าชาติ เรากไ็ม่มใีนยุทธศาสตร ์ไมม่ีนโยบายที่จะส่งเสริมศาสนาโดยพระพุทธศาสนา
ประจ าชาต ิผมขอเสนอว่า ขอให้ท่านท ายุทธศาสตร์การทะนบุ ารงุ ส่งเสริมศาสนาให้ครบ  
ขอเสนอ ๔ ข้อนะครับ 
  ข้อ ๑ ยุทธศาสตร์การส่งเสรมิพระพุทธศาสนาทีเ่ปน็ศาสนาประจ าชาตไิทย 20 
  ข้อ ๒ ยุทธศาสตร์การส่งเสรมิศาสนาอื่นที่ทางราชการรบัรองและคนไทยนับถือ 
  ข้อ ๓ ยุทธศาสตร์การส่งเสรมิศาสนสมัพันธต์ามพระราชด ารขิองพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หวั และ 
  ข้อ ๔ ยุทธศาสตร์การพัฒนาคนด้านศีลธรรม คุณธรรม จริยธรรม ผมจะรอความสขุ
ที่ คสช. จะน ามาให้ผมและพวกพ้องประชาชนชาวไทยครับ ขอบพระคุณมากครับ 25 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณครับ ท่านสมพร  เทพสิทธา 
ล าดับถัดไปนะครับ ล าดบัสดุท้าย ท่านตวง  อนัทะไชย เชิญครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ด้วยหลักการนั้นผมเหน็ด้วยกบัร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ แตว่่า 
ผมมีข้อสงัเกตที่จะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยงัท่านหวัหน้า คสช. กบัผู้ที่ท าหน้าที่รฐัมนตร ี 30 



๑๑๕ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๕๗/๒ 
 
ซึ่งก็จะเปน็ข้อสงัเกตในการที่จะไปปรับปรงุการใช้งบประมาณที่จะเกดิขึน้ ประเดน็ของผมก็คือ 
ท่านประธานครับ เนือ่งจากว่าการจัดการงบประมาณปนีี้ไม่ใช่อยู่ในภาวะปกติเหมือนทุกปีที่ผา่นมา  
เป็นการจดัการงบประมาณร่างพระราชบัญญัติทีป่ระเทศชาติอยู่ในภาวะวิกฤต ิไม่ปกติ ทา่นหัวหน้า 5 
คสช. ได้พูดชดัเจนมาตลอดเวลาว่า เราอยู่ในภาวะทีไ่มป่กต ิเพราะฉะนัน้งบประมาณก้อนนี้จะต้อง
ตอบโจทย์ของประเทศ ๒ โจทย์ก็คือ  
  โจทย์แรก ต้องตอบโจทย์เรือ่งการบรหิารราชการแผ่นดนิปกติ เมื่อเชา้ท่านไดช้ี้แจง
ต่อสภาไปแลว้  
  ประการที ่๒ ก็คือ จะต้องตอบโจทย์วกิฤติของชาติให้ได ้งบประมาณก้อนนีต้้อง 10 
ตอบโจทย์วิกฤตขิองชาติทีป่รากฏในรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๗ ประกอบมาตรา ๓๕ นัน่คือหวัใจส าคญั
ของวิกฤติประเทศ ไม่ใช่ว่าให้งบประมาณแก่กระทรวง ทบวง กรมไปใช้แลว้ไมไ่ดเ้กดิผลต่อการ
ปฏิรูปประเทศเลย ผมมีเวลาเพียง ๑๐ นาที ผมจะยกตวัอย่างให้ทา่นประธานได้เหน็รูปธรรม 
สัก ๒ ประเด็น   
 15 

     - ๕๘/๑ 



๑๑๖ 
สนช. ๒          ลลนา  ๕๘/๑ 
 

ประเดน็แรก เรื่องทีเ่ปน็วิกฤติของประเทศนั้น ผมคดิว่าท่านประธานเอง ทีป่ระชุม
แห่งนี้เองคงยอมรับร่วมกนัวา่เราเผชิญกบัวิกฤติเรื่องทุจริตคอร์รปัชันมาครั้งแลว้ครั้งเล่า เปน็วงรอบ 
ที่กลับมาอีก ทา่นจ าไดไ้หมครับ เมื่อปี ๒๕๔๗ – ๒๕๔๙ บ้านเมอืงวิกฤติคราวนั้นเพราะทุจรติ 5 
คอร์รปัชันเป็นหมืน่ล้านบาท แลว้เราก็มีผู้คนแตกแยก พวกหนึ่งบอกว่าคอรร์ัปชนั อีกพวกหนึ่ง 
บอกไม่ใช่ แลว้ก็ยกพวกเข้าตะลุมบอนกันน าไปสู่การเปลี่ยนแปลง ท่านประธานจ าตัวเลขหมื่นล้าน 
ให้ดี แต่พอวงจรปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๗ กลับมา การคอรร์ัปชันเปน็พลังทวีคณูกลายเป็นแสนล้าน  
แทบไม่นา่เชื่อว่าการทุจรติคอร์รัปชนัคราวนี้เป็นพลังทวคีูณเป็นแสนล้าน สลับซับซอ้นจนใชน้โยบาย 
ของรฐัเพ่ือจะเปลี่ยนพาราไดม์ ชิฟท ์(Paradigm shift) วิธคีิดของคนว่า ถ้าโกงแล้วบริหารราชการ 10 
แผ่นดินได ้ท่านประธานจ าได้ไหมครับ ใชโ้พล (Poll) มาบอกวา่โกงท าได้ แต่ให้บริหารราชการ 
แผ่นดินสงัคมไทยเป๋เลยครบั สังคมไทยเริ่มคดิแล้วว่าใครโกงกไ็ด ้แต่มาบรหิารราชการแผ่นดิน 
ถูกใจฉนั โกงแล้วแบง่ฉนัดว้ย น าไปสู่ ๔ – ๕ แสนลา้นบาท วิกฤติอย่างนี้ ท่านประธานคงทราบดีว่า 
เชื่อมโยงไปสูว่ิกฤติทางสังคม ทางด้านการเมือง ทางดา้นเศรษฐกิจ และประเทศเดนิต่อไม่ได้ 
อย่างที่เปน็อยู่ ผมคดิว่างบประมาณก้อนนีต้้องตอบโจทย์อันนี้ใหไ้ด ้ตอบโจทยป์ระการแรก 15 
ที่จะต้องน าพาชาตบิ้านเมืองก็คือนโยบายของ คสช. หรอืรัฐบาลที่จะเกิดขึ้นในอนาคตนัน้  
จะต้องชัดเจน เดด็ขาด และรัดกมุ 
  ประการที ่๒ ล าพัง คสช. ล าพังรัฐบาล หรือคณะรฐัมนตรี หรือสภาแห่งนี ้ 
หรือ สปช. ที่จะเกิดขึ้น ไม่อาจที่จะปกป้อง ป้องกัน ลดคอร์รปัชันได ้จะต้องอาศัยการมีสว่นรว่ม 
ของพ่ีน้องประชาชนลุกขึ้นมาช่วยกนั ต้องไม่ให้คนทุจรติคอร์รปัชันมีพ้ืนที่ยืนในสงัคมไทยอีกต่อไป 20 
จะออกแบบอย่างไรให้กระทรวง ทบวง กรม มีสว่นร่วมในการเอาประชาชนเข้ามามสี่วนรว่ม 
  ประการที ่๓ เฉพาะคอรร์ัปชันท่านประธานครับ ผมคดิว่ากระทรวง ทบวง กรม 
ต้องลุกขึ้นมาแสดงบทบาทที่กระตือรอืร้นมากกว่านี้ ไมใ่ช่ฟังแต่ท่านหวัหน้า คสช. พูดทุกวนัศุกร ์
แล้วกเ็งียบผลอ็ยไป มีความสุขแลว้ก็ปรบมอื ต้องมากกว่านี ้ต้องมรีูปธรรมที่ท าให้เห็นว่า กระทรวง 
ทบวง กรม ลุกขึ้นมาน าพาสงัคมแล้ว นี่คอืเรื่องที่ ๑  25 
  เรื่องที ่๒ ถ้าท่านประธานจะถามผม ถามว่าในทศันะผมคิดว่าการแก้ปญัหา 
ของชาติที่ใหญ่ ๆ แบบนี้ ทีส่ลับซับซ้อนแบบนี้จะแก้อยา่งไร ข้อเสนอของผมต่อท่านประธาน 
ผ่านไปยังหวัหน้า คสช. ในรฐับาลที่จะเกดิขึน้ในอนาคตก็คือ ผมเชื่อว่าการปฏิรปูการศึกษา 
คือแนวทางหนึ่งในการแกไ้ขปัญหาของชาติคราวนี้ ท่านประธานจ าปรชัญานี้ได้ไหมครับ  
คนที่เป็นนกัการศึกษาอย่างผมคงจะเหน็ตรงกนัวา่ ถา้อยากให้พลเมืองเปน็อย่างไรให้ใส่งบประมาณ 30 



๑๑๗ 
สนช. ๒          ลลนา  ๕๘/๒ 
 
เข้าไปในการศึกษามากที่สุดเท่าที่จะท าได ้หน้าตาพลเมอืงก็จะออกมาเปน็แบบนัน้ วันนี้ถึงเวลา 
ที่จะเปลี่ยนได้หรอืยัง เราถึงเวลาที่จะปฏิรูปการศึกษาจากเดมิ เมื่อ ๒ – ๓ ครั้งที่ผา่นมา เราคิดจาก 
ข้างบน ทา่นประธานครบั เราคดิว่าใครจะไดซ้ีอะไร เราลงทุนเอา ซี ๙ ซ ี๑๐ รวมกนัเปน็ซ ี๑๑  5 
๕ แทง่ ของกระทรวงศึกษาธิการท่ีผมอยู่ เราหวงัว่า ๕ แท่ง ซี ๑๑ จะท าให้คุณภาพการศึกษาดีขึน้ 
ผลก็คือวา่ ๕ แทง่ คุยกันไมรู่้เรื่อง เพราะซเีท่ากนัหมด จนน าไปสูว่ิกฤติการศกึษาวา่คุณภาพที่เรา 
เป็นอยูน่ี้ไมต่อบโจทย์คุณภาพของการศึกษา ทั้งลกูหลานของเรา ทั้งในภูมิภาคอาเซยีนและในโลก 
ไม่ตอบโจทย์อย่างไร ผมฝากท่านประธานไปยงัท่านหัวหน้า คสช. ก็คือว่าคณุภาพของเราที่อยู ่
ล าดับที ่๘ ของภมูิภาคอาเซยีนไมไ่ดแ้ปลกเลย เพราะคณุภาพของเราไปยดึที่โอเนต (O - NET) 10 
ไปยึดทีเ่นชัน่แนล เทสต ์(National test) ไปยึดทีค่วามรู้ ความจ า จึงเกิดการติวอย่างเปน็บ้า 
เป็นหลังตั้งแต่อนุบาล เพราะเราเอาคนจ าได้ หมายรู้ คอืหนึง่เดียวของปฏิรปูการศกึษา แต่คุณภาพ
การศกึษาของโลก และภูมิภาคอาเซียนนั้น คือคุณภาพกาย อารมณ์ สังคม และสตปิญัญา 
ท่านประธานครับ ถงึเวลาหรือยังที่กระทรวงจะกลับมาสู่กระทรวงศึกษาธิการ เพราะที่ผ่านมานัน้ 
ผมเข้าใจดี ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 15 
 
          -  ๕๙/๑ 
 
 



๑๑๘ 
สนช. ๒         ทิพรัตน ์ ๕๙/๑ 
 
นักการเมืองพอตวิก็จะได้คะแนนเสียง ก็จะได้เจอผู้ปกครอง ก็จะได้คา่นิยม เอาคนตวิไมรู่้จากไหน 
มาตวิกนัทั่วประเทศ แต่ตอบโจทย์เรือ่งคุณภาพ กาย อารมณ์ สงัคม สตปิัญหาไม่ได ้ต้องปฏิรูปจาก 
ห้องเรียนเป็นแหลง่เรียนรู้ขึน้มาถึงครู สถานศกึษา อย่าไปพูดว่าจะไดต้ าแหน่งอะไร ต้องตอบโจทย์ 5 
นักเรียนก่อนวา่ จะต้องให้เขามีคุณภาพอย่างที่ผมกราบเรียนทา่นประธาน  
  ประการที ่๒ ทา่นหัวหน้า คสช. ได้แถลงต่อสภาเรื่องการเตรียมเขา้สู่ประชาคม
อาเซียน ที่ผ่านมานั้นผมกต็ามเรื่องนีม้าตลอด เปน็เพียงกระพี้ของการเตรียมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
เงิน ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ ล้านบาท ลว้นแตน่ ามาแต่งหน้าทาผมใส่เสื้อผ้าไปอบรมศกึษาดูงาน  
แตไ่ม่รูเ้รื่องอาเซียนเลย ไมเ่ข้าใจข้อตกลงอาเซียน ไม่เปลี่ยนแปลงหลกัสูตรการเรียนการสอน 10 
ที่จะเตรียมผู้คนเขา้สู่อาเซียน ผมยกตวัอย่างใหท้่านประธานดูเรือ่งเดียว เราไม่ยอมท า ข้อตกลง 
ของอาเซียนได้เขียนไว้ในกฎบัตรของอาเซียน ข้อ ๓๔ วา่ ต่อไปนี้ภาษาอาเซียนให้ใช้ภาษาอังกฤษ 
อย่างเชี่ยวชาญสื่อสารเจรจาต่อรอง ใครกต็ามในภมูิภาคอาเซียนเวลาเดินทางพูดภาษาอังกฤษไมไ่ด้ 
ใช้ภาษาอังกฤษไม่เป็นใหน้ าล่ามไปเอง เปน็อย่างนี้มานาน ท่านประธานไปประชมุไมต่่างจากผม 
เขาไดแ้ปลอีกแลว้ ม ี๒ ประเทศไมต่้องแปลคือลาวกับไทยเท่านั้นเอง นอกนัน้พูดภาษาอังกฤษหมด 15 
ท่านประธานเชื่อไหมครับ วา่หลักสตูรการเรียนการสอนของเรานัน้ ยังสอนแบบเดมิ ผมไม่ได้โทษครู 
แต่ผมบอกว่าถ้าสอนแบบเดมิ ครกู็ตอ้งสอบแบบเดิม สอนภาษาอังกฤษที่มปีระธาน กิริยา กรรม
เสมอ เวลาพูดก็พูดประธาน กิริยา กรรมเสมอ ผมยกตวัอย่างให้ท่านประธาน คสช. ได้เข้าใจหน่อย 
เวลาคนไทยอยากดืม่น้ าก็จะพูดว่า ไอ วอนท์ ท ูดริงค ์อะ กลาส ออฟ วอเตอร ์(I want to drink  
a glass of water) ไมไ่ด้พูดเพราะขนาดนีน้ะครับ คือมปีระธาน กริิยา และกรรม แต่ภาษาที่20 
อาเซียนบอกว่าใช้เชี่ยวชาญนั้นพูดเพียงค าวา่ วอเตอร ์(Water) เราจะต้องจดัการเรยีนการสอบให้
คนสื่อสารและเขา้ใจเจรจาตอ่รองได ้ต้องเปลี่ยนกระบวนการจดัการเรียนการสอน เปลี่ยนการเรียน 
การสอนประวตัิศาสตรท์ี่จะต้องใหค้นรักชาติ รักแผ่นดนิ เข้าใจประวตัิศาสตร์ทีม่า เราอย่าเอาไป
แทรกครับ ที่ผ่านมานี้เราท าทุกอย่าง ทา่นประธานครบั แต่เราไม่ได้สักอย่าง จะต้องเรียงล าดับ 
ความส าคัญ ถงึเวลาที่จะต้องใช้หลักสตูรประวัตศิาสตร์ หลักสูตรลูกเสอื เนตรนารี ดนตรี  25 
ศิลปะศกึษา สร้างคนใหค้นรักชาติ รกัแผน่ดนิ รักพระเจ้าอยู่หัว รักประวตัิศาสตรข์องตวัเอง 
ด้วยประวัตศิาสตร์ โลกนี้ท าอย่างนีห้มด แต่เราเอามาแทรกให้เรียน ทา่นทราบไหมครับ  
เด็กไปดูภาพยนตร์นีไ่ม่รู้เรื่องเลย เพราะอะไร เพราะการจัดการศกึษาที่ไม่ยอมเปลีย่นแปลง 
หลักสูตร ยกเลิกไดห้รือยังทีป่ระเมินดี ประเมินเดน่ เน้นประเมิน ท่านประธานขอนดิเดียวครับ 
อบรมดี อบรมเดน่ เน้นอบรม เด็กไม่ได้เรียนเลย เพราะฉะนั้นถา้ไม่ใชโ้อกาสนี้ในการเปลี่ยนแปลง 30 



๑๑๙ 
สนช. ๒         ทิพรัตน ์ ๕๙/๒ 
 
ประเทศ เรากไ็ม่สามารถที่จะแกป้ัญหาวกิฤติของประเทศไดเ้ลย ผมเรียกรอ้งผ่านท่านประธานไปยัง 
ท่านหวัหน้า คสช. ไปถึงผู้รบัผิดชอบว่า ถงึเวลาที่เราจะต้องปฏริูปการศกึษาเพื่อแกป้ัญหาของชาต ิ
คนถ้ามีปญัญา ปญัญาแสวงหาทางออก แสวงหาสันติสขุไดเ้อง ไมต่้องบอก ผมเข้าใจประวัตศิาสตร์ 5 
ผมให้เดก็ของผมเรียนรูป้ระวัติศาสตร์ เด็กก็จะเรียนรูร้ักประเทศของตวัเอง รกัแผน่ดินของตัวเอง 
รักพระเจา้อยู่หวั พระบรมวงศานวุงศ์ทุกพระองค์ทีเ่รียนรู้ผ่านสติปญัญาของเขา ต้องให้เรียนเปน็ 
ระบบครบั จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยงั คสช. และผู้รับผดิชอบว่า ถงึเวลาจะต้องเปลี่ยน  
ถึงเวลาตอ้งกลบัไปตอบโจทย์ของนกัเรียน แล้วน าวกิฤตเิหล่านัน้ กลับมาเปน็พลังในการขบัเคลื่อน 
ของประเทศให้ได้ ขอบพระคุณครับ  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณทา่นตวง ซึง่เปน็ผู้ขออภิปราย 
ครบถ้วนแลว้นะครบั ล าดับต่อไป ไม่ทราบวา่ท่านหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติจะชี้แจง 
หรืออภิปรายในเรื่องใดไหมครับ ขอกราบเรียนเชิญครับ 
 
         - ๖๐/๑ 15 



๑๒๐ 
สนช. ๒          ชลภัสสรณ์  ๖๐/๑ 
 
  พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา (หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ)   :   กระผม
และคณะ คสช. ทกุท่าน กไ็ด้นั่งฟังข้อคดิเห็นอนัเป็นประโยชน ์ข้อสงัเกตต่าง ๆ ทีบ่รรดาสมาชกิ 
ได้กรุณาใหค้ าแนะน าและเพ่ิมเติมข้อสังเกตมามากมายหลายประการดว้ยกนั โดยมุง่ในเรื่องที่เปน็5 
เรื่องแรก คือเรื่องงบประมาณจากการที่เราบรหิารราชการมาระยะเวลาประมาณ ๓ เดือนเศษ  
โดยมีฝ่ายความมัน่คงรับผดิชอบ ๔ กระทรวงหลัก ต่อไปก็ฝ่ายสังคมจิตวิทยาประมาณ ๗ กระทรวง 
สัดส่วนของส านกันายกรัฐมนตร ีส านักงานปลดั ในส่วนของสภาปฏริูป ในส่วนของ ครม. ในส่วน
ของรองฯ เศรษฐกิจ ในสว่นของยุตธิรรมทัง้หมดนีเ้ป็นคนบรหิารมาทั้งหมด ๔ – ๕ เดือนที่ผา่นมา 
ปัญหาที่ท่านพูดมาทัง้หมดเกิดมาตั้งแต่เมื่อไร ทุกท่านอยู่ในราชการทั้งสิน้ที่พูดมหีลกัการทัง้หมด  10 
มีตัวเลขมีอะไรหมด ท่านอยูใ่นราชการทั้งสิน้ แล้วทา่นท าไดบ้้างหรือเปล่า วนันี้เราจะท าให้ได้  
แต่ท าไมไ่ด้ทัง้หมดแนน่อน อยา่งไรก็ไม่ได้ ผมรู้ว่าเปน็ความคาดหวงัของท่าน ความคาดหวงัของผม 
เพราะผมเดนิมาถึงตรงนี้แลว้ ผมก็ต้องท าให้ส าเร็จเทา่ทีไ่ด้มากที่สดุ ถา้ในหวัใจพวกผมแก้ใหห้มด 
เพราะฉะนัน้ท่านไปช่วยกนัท าปฏิรูปใหไ้ด ้อนัที่ ๑ ถ้าปฏิรูปไมไ่ดอ้ย่างอืน่ก็เดินไม่ได้ทั้งหมด  
ที่ท่านพูดทัง้หมดนี้เปน็การแก้โครงสร้าง เปน็การแก้การบรหิารจดัการ การปรับโครงสร้างของหน่วย 15 
การปรับระเบียบตา่ง ๆ ทัง้หมด กฎหมายทั้งสิน้ที่มีผลเกี่ยวข้องทั้งหมด การปรับโครงสร้างภาษี 
พลังงาน อาชีพ รายได้ ราคาผลิตผลการเกษตร การโซนนิ่ง (Zoning) ทั้งหมดอยู่ปฏิรูป วนันี้ผม 
ท าอะไรได้ไหม ตอนนีถ้้าผมจะปฏิรูปทีด่นิ เอาที่ตรงนัน้มาชาวบ้านขาด ๕ แสนบาท ไมม่ีวนัได้หรอก
ครับ ไดอ้ย่างมากกเ็อาออกมาให้เช่าให้มากที่สุด ถ้าไปแก้กฎหมายให้เช่าอย่างไร ๒ ปี  
ท าอย่างไรให้เกิดความเชื่อมัน่ แตถ่้าปฏิรปูจะปฏริูปถงึเมื่อไรทีด่ินนี่ ผมถามจะมีที่ดนิสักเท่าไร 20 
ที่ทันต่อคนที่จะเจรญิเติบโตมาในวนัหน้า ท่านท าไมไม่คดิแบบเอาที่มา เอาคนมาบรหิาร เพาะปลกู 
ส่งเสริม โซนนิ่ง จะเป็นการเริ่มตน้โซนนิ่งใหไ้ด ้ถา้ท่านปฏิรูปให้ที่ดนิท ากินไปตลอดก็เป็นอย่างนี้ 
ไปตลอด วนัหน้าไปเช็ก (Check) ซิครับ ขายเท่าไรแลว้ เป็นเจา้ของสักกีแ่ปลง วนัหน้าก็เพ่ิมเป็น
มูลค่าไปประกนัอีก ไปเยอะแยะเพิ่มมูลค่า เพ่ิมจนไม่รู้จะเพ่ิมอะไรแล้ว ผมบอกแลว้เหลืออย่างเดียว
ชีวิตเท่านัน้เองของชาวไร่ชาวนาเหลือแคน่ั้น ก็เปน็หนี้เปน็สินไปเรือ่ย ๆ ผมถึงบอกวา่ทุกอย่างแกไ้ข 25 
ด้วยการปฏิรปู ซึ่งทกุพวกทกุฝ่ายต้องการมีการปฏิรปู วนันี้ปฏริูปไม่อยากเข้ากนัอีกแล้วไปดูสิ  
ตรงโนน้ตรงนี้มีปญัหาหมด ท่านไปพูดทางโนน้ ทางผมท าอยู่แลว้ในเรือ่งใหญ่ ๆ ทั้งหมด ถา้ท่าน 
จะมีโน่นมีนี่ทั้งหมดผมเข้าใจ ผมอยากให้ทุกอย่างเลย ผมไมไ่ด้อา่นอย่างเดียว ผมเป็นคนก าหนด 
ให้เขาท านั่นแหละคือสิง่ที่ผมท าได้ในเวลานี ้ให้เขาท าตามนี้ มีการประชุม มีการเอาปี ๒๕๕๗ มาด ู
ปี ๒๕๕๖ ปี ๒๕๕๕ แผนพัฒนามาดูแลว้อะไรท าได ้อะไรท าไม่ได้ อะไรท าได้ก็ท า มีการปรับแก้ 30 



๑๒๑ 
สนช. ๒          ชลภัสสรณ์  ๖๐/๒ 
 
งบประมาณมาหลายครัง้เตม็ที ส านักงบประมาณก็ปวดหัว สภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคม
แห่งชาตกิ็ปวดหัว เพราะผมสั่งแกต้ลอด เอาอันนี้ออก อนันี้เข้า จะเหมือนจะคล้าย แตไ่ปดู 
ในขั้นตอนการปฏิบัต ิเดี๋ยวท่านในคณะกรรมาธิการไปปรับแก้เอา ท่านจะเอาอนันีม้าก อนันีน้้อย  5 
ก็แล้วแต่ท่าน ท่านจะใหต้ั้งงบกลางเพิ่ม ท่านจะกูเ้พิ่ม ทา่นบอกมา ร่วมรบัผิดชอบดว้ยก็แลว้กนั  
ถ้าจะกูม้าก ๆ ตวัเลขมีอยู่แล้ว ทุกคนต้องการหมด ต้องการอนันี้อนันัน้ทุกอย่าง แลว้เอาเงินทีไ่หน  
เพราะฉะนัน้ถา้ไปปฏิรูปภาษี ผมถามว่าภาษถี้าขึ้นวันนีต้ัวเลขมีอยูแ่ล้ว กระทรวงการคลังท ามา 
เสนอผมแล้ว แต่ผมยงัไมอ่นมุัติ ถ้าผมอนุมตัิไปวนันีโ้ดนอีก เราไมไ่ด้ปลูกฝังคนให้มคีวามคิด 
เพื่อประเทศชาติอย่างที่สมาชิกพูดเมื่อสักครู่นี้มากนกั ถา้ทุกคนในประเทศฟังแลว้เขา้ใจอย่างที่ 10 
ผมพูด อย่างท่านเข้าใจ ผมวา่ไม่มปีัญหา ท าได้หมดทุกอย่างนั่นแหละ วันนี้ไม่เขา้ใจ วันนี้ 
การต่อตา้นยังมีอยู่ข้างนอก ใครคิดว่าสงบ ถ้าใครคิดว่าสงบมาบอกผม มาบอกทา่นแม่ทัพผมนี่  
มีทุกที่ รอเวลาเท่านั้นเอง รอเวลาเมื่อไรที่ไปไมไ่ด ้รอเวลาที่เมื่อไรที่พูดมานัน้ท าไม่ได้ทั้งหมด  
ผมถามว่าจะท าได้ไหมภายใน ๑ ปี ที่จะต้องมปีัญหาทั้งหมด ๒๐ กว่าป ี๓๐ ป ีไม่รูจ้ะดว้ยใคร 
ที่ผ่านมาก็ตาม วันนี้เราเดนิ เราแกะของเก่าออก เราหยดุของเดมิไว้ตรงนี้ ๒๐ ปมีีปญัหาอะไร 15 
หยุดไวต้รงนี้ เว้นแกป็ (Gap) ตรงนี้ให้ผม ปีหนึ่งแค่นัน้เอง แล้วผมก็จะแกต้รงนี้ แลว้ก็จะวางอนาคต 
ไปข้างหน้าโน้น -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
         -  ๖๑/๑ 
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๑๒๒ 
สนช. ๒          ธนพงษ์  ๖๑/๑   
 
เพราะฉะนัน้การใช้จ่ายงบประมาณมีทั้งงบประมาณประจ าปี งบเงินกู้ งบเงนิอะไรก็แล้วแต่ 
การตั้งอนิฟรา ฟันด์ (Infra fund) การตั้งกองทุนเอกชน กองทุนต่าง ๆ เสียสละ กต็ั้งมา 
จะไดเ้อาเงินตัวนี้มาช่วยรฐับาลในการด าเนนิงาน ภาครัฐ ภาคเอกชนรว่มมอืกันอย่างไร  5 
ทุกอย่างคดิใหห้มดแลว้โดยสมองทหารนี่แหละ ไม่ใชร่องบประมาณรัฐอยา่งเดียว กูอ้ย่างเดียว 
ผมถาม ถ้าผมจะกู้ กู้ใหเ้กดิน้ า เกิดอะไรตา่ง ๆ ทัง้หมดก็กู้ไปซิครับ กี่ล้านล้านบาทก็กู้ไป  
วันหน้าก็เปน็ภาระกันไปกแ็ล้วกัน ผมพยายามจะไม่สร้างภาระตรงนี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ท่านกต็้องมาชว่ยผมคดิว่า ท่านจะท าอย่างไร เอาเงินไปที่ไหน ปีหน้าปีเดียว แม้กระทั่งวนันี้ 
บางคนบอกว่าเป็นรัฐบาลแค่ปีเดียวแล้วท าไมจะต้องวางพื้นฐานไว้ยาวนาน ท าไมไม่ให้รัฐบาลที่มา10 
จากการเลือกตั้งมาวาง ก็วางมากี่ชาตแิล้ว วางได้ไหม เพราะฉะนัน้ทุกอย่างที่เราควรจะท าวันนี้คือ  
   ๑. หาปัญหามาให้ชดั ที่พูดทั้งหมดนีค้ือปญัหาทั้งหมด 
   ๒. หาวธิีการแกป้ัญหาว่าจะท าอย่างไร  
  ๓. จะแบง่ก าหนดโรดแมพอย่างไรว่าอะไรที่จะแก้ก่อน แก้ภายใน ๑ ปี อะไรที่จะ 
แก้ภายใน ๕ ปีต่อไป แลว้ท าอย่างไรรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งเขาจะท า นั่นแหละวธิีการแกป้ัญหา  15 
อย่าบอกว่า คสช. ต้องแก้ใหห้มด ผมไม่ใช่เทวดาจะแก้ให้หมดทุกเรื่อง ในเวลาเดียวกันได้ทั้งหมด  
ไม่ได้หรอกครับ อย่างไรกไ็มไ่ด้ แต่วธิีการของท่านต้องหามาตรการ หาวธิีการทั้งหมดที่ท่านว่า  
เรื่องทุจริตผดิกฎหมาย วันนีผ้มไมไ่ด้ทุจริตสกัอันเลย ผมยังไม่ได้ใช้สักสลงึเลย ฝ่ายความมัน่คง 
บางคนบอกกระทรวงกลาโหมเอาอีกแล้ว เดี๋ยวกระทรวงกลาโหมซื้ออาวธุเพิ่มนิดเดียวเอง ผมไมไ่ด้ 
ใช้โอกาสเลย ตามสัดสว่นทีค่วรจะได้เท่านั้นเอง นี่คือพวกเราเสียสละกันทกุอย่าง แบกภาระ  20 
แบกอนัตรายไวต้ัวเอง ครอบครวั นัน่คือสิ่งที่ผมท า ท่านต้องรว่มกบัผมด้วย ถ้าท่านพูดแลว้ 
ท่านท าไม่ได้ ทา่นกร็ับผดิชอบเหมือนผมเหมือนกันนะครับ เพราะฉะนั้นผมถือว่าวนันี้เรา 
ลงเรือล าเดียวกันแลว้ ถา้ทุกคนเอาปัญหามาแลว้โยนกลบัมาที่ผมทัง้หมด แก้ไมไ่ดค้รับ อย่างไร 
ก็แกไ้ม่ได้ ขอบคุณทุกคน ผมก็เสียงดังแบบนี้ ถ้าไม่เสียงดังกไ็ม่ฟังผม ตอ้งพูดใหค้นฟัง  
หลายอย่างผมพูดไปแลว้ทุกวันศกุร์คอจะแตกทุกอาทติย์ เขียนเองทุกตวั ไม่ได้ให้ใครเขียน เขียนเอง 25 
เขียนจากสิ่งที่ผมคิดไวแ้ล้วท าออกมา การศึกษาหรอืครบั ทุกคนทราบปญัหานี้มาตลอด กี่แทง่  
๕ แทง่ ผมก็พูดมาตลอด จนท่านปลัดกระทรวงตาเขียวใส่ผมหลายทแีล้ว รู ้แต่ตอ้งแก ้ท่านยอมกนั 
หรือเปล่า ๑. ข้าราชการยอมกันไหม  ๒. ถา้ข้าราชการคือคร ูพ่อแม ่เด็กนกัเรียนคดิรว่มกนัได้  
ออกมาได้อยา่งนี ้รฐับาลท าได้กไ็ปได ้ถ้าคิดใหต้ายแล้วมันไม่เกดิก็ไปไม่ได้ ถา้คดิอย่างเดียว  
 30 



๑๒๓ 
สนช. ๒          ธนพงษ์  ๖๑/๒ 
 
เอาผลสัมฤทธิ์อย่างเดียว อย่างนีต้้องเพ่ิมมันไปไม่ได้หรอกครบั รายไดร้ัฐมีอยู่เท่านี้ แล้วเราจะแก้
อย่างไร ตอ้งหารายได้ใหร้ัฐมากขึน้ การขับเคลื่อนในประเทศจะท าอย่างไร การขับเคลื่อน
ต่างประเทศจะท าอย่างไร การเขา้สู่เออซีีจะต้องท าอย่างไร เราคดิทุกมิต ิอยากจะท าถนนทุกเสน้  5 
ท าไมไ่ด ้อยากจะท าดา่นทกุด่านก็ท าไม่ได้อีก เพราะเงนิมีอยู่เท่านี ้เพราะค่าใช้จ่ายประจ า 
มีเท่านี ้๗๐ กว่าเปอร์เซน็ต ์ท าอย่างไรค่าใช้จ่าย ๗๐ เปอร์เซน็ต์จะลดลง ทา่นบอกวา่เอาประชาชน 
มีส่วนร่วม เอาเอกชนมีสว่นร่วม เอาอะไรไปบังคับเขา ไปบังคบัมาซิ ไปเรียกมาขึ้นบญัชี ผมบอกแล้ว 
ขึ้นบญัชี ใครอยากจะช่วยรฐัมาขึน้บญัชี ชว่ง ๑ ปีนีม้าเลย จะตัง้กองทุน ตั้งอะไรตา่ง ๆ เสนอมา 
ถ้าอย่างนี้ก็จะได้ รวมคนที่ชว่ยกันแกไ้ขปญัหาของชาติมาทั้งหมดนะครับ การศึกษาเมืองไทย 10 
ผมบอกแล้วว่าคนเกง่ คนดี คนสมองเกนิร้อยเยอะ แต่สมองตดิลบก็เยอะ เข้าใจไหม หารไปหารมา 
แล้วกไ็มค่่อยได้อะไร ทะเลาะกัน เพราะพวกดีก็ไปอย่างหนึ่ง พวกกลาง ๆ เถียงสูไ้มไ่ด้เลกิดกีว่า  
พวกล่างไม่คดิเลย ไม่คดิดีกว่า อยู่เฉย ๆ ดีที่สุด นีแ่หละประเทศไทยเป็นอยา่งนี ้สิ่งแรกทา่นต้องแก้
ก็คือการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ต้องเข้มแข็ง แข็งแรง ร่างกายและจติใจ คดิเสียสละ ซือ่สัตย์ 
จงรักภักดีเปน็หรือยัง หรอืไม่มี ถ้าคุย ๒ คน ดี ๒ คน พอคนนัน้ไปเหลือคนดีคนเดียว ไม่ได้  15 
ท่านตอ้งรวมหัวกันใหไ้ด ้กระทรวงศึกษาธิการเก่งทั้งนั้น นี่นกัอุดมศึกษาที่พูดไปนีก้ระทรวง 
ศึกษาธกิารทัง้คู่ แลว้ท าไมไม่แก ้ไมไ่ดว้่าอะไร นี่คือสิ่งทีท่ับซ้อนท่านอยู่ใช่ไหม ผมบอกก็ได้
งบประมาณทั้งหมดทีต่ั้งไวแ้ล้วนี้ วันหนา้มีรฐัมนตรีมา ถา้เขาเปลี่ยนท่านจะท าอย่างไร ทา่นไปคดิ 
ให้ผมตรงนัน้ ตั้งโครงการนี ้โครงการนั้นถึงเวลาเขาบอกอันนี้ท า อนันี้ไม่ท า ท่านจะไปคุมเขาอย่างไร  
นั่นคือฝ่ายบรหิารเขามีอ านาจตรงนี้ จะดแูลคนพิการอย่างไร จะดูแลคนด้อยโอกาสอย่างไร  20 
ท่านตอ้งไปเกลี่ยตรงนี้ใหไ้ดแ้ล้วมมีาตรการควบคมุให้เขา ------------------------------------------------- 
 
          -  ๖๒/๑ 



๑๒๔ 
สนช. ๒          วันสิร ิ ๖๒/๑ 
 
ถ้าท่านบอกว่าเริ่มวันนี้ ผมแค่เสนองบประมาณ บอกนี่เริ่ม ทุจริตอกีแลว้ ก็ผมท าเพ่ือแกไ้ข 
การทุจรติ ท าให้ประเทศชาติเดนิไปข้างหน้าได้ ยงักลับมาที่ผมเลยว่านี่จะเริม่ท าเพ่ือผลประโยชน์
ตัวเอง ผมไมอ่ยากไดห้รอกครับ ไมม่ีใครอยากได้ ผมเชือ่ในห้องนี้ไม่มีใครอยากได้ อยากให้5 
ประเทศชาติเดินไปขา้งหน้า แต่สิ่งส าคัญคือท าอย่างไรสิง่ที่ท่านคิดทัง้หมดท่านตอ้งท าทั้งหมด 
ที่เรารา่งไว้ทั้งหมดจะเดนิไปข้างหน้าได ้นัน่ก็คือประเด็นส าคัญ คิด พูด ปฏิบตัิไมเ่คยได้ ประเทศไทย
เป็นเสียแบบนี้ นี่โชคดทีี่ประเทศไทยมีทุกอย่างดไีปทัง้สิน้ บ้านเมืองกด็ีสะอาดเรียบร้อย ที่ท่องเที่ยว
เยอะแยะไปหมด คิดเยอะแยะ ดอกเตอร์เยอะแยะ แต่ผลสัมฤทธิอ์อกมาน้อยกว่าสิง่ที่เราทุ่มเท
กันลงไปงบประมาณที่เราเสยีหายไป เพราะฉะนัน้สิ่งส าคัญที่สุดก็คือเราต้องรวมความเปน็หนึ่งใหไ้ด้ 10 
รวมความเปน็น้ าหนึ่งใจเดียวให้ได้ มียุทธศาสตร์ในการบริหารจัดการในการเดนิประเทศไปขา้งหน้า 
มีความซือ่สัตย์สุจรติ มีความเป็นข้าราชการที่ดขีองแผน่ดนิในอันที่จะดูแลบ าบดัทกุข์บ ารุงสขุ 
ในนามพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวซึ่งได้ทรงมอบพระราชอ านาจลงมาให้กบัพวกเรา วันนี้มีใครคิด 
อย่างนี้บา้งไหมในส่วนของรฐับาล ว่าตัวเองนั้นใช้อ านาจ ๓ อ านาจทีเ่ปน็ของท่าน ไม่ใช่อ านาจ
ตัวเอง ไม่ใช่เลือกตัง้มาแล้วได้ เป็นอ านาจทีไ่ดม้าจากพระองค์ทา่นเพราะท่านพระราชทานมา 15 
ให้เป็นรัฐบาล เหมือนวนันี้ผมไดม้าเพราะท่านพระราชทานมาให้ วธิีการกค็นละเรื่องกัน ใครได้มา
ท่านก็พระราชทานตามจารตีประเพณี ไม่เกี่ยวกบัพระองค์ท่าน นีค่ือจารตีประเพณ ี 
นี่คือประเทศไทย อย่าไปเอาเมืองนอกมาทั้งหมดหรืออย่าเอาประเทศไทยคดิแบบไทยทั้งหมด 
ก็ไมไ่ด้เอามาผสมผสานกัน เพราะฉะนัน้เอาหัวมา เอาหางมาผสมผเสกนัไป มีเงินเทา่นี้ 
ท าเท่านีก้็เปน็ชิ้นเปน็อัน อยูแ่บบนี้กแ็ยกอยูแ่บบนี้ ไม่เคยเกิดอะไรที่เปน็อนาคตของชาติเลย  20 
ความเข้มแขง็ภาคเศรษฐกิจ ความเข้มแข็งภาคอุตสาหกรรม การเตรียมความพร้อมเออีซี  
กฎหมายยังออกไม่ได้เลย เรือ่งภาษีไมต่้องห่วงในหอ้งนีเ้ดือดร้อนดว้ย พอใจไหมครบั ขึน้ภาษีบุคคล  
ภาษีนิติบคุคลขึ้น ยอมรบัไหม ค่าภาษนี้ ามนัขึน้ น้ ามนัขึน้ แก๊สขึน้ รับไหวไหมครบั นั่นคือปัญหา
หนักที่จะตอ้งไปเจอกนัอยู่ในปฏิรูปพลังงาน ภาษี ภาษทีี่ดิน ภาษีโรงเรือน เตรียมไว้หมดแล้ว 
ไม่ตอ้งหว่ง เรื่องปฏิรปูการศกึษาจะมกีระทรวงศึกษาธิการหรอืไมม่ีกไ็ปวา่มา พอใจไหมครับ  25 
ท่านปลดัอยู่ไหน หรือจะเรียกเป็นกระทรวงอะไรก็แลว้แต่ไปเถอะ เพราะฉะนั้นผมเขา้ใจการศกึษา
เป็นอนาคตของชาติ การสาธารณสขุพื้นฐานส าคัญ ผมถามว่าวันนี้ผมรู้ว่าโรงพยาบาลมีปัญหามาก 
ค่าใช้จ่ายรายหัวอะไรต่าง ๆ ผมถามวา่แลว้เอาเงินเท่าไรมาให้ เท่าไรพอ ๑,๐๐๐ กวา่ ๒,๐๐๐ - 
๓,๐๐๐ - ๔,๐๐๐ - ๕,๐๐๐ เอาเงินทีไ่หน หามาทีผมใหห้มด ไปหาเงินมา หรือตดัอย่างอื่นมา 
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๑๒๕ 
สนช. ๒          วันสิร ิ ๖๒/๒ 
 
เงินเดือนไมต่้องจา่ย เริ่มตั้งแตน่ี้เลยเดี๋ยวตัดให้ท่านหมอเจตน์ ตัดเงิน สนช. ให้หมด กไ็มไ่ด้อกี 
เพราะฉะนัน้เดี๋ยวไปหาทางออกว่าจะท าอย่างไร เอาเงนิที่ไหนมา ใครจะมาช่วย เรือ่งการทุจรติ 
ผิดกฎหมายอะไร ไปสอบมา ใครผิดก็ด าเนนิคดี ไม่ใช่มาอันนี้ผดิอันนี้ถกู ๆ จนเละไปหมด สรปุไมม่ี5 
ใครดีสักคน นั่งท างานตรงนีก้็โดนแลว้ คนนี้คนนัน้เปน็อย่างนี้ ๆ ผมถามว่าเอาอะไรมาตดัสินเขาดี 
ไม่ดีผมไมรู่้ กฎหมายไปชีม้าให้ชัด อันนี้ก็อยู่ในการปฏริปูกฎหมาย องค์กรอิสระไปวา่มา  
ทุกคนต้องไม่มตีวัตน ทุกคนต้องมปีระเทศชาตไิปข้างหนา้แล้วถึงจะแก้ได้ ถา้ทุกคนมตีัวตน 
ถ้าท าอย่างนีแ้ล้วเราจะได้อะไร เราจะเสียอะไร หน่วยเราจะเป็นอย่างไร งบประมาณเราจะหาย 
ไปไหม ถ้าอย่างนีแ้กไ้ม่ได้ อย่างไรก็แกไ้มไ่ด ้ปฏิวตัิอีก ๑๐๐ ครั้งก็เปน็อย่างนี้ แก้ไม่ได้ วันนี้ต้องตดั10 
ตัวเองออกให้ได้แลว้เอาส่วนรวมมาให้ได้ เอาข้อสังเกตขอ้พิจารณาทั้งหมดมารวมกันให้ไดแ้ล้วไป 
เข้าสู่อะไรเรว็ท าได้ท า อันไหนท าไมไ่ดไ้ปเข้าปฏิรปู อนัไหนท า ๑ ปไีม่ได้ ไปท าต่อรฐับาลต่อไป  
จะเมื่อไรผมไม่รูผ้มกไ็ปแล้ว ไม่อยู่ ๒๐ ปี ที่พ่ีวา่เมื่อสกัครู่นี้ เจริญครับ รอมา ๖๐ ปแีล้วยังไม่เจริญ
เสียที ก็คงมีเท่านี้ ถ้าหนักนดิเบาหนอ่ยขอโทษนะครบั ขอโทษ ------------------------------------------- 
 15 
          - ๖๓/๑ 



๑๒๖ 
สนช. ๒          อิสรีย์  ๖๓/๑ 
 
วันนี้ถือว่าอยู่ท่ามกลางพี่ ๆ ผู้ใหญ่ผู้มีความรู้รอบรู้ในทกุ ๆ ด้าน คุน้เคยกันอยูแ่ล้วตัง้แต่ปี ๒๕๔๙  
ก็นั่งกนัอยูต่รงนี้แหละ เราฟังครหูยุยก็พูดกนัอยู่ตรงนี้ แล้วท าไมไมเ่กดิ มานั่งอยู่ดว้ยกันวนันัน้ วันนี้
ก็ยังมาพูดเรื่องเดมิกันอยู่นี้ ปัญหาเดมิทั้งนั้น ไมไ่ดแ้กเ้ลย แล้วมาแก้ใหมอ่ีกรอบทีต่วัว่าอยา่งไร  5 
เรื่องเก่าทั้งนั้น กแ็ก้ไม่ได้ ตอ้งแก้ให้ได้ครัง้นีแ้หละครบั วางใหไ้ดว้่าอนัไหน ๑ ๒ ๓ แค่นัน้แหละ 
ท าไดแ้ล้วพอ ๒ กับ ๓ ทา่นไปไลร่ัฐบาลต่อไป ไปว่ากนัเองว่าจะท าอย่างไร หามาตรการใหไ้ด้ 
นะครับ ผมมแีตค่วามจริงใจให้กับท่าน มแีต่ความจรงิใจให้ประเทศชาติ ขอใหบ้อกกบัทุกคน ทุ่มเท  
ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมานี้ไม่มีวนัหยดุ ต้องท างาน นีแ่คร่ื้อออกมานีก้็ยังไม่ได้หยดุเลย แล้วท าที่ท่าน
พูดเมื่อสักครูน่ี้อีกเทา่ไร ข้าราชการทุกคนก็ทุม่เทให ้เพราะฉะนั้นวันนี้เราต้องเดนิไปข้างหนา้  10 
หยุดตรงกลางนี้ไว้ ระยะเปลีย่นผ่านจะท าอะไรกัน ปฏิรปู นติิบญัญตัิท าตรงนี้ให้เสรจ็ แลว้เดี๋ยว
เดินหนา้ประเทศไปข้างหน้า อะไรก็อย่าเอามาพันกนัมากนัก อะไรเริ่มตน้ใหม่ก็เริม่ได้ ถา้พูดของเกา่
ก็จบ ถ้าพูดถงึเรือ่งของมนัแพง คราวหน้ากไ็มม่ี ใครเมื่อสักครูน่ี้กระทรวงศกึษาธกิารใช่ไหมจะไป
สร้างอโุมงค์เมื่อสกัครูน่ี้ท่อลอดอะไร พ่ีตวงอะไร อุโมงคโ์รงเรียน ๙ แสนอะไรนัน้ใชไ่หม โรงเรียน
ไหน เดี๋ยวไปฆ่าทิง้เสีย ผมกเ็พิ่งเหน็นีแ่หละ อนัละ ๙ แสน เป็นไปได้อย่างไร นีไ่ปไล่ดูสิ แล้วท าไม15 
ปล่อยให้เปน็อย่างนั้นมาถงึวันนี้ สรา้งตั้งแต่ปไีหน ไม่ใชค่รับ ถ้าทกุคนไมน่ิ่งดูดาย กไ็ปแก้เสีย  
ไปบอกกระทรวง วนันี้เปิดชอ่งทางไม่รู้จะไปไหนใช่ไหม ไปศนูย์ด ารงธรรม  ๒. ไม่รู้จะไปไหน ไปที่ 
สปน. ก็ตัง้ศูนยร์ับเรื่องราวรอ้งทุกข ์แจง้ความ ประสานงาน วนันี้มาประท้วงหรือ ไปพบโนน่  
เอาค าตอบกลับไป แล้วกลับบ้าน ไมต่้องมาประทว้ง เสียเวลา เกะกะ ผมกไ็ม่รู้จะอยู่ได้แค่ไหน  
ยังไม่รูเ้ลย เรื่องผลผลติทางการเกษตรไมต่้องกังวล ประชุมทุกวนั ไมต่้องกลัว พีฉ่ายไม่ตอ้งกลวั 20 
ไม่ได้หว่งเฉพาะข้าว ทุกอย่างประชุมหมด ไข่ คสช. ยังไปดูเลย ว่าท าอย่างไรไข่จะถกู ท าอย่างไร 
ไข่ราคาจะไม่สงู ล าไยจะท าอย่างไร ตา่งประเทศจะท าอย่างไร ๓ คุณภาพเอเอเอ (AAA) ราคา 
จะอย่างไร ไปบบีคนกลางอย่างไร โรงงานอบล าไยจีนอย่างไร ไปประสานรัฐบาลจนีอย่างไร ไปเปิด
ตลาดใหม่ เขาท าหมดแล้วตอนนี ้แต่ยังไม่มีผลผลติ เพราะเพิ่งท าไป เพิ่งมา ๓ เดือน อย่างน้อย
ตอนนี้ข้อมูลตา่ง ๆ เรามหีมดแลว้ ยางพาราจะท าอย่างไร วนันีถ้้าจะต้องอุดหนนุยางพาราตอ่ไป  25 
ก็ไมต่้องท าอะไร สาธารณสขุพี่ก็ไมไ่ด ้ถูกไหม เพราะยางก็มีอยู่ ขายมากกข็าดทุน กต็้องหาชว่ง
ระยะเวลาที่เหมาะสม มีคณะกรรมการ ทกุอย่างเราตั้งคณะกรรมการหมดแล้ว ไม่ว่าจะ 
ซูเปอร์ บอรด์ ไม่วา่จะน้ า ไม่ว่าจะสาธารณูปโภคพื้นฐาน อะไรละ่ ยาง ตั้งใหมห่มด รื้อใหม่ 
ทั้งหมด มีประชุมทกุวนัเสาร์ วนัอาทติย์ กระทรวงพาณชิย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ไม่ใช่ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็ปลูกไป ถึงเวลาขายกระทรวงพาณิชยไ์ปขาย ไม่ใช่ 30 



๑๒๗ 
สนช. ๒          อิสรีย์  ๖๓/๒ 
 
โดนทั้ง ๓ กระทรวงนัน่แหละ กระทรวงอตุสาหกรรมไปแปรรูปไหม กระทรวงพาณชิย์ไปเปดิตลาด
ได้ไหม ๓ กระทรวงหวัชนกนัจะตายอยู่แลว้ตอนนี้ เขาตอ้งท ารว่มกนั ไม่ใชต่่างคนตา่งท า ผมถึง 
บอกวา่การบูรณาการก็คือการเอาแต่ละกระทรวงมาชนกันท างาน ไมต่้องมีงบก็ได้ เอามานัง่คุยกนั 5 
แล้วคณุจะไปท าอะไร ผมท าอะไร เกือ้กูลกนัอย่างไร นัน่คือกระบวนการแล้วจะตั้งงบบูรณาการ 
อีกหรอื เงินกไ็ม่มอียู่แลว้ เงนิก็น้อยอยู่แลว้ เดี๋ยวงบ กยศ. งบอะไรตา่ง ๆ มากมายที่ขาดอยู่ตอนนี ้
สิ่งใดกต็ามทีม่ีปัญหากลางป ีถ้าท่านเกบ็ภาษีได้ เดี๋ยวถ้าเอาภาษีเขา้มาไดร้ะยะแรก ปรับปรุงภาษี 
ก็เก็บภาษไีดม้ากขึ้น โกงภาษีกันให้นอ้ยลง ใชไ่หม กไ็ดภ้าษีมากขึน้ ๆ กไ็ปตั้งงบประมาณกลางป ี
กลางปกี็เพิ่มเติมไปสิ ทา่นจะเอาอะไร ๆ ท่านก็เติมเข้าไป ปลายปีท่านอยากใหกู้้ใช่ไหม กู้เกนิ 10 
วงเงนิหนี้สาธารณะหรือเปลา่ วนันี้เรายังโชคดีที่รวม ๆ แล้ว ๔๖ ต้อง ๖๐ ต่างประเทศถ้าเอา
ประเทศญีปุ่่น ๒๐๐ หนี้สาธารณะเขา เพราะตวัเลขเขา ๒๐๐ เพราะว่ารายได้เขามาก เรารายได้มี
เท่านี้ การสง่ออกก็ยังไม่เปน็ผลมากนกั เพราะฉะนั้นเราต้องท าอย่างไรจึงจะส่งผลผลิตที่เปน็วตัถดุิบ 
แทนทีว่ัตถุดบิเปน็วตัถดุิบทีแ่ปรรูปแล้วใหม้ากขึ้น ไม่ใชป่ลูกยางแล้วสง่ยางดิบออกไปแลว้ซื้อยาง
กลับเขา้มาสร้างยางรถยนตอ์ีก วนันี้ท าทุกอย่างให้เกิดการผลิตในประเทศให้ได้ เอาสิ่งของเหล่านี้มา15 
เข้ากระบวนการตั้งโรงงานสง่เสริม ภาคใต้ผมถามวา่ตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ ----------------------------- 
 
          -  ๖๔/๑ 
 



๑๒๘ 
สนช. ๒          นัญนรีญ ์ ๖๔/๑ 
 
ผมถามว่า ๓ ปีที่ผ่านมานี้มคีนมาตั้งสกักี่โรงงาน ไมม่าหรอกครับ เพราะกลวัตาย จะมาได้อย่างไร  
ก็ให้คนในพื้นที่เขาท า สง่เสริมให้เขาที่มกี าลังอยูแ่ล้วไปตั้งตรงทีม่ันตั้งได ้ไม่ใชไ่ปตั้งตรงทีร่บกนัอยู่ 
แค่นีเ้ล็ก ๆ น้อย ๆ ผมว่ากระทรวงตอ้งปรับแก้ ผมถึงบอกว่า ๑ ปี เราจะไลแ่บบนี้ ให้เขาท าแบบนี ้5 
แล้วจะต้องมีความก้าวหน้ามาให้เราเหน็ทุกด้านมั่นคง เศรษฐกิจ สังคม จติวิทยา แล้วก็อืน่ ๆ 
เพราะฉะนัน้การปฏิรปูจะตัง้หัวข้อไว้ ๑๑ เรื่อง ๑  ๒  ๓  ๔  ๕  ๖  ๗  ๘  ๙  ๑๐  ๑๑ ส าคัญอยู ่
ก็คือการเริม่ตน้ของ ๑๑ เรือ่ง จะเริ่มต้นอย่างไรใน ๑ ปี จะสง่ต่ออย่างไรภายใน ๔ ปี หรือ ๕ ปี 
แผนพัฒนา หรอื ๔ ปรีัฐบาลใหม่ก็วา่ไปตรงโน้น ท่านไปวางไว้ให้ได้กแ็ล้วกนั บางคนบอกว่า 
เรื่องไม่ครบ เรื่องไมค่รบก็เอาเรื่องอื่น ๆ อยา่งไร กต็ั้งไวเ้รื่อง ๑๑ เรื่องอื่น ๆ จะเรื่องขี้หมรูา  10 
ขี้หมาแห้ง ใส่เป็นเรื่อง ๑๑ เพราะฉะนัน้ผมอยากให้เกื้อกูลสอดคลอ้งกนัระหว่าง คสช.  สนช.  สปช. 
ให้ได ้ไม่ใชเ่ป็นสภาอะไรที่เขาเรียก สภาสีเขียว สภาพ่ีนอ้ง ไม่ใช่ มีใครมีปญัหาอะไรไหมครับ  
ขอโทษเสียงดงัหน่อย จ าเปน็ ผมก็เปน็ผม ก็ไมต่้องกังวล ใครจะเป็นรัฐมนตรี ใครจะเปน็
นายกรฐัมนตรีก็แลว้แต ่เปน็ก็เป็น อย่างไรเรากต็้องควบคุมให้เขาท างานใหไ้ด ้ใครจะเปน็ก็เปน็ 
ไปเถอะ ใชไ่หม หรือใครจะสมัคร ใครสมคัรนายกรฐัมนตรีเสนอไปเลย อยา่กังวล คนไทยดคูนนี่ 15 
ดูคนในลักษณะไม่เคยดวู่าเขาพูดอะไร เขาท าอะไร ทีเ่ขาพูดจริง ๆ ไม่เชือ่ ที่เขาพูดไม่จริง เชื่อ  
นี่แหละท่านเปน็การบ้านใหผ้ม ทุกจงัหวัดจะท าอย่างไร วันนี้มกีารเคลื่อนไหวที่ไหนบ้าง อะไร 
อย่างไร นัน่แหละคือเหตุผลว่าท าไมผมถึงยกเลกิอันนี้ไมไ่ด้ อันนั้นไม่ได้ ทา่นรูไ้ด้อย่างไรว่าเขาเลิก
แล้ว ท่านรู้ได้อย่างไรว่าไม่ม ีก็นีว่ันก่อนยังทิ้งบตัรสนเทห่์เกลื่อนถนนหน้า บก. ผมดว้ยซ้ าไป ใชไ่หม 
ในเฟซบุ๊ก (Facebook) เยอะแยะไปหมด ผมถามว่าคนเหล่านี้เขาเป็นอะไรของเขา สมองเขาคดิ20 
อะไรของเขาหรือ บ้านเมอืงอย่างนีแ้ล้วยังไม่ชว่ยกนั ผมก็ไม่เข้าใจ เอาล่ะ แต่จะผดิจะถูกอย่างไร 
ฝ่ายกฎหมายไปวา่มาว่าใครจะผิดจะถูก จ าน าข้าวใครจะผิดว่ามา วนันี้ผมขออนุญาตพูดหน่อยเรื่อง 
จ าน าขา้ว เราตรวจขา้วเพื่อการระบายข้าว เขา้ใจไหม ไม่ไดต้รวจเรื่องทุจริต หลักการการตรวจ
ทุจริตเป็นเรื่องของ ป.ป.ช. เป็นเรือ่งของต ารวจกว็่ากนัไปตรงนัน้ เพราะมหีลายขัน้ตอน วันนี้เรา
รับมาเฉพาะเรื่องการรับบัญชีมา แล้วก็ตรวจคลงัทุกคลังว่ามถีูกกฎ จ านวนครบไหม จะระบายข้าว25 
อย่างไร เสียหายเท่าไร นี่เปน็เรื่องของเรา ตวัเลขอาจจะ ๘๐ : ๒๐ โอ.เค. ผมไม่ได้รบัรองว่าถกู 
เข้าใจหรือเปลา่ ไม่ได้รับรองว่านีค่ือถกูกฎหมาย ไม่ได้รบัรองวา่เขาท าถกู ถูกผิดไปพิสูจน์มา ไป
ตรวจดีเอ็นเอ โน่น ๘๐ เปอร์เซน็ต ์ดเีอ็นเอถูกหรือเปล่า ถ้าไม่ถกูก็ขายไมไ่ด้อกี เข้าใจไหม ตรวจดี
เอ็นเอข้าว เมื่อสักครู่ ๑๐ ลา้นบาทยงับ่นเลย มขี้าวตรวจอีกเท่าไรยังไม่รู้เลย ก็ไปตรวจดีเอ็นเอขา้ว 
ว่าข้าวหอมมะลิคือหอมมะลใิช่หรือเปล่า ไม่ใช่หอมมะลผิสมปทุมธาน ีอย่างนี้ไม่ใช่ นั่นคือ 30 



๑๒๙ 
สนช. ๒          นัญนรีญ ์ ๖๔/๒ 
 
รายละเอียดที่ผมท า คราวนีต้อบแค่กายภาพก็โดนด่าอีก หาว่าไปรับรอง ผมไม่เคยรบัรองใคร  
ผมต้องการดวู่าเราจะระบายข้าวเทา่ไร ใช่ไหมครับ  
  เรื่องป่าไม ้เมือ่สักครู่บอกแล้วว่าทีด่นิไปท าที่คิบบุตซ์ (Kibbutz) ไปดมูาไม่รู ้5 
กี่ครั้งแลว้ประเทศอสิราเอล เขาไม่มนี้ ายังใช้ได้ ท าไมไม่เอาคนทีไ่ม่มงีานท ามาท า ปา่ท าไมไม่ไปกัน
ให้เข้าข้างใน ข้างนอกท าปา่เศรษฐกิจ ท าป่าชุมชน จะอะไรก็แลว้แต่ล้อมป่าเอาไว้ แล้วให้คนที่ 
ไม่มีรายได้มา ๓๐ : ๕๐ หรอื ๖๐ : ๔๐ อะไรกว็่าไป อยา่งน้อยกม็ีงานท ามรีายได้ แล้วก็รบกัน 
อยู่นี่แหละ เดี๋ยวยึดป่า รุกปา่ ยึดไปยึดมาทะเลาะกันอกี วันนี้ทหารกไ็ปเป็นศัตรูกับเขาทั่วไปหมด  
ต้องไปไลช่าวบ้านออก แลว้ถามว่าออกแลว้ไปไหน ก็ไปตรงอื่นแทน ต้องไปแก้ให้เปน็ระบบ  10 
อันนี้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมรับไปนะครับว่าจะแกอ้ย่างไร ปา่ชุมชน 
สมเด็จพระนางเจ้าสริิกติิ์พระบรมราชนิีนาถ พระราชทานไวแ้ลว้ว่า ท าอย่างไรป่าข้างในที่สมบรูณ์
แล้วจะโยงมาป่าข้างนอก ปา่ข้างนอกเป็นป่าเศรษฐกิจหรือป่าชมุชนทีด่ึงไปสูห่มู่บา้น หมูบ่้าน 
จะมีอาชีพรายได้จากตรงนี้ ท าอย่างไรผมไม่รู ้แต่ตอ้งเปน็พื้นที่ป่าของรัฐ ไม่ใชข่องประชาชน  
อะไรทีบุ่กรุกผิด ไปดวู่าผดิอย่างไร ผิดด้วยเจตนาหรือไมเ่จตนา ไปหาว่ากันมา กฎหมายก็คือ15 
กฎหมายหลักฐานการแจ้งการครอบครองทีด่ิน (ส.ค. ๑) ท าอย่างไร แลว้เอา ส.ค. ๑ ไปออกมาเปน็
โฉนดท าอย่างไร ใครโกง ใครไปออกให้เขา โนน่ไปไล่บีก้นัให้หมด ถึงจะไม่เกดิอีก ไมใ่ช่เลือกปฏิบตัิ
ตรงนั้นบ้าง ตรงนัน้บา้ง ไมไ่ด้ ท าทัง้หมด ผมพูดหมดหรอืยังครับ จรงิ ๆ เตรียมมาอกีเยอะเลย 
เพราะวา่รูถ้ึงปญัหาพอสมควรด้วยสติปัญญาที่พวกผมมอียู่เท่านี้ ผมก็เจอปัญหาเทา่นี้แลว้ ผมถามว่า
ถ้าท่านมาอยู่ในตรงนี ้ท่านตอ้งบรหิารราชการ ท่านจะรู้เยอะกวา่ผม เพราะทา่นฉลาดกวา่ผม 20 
ความรู้ท่านมากกวา่ผม คราวหน้ากรณุาลงสมคัรเลอืกตัง้ด้วยนะครับ ------------------------------------  
 
          -  ๖๕/๑ 
 



๑๓๐ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖๕/๑ 
 
ผมจะเลือกให้จะได้เลกิสักทแีละผมจะไปนั่งฟังท่านข้างล่าง ไม่อยากให้มานั่งบนนี ้ไม่อยากมาอยู่ 
บนนี้จริง ๆ พ่ี ๆ ทัง้นัน้เลย แตก่็จ าเปน็ มีใครไม่เหน็ชอบไหมครบั ขอบคุณครบั อยา่งไรก็ตามถือว่า 
ผมสรุปเลยแล้วกัน ขอบพระคุณในค าแนะน า ข้อสังเกตต่าง ๆ อันเป็นประโยชนก์ับพวกเรา  5 
ซึ่งเราจะรับไปด าเนนิการในช่วงระยะเวลาทีเ่หลืออยูน่ี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของวาระที่ ๒  
ในการพิจารณาของคณะอนกุรรมาธิการซึ่งเดี๋ยวเราคงมกีารจดัตั้งขึ้นไป ทั้งในสว่นของ คสช.  
และในสว่นของสมาชิกสภานิติบญัญตัิ ก็ขอขอบคุณอีกครั้งยินดีเป็นเกียรติที่ได้มาอยู่ที่นี่อีกครั้งหนึ่ง 
แล้วกค็งไม่เอาแลว้ เพราะเหนด็เหนื่อยพอสมควร แต่ผมถือวา่มีพวกเราเปน็พี่ ๆ นอ้ง ๆ ซึง่ช่วยกัน 
อย่าให้เขาดูถกูพวกเราได ้เราท าหน้าที่ตรงนี้ต้องอย่าใหเ้ขาดถููกเรา เราต้องยนืยันในหลักการ  10 
ยึดมั่นในหลักการและในระบบธรรมาภิบาลซึ่งเราจ าเปน็ต้องสร้าง ทั้งธรรมาภิบาล จริยธรรม 
คุณธรรมแล้วกค็่านิยม ๑๒ ประการใหไ้ด้ส าหรบัประเทศไทย ไม่อย่างนั้นวนัหน้าก็เป็นปญัหา 
อย่างนี้อกีต่อไป ขอกราบขอบพระคุณอกีครัง้ สวัสดคีรับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอกราบขอบพระคุณท่านหัวหน้า 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติครบั เมื่อท่านสมาชกิที่แสดงความประสงค์จะอภิปรายได้อภิปราย15 
ครบถ้วนแลว้และไมม่ีผู้ใดอภิปรายอีก กระผมขอปดิการอภิปรายครับ  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ หรือไม่ ก่อนอืน่ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม
ก่อนนะครับ ขอให้ทา่นสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนในชอ่งเสียบบตัรและเมื่อไฟสีส้มกะพริบ 
ขอให้ท่านกดที่ปุ่มแสดงตน ขอให้ท่านแสดงตนนะครับ เจ้าหน้าที่ช่วยสมาชิกด้วยนะครับว่า 20 
ให้แสดงตนโดยพร้อมเพรียงกัน เสียบบตัรและเมื่อมปีุ่มกะพริบใหก้ดทีปุ่่มแสดงตนเพ่ือเช็กว่า 
มีสมาชิกแสดงตนกี่ทา่น ใครมีปญัหาเรื่องเสียบบตัรไหมครับ เมื่อแสดงตนแลว้จะมีไฟกะพริบ 
ขึ้นมา ๓ ช่อง ถ้าบัตรของทา่นยังไม่ท างานยกมือขึน้และเจ้าหน้าที่จะเขา้ไปช่วยนะครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๖ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขณะนี้ในห้องประชุมมีสมาชิก ๑๘๖ ท่าน  25 
ถือว่าครบองคป์ระชุม ล าดบัต่อไปผมจะขอให้ท่านลงมติ ก่อนที่ท่านจะลงมติท่านกดปุ่มแสดงตน 
อีกครัง้หนึ่งจะมีไฟกะพริบขึน้มา ๓ ชอ่งด้วยกนั ถ้าท่านเห็นควรรับหลักการกดปุม่ เห็นด้วย  
ถ้าท่านเหน็ไมค่วรรับหลักการกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย แล้วกม็ีอีกช่องหนึ่งส าหรับงดออกเสียง  
ขอให้ท่านสมาชกิลงคะแนนด้วยการกดปุม่ เห็นด้วย ไมเ่ห็นด้วยหรืองดออกเสียง มีใครยังไม่ได้ 
 30 



๑๓๑ 
สนช. ๒          ศรีอนงค์  ๖๕/๒ 
 
ใช้สิทธิลงคะแนนไหมครบั หรือว่ากดปุ่มไมไ่ด ้สมาชกิกดปุ่มลงคะแนนกนัทั่วหนา้แล้วนะครบั  
ขอปดิการลงคะแนนครับ ให้เจ้าหน้าที่สง่ผลคะแนน 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
 
          -  ๖๖/๑ 



๑๓๒ 
สนช. ๒                   ศรญัญา  ๖๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มตขิองการลงคะแนนเสียงนะครับ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๖ เห็นด้วย ๑๘๓ ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนนเสียง 
ไม่มี เปน็อันว่าที่ประชมุนีร้บัหลักการของรา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 5 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
   ต่อไปขอให้พิจารณาในเรื่องคณะกรรมาธิการ การก าหนดจ านวนกรรมาธิการ 
และรายละเอียดเกี่ยวกับกรรมาธกิาร ขอเรียนเชิญ พลโท อนนัตพร ครบั 
  พลโท อนนัตพร  กาญจนรตัน์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม 
พลโท อนนัตพร  กาญจนรตัน์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอเสนอจ านวนกรรมาธิการ 10 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ จ านวน ๕๐ คน ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผูร้ับรองถูกตอ้ง พลโท อนันตพร เสนอให้ 
ตั้งกรรมาธิการวิสามญัจ านวน ๕๐ คน มีสมาชกิเหน็เป็นอย่างอื่นไหมครบั  15 

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มีสมาชิกเหน็เป็นอย่างอื่น ผมถือวา่ 

ที่ประชมุเหน็ชอบนะครบั โดยข้อบงัคับข้อ ๘๐ วรรคสามในการตัง้กรรมาธิการวิสามัญ  
ให้คณะรฐัมนตรีเสนอรายชือ่ไดไ้ม่เกิน ๑ ใน ๕ ของจ านวนคณะกรรมาธิการท้ังหมด เมื่อที่ประชุม
ตกลงให้มีจ านวน ๕๐ คน จ านวนกรรมาธิการ ๑ ใน ๕ จึงเท่ากบั ๑๐ คน ดังนั้น ผมขอกราบเรียน20 
เชิญท่านหวัหน้าคณะรักษาความสงบแหง่ชาติหรอืผู้แทนเสนอรายชื่อในสว่นของคณะรักษา 
ความสงบแหง่ชาติหรอืของคณะรฐับาลนะครับ  
  พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา (หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม พลเอก ประยุทธ ์ จนัทร์โอชา หวัหน้า 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ25 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในสัดส่วนของ คสช. จ านวน ๑๐ ท่าน 
ดังรายชื่อตอ่ไปนี้ครับ 
  ๑.  พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ 
  ๒.  นายดุสติ  เขมะศักดิ์ชัย 
  ๓.  พลเรือโท ทวีชัย  บญุอนันต ์30 



๑๓๓ 
สนช. ๒                   ศรญัญา  ๖๖/๒ 
 
  ๔.  นายนริันดร ์ เมืองพระ 
  ๕.  นายรงัสรรค์  ศรวีรศาสตร์ 
  ๖.  พลเอก รงัสาทย์  แช่มเชื้อ 5 
  ๗.  นางสาววลัยรตัน์  ศรีอรณุ 
  ๘.  นายวรีะยุทธ  ปั้นน่วม 
  ๙.  นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ 
  ๑๐. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ
  ขอบคุณครับ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สมาชกิท่านใดจะเสนอรายชือ่กรรมาธิการ
ครับ เรียนเชิญ พลโท อนันตพร  กาญจนรตัน ์ครับ 
  พลโท อนนัตพร  กาญจนรตัน์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม 
พลโท อนนัตพร  กาญจนรตัน์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 15 
พ.ศ. ๒๕๕๘ จ านวน ๔๐ คน โดยมรีายชื่อดังตอ่ไปนี ้
  ๑.  พลตรี กลชยั  สุวรรณบรูณ์ 
  ๒.  นางกอบกาญจน์  วฒันวรางกูร 
  ๓.  นายกติต ิ วะสนีนท ์
  ๔.  พลอากาศเอก ชนะ  อยูส่ถาพร 20 
  ๕.  พลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอีย่มสมุทร 
  ๖.  พลโท ชาตอดุม  ตติถะสิริ 
  ๗.  พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง 
  ๘.  นายณรงค์ชัย  อัครเศรณี 
  ๙.  นายดิสทัต  โหตระกิตย ์25 
  ๑๐. นายธ ารง  ทศันาญชล ี
  ๑๑. พลเอก ธีระวฒัน์  บุณยะประดับ 
  ๑๒. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
 
 30 



๑๓๔ 
สนช. ๒                   ศรญัญา  ๖๖/๓ 
 
  ๑๓. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
  ๑๔. นายนิพนธ์  นราพิทักษก์ุล 
  ๑๕. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 5 
 
            - ๖๗/๑ 
 
   



๑๓๕ 
สนช. ๒          สุชาดา  ๖๗/๑ 
 
  ๑๖. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
  ๑๗. นายบญุทักษ์  หวังเจรญิ 
  ๑๘. พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ์5 
  ๑๙. นายปรีชา  วัชราภัย 
  ๒๐. พลต ารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์ 
  ๒๑. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๒๒. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๒๓. นายมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 10 
  ๒๔. รองศาสตราจารย์วฒุิชยั  กปิลกาญจน์ 
  ๒๕. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ 
  ๒๖. นายวิทวัส  บญุญสถิตย์ 
  ๒๗. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 
  ๒๘. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 15 
  ๒๙. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๓๐. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 
  ๓๑. นายสมพล  พันธุม์ณ ี
  ๓๒. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๓๓. พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคปุต ์20 
  ๓๔. พลโท สุชาติ  หนองบัว 
  ๓๕. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 
  ๓๖. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
  ๓๗. พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน ์
  ๓๘. พลโท อนนัตพร  กาญจนรัตน์ 25 
  ๓๙. นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ 
  ๔๐. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ ์
   
 
 30 



๑๓๖ 
สนช. ๒          สุชาดา  ๖๗/๒ 
 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ ตอนนีก้็ได้จ านวน 5 
กรรมาธิการครบถ้วนทั้ง ๒ ฝ่ายเป็น ๕๐ คนนะครบั จะมีผู้ใดเสนอรายชื่อกรรมาธิการเพ่ิมเติม 
ไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  ถ้าไมม่ี ผมถือว่าทีป่ระชมุนี้เห็นชอบในรายชื่อ 
กรรมาธิการที่เสนอนะครับ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่กรรมาธกิารครับ 10 
  นายสมศกัดิ ์ มนุญปิจุ (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่แทนเลขาธกิารวฒุิสภา 
ปฏิบัตหิน้าทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ จ านวน ๕๐ ท่าน 
    ๑. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ 

  ๒. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชัย 15 
  ๓. พลเรือโท ทวีชัย  บุญอนันต ์
  ๔. นายนิรนัดร์  เมืองพระ 
  ๕. นายรังสรรค์  ศรีวรศาสตร์ 
  ๖. พลเอก รังสาทย์  แช่มเชื้อ 
  ๗. นางสาวลัยรัตน์  ศรอีรณุ 20 
  ๘. นายวีระยุทธ  ปัน้นว่ม 
  ๙. นายวุฒิพันธุ ์ วชิัยรัตน์ 
๑๐. นายสมศกัดิ ์โชติรตันะศิริ 
๑๑. พลตรี กลชัย  สวุรรณบูรณ ์
๑๒. นางกอบกาญจน์  วฒันวรางกรู 25 
๑๓. นายกติต ิ วะสนีนท ์
๑๔. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 

   ๑๕. พลเรือเอก ชัยวฒัน์  เอี่ยมสุนทร 
   ๑๖. พลโท ชาตอดุม  ตติถะสิริ 
   ๑๗. พลอากาศเอก ชาลี  จนัทร์เรือง 30 



๑๓๗ 
สนช. ๒                                      สุชาดา  ๖๗/๓ 
 
  ๑๘. นายณรงค์ชัย  อัครเศรณี 
  ๑๙. นายดิสทัต  โหตระกิตย์ 
  ๒๐. นายธ ารง  ทศันาญชล ี5 
  ๒๑. พลเอก ธีระวฒัน์  บุณยะประดับ 
  ๒๒. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
  ๒๓. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 
  ๒๔. นายนิพนธ์  นราพิทักษก์ุล 
  ๒๕. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 10 
  ๒๖. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
  ๒๗. นายบญุทักษ์  หวังเจรญิ 
  ๒๘. พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ์
  ๒๙. นายปรีชา  วัชราภัย 
  ๓๐. พลต ารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์ 15 
  ๓๑. พลเอก พิรุณ  แผ้วพลสง 
  ๓๒. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๓๓. นายมนุชญ ์ วัฒนโกเมร 
  ๓๔. รองศาสตราจารย์วฒุิชยั  กปิลกาญจน์ 
  ๓๕. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ 20 
  ๓๖. นายวิทวัส  บญุญสถิตย์ 
  ๓๗. นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ 
  ๓๘. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 
  ๓๙. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๔๐. ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ 25 
  ๔๑. นายสมพล  พันธุม์ณ ี
  ๔๒. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๔๓. พลอากาศเอก สุทธิพันธ์  กฤษณคปุต ์
  ๔๔. พลโท สุชาติ  หนองบัว 
  ๔๕. รองศาสตราจารย์คุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 30 



๑๓๘ 
สนช. ๒          สุชาดา  ๖๗/๔ 
 
  ๔๖. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
  ๔๗. พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน ์
  ๔๘. พลโท อนนัตพร  กาญจนรัตน์ 5 
  ๔๙. นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ 
  ๕๐. พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ ์
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ    :  ก าหนดแปรญตัติ ท่านพลโท อนนัตพร 
  พลโท อนนัตพร  กาญจนรตัน์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม 
พลโท อนนัตพร  กาญจนรตัน์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอก าหนดระยะเวลาแปรญตัติ 10 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ภายใน ๗ วนั  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
                                                                                               - ๖๘/๑      15 

 



๑๓๙ 
สนช. ๒          ส ารวม  ๖๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก าหนดแปรญตัตภิายใน ๗ วันนะครับ 
มีผู้รับรองถกูตอ้ง มีสมาชกิเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครบั 
  (ไม่มีสมาชิกเห็นเปน็อย่างอืน่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มถีือวา่ที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 
และผมขอแจ้งเพิ่มเติมว่าเนือ่งจากรา่งพระราชบัญญัตงิบประมาณนี้มีความส าคัญ จึงขอให้ 
คณะกรรมาธิการพิจารณาให้แลว้เสร็จภายในวันศุกรท์ี่ ๕ กนัยายน ๒๕๕๗ จดัท ารายงาน 
ให้เสร็จภายในวันพฤหัสบดทีี่ ๑๑ กันยายน ๒๕๕๗ เพื่อจะน าเข้าสู่ทีป่ระชุมนี้ในวนัพุธที่ ๑๗ และ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๕๗ และที่ส าคัญกค็ือว่าวนันีค้ณะกรรมาธกิารเริ่มท างาน 
เลยนะครับหลังจากปดิประชุมครัง้นี้ นอกจากนัน้คณะกรรมาธิการยกรา่งขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกน็ดัประชุมเช่นเดียวกัน ห้องประชุมคณะกรรมาธกิาร ๓๑๐  
อาคารรัฐสภา ๒  ส่วนคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ นดัประชมุที่ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ เวลา  
๑๖.๐๐ นาฬิกา คณะกรรมาธิการสามญักิจการสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(ชัว่คราว) ก็นัดประชุมวันนี้
เช่นเดียวกนั ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ ๓๐๑ ทุกคณะกรรมาธิการที่ตัง้วนันีป้ระชุมวนันี้ เวลา 
๑๖.๐๐ นาฬิกา เหลืออกี ๑๘ นาที วันนี้ระเบียบวาระหมดสิ้นแลว้นะครบั ส าหรับก าหนดนดั
ประชมุครัง้ต่อไป  
ผมขอนดัวันพฤหัสบดีที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๕๗ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ก่อนที่จะปดิประชุมผมขอ
กราบขอบพระคุณ ท่านหัวหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาติและคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ที่ให้ความรว่มมือต่อสภานิตบิัญญตัิแห่งชาตแิหง่นี ้และได้นั่งฟังและตอบข้อซักถามตลอดเวลา 
ของการประชมุ เป็นการใหค้วามร่วมมืออย่างดียิง่ ขอทา่นสมาชกิได้โปรดปรบมือเปน็เกียรติแก่
หัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ และคณะรกัษาความสงบแห่งชาตคิรับ  
  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติปรบมอื) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุม  
ผมขอปดิประชมุครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๔๕  นาฬิกา 
 

 



๑๔๐ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
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